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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

HON. SPEAKER:. Q. No. 61 – Adv. Joice George. 

(Q. 61) 

ADV. JOICE GEORGE: Support to Training and Employment Programme for 

women is a programme aimed to increase the self-reliance and autonomy of 

women by enhancing their productivity and enabling them to take up income 

generation activities. The weakness, rather the drawback of this kind of welfare 

schemes, is the inadequacy of follow up system.  

 According to the answers, the Ministry is able to give the details of the 

persons who have undergone the training programme, but it is very discouraging 

to see that there is no data available with the Ministry in respect of the persons 

who have acquired jobs during each of the last three years. My specific question is 

whether the Government has got any specific programme to implement such a 

follow up system to track the persons who have undergone training under the 

scheme and got employment, thereby improving their income and getting 

empowered through that process.  

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: The Member has raised an extremely 

important point. I think, it has not been added in so far, but since STEP has been 

changed to make it more efficient, we should add it in this part. I will certainly 

look into this because it is important to know how many people, that have been 

trained, have actually got jobs or started something on their own because 

otherwise, at least in the scheme that I see now, you can be training people in a 

fake manner if there is no follow up. Yes, this is an important part of it. 

ADV. JOICE GEORGE : Madam Speaker, this is a programme meant for the 

empowerment of the down-trodden and marginalized people. There are tribal 

women also who are seeking the benefit of this scheme. As we know, the Tribal 

Department is also having certain programmes for instilling this kind of skill in the 
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woman folks there. Is there any plan of this Government to converge the schemes 

of this programme and the programmes implemented by the Tribal Department?  

 Apart from that, is there any proposal from the Government side to have 

some kind of mechanisms also?  This scheme is for enhancing the skills of the 

people to produce certain things and some indigenous things also. Has the 

Government got any plan to instal marketing system also? 

 SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Actually, this programme is a small 

one; it is not very large. The question of convergence does not arise because it is 

specifically for women over 16 years old. We can have tribal women also as part 

of this, but the Ministry of Tribal Affairs as many other Ministries, including the 

Ministry of Social Justice and Empowerment and Ministry of Skill Development, 

have similar programmes. I do not think that convergence will work here. This 

programme is also not large enough to involve convergence, but we can help tribal 

women as well. 

 Regarding the marketing, we do not do the marketing, but the NGOs, which 

take this programme from us in STEP, are supposed to do the marketing before 

they even approach us so that this money does not go waste.  

SHRI M.K. RAGHAVAN: Madam Speaker, our vocational training infrastructure 

in India is inadequate to meet the diverse skill requirements of the population. 

There has been a decline in the participation of the women’s work force in India. 

The sample survey of the National Sample Survey Organization on employment 

and unemployment suggests that the participation of women’s work force as 

recorded in the age group fifteen plus declined from 33.3 per cent to 25.3 per cent 

in rural areas and 16.6 per cent to 14.7 per cent in urban areas. This makes India’s 

position unique. The women’s participation in work appears to have fallen even as 

the national income has risen rapidly. I would like to know what measures will be 

taken to overcome the shortage of the job opportunities for those with low or 

medium levels and also improve the working environment and technical skills for 

women’s empowerment. 
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SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: While it may be true that the women 

have fallen in employment, the object of this scheme is to train women to get 

employment and more importantly, to train them to be self-employed. Many times, 

they are not eligible for bank loans because they have no collateral and no 

training. This STEP programme is there to enhance their ability to train 

themselves. Secondly, lots of women, especially rural women, do not want to 

leave their homes and go and get jobs in a city or somewhere else. This 

programme is meant to help women who would like to stay at home or in their 

villages so that they could be trained and market assisted to earn money.  

SHRI K.N. RAMACHANDRAN: Madam, I am happy to learn that the 

Government is sympathetic towards women and that it stands by them. But it is 

not sufficient. Nowadays in our society, women have so many dimensions like 

being mother, being sister, being spouse and apart from that, inspired leaders like 

our Speaker Madam and like Amma. Even it is not sufficient. Women should feel 

that they are also empowered fully and they are also playing a part in nation-

building exercise. In order to do this, they should be empowered financially also. 

My question is whether the Government encourages women entrepreneurs by 

extending bank loans at concessional rate of interest so that they also manage 

business and feel that they are on par with their male counterparts. This is my 

humble question.  

 SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: While it is important to train them, 

it is, as you said, equally important to see that they get seed money to start their 

own businesses. We have a Bank called the Rashtriya Mahila Kosh and in that 

Bank we give money to trained women either single or to groups of women so that 

they can start with seed money. It is also given at less rate of interest than the 

normal one.  

HON. SPEAKER: Shri Gajanan Kirtikar -- Not present.   
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(Q.62) 

DR. P. VENUGOPAL : Hon. Speaker, the details given in the reply to the 

question, though appears to be elaborate, makes it very clear that there is no 

coordinated effort to identify and select data pertaining to the contamination areas 

and the application of disease. It also shows that the Health Ministry has to depend 

on the Department of Drinking Water and Sanitation to get the data related to 

fluoride and arsenic contamination. I fail to understand as to why the Ministry of 

Health which can directly have connectivity with the rural primary centres all over 

the country, has not maintained any data. At least, from now onwards the efforts 

should be taken to gather such data through the primary health centres.  

 It is unfortunate that the Centre tried to pass on the responsibility to the 

States saying that it is a State subject. Will the Government come forward to set up 

special research-oriented centres in States like Bihar, West Bengal and Assam, and 

regional centres covering the other States? Our Tamil Nadu Government believes 

in prevention than going in for remedy later. Will such States be provided with 

funds for taking effective preventive measures? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam Speaker, the hon. Member has said 

that there is no coordinated effort. It is not true. There has been a coordinated 

effort and we have been having regular meetings.  

This case refers to two things. One is the level of arsenic in drinking water 

and the other is the level of fluoride. According to the information we have, there 

are approximately 14,132 habitations where the level of fluoride is more than the 

permissible limit. It should be actually 1.0 mg per litre and the permissible limit is 

1.5 mg per litre. But in these habitations it is more than that. As far as the arsenic 

level is concerned, there are 1991 habitations. The number of people suffering 

because of flourosis is approximately 1.17 crore. So, we have the data.  

As far as contamination is concerned, in coordination with the Ministry of 

Drinking Water we are trying to see that the funds are allocated accordingly and 

proper water is given to these areas. Of the funds, approximately five per cent are 
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kept for areas where water needs some treatment and where the level of chemicals 

is much higher. They have got 67 per cent of the funds to enhance the quality of 

the water. The Drinking Water Ministry gives exclusively three per cent of the 

funds to improve the quality also. This is what they are doing. As far as the Health 

Ministry is concerned, we approximately give Rs.45 lakh to every District. There 

are 111 Districts which were covered in the 11th Plan, and 95 Districts are there 

which we are covering in this 12th Plan.  

As far as the treatment part is concerned, first of all we go for capacity 

building, laboratory facilities, rehabilitation, surgeries, etc. This is what we do. 

But much more is to be done. I can assure the Member that we are planning to 

have more coordination with the Drinking Water Ministry and see what more can 

be done. 

DR. P. VENUGOPAL: The funds released to various States suggest that there is a 

mismatch between the Central funds released and the expenditure incurred by the 

States. For instance, our Tamil Nadu Government has spent more than what it has 

received from the Centre. When prevention is the key to overcome the ill effects 

of the disease, will the Union Government come forward to address this problem 

with more seriousness and take steps to provide safe drinking water in water 

contaminated areas under the supervision of the Ministry of Health? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: I assure the hon. Member, this is a very 

serious problem and this needs to be addressed, and the Ministry of Drinking 

Water is thinking on that ground. We along with them will certainly see to it that 

more funds are given.  

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : Thank you, Madam Speaker, for giving me 

this opportunity to participate on such an important issue which is plaguing the 

whole country.  

 Madam, according to a UNICEF report ground water in more than one third 

of Indian States is not fit for human consumption. Nearly 2,000 children under the 

age group of five die every year globally. The worst part is that 24 per cent of 
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them are from India alone. Adding to this misery the UN further says that India 

ranks 120th out of 122 countries in terms of its ability to provide safe drinking 

water to its citizens. So what is the result?  The result is that India accounts for 21 

per cent of world’s diseased population.  This is the fact of life.  The hon. Minister 

has said in his reply that water is a State subject but the point I intend to impress 

upon this august House is, can we afford to ignore this, can we afford to sit on this, 

or do we need to move ahead when the larger part of the country is suffering from 

this problem?   

In 2012-13, the Government of India formed a national programme for 

prevention of the then prevailing bigger issue of Japanese Encephalitis and an 

inter-ministerial group was formed specifically involving Ministry of Drinking 

Water and Sanitation to provide safe drinking water, Ministry of Social Justice to 

provide justice to the people, Ministry of Health, Ministry of Urban Poverty 

Alleviation.   

HON. SPEAKER: Please come to your question. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : My question is, will the hon. Minister 

consider forming such an inter-ministerial group to tackle the serious menace of 

contaminated water which the country is facing today? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: First of all, I share the concern of the 

Member about the contaminated water.  But at the same time, I would like to say 

that we never said that water is a State subject.  I told that 67 per cent of the fund 

is to improve the quality of the water which is done by the Central Government, 5 

per cent is exclusively for improving the quality of water which has the problem 

because of chemicals and 3 per cent is their discretion.  So, the Centre takes the 

responsibility.  As far as inter-ministerial group is concerned, we are associated 

with line Departments and there are regular meetings going on.  But as I said, 

more intensive coordination is needed and I assure the Member and the House that 

the Department of Health will take an initiative in this direction and see to it that 

there is coordination with all the concerned Departments. 
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bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® |É¶xÉ cè +ÉÉè® VÉèºÉä ÉÊBÉE cÉì´ÉÇbÇ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ- ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®ÉVªÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ,  AàÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ.- +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, º]äxÉ{ÉEÉäbÇ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ãÉÆnxÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉEÉì® ÉÊ¶ÉBÉEÉMÉÉä VÉÉä <xcÉåxÉä ¶ÉÉävÉ ÉÊBÉEªÉä cé +ÉÉè® =ºÉ ¶ÉÉävÉ ºÉä VÉÉä SÉÉÒVÉå ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cé ÉÊBÉE 

ªÉc VÉÉä VÉãÉ cè, ªÉc xÉ BÉEä´ÉãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä JÉ®É¤É BÉE® ®cÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç {É® £ÉÉÒ ºÉÉÒvÉä 

+ÉºÉ® BÉE® ®cÉ cè iÉlÉÉ <ºÉBÉEä nÖ­{ÉÉÊ®hÉÉàÉ MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆiÉÉxÉÉå BÉEä >ó{É® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉxiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ =xÉ iÉàÉÉàÉ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä uÉ®É VÉÉä ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉèªÉÉ® cÖ<Ç cè, <ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉiÉÆjÉ °ô{É ºÉä +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE BÉEä 

º´ÉÉºlªÉ nÖ­{ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå {É® BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ cè? ªÉÉÊn +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ cè iÉÉä ´Éc BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn xÉcÉÓ 

BÉE®ÉªÉÉ cè iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE BÉE®ÉAÆMÉä? 

 nÚºÉ®ä, ªÉc MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè* BÉDªÉÉ <ºÉ {É® £ÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç +ÉvªÉªÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ iÉBÉE <ºÉBÉEä +ÉvªÉªÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.AàÉ.+ÉÉ®. (<ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ) cè +ÉÉè® nÚºÉ®É AxÉ.ºÉÉÒ.bÉÒ.ºÉÉÒ. (xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉå]® {ÉEÉì® 

ÉÊbVÉÉÒVÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ) cè* ªÉä nÉäxÉÉå cÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ ºÉ£ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉå {É® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ {É® ®äMÉÖãÉ® 

ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® ABÉDºÉ®ÉºÉÉ<VÉ SÉãÉÉ ®cÉÒ cé* =ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè iÉlÉÉ =ºÉÉÒ 

BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ABÉD]ÉÒ´Éä] cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉ {ÉDãÉÉä®ÉÒxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ªÉÉ BÉEÆ]èÉÊàÉxÉä]äb ´ÉÉì]® BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉàÉå BÉÖEU iÉÉä càÉå |ÉBÉßEÉÊiÉ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* BÉÖEU ÉÊµÉEA]äb cè +ÉÉè® VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊµÉEA¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉÉä 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc àÉèxÉàÉäb cè +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä nèÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉÉä ºÉÉ´ÉvÉÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤É®iÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ xÉ ¤É®iÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cè* 

  VÉè{ÉxÉÉÒWÉ <ÆºÉè{ÉEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ cÉä ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉé MÉÉä®JÉ{ÉÖ® cÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ {É® àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE nºÉ 

ªÉÉ {Éxpc {ÉEÉÒ] {É® ¤ÉÉä® BÉE®BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® ãÉåMÉä +ÉÉè® ¤ÉMÉãÉ ºÉä ¤ÉciÉÉ cÖ+ÉÉ xÉÉãÉÉ cè iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä 

=ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® º´ÉÉºlªÉ {É® {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä AVÉÖBÉEä] BÉE® ®cä cé, ¤ÉÉäºÉÇ ¤ÉÆn BÉE® ®cä cé* càÉxÉä 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE bÉÒ{É ¤ÉÉäÉË®MÉ BÉE®Éä* ´ÉcÉÆ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉä ®cÉ cè* AäºÉä cÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå 

£ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ¤É VÉMÉc ªÉc BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉvªÉªÉxÉ ABÉE ®äMÉÖãÉ® 

ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ <à{ÉèBÉD] SÉÉcä MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉA cÉå, ¤ÉSSÉä cÉå, ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cÉå, ºÉ¤É {É® {É½iÉÉ cè +ÉÉè® àÉé 

ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉäÉÊ]b A{ÉE]ÂºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉVÉMÉ cè*  
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Madam, arsenic contaminated water is a 

major problem nowadays. Scientists in our country have been working in the field 

of arsenic to find out how to combat the situation. I would like to ask the hon. 

Minister, through you, whether the Government has any such report thereon and if 

yes what steps have been taken from the Government’s side. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, I am not aware about the report that 

the hon. Member is talking about. I do not have the report at this point of time but 

certainly the Ministry of Drinking Water is taking precautions in this direction. 

They have issued instructions and they are seeing to it that only deep bore water is 

taken and the superficial level water is not taken. That is one step the Ministry of 

Drinking Water is taking. 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nÚÉÊ­ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ VÉ½ cÉäiÉÉ cè, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ãÉMÉ ®cÉÒ cé* ªÉÉÊn {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b, BÉEèÉÎã¶ÉªÉàÉ, +ÉàÉÉäÉÊxÉªÉÉ, xÉÉ<]Åä], {ÉÉÒ.ASÉ. àÉÉÒlÉäxÉ +ÉÉè® 

BÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÉäxÉÉå-iÉÉÒxÉÉå ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx]ÂºÉ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®BÉEä =xcå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖZÉÉ´É 

nÉÒÉÊVÉA* VÉcÉÆ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉÆ cé, <ããÉÉÒMÉãÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ cé, VÉèºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ cé, càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ àÉå |ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =kÉàÉ xÉMÉ® àÉå MÉªÉÃä lÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ ]Ú]ÉÒ cÖ<Ç bÅäxÉäVÉ ãÉÉ<xÉ näJÉÉÒ lÉÉÒ, bÅäxÉäVÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

àÉå VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ 

FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉ{É xÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®BÉEä VÉcÉÆ bÅäxÉäVÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ´É®äVÉ ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cé, =ºÉ ºÉÉ®ÉÒ 

ãÉÉ<xÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉÉÒSÉä VÉàÉÉÒxÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉVÉÚ àÉå ¤ÉÉäÉË®MÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉÉ]® ºÉ{ãÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* ªÉc VªÉÉnÉiÉ® +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE +ÉÉè® {ÉDãÉÉä®É<b BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè* 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä :  BÉDªÉÉ cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉä ®cÉ 

cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä, ºÉVÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®: àÉä®É ºÉVÉä¶ÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] BÉEÉä ªÉc 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ºÉÉÒ´É®äVÉ ãÉÉ<xÉ +ÉÉè® ´ÉÉ]® ºÉ{ãÉÉ<Ç ãÉÉ<xÉ ABÉE ºÉÉlÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cé, <ºÉÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¤ÉÆvÉ BÉE®åMÉä?  
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gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉªÉÉºÉ®iÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +É¤ÉÇxÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ cè, càÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ BÉE®iÉä cÖA VÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉÆ cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ®c ®cä cé, =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ  £ÉÉÒ càÉÉ®É BÉEÆºÉxÉÇ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ  

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä càÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé +ÉÉè® =xcå ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ AVÉÚBÉEä] BÉE® ®cä cé* 
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(Q.63) 

gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

31 ÉÊnºÉà¤É®, 2014 iÉBÉE BÉÖEãÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ cÖ<Ç cé, <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉDªÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ FÉäjÉÉå àÉå ªÉä BÉEÉªÉÇ®iÉ cé? <xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É cÖ+ÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <xÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä àÉÚãÉ »ÉÉäiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉ ®JÉxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ £ÉÉẾ É­ªÉ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉªÉäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉÉ®iÉ àÉå BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉBÉEä BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä 

nÉä iÉ®ÉÒBÉEä cÉäiÉä cé* ABÉE iÉ®ÉÒBÉEÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉ®iÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉÉÊbªÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ ºÉÉÎ¤ºÉÉÊbªÉ®ÉÒ 

BÉEÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå ®ÉÊVÉº]® BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´Éc ABÉE +ÉãÉMÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, ´Éc <ºÉ |É¶xÉ 

BÉEÉä nÉªÉ®ä àÉå xÉcÉÓ cè* VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉÉÊbªÉ®ÉÒ BÉEä +É{ÉxÉä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, 

ªÉä ´Éä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä nä¶É àÉå ®ÉÊVÉº]bÇ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºÉÉªÉ ªÉÉ ÉÊ¤ÉWÉxÉºÉ 

nä¶É àÉå cè ªÉÉ <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ nä¶É àÉå cè ªÉÉ ªÉc £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉìxÉ-ãÉÉ<xÉ àÉèlÉb BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

<ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé* <ºÉ ´É­ÉÇ 22 {ÉE®´É®ÉÒ iÉBÉE 4186 AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊ¤ÉWÉxÉºÉ cé ªÉÉ {ãÉäºÉ +ÉÉì{ÉE º]äÉÎ¤ãÉ¶ÉàÉå]ÂºÉ cé* +É¤É BÉDªÉÉåÉÊBÉE, <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ªÉä 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® c®äBÉE BÉEÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÚSÉÉÒ nä {ÉÉxÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ 

<xÉ SÉÉ® cWÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ cè, ´Éc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É¤É iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå xÉä <xÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ {ÉjÉ nä ®JÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé, 

iÉÉÉÊBÉE º{ÉÉÒBÉE AÉÊ¶ÉªÉÉ VÉèºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉºÉä =xÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, <xÉàÉå ºÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉ =ãÉÆPÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç àÉèãÉ|ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉAÆ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ cé, ´Éä <xÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cé* BÉEÆVªÉÚàÉ® |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ABÉD] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä ªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ ABÉD] BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉ +ÉMÉ® ´Éä =ãÉÆPÉxÉ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉÆºÉ cé, =ºÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 391 àÉå +É{ÉxÉÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* VÉÉä 

BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé, ´Éä BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ =ºÉàÉå ®ÉÊVÉº]® cÉä BÉE® =ºÉBÉEÉ <Æ´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉàÉå àÉÚãÉ BÉEà{ÉãÉå] 

VÉÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉ<Ç cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ º{ÉÉÒBÉE AÉÊ¶ÉªÉÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ABÉE ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® ÉÎºlÉiÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä 

+ÉÉìxÉ-ãÉÉ<xÉ àÉèlÉäbÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® àÉÉº]® |ÉEéSÉÉ<VÉÉÒWÉ ®ÉÊVÉº]® BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =xÉºÉä {ÉèºÉÉ 
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ãÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉSÉÉxÉBÉE ABÉE ÉÊnxÉ +É{ÉxÉä +ÉÉì{É®ä¶ÉÆºÉ ¤ÉÆn BÉE® BÉEä ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ <ºÉ nä¶É ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 700 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä =ºÉxÉä àÉÉº]® |ÉEéSÉÉ<VÉÉÒWÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

=ºÉxÉä =xÉBÉEÉä SÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ |ÉEÉìb +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ cè, =ºÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc 

VÉÉÆSÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÆ{ãÉÉÒ] cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, +É¤É |ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ {ÉEÉ<ãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE |ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉEÉ<ãÉ cÉä ®cÉ cè* 

PROF. SAUGATA ROY: Madam, the reply of the hon. Minister is inadequate in 

the sense that he says that information of source of funding, foreign or domestic, 

for setting up of foreign companies is not centrally maintained.  There is a 

Company Law Board.  There is a Department of Company Affairs.  I do not know 

why they do not maintain the source of funding because this is important so that 

sham companies do not come and get registered in India. 

 The other point that is to be mentioned, it has not been mentioned as to the 

total amount invested in these companies.   

 Thirdly, if you notice the sector-wise distribution of foreign companies, 

most of these companies are in business services.  That is, they are not actually 

indulging in manufacturing.  In the name of providing some consultancy or other 

they are setting up these companies. 

 I would like to know from the hon. Minister as to the approach of the 

Government towards registration of foreign companies.  What safeguards are 

being taken so that sham companies do not take up precedence and set up in India? 

SHRI ARUN JAITLEY:  Madam, as I had earlier explained, the question pertains 

to those companies which are registered elsewhere in the world.  These 

companies, which are essentially foreign companies, have international operations 

– they may be multinationals or registered in one country – may want to do 

business in India also. In order to enter the Indian soil and do business, whether by 

establishing a business point here in India or an office in India or a representative 

office of their foreign company in India, these international companies are 

required under Section 391 of the Companies Act to register with the ROC. 
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 Where their international operations are funded from and what their sources 

of funding are, are not a requirement of the Indian Company Law.  Therefore, 

those funding details are not maintained by the Indian Company Law.  However, 

when it comes to the question of what the business activities of these companies 

are, the business activities of these companies are exactly as we know is their 

broad classification as to who is in mining, who is in manufacturing, and who is in 

trading.   When the hon. Member says that the number of people in business 

services are very large, these would be companies which are registered elsewhere 

in the world but they have their Indian representative offices.  The representative 

offices of those companies which conduct businesses on their behalf are registered 

as doing business services for the parent company which are registered outside.  I 

may again clarify that these are not subsidiaries of international companies.  These 

are international companies doing business directly in their own name. 

PROF. SAUGATA ROY: Are they not indulging in money laundering? 

SHRI ARUN JAITLEY:  If they are laundering black money, that will be 

investigated by the Foreign Exchange Management Act authorities.  That is not 

within the registering authority under the Companies Act.  It does not investigate 

as to whether there is an illegality.  It comes into picture only when violation of  

the Companies Law provisions is there.  After all there are rules and procedures in 

the Government… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please.  It is not like that.  

DR. SHASHI THAROOR: The provisions of Corporate Social Responsibility 

under Section 135 of the Companies Act, 2013 and the new rules were 

implemented  from 1st of April, 2014 under the UPA Government.  As I 

understand, the foreign companies including on-line companies are required to 

comply under Section 135 and will have to show commitment to our country by 

spending their 2 per cent on implementing CSR.   

 My question is whether the Government would consider increasing the 

scope of Corporate Social Responsibility for foreign companies beyond the 



27.02.2015  
  

22

currently listed areas by mandating the contributions of not only funds but also 

transfer of technology, specialized expertise perhaps for specific social schemes of 

the Government for their better implementation.   

More broadly Madam,  for the foreign companies as well as others whether 

the list of permissible activities under CSR could be expanded to include other 

areas lacking in Government funding such as aid to disabled people, adoption of 

streets and neighbourhoods under Swachh Bharat, refurbishment of Railway 

Stations which you heard about yesterday and so on.  Could we not expand the 

CSR list for getting foreign expertise and money? 

SHRI ARUN JAITLEY:  Well, I take the question of the hon. Member as a 

suggestion because currently there is a specified list of activities under the CSR 

which is permitted.  That list is reviewed from time to time and as and when the 

need for adding more areas  is considered, this suggestions would also be 

considered.  Some areas have been added also. 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä {ÉÉåVÉÉÒ, ¤ÉÉäMÉºÉ ÉÊSÉ]{ÉEÆb 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç., ºÉä¤ÉÉÒ, +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉ¤ÉºÉä BÉEcÉ cè* àÉé ABÉE |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

VÉÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ |ÉEÉìb +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ cè, ´Éc <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä cè* ÉÎº{ÉBÉE º{ÉÉÒBÉE AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä àÉéxÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

ABÉDºÉ{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ àÉÖà¤É<Ç cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå fÃÉ<Ç ºÉÉãÉ ºÉä BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

AºÉ.A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉä. xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉÎ¤àÉ] xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* 

 nÚºÉ®É, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉè BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ 

àÉÖà¤É<Ç <Ç.+ÉÉä.b¤ãªÉÚ. BÉEä {ÉÉºÉ cè, VÉÉä +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ ºÉ´Éæ BÉE®BÉEä |ÉEÉìb BÉE®iÉä cé* ´Éc ºÉÚSÉÉÒ £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä nÚÆMÉÉ* 

+ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* VÉÉä {ÉEÉì®äxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®å] ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉ {É® BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉEÉìbáÉÚãÉäx] AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉÊvÉBÉE 

AÉÎBÉD]ÉÊ´ÉVàÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉA* 
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gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉMÉ® AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉÉÒ näiÉä cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

=ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ãÉåMÉä* ªÉc BÉEcxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEäºÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 

<xcÉåxÉä °ôÉÊSÉ ÉÊnJÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ, ÉÎº{ÉBÉE AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ |ÉEÉìb +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEÉ 

<x´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® <x´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn +É¤É BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ nä®ÉÒ cè, VÉ¤É =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE |ÉÉìºÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ {ÉEÉ<ãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*    
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(Q.64) 

gÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉàÉxÉ xÉÉ´ÉÉ¶ÉÉ ´ÉÉÆMÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉEèãÉ ®cÉ cè* =kÉ® àÉå VÉÉä ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ nÉÒ 

MÉ<Ç cé, BÉEä´ÉãÉ nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ nÉÒ MÉ<Ç cé ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® cé =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 14673 cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç cè, <xÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉEMÉ® 841 nÉÒ cè* ªÉc VÉÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ cè, <ºÉàÉå bÉªÉMxÉÉäÉÊºÉºÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉè¤ÉÉä®ä]ÅÉÒWÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 21 ¤ÉiÉÉ<Ç cè +ÉÉè® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉèÉËBÉEMÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉE<Ç ãÉè¤ÉÉä®ä]ÅÉÒWÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé* ãÉè¤ÉÉä®ä]ÅÉÒWÉ ¶Éc®Éå àÉå cé* MÉÉÄ´ÉÉå àÉå <ãÉÉVÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉè´ÉãÉ {É®,  iÉÉãÉÖBÉEÉ +ÉÉè® iÉcºÉÉÒãÉ ãÉè´ÉãÉ {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ oÉÎ­] ºÉä BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU ={ÉÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉä cé? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä àÉéxÉä ABÉE 

bÉÒ]äãb º]ä]àÉé] ªÉcÉÄ {É® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* VÉcÉÄ iÉBÉE BÉEäºÉäWÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉàÉå àÉé lÉÉä½É BÉE®èBÉD] BÉE® nÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

´Éc 841 cè, {É® 25 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä VÉÉä xÉÆ¤É® +ÉÉì{ÉE bèlºÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEMÉ® +ÉÉ<Ç cè, ´Éc 965 cè* àÉé <ºÉBÉEÉä BÉE®èBÉD] BÉE® 

nÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE the latest information which we have is 965.  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉèºÉÉ àÉéxÉä +É{ÉxÉä bÉÒ]äãb º]ä]àÉé] àÉå ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE right from the 

beginning, <ºÉBÉEÉä àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE cèãlÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä AÉÎBÉD]´Éä]äb cè +ÉÉè® ªÉc ºÉÉ®ä BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE 21 ãÉè¤ÉÉä®ä]ÅÉÒWÉ cé VÉÉä <ºÉBÉEÉä BÉE´É® BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® ´Éä BÉEàÉ cé* ´ÉèºÉä <ºÉ oÉÎ­] 

ºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE cèãlÉ AÆb {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA financial provisions have been made. Practically, every State will 

have a laboratory like this, ªÉc àÉé VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉàÉxÉ xÉÉ´ÉÉ¶ÉÉ ´ÉÉÆMÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉèºÉä iÉÉä cèãlÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉ ºÉ¤VÉèBÉD] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä 

BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç bÉªÉ®èBÉD¶ÉxÉ ÉÊnA MÉA cé?  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ ºÉnÉÔ |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ AÉÎBÉD]´Éä] cÉä VÉÉiÉÉ cè, ªÉc BÉEÉä<Ç càÉÉ®ä cÉÒ uÉ®É xÉcÉÓ cè, It is a 

regular exercise of the Department. In the month of November-December we start 

the exercise where we have departmental meetings.  ´Éä àÉÉÒÉË]MWÉ BÉE®xÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ +É{ÉxÉä 

MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä cÉìÉÎº{É]ãºÉ +ÉÉè® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä cÉìÉÎº{É]ãºÉ, ºÉ¤ÉàÉå +ÉÉ<ºÉÉäãÉä¶ÉxÉ ´ÉÉbÇ, bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ, 
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bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉèÉÊbÉÊºÉxºÉ, ]èÉÏº]MÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ, {ÉºÉÇxÉãÉ |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ <ÉÎBÉD´É{ÉàÉé]ÂºÉ, <xÉ 

ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ |ÉÉä-AÉÎBÉD]´É cÉäBÉE® c® ¤ÉÉ® cÉäiÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ® I had personally talked with the 

Chief Minister of Telengana, the Chief Minister of Rajasthan and the Chief 

Minister of Madhya Pradesh +ÉÉè® =xÉBÉEä cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç* ÉÊVÉºÉ-ÉÊVÉºÉ º]ä] xÉä 

VÉ¤É-VÉ¤É ÉÊVÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEàÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ cÖ<Ç, =xcÉåxÉä càÉå BÉEcÉ, VÉÉä càÉxÉä iÉÖ®ÆiÉ =xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè* 

BÉEãÉ cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä BÉÖEU ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉé] ®JÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA AÉÎBÉD]´É BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® º]ä]ÂºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉcÉÄ +É{ÉEèBÉD]äb  º]ä]ÂºÉ cé - 

®ÉVÉºlÉÉxÉ, àÉvªÉ |Énä¶É, MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ,  ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.A.+ÉÉ®. BÉEÉÒ ]ÉÒàºÉ £ÉäVÉÉÒ 

cé* ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ, =xÉBÉEä |ÉÉäºÉèºÉäWÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉÒ]® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä-nÉä ¤ÉÉ® 

£ÉäVÉÉÒ cé* 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® MÉÉÆvÉÉÒ : +ÉvªÉÃFÉ àÉcÉänªÉÉ, º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ãÉÉäMÉ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉä näJÉxÉÉ 

¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé +ÉÉè® c® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊnãÉ àÉå ABÉE JÉÉè{ÉE iÉèªÉÉ® cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ cÉäxÉä ºÉä àÉÖZÉä BÉÖEU AäºÉÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® àÉé ÉÊVÉxnÉ xÉcÉÓ ®cÚÄMÉÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉ cè* |ÉºÉÉ® àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä - 

<ãÉèBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE cÉä ªÉÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® cÉå, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä c® ®ÉäWÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ 

]ÉÒ´ÉÉÒ {É® näJÉiÉÉ cè, iÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉDªÉÉ cè* ´É­ÉÇ 2009 àÉå VÉ¤É <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, 

iÉ¤É 24000 ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA lÉä +ÉÉè® 1400 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä àÉßiªÉÖ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 965 ãÉÉäMÉ <ºÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉßiªÉÖ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA MÉiÉ {ÉÉÆSÉ-U& ºÉÉãÉÉå àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®BÉEä, ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ xÉªÉÉÒ n´ÉÉ BÉEÉ ¶ÉÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? BÉDªÉÉ c® ®ÉVªÉ àÉå 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ n´ÉÉ<Ç cè? VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ABÉE +ÉãÉMÉ n´ÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉ ]ÅÉÒ]àÉå] ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä VÉÉä JÉÉè{ÉE ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä |ÉSÉÉ® àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ{ÉE® BÉE®xÉä àÉå b® ãÉMÉ ®cÉ cè* àÉé {ÉÖhÉä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* 

´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè* ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® VÉÉxÉä ºÉä b® ®cä cé* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé? +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ |ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnãÉÉºÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä? 
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gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ 

ºÉä b®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, {ÉèÉÊxÉBÉE cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE +ÉãÉ]Ç ®cxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

+ÉãÉ]Ç cÉäxÉä BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊºÉà{É]àºÉ ¤É½ä BÉEÉìàÉxÉ ºÉä cé* àÉé 

<ºÉàÉå +ÉãÉ]Ç ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ®  càÉ BÉExÉ{ÉDªÉÚWÉ cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉàÉå lÉÉä½É 

¤ÉÖJÉÉ® cÉäMÉÉ, JÉÉÉÊ®¶É cÉäMÉÉÒ, JÉÉÆºÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* This may or may not be a H1N1 virus. càÉxÉä <ºÉàÉå iÉÉÒxÉ 

|ÉÉä]ÉäBÉEÉìãºÉ ¤ÉiÉÉA cé, =ºÉàÉå càÉxÉä iÉÉÒxÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒWÉ ¤ÉiÉÉ<Ç cé, {ÉcãÉÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ JÉÉÆºÉÉÒ 

ªÉÉ ¤ÉÖJÉÉ® cÉäiÉÉ cè* Anyone who has the symptoms of fever or cough should 

immediately take antibiotics. Even after taking antibiotics, if there is no 

improvement, then he falls under Category-B and he should immediately take 

medicines for H1N1 virus.  At the same time, he should get himself tested.  +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç BÉEÉä¤É+ÉÉä¤ÉÉæ]äÉÊ]´É ´ÉÉãÉÉ BÉEäºÉ cè, BÉEcÉÓ bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒWÉ cè, cÉ<{É®]é¶ÉxÉ cè ªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç AºÉÉäÉÊºÉAÉÊ]b ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ 

cè, then he falls under the category-B and he should take medicines without waiting 

for the result of the test. lÉbÇ BÉEè]äÉÊMÉ®ÉÒ VÉxÉ®ãÉÉÒ ´Éc cÉäiÉÉÒ cè, VÉÉä ãÉä] +ÉÉiÉÉÒ cè* ãÉä] cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè* ãÉä] +ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEà|ÉÉäàÉÉ<ÉËWÉMÉ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå <ãÉÉVÉ BÉE®xÉÉ ÉÊb{ÉEÉÒBÉEã] cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

AäºÉä BÉEäºÉ àÉå iÉÉä ]èÉÏº]MÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, <xÉBÉEÉä AbÉÊàÉ] cÉÒ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ´Éå]ÉÒãÉä]® {É® bÉãÉxÉÉ 

{É½iÉÉ cè +ÉÉè® àÉèÉÊbºÉxºÉ BÉEÉä iÉÖ®xiÉ SÉãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉ |ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå 

´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä¶ÉÆºÉ nÉÒÉÊVÉA* According to experts, first of all, vaccination gets activated only 

after three to four weeks.  If you get vaccinated today, it is going to have its 

impact only after three-and-a-half-weeks.  iÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc ABÉE 

¤ÉÉiÉ ®cäMÉÉÒ* Secondly, it is not a 100 per cent coverage. We have given it to our health 

workers. In November-December itself, we have ensured that every health worker 

who is taking care of the H1N1 virus affected patients has been given the required 

vaccination. Alongwith this, we have also said that they have to wear personal 

protection equipment and without that, he should not treat the patient, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ºÉÉè 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE´É® xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* càÉxÉä <ºÉàÉå bÚWÉ AÆb bÉäx]ÂºÉ BÉEcä cé- 
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JÉÉÆºÉÉÒ cÉä iÉÉä àÉÖÆc {É® cÉlÉ ®JÉå, bÉìBÉD]® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAÆ, <ãÉÉVÉ BÉE®ÉAÆ +ÉÉè® ¤ÉÖJÉÉ® cÉä iÉÉä iÉÖ®xiÉ AÆ]ÉÒ¤ÉÉªÉÉäÉÊ]BÉE 

ãÉå* ªÉcÉÒ <ºÉBÉEÉ |ÉÉÒBÉEÉì¶xÉ®ÉÒ àÉèWÉ® cè, ÉÊVÉºÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ {É® àÉéxÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉä®ä ®ÉVªÉ àÉå 

<ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉiÉÆBÉE cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ 35 BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É BÉEÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* <xÉàÉå ºÉä 20 àÉÉèiÉå iÉÉä àÉä®ä cÉÒ FÉäjÉ àÉå cÖ<Ç cé* <xÉàÉå ºÉä 10 àÉÉèiÉå +ÉÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ~ ªÉÉ xÉÉè àÉÉèiÉå 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE xÉäMãÉÉÒVÉåºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÖ<Ç cé* àÉé VÉ¤É VÉxÉ®ãÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ näJÉxÉä MÉªÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ näJÉBÉE® 

¤ÉcÖiÉ +É}ÉEºÉÉäºÉ cÖ+ÉÉ* àÉéxÉä bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉä {ÉcãÉä cÉÒ <kÉãÉÉ nä nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ¤ÉcÖiÉ BÉEäºÉäWÉ 

cé, àÉé ´ÉcÉÆ näJÉxÉä +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* {ÉcãÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä bÉìBÉD]ºÉÇ +ÉÉA cÉÒ xÉcÉÓ, ªÉc àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É àÉé ´ÉcÉÆ 

MÉªÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ àÉÉºBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* àÉéxÉä JÉÖn ABÉE bÉìBÉD]® BÉEÉÒ +ÉãÉàÉÉ®ÉÒ 

JÉÖãÉ´ÉÉ BÉE® =ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE àÉÉºBÉE ÉÊxÉBÉEÉãÉÉä, càÉ FÉäjÉ àÉå näJÉxÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®É VÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É º]ä] cè, ´Éc <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ xÉcÉÓ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEcÉÉÊxÉªÉÉÆ ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ  : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEè]äMÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå ‘ºÉÉÒ’ BÉEè]äMÉ®ÉÒ ´Éc cÉäiÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä ´Éå]ÉÒãÉä]® ãÉMÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉxÉ®ãÉ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå ÉÊºÉ}ÉEÇ nÉä ´Éå]ÉÒãÉä]ºÉÇ cé*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ ABÉE ãÉ½BÉEÉ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉä ´ÉcÉÆ ºÉä bÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® 

´ÉcÉÆ ºÉä =ºÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. VÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. ºÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºÉä 

VÉÉ+ÉÉä* ªÉc ABÉE ¤É½É <¶ªÉÚ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä cè*  

 SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc c® ºÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå àÉå 

+É´ÉäªÉ®xÉäºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè? {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉxÉÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå]ÂºÉ £ÉäVÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ iÉÉä BÉEcÉÓ ´Éå]ÉÒãÉä]® xÉcÉÓ cè, BÉEcÉÓ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ xÉcÉÓ cè, ]äàÉÉÒ{ÉDãÉÚ 

BÉEÉÒ ]è¤ÉãÉä] xÉcÉÓ cè, ]äÉÏº]MÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]äÉÏº]MÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒ.VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç., SÉÆbÉÒMÉfÃ 

VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUå*  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä àÉÉìxÉÉÒ]® ÉÊBÉEªÉÉ cè? BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 
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º]ä] àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ <ºÉä àÉÉìxÉÉÒ]® BÉE® ®cÉÒ cè? àÉéxÉä iÉÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ 

¤ÉÖãÉÉxÉä BÉEÉä BÉEcÉ iÉÉä ´Éä <ºÉä ¤ÉÖãÉÉ xÉcÉÓ ®cä cé*  

HON. SPEAKER: There are only two questions. 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä BÉEÆºÉxÉÇ WÉÉÉÊc® ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉÉÊºÉãÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ´ÉÆ¤É®-ÉÊnºÉà¤É® ºÉä 

cÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒWÉ ®äMÉÖãÉ®ãÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cé*  

 àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE c® {Éä¶Éäx] BÉEÉÒ ]äÉÏº]MÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, c® {Éä¶Éäx] BÉEä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* c® {Éä¶Éäx] BÉEÉä n´ÉÉ nÉÒ VÉÉA* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEäÉÊàÉº] BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ {É® 

VÉÉBÉE® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå n´ÉÉ nÉä* BÉEè]äMÉ®ÉÒ ‘ABÉDºÉ’ àÉå VÉÉä ®ÉÊVÉº]bÇ BÉEäÉÊàÉº]ÂºÉ cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ cÉÒ <ºÉBÉEÉÒ n´ÉÉ cè 

+ÉÉè® ´Éc n´ÉÉ bÉìBÉD]® BÉEä |ÉäÉÎºµÉE{¶ÉxÉ ºÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER: Madam Speaker, thank you for 

allowing me to raise a supplementary question on the floor. The reports coming 

from all over the country about different kinds of epidemics, especially about 

swine flu, are very alarming. People are very anxious and are in panic over the 

situation.   

 Madam Speaker, through you, I would like to ask the hon. Minister, 

whether the Government is ready to ensure free medicines to all the Government 

PHCs, which are situated in various taluks, districts and also to the medical 

college hospitals, and whether the Government is ready to ensure overnight ICUs 

and ventilators in the hospitals.  

 I would also request the hon. Minister to take initiatives to give preventive 

vaccination to all the health workers.  

HON. SPEAKER: He has already answered that question.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: As far as the medicine is concerned, I assure 

the Member that the medicine, that is Oseltamivir, which is given for H1N1 virus 

is absolutely free and it is available in all Government hospitals and in 

dispensaries wherever it is required. We are going to give that free. That is what I 

want to say. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  vÉàÉÇ´ÉÉÒ® MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ |É¶xÉ cÉä iÉÉä {ÉÚÉÊUAMÉÉ, ÉÊ®{ÉÉÒ]ä¶ÉxÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE now, it is a pan-

India problem. ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE <x´ÉäÉÎº]MÉäÉÊ]´É ãÉè¤É ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÆbÉÒMÉfÃ àÉå cè* VÉÉä 

BÉEè]äMÉ®ÉÒ ]Ú àÉå àÉ®ÉÒVÉ +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ]äº] BÉEÉ ÉÊ®VÉã] +ÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ nä® ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ ¶ÉÖ°ô 

BÉE®xÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè*   

 nÚºÉ®É, VÉÉä àÉÉºBÉE ÉÊnA VÉÉiÉä cé, +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå VÉÉä bÉìBÉD]ºÉÇ +ÉÉè® {Éè®É àÉäÉÊbBÉEãÉ º]Éì{ÉE àÉÉºBÉE {ÉcxÉiÉä cé, 

´Éä ÉÊºÉà{ÉãÉ ºÉÉÌVÉBÉEãÉ àÉÉºBÉE cé* ASÉ.1 AxÉ.1 BÉEÉÒ ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ àÉÉºBÉE cÉäiÉä cé, ´Éä =xcå |ÉÉä´ÉÉ<b 

BÉE®ÉA VÉÉAÆ* ºÉÉ®ä {Éè®É àÉäÉÊbBÉEãÉ º]Éì{ÉE +ÉÉè® ºÉÉ®ä bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉä ªÉä |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®ÉA VÉÉAÆ*  It is a very sorry 

state of affairs. VÉÉä ºÉÉÌVÉBÉEãÉ àÉÉºBÉE cé, =xÉºÉä <x{ÉEäBÉD¶ÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ °ôBÉEiÉÉ cè*   

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ AäbÂºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ|Éx] +ÉÉè® <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ +ÉÉiÉä cé* <ºÉä BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉMÉ°ôBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉèbàÉ, VÉcÉÄ iÉBÉE ]äÉÏº]MÉ ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, {Éä¶Éäx] BÉEÉä ]äÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA 

<xiÉVÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè* |ÉÉä]ÉäBÉEÉìãÉ A àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE if a person has cough and cold, if he takes 

anti-biotic and if it does not react within two days, he should be immediately put 

on medicine. <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]äº] BÉE®xÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè* {Éä¶Éå] <ºÉBÉEÉ ]äº] BÉE®ÉA, =ºÉBÉEÉ 

ÉÊ®VÉã] VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉA, {É® ´Éc àÉäÉÊbºÉÆºÉ {É® iÉÖ®xiÉ SÉãÉÉ VÉÉA* ªÉc ABÉE ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*    

 nÚºÉ®É |É¶xÉ <xcÉåxÉä àÉÉºBÉE {É® ÉÊBÉEªÉÉ* AxÉ 95 àÉÉºBÉE, càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉ£ÉÉÒ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ BÉEÉä 

ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEA MÉA cé, ÉÊVÉºÉ-ÉÊVÉºÉ xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉä càÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cé* 9,500 

masks are with us. Whatever is needed, we will give that. That is what I want to 

say. 
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(Q.65)  

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉÉÒvÉÉ ºÉÉ |É¶xÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ BÉEä 27 

¤ÉéBÉDºÉ cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉDºÉ cé, =xÉBÉEä 56 ¤ÉéBÉDºÉ cé* =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¶ÉÉJÉÉAÆ cé* ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉiÉÉÒ cé, SÉÉcä ´Éä càÉÉ®ä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉä ºÉà¤ÉxvÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉå, SÉÉcä ´Éä xÉ®äMÉÉ 

ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cÉå, ÉÊVÉiÉxÉä càÉÉ®ä VÉÉì¤É BÉEÉbÇ vÉÉ®ÉÒ cé, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉhb ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ FÉäjÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

àÉå näJÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉéBÉE ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ 40 ºÉä 50 OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÉÌBÉEãÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉÒ cé* àÉé OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå näJÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ¤ÉéBÉE àÉå £ÉÉÒ½ ãÉMÉÉA cÖA JÉ½ä ®ciÉä cé* VÉ¤É £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

+ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =xÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉä {É½iÉä cé* ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå º]Éì{ÉE BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* º]Éì{ÉE BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ nÚ® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ 

¶ÉÉJÉÉAÆ ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå 

BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉAÆ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉMÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé?  

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

cè ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ <xBÉDãÉÚVÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ c® cÉ=ºÉ cÉäãb BÉEÉä, c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½ nå* 

<ºÉBÉEä BÉE<Ç SÉèxÉãºÉ cé* {ÉcãÉÉ SÉèxÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉå ¶ÉÉJÉÉAÆ JÉÉäãÉxÉÉÒ cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ cé ªÉÉ VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉDºÉ cé, =xÉBÉEä uÉ®É xÉ<Ç ¶ÉÉJÉÉAÆ 

JÉÉäãÉå* ªÉä +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ABÉEnàÉ º´ÉiÉÆjÉ cé +ÉÉè® ªÉä +É{ÉxÉä BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ãÉÉìÉÊVÉBÉE {É® iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊBÉE BÉEcÉÆ 

¶ÉÉJÉÉAÆ JÉÖãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É <xÉBÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉªÉå JÉÖãÉ VÉÉiÉÉÒ cé, iÉ¤É nÉä-iÉÉÒxÉ +ÉÉè® àÉÉvªÉàÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ 

{ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ <xBÉDãÉÚVÉxÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊàÉjÉ cè, VÉcÉÆ ªÉä ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå 

VÉÉBÉE® VÉÉä £ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä A´ÉäãÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É |É¤ÉÆvÉ cÉäiÉÉ 

cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉ {ÉäàÉå] ¤ÉéBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¤ÉéÉËBÉEMÉ ´ÉMÉè®c SÉÉÒVÉå £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE® ®cä cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä*  

 iÉÉÒºÉ®É, àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä SÉèxÉãÉ ¤ÉxÉiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉäº]ãÉ xÉä]´ÉBÉEÇ ´ÉMÉè®c ºÉä 

£ÉÉÒ VÉÉä BÉE<Ç ºÉÉ®ÉÒ {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ cé, =xcå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® |ÉªÉÉºÉ 

ªÉcÉÒ ®cäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <xBÉDãÉÚVÉxÉ c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉä* 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ¤ÉéBÉDºÉ cé, JÉÉºÉ iÉÉè® 

ºÉä VÉÉä <xÉBÉEÉ àÉèxÉäVÉàÉå] cè, ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE bÉìªÉ®äBÉD]ºÉÇ cé, SÉäªÉ®àÉèxÉ cè, ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cé*  +ÉÉ{É <ºÉºÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ 

ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE SÉÉcä ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE bÉªÉ®èBÉD]ºÉÇ cÉå, ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxºÉ cÉå, ªÉc <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä º{É­] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 
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ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ BÉEä VÉÉä ¤ÉéBÉDºÉ cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉÆ näJÉå - +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 33215 {Én, BÉDãÉBÉDºÉÇ BÉEä 46055 

{Én, +ÉÉÊvÉxÉºlÉ º]É{ÉE BÉEä 13957 {Én ÉÊ®BÉDiÉ cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE FÉäjÉÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé* 

=xÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 14564 {Én, BÉDãÉBÉDºÉÇ 10615 {Én, +ÉÉÊvÉxÉºlÉ º]É{ÉE BÉEä 9318 {Én ÉÊ®BÉDiÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É =xÉ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä £É®åMÉä +ÉÉè® ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä £É®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉMÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä iÉÉää ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉÉä £ÉÉÒ½ <BÉE]Â~ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ´Éc BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE £É®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉÒvÉä àÉiÉãÉ¤É ºÉä ªÉc BÉExBÉDãÉÚVÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

BÉEcÉÓ {Én JÉÉãÉÉÒ cé iÉÉä =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* càÉ ãÉÉäMÉ ªÉc ãÉÉìÉÊVÉBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉÉãÉÉÒ {ÉnÉå ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉÒ BÉEÉä càÉxÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnªÉä cé, 

=xÉàÉå +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE VÉcÉÆ JÉÉãÉÉÒ {Én cé, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÉãÉÉÒ VÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉèBÉEäxºÉÉÒWÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÉãÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  

 +ÉMÉ® +ÉÉ{É OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä näÉÊJÉAMÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ iÉÖãÉxÉÉ BÉE®xÉÉ lÉÉä½É +ÉãÉMÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´ÉcÉÆ =xÉàÉå 

|ÉàÉÉä¶ÉxºÉ £ÉÉÒ <xBÉDãÉÚb cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {Én JÉÉãÉÉÒ cé iÉÉä ´Éä <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä cé ÉÊBÉE ´Éä 

<x]®xÉãÉ |ÉàÉÉä¶ÉxºÉ ºÉä £É®ä VÉÉ ®cä cé* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ 

ÉÊ®µÉEÚ]àÉäx] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc cÉä ®cÉ cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É­ÉÇ 2011 àÉå "<Æº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉEÉì® ¤ÉéÉËBÉEMÉ {ÉºÉÇxÉãÉ ºÉäãÉäBÉD¶ÉxÉ" 

SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉÊ®FÉÉªÉå cÉäiÉÉÒ cé, ¤É½ä {ÉÉ®n¶ÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´Éc |ÉÉÊµÉEªÉÉ SÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

´ÉèBÉEäxºÉÉÒWÉ £É®ÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA ´ÉèBÉEäxºÉÉÒWÉ {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉxÉä nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä =SSÉ {Én cé, ´ÉcÉÆ SÉäªÉ®àÉèxÉ Ahb àÉèxÉäÉËVÉMÉ bÉªÉ®èBÉD]ºÉÇ BÉEÉ <ºÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊ®µÉEÚ]àÉäx] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEãÉ cÉÒ 

+ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå näJÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® ªÉÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ºÉä SÉäªÉ®àÉèxÉ +ÉÉè® 

àÉèxÉäÉËVÉMÉ bÉªÉ®èBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ®µÉEÚ]àÉäx] cÉäMÉÉÒ* càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤É½ä ]èãÉäx]äb ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ àÉå +ÉÉªÉåMÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉvÉÉªÉå ÉÊnJÉ ®cÉÓ cé, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

=xÉºÉä ´Éä VÉ°ô® cãÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä* 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN :  I have gone through the answer of our 

hon. Minister. In spite of declaration of Jan Dhan Yojana by our hon. Prime  

Minister and infusion of 13 crore new bank accounts, almost 40 per cent of our 

people are deprived of banking system. Almost every bank now is under huge 

pressure. They have no time to do more work. Now, we know from our Minister 
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that they are taking some measures but they are not opening many branches  in the 

rural areas. In such a scenario, is Government thinking otherwise something to 

privatize this sector? Or else, how would they solve this problem? 

SHRI JAYANT SINHA: I would like to clarify to the hon. Member two very 

important points. Firstly, we have made it very clear that the Pradhan Mantri Jan 

Dhan Yojana has been an astonishing and astounding success beyond anybody’s 

wildest expectations. At this point, we virtually have 100 per cent coverage of 

every single household in this country with a bank account, which is an 

extraordinary accomplishment. So, they can be assured that all those who have a 

bank account, therefore, can avail themselves of all the necessary financial 

services that they need. In that case, I would like to reassure the hon.  Member that 

his fears are unfounded.  

 The Second point he has asked is about ensuring that these banking services 

are available to customers in a very seamless and easy manner. There, what we are 

doing is, we are expanding capacity across the entire financial sector, not only 

because of the  Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana but also because of the new 

licenses that we are about to issue for small banks, for payment banks, the work 

that we are doing with the banking mitras,  what we are doing in mobile banking, 

and so on. So, as a result of that, we are bringing 21st century financial services to 

the doorstep and into the hands of every single citizen of India. The hon. Member 

should feel assured that Government is making unceasing efforts in that regard.   

12.00 hrs.  

SHRI VINCENT H. PALA: Madam Speaker, I thank you for giving me the 

chance to ask a question. The Minister comes from a tribal dominated State. In 

tribal areas whenever we take loan from the bank, the main problem is the 

collateral and it is difficult for us to mortgage our land for taking a loan. May I 

know from the hon. Minister whether the policies for the public sector banks and 

Regional Rural Banks are the same for collateral? In areas where the tribal people 

cannot mortgage their land, what is the policy of the Government to assist the 
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tribal people to take loan whenever they want to construct a house or do some 

business so that they can take loan easily from the banks? 

SHRI JAYANT SINHA: Madam, the hon. Member is absolutely correct. I do 

come from a State that has a very large tribal population and he can be assured that 

I personally and the Government is completely focused on their interests and their 

welfare. 

 Now, with respect to the question of collateral that he is raising for the 

tribal population, we have to first understand what their needs are and if the needs 

are for a simple overdraft of Rs. 5,000, that is available through the Pradhan 

Mantri Jan Dhan Yojana and they can certainly get it through that mechanism. On 

the other hand, if they want a loan for their agricultural requirements, there are 

different schemes which I am happy to provide him the details on as to how they 

can avail all those loans and for a loan upto Rs. 2 lakh, they can simply get 

through that. If they want a larger loan for housing, then there are other things that 

are possible through the Regional Rural Banks or even through the public sector 

banks. So, depending on what the needs are, the tribal people may or may not need 

collateral. So, I do not think we can make a sweeping statement one way or the 

other that collateral is difficult to procure. It is simply based on the needs of the 

borrower and depending on those needs our banks are very forthcoming and our 

banks are very responsive in that regard. 
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12.01 hrs 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now paper to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): Madam, I beg to lay on the Table a copy (Hindi and English versions) 

of the Economic Survey, 2014-2015 (Volume-I & II). 

(Placed in Library, See No. LT 1836/16/15) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (RAO INDERJIT 

SINGH): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute 

for Defence Studies and Analyses, New Delhi, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Institute for Defence Studies and Analyses, New Delhi, 

for the year 2013-2014.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 1837/16/15) 

 

  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): Madam I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 
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(i)               G.S.R.887(E) published in Gazette of India dated 11th December, 

2014 together with an explanatory memorandum seeking to exempt 

from Basic Excise Duty, goods donated or purchased out of cash 

donations for the relief and rehabilitation of people affected by the 

floods in the State of Jammu and Kashmir subject to certain 

conditions and the exemption is valid upto and inclusive of the 31st 

March, 2015. 

(ii) G.S.R.3(E) published in Gazette of India dated 1st January, 2015 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-C.E. dated 17th March, 

2012. 

(iii) G.S.R.15(E) published in Gazette of India dated 7th January, 2015 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-C.E. dated 17th March, 

2012. 

(iv) G.S.R.40(E) published in Gazette of India dated 16th January, 2015 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-C.E. dated 17th March, 

2012. 

(v) G.S.R.65(E) published in Gazette of India dated 30th January, 2015 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-C.E. dated 17th March, 

2012. 

(Placed in Library, See No. LT 1838/16/15) 

 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975 :- 
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(i)              G.S.R.877(E) published in Gazette of India dated 8th December, 

2014, together with an explanatory memorandum seeking to levy 

anti-dumping duty at modified rates, on the imports of ‘Sodium 

Nitrate’, originating in, or exported from the People’s Republic of 

China upto and inclusive of 16th August, 2016, in pursuance of 

Mid-term review conducted by the Directorate General of Anti-

dumping and Allied duties. 

(ii) G.S.R.880(E) published in Gazette of India dated 9th December, 

2014 together with an explanatory memorandum seeking to levy 

definitive anti-dumping duty on imports of Cable Ties, originating 

in, or exported from, the People’s Republic of China and Chinese 

Taipei for a period of five years, pursuant to the final findings of 

sunset review investigations conducted by the Directorate General 

of Anti-dumping and Allied duties.  

(iii) G.S.R.885(E) published in Gazette of India dated 11th December, 

2014 together with an explanatory memorandum seeking to impose 

definitive anti-dumping duty on imports of Clear Float Glass of 

nominal thicknesses ranging from 4mm to 12mm (both inclusive), 

the nominal thickness being as per BISI4900:2000, originating in or 

exported form Pakistan, Saudi Arabia and United Arab Emirates.  

(iv) G.S.R.935(E) published in Gazette of India dated 31st December, 

2014 together with an explanatory memorandum seeking to levy 

definitive anti-dumping duty on imports of ‘Pentaerythritol’, 

originating in, or exported from Chinese Taipei for a period of five 

years, pursuant to the final findings of sunset review investigations 

conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied 

duties.  

(v) G.S.R.936(E) published in Gazette of India dated 31st December, 

2014 together with an explanatory memorandum seeking to impose 
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safeguard duty on imports of Sodium Citrate for a period of three 

years at specified rates pursuant to the final findings of 

investigations conducted by the Directorate General of Safeguards.  

(vi) G.S.R.8(E) published in Gazette of India dated 5th January, 2015 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

levy of anti-dumping duty imposed on imports of “all kinds of 

Synchronous Digital Hierarchy Transmission Equipment”, 

originating in or exported from China PR and Israel” for a further 

period of one year i.e. upto and inclusive of 7th December, 2015, 

pending outcome of sunset review investigations being conducted 

by the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties.  

(vii) G.S.R.16(E) published in Gazette of India dated 7th January, 2015 

together with an explanatory memorandum seeking to extend anti-

dumping duty levied therein on imports of “Melamine”, originating 

in or exported from the People’s Republic of China for a further 

period of one year i.e. upto and inclusive of 18th February, 2016, 

pending outcome of sunset review investigations being conducted 

by the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties.  

(Placed in Library, See No. LT 1839/16/15) 

 

(3)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 159 of the Customs Act, 1962 :- 

(i)  G.S.R.886(E) published in Gazette of India dated 11th December, 

2014, seeking to exempt from the duties of Customs, goods 

imported into India and intedned for donation for the relief and 

rehabilitation of people affected by the floods in the State of Jammu 

and Kashmir subject to certain conditions.  The exemption is valid 

upto and inclusive of the 31st March, 2015. 
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(ii) G.S.R.915(E) published in Gazette of India dated 24th December, 

2014, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th 

March, 2012. 

(iii) G.S.R.921(E) published in Gazette of India dated 29th December, 

2014, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 152/2009-Cus., dated 31st 

December, 2009. 

(iv) G.S.R.922(E) published in Gazette of India dated 29th December, 

2014, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 69/2011-Cus., dated 29th July, 

2011. 

(v) G.S.R.923(E) published in Gazette of India dated 29th December, 

2014, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 53/2011-Cus., dated 1st July, 

2011. 

(vi) G.S.R.924(E) published in Gazette of India dated 29th December, 

2014, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 46/2011-Cus., dated 1st June, 

2011. 

(vii) G.S.R.937(E) published in Gazette of India dated 31st December, 

2014, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th 

March, 2012. 

(viii) G.S.R.9(E) published in Gazette of India dated 5th January, 2015, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 10/2008-Cus., dated 15th 

January, 2008. 
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(ix) G.S.R.12(E) published in Gazette of India dated 6th January, 2015, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 60/2011-Cus., dated 14th July, 

2011. 

(x) G.S.R.14(E) published in Gazette of India dated 7th January, 2015, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th 

March, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 1840/16/15) 

 

(4)     A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Housing Bank, New Delhi, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts 

under sub-section (5) of Section 40 of the National Housing Bank Act, 1987. 

(Placed in Library, See No. LT 1841/16/15) 

 
 

_______  
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12.03 hrs 

 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

12th Report 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam, I 

beg to present the 12th Report of the Business Advisory Committee. 
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12.03 ½ hrs. 
 

STATEMENT BY MINISTER  
 

Status of implementation of  the recommendations contained in the 256th  
Report of the Standing Committee on Industry on Action Taken by the 
Government on recommendations/observations contained in the 243rd Report 
of the Committee on Demands for Grants (2013-14), pertaining to the 
Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries and Public 
Enterprises  

   
£ÉÉ®ÉÒ =tÉÉäMÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE =tÉàÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä): àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉ®ÉÒ =tÉÉäMÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE =tÉàÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2013-14) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =tÉÉäMÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 243´Éå  

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 256´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä µÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 1842/16/15. 
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12.04 hrs 

 

BUSINESS OF THE HOUSE  

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam, 

with your permission, I wish to lay the statement regarding Government Business 

during the week commencing Monday, the 2nd of March, 2015, which will consist 

of:- 

1. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Citizenship 

(Amendment) Ordinance, 2015 (No. 1 of 2015) and Consideration and 

passing of the Citizenship (Amendment) Bill, 2015. 

2. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Mines and 

Minerals (Development and Regulation) Amendment Ordinance, 2015 (No. 

3 of 2015) and Consideration and passing of the Mines and Minerals 

(Development and Regulation) Amendment Bill, 2015. 

3. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Motor 

Vehicles (Amendment) Ordinance, 2015 (No. 2 of 2015) and Consideration 

and passing of the Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2015. 

4. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Coals Mines 

(Special Provisions) Second Ordinance, 2014 (No. 7 of 2014) and 

Consideration and passing of the Coal Mines (Special Provisions) Bill, 

2015. 

5. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Insurance 

Laws (Amendment) Ordinance, 2014 (No. 8 of 2014) and Consideration 

and passing of the Insurance Laws (Amendment) Bill, 2015. 

 
                                                 
 Laid on the Table.  
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6. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Right to Fair 

Compensation and Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and 

Resettlement (Amendment) Ordinance, 2014 (No. 9 of 2014) and 

Consideration and passing of the Right to Fair Compensation and 

Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement 

(Amendment) Bill, 2015. 

7. Consideration and passing of the Constitution (Scheduled Castes) Orders 

(Amendment) Bill, 2015, as passed by Rajya Sabha. 

 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ABÉE £ÉÚMÉàÉÇ¶ÉÉàÉÉÒ xÉä 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® VÉãÉ BÉEÉä iÉãÉÉ¶ÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä SÉÉ® ªÉÆjÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉ 

xÉÉàÉ “MÉÉìb <xÉVÉÉÔ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ” ®JÉÉ cè* {ÉcãÉÉ ªÉÆjÉ cè ´ÉÉ]® ®åVÉ ÉÊbbBÉD]® VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉiÉãÉÉiÉÉ 

cè* nÚºÉ®É cè ´ÉÉ]® A´ÉèãÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊbbäBÉD]® VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ A´ÉÆ FÉàÉiÉÉ ¤ÉiÉãÉÉiÉÉ cè* iÉÉÒºÉ®É cè ´ÉÉ]® 

{ÉDãÉÉä bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä |É´ÉÉc BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ ¤ÉiÉãÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉèlÉÉ ´ÉÉ]® bä{ÉDlÉ BÉEèãÉBÉÖEãÉä¶ÉxÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉ cè VÉÉä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉc®É<Ç 1000 àÉÉÒ]® iÉBÉE ¤ÉiÉãÉÉxÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå SÉÉÒxÉ AäºÉÉ nä¶É cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ 500 àÉÉÒ]® iÉBÉE MÉc®É<Ç VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ <àÉäÉÊVÉxÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ cè VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ VÉãÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä {ÉÉºÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ |ÉÉ®Æ£É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ (+ÉÉ{]ÉÒàÉÉ<WÉ) iÉBÉExÉÉÒBÉE cè* +ÉÉºÉxxÉ VÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEä 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉºiÉÉÒ º´Énä¶ÉÉÒ A´ÉÆ £É®ÉäºÉäàÉÆn cè* +ÉiÉ: ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE® ®É­]ÅBªÉÉ{ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®å* 

SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Speaker, Madam, I request 

the following items may be included in the List of Business for the next week. 

1. Need to declare Thanjavur as a heritage city in view of its religious, 

cultural and historical importance. 

2. Need to set up an AIIMS like institution at Thanjavur to augment poor 

medical facilities in the district. 
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gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½xÉä cäiÉÖ |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

1. ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® +É´ÉÉÎºlÉiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÉÊàÉjÉ BÉEÉÒ iÉ{ÉÉä£ÉÚÉÊàÉ ¤ÉBÉDºÉ®, VÉÉä ÉÊàÉxÉÉÒ BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEä 

°ô{É àÉå ºÉÖ|ÉÉÊºÉr cè, VÉcÉÆ nÚ®-nÚ® ºÉä iÉÉÒlÉÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉJÉÉå iÉÉÒlÉÇªÉÉjÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉBÉDºÉ® º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ º]ä¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ ´ÉcÉÆ ®äãÉ BÉEÉÒ 

JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉ {É® "{ÉÉÒ] {´ÉÉ<Æ] BÉEÉÒ ºÉÖofÃ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉBÉDºÉ® º]ä¶ÉxÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ, ÉÊ´ÉµÉEàÉ¶ÉÉÒãÉÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, +ÉSÉÇxÉÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ®äãÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ~c®É´É 

iÉlÉÉ {É]xÉÉ-]É]É ABÉDºÉ|ÉäºÉ, MÉªÉÉ nÉàÉÉän® ABÉDºÉ|ÉäºÉ, BÉEÉàÉJªÉÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, nÖMÉÇ nÉxÉÉ{ÉÖ®-®É>ó®BÉEäãÉÉ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ, ºÉÉ=lÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä ¤ÉBÉDºÉ® iÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ BÉE® {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ cÉÒ bÖàÉ®É´ÉÆ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ºÉÆPÉÉÊàÉjÉÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, {É]xÉÉ-àÉlÉÖ®É ABÉDºÉ|ÉäºÉ nÖMÉÉÇ´ÉiÉÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® 

{ÉÖ°ô­ÉÉäiÉàÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, àÉcÉ¤ÉÉävÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ A´ÉÆ ®PÉÖxÉÉlÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® gÉàÉVÉÉÒ´ÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, àÉMÉvÉ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ A´ÉÆ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®-nÉn® ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉÉå BÉEä ~c®É´É BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

2. £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® iÉlÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉä JÉÖãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ]ÅäxÉÉå àÉå ÉÊ´Éc´ÉãÉÉ´ÉãÉÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

ºÉÖ|ÉÉÊºÉr àÉÆVÉÖ­ÉÉBÉEãÉÉ {ÉåÉË]MÉ ãÉMÉÉxÉä iÉlÉÉ ¤ÉBÉDºÉ® º]ä¶ÉxÉ A´ÉÆ ´ÉcÉÆ ºÉä JÉÖãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ®ÉàÉÉªÉhÉ 

{É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ®ÉàÉ-n®¤ÉÉ® ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´É¶´ÉÉÉÊàÉjÉ BÉEÉ |ÉºÉÆMÉ cÉä, BÉEÉÒ {ÉåÉË]MÉ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA*  

 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉ{iÉÉc BÉEä +ÉMÉãÉä BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ 

àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

1. ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ {ÉjÉ, BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÆMÉ~xÉ ®ÉÆSÉÉÒ FÉäjÉ uÉ®É 

BÉEäxnÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÆMÉ~xÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 2 ´É­ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè {É®xiÉÖ |ÉºiÉÉ´É +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ ={ÉÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc uÉ®É +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉcàÉÉÊiÉ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè* +ÉiÉ& ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc (ZÉÉ®JÉÆb) àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

2. xÉäiÉÉVÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ­É SÉÆp ¤ÉÉäºÉ º]ä¶ÉxÉ MÉÉäàÉÉä àÉå {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ABÉE ´É­ÉÇ {ÉÚ́ ÉÇ cÖ+ÉÉ 

lÉÉ, {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉDãÉÉ<Ç+ÉÉä´É® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉiÉ& =BÉDiÉ º]ä¶ÉxÉ {É® {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉẾ É­ÉªÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉA*  

1. àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉä 

ºÉàÉªÉ¤Ér BÉE®xÉä cäiÉÖ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå*  

2. àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉnÉãÉiÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉÉÍºÉMÉ cÉäàÉ ABÉD] BÉEÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cäiÉÖ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå*  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

1. àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå UiÉ®{ÉÖ® +ÉlÉ´ÉÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

àÉciÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

2. ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉä®UÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEäxp BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE oÉÎ­] ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É cè* 

+ÉÉä®UÉ º]ä¶ÉxÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ ~c®É´É ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |ÉÉä. ®ÉÊ´Éxp ÉẾ É¶´ÉxÉÉlÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*   

 Prof. Ravindera Vishwanath Gaikwad – not present. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Madam 

Speaker.   

 The following two items may be included in the list of business for the 

week commencing from 2nd March, 2015: 

1. The steep fall in rubber prices and the hardship caused to the rubber 

farmers in the country.  

2. Anomalies in the Employees Provident Fund Pension Scheme adversely 

affecting lakhs of PF pensioners. 

 

gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉÖãÉÆn¶Éc®) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉnxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * 

1. ¤É®ÉèxÉÉÒ JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉÉ BÉEÉä MÉèºÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä °ô{É àÉå JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA i´ÉÉÊ®iÉ 

 BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ* 
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2. ¤É®ÉèxÉÉÒ BÉEä MÉ½cÉ®É ªÉÉbÇ àÉå 3000 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É |ÉnkÉ {É½ÉÒ cè, =ºÉàÉå ®äãÉ´Éä 

 ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉOÉc*   

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Thank you, Madam Speaker.  I would 

request that the following items be included in the Government business for the 

week commencing the 2nd March, 2015: 

1. The resignation of Prof. Amartya Sen from the Chancellorship of the 

Nalanda University due to alleged interference of the Government in 

academic autonomy of universities.  Prof. Sen is a Noble laureate and a 

renowned economist and philosopher.  

2. The leakage of important Government papers and files from the 

Petroleum Ministry and also the Coal, Power and Defence Ministries 

affecting the security of the country.  Several corporates were reported 

to be involved.    



27.02.2015  
  

47

12.12 hrs 

 

PERSONAL EXPLANATION UNDER RULE 357 

 

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä °ôãºÉ 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉºÉÇxÉãÉ ABÉDº{ãÉäxÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé BÉßEiÉYÉ cÚÆ* 24 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® àÉä®ä ÉÊàÉjÉ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉä®ä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ àÉå ¤ÉcºÉ BÉEÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®ÉÒ ªÉc ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ ÉËxÉnÉVÉxÉBÉE 

cè* ªÉc {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® cè*  

 àÉé <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå º{É­] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ªÉc ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 28 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä 

BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE BÉEä ¤ÉÉn àÉé |ÉèºÉ ¥ÉÉÒÉË{ÉEMÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ<ÇAÆb¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉºÉä 

ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ iÉÉä àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ªÉc ¤ÉcºÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ 

xÉäc°ô, VÉÉä nä¶É BÉEä ´ÉÉÊ®­~ xÉäiÉÉ cé, =xÉBÉEÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä ºÉäBÉDªÉÖãÉ®  lÉä ªÉÉ xÉcÉÓ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE, VÉ¤É 

´É­ÉÇ 1950 àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ iÉÉä ´Éc àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉÉn, ºÉ®nÉ® {É]äãÉ, £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® +ÉÉÉÊn ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ºÉäBÉDªÉÖãÉ® +ÉÉè® ºÉÉä¶ÉÉÊãÉº] ´ÉbÇ xÉcÉÓ ®JÉÉ lÉÉ* <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉÉ®ä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå xÉä càÉÉ®ÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ 

ºÉcÉÒ-ºÉcÉÒ UÉ{ÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® ‘ÉÊcxnÚ’ xÉä +É{ÉxÉÉÒ cèbãÉÉ<ÆºÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊ|ÉAà¤ÉãÉ {É® ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* =xcÉåxÉä 30 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä àÉä®É {ÉÚ®É BÉDãÉä®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ UÉ{ÉÉ* =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ 2 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ‘ÉÊcxnÚ’ xÉä 

ABÉE ºÉÆ{ÉÉnBÉEÉÒªÉ ÉÊãÉJÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå àÉä®ä <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ* àÉéxÉä ‘ÉÊcxnÚ’ BÉEä 

ºÉÆ{ÉÉnBÉE BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉBÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 3 iÉÉ®ÉÒJÉ 

BÉEÉä àÉä®ä {ÉÚ®ä ÉÊ®VÉÉì<xb® BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä UÉ{ÉÉ*. I never called for a debate on secularism and 

socialism. <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉ |ÉÉÊiÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ cè, ÉÊVÉºÉä àÉé ºÉnxÉ àÉå ®JÉ nÚÆMÉÉ* 29 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä àÉéxÉä BÉE<Ç 

]ÉÒ.´ÉÉÒ. SÉèxÉãºÉ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ +ÉÉè® xÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè* cÉÆ, BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ªÉc 

ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ cè ÉÊBÉE xÉäc°ô VÉÉÒ ºÉäBÉDªÉÖãÉ® lÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? ªÉc ´É­ÉÇ 1950 àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ* VÉÉä ¤ÉÉiÉå àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ BÉEcÉÓ, =xcå ãÉäBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ ºÉÉc¤É, VÉÉä àÉä®ä ÉÊàÉjÉ £ÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ àÉé ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ´Éä cÉäàÉ ´ÉBÉEÇ  
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BÉE®iÉä cé* ´Éä àÉÖZÉºÉä {ÉEÉäxÉ {É® {ÉÚU ãÉäiÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ àÉå àÉä®É xÉÉàÉ ãÉäBÉE® àÉä®ÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉËxÉnÉVÉxÉBÉE BÉEcxÉÉ, ªÉc 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé {ÉÚ®É ÉÊ®BÉEÉbÇ º]Åä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEcåMÉÉÒ iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä {ÉÚ®ä 

º]ä]àÉé] BÉEÉä +ÉÉèlÉåÉÊ]BÉEä] BÉE®BÉEä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉ nÚÆMÉÉ* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä JÉän |ÉBÉE] BÉE®å ªÉÉ 

¶ÉàÉÇ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊ®BÉEÉbÇ <iÉxÉÉ º]Åä] cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

ºÉnxÉ {É® ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉåMÉä* ªÉc àÉé =xÉºÉä +É{ÉäFÉÉ +É´É¶ªÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.15 hrs 

CITIZENSHIP (AMENDMENT) BILL, 2015 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): Madam Speaker, on behalf of my colleague Shri Haribhai 

Chaudhary, I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the 

Citizenship Act, 1955.  

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Citizenship Act, 1955.  ” 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I would like to oppose 

the introduction of the Citizenship (Amendment) Bill, 2015 under Rule 72, Clause 

2 of the Rules of Procedure and Conduct of the Business in this House.  

 Madam, the facts and statements of the Minister are absolutely 

contradictory.  He had already spoken yesterday in this House.  This kind of 

legislative exercise is adversely affecting the legislative supremacy of Parliament 

and also the concept of the sanctum sanctorum of democracy as declared by the 

hon. President in his Address to the Joint Session of Parliament. This is my 

general observation in opposing the introduction of the Bill.   

 Now, I will come to my specific objections to the Bill.  One Bill was 

introduced in this House on 23rd of December that is the Indian Citizenship 

(Amendment) Bill, 2014.  On 6th January, 2015 an Ordinance has been 

promulgated by his Excellency, the President of India.  Now, we are having 

another Bill that is the Citizenship (Amendment) Bill, 2015.  There is another Bill 

which is pending in Rajya Sabha.  That Bill is also silent about it.… 

(Interruptions) Another Bill which is pending in Rajya Sabha, which was 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 27.02.2015. 
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introduced on 12th December, is amending Section 9 of the Indian Citizenship Act, 

1955.   

 The specific objection to the Bill is that through this Bill, a new amendment 

is being incorporated in Section II(I)(e)(e) where the citizens of Indian origin have 

to be defined in the new Bill. If we look at the Statement of Objects and Reasons 

of this 2015 Bill, there is no Statement of Objects and Reasons for the proposed 

amendment.  That is the specific objection.  My point is that this Bill is imperfect, 

improper and disabled.   

 There is also an Ordinance.  That is my second specific objection.  

Yesterday, they had also withdrawn the Bill.  I would like to know as to what is 

the urgency of promulgating the Ordinance.  Our hon. Prime Minister had a visit 

to America and Australia.  He made a commitment to the persons of Indian origin.  

If that being the case, then my question to the Government is that in order to fulfill 

the commitment of the hon. Prime Minister why was this provision not 

incorporated in 2014 Bill which was introduced on 23rd December 2014 and also 

in the Ordinance which was promulgated on 6th January, 2015? That means, the 

legislative exercise was being taken in a callous way and the Parliament was taken 

for granted.   This cannot be accepted.  That is my specific objection.  

SHRI KIREN RIJIJU: There is no basis of these objections.  Yesterday also I have 

made it categorically clear that this is in the national interest that we had to 

withdraw this Bill which was there earlier.  I have already stated the reason for the 

promulgation of an Ordinance.  This same Bill was passed in Rajya Sabha in 2013, 

but as the Lok Sabha was dissolved in 2014, the Bill could not be passed in Lok 

Sabha.  That is why we have come out with a new Bill.  

 As far as promulgation of an Ordinance is concerned, I have already stated 

yesterday that since the hon. Prime Minister had made a commitment on behalf of 

the country, it is our duty to ensure that the commitment is completely followed 

upon.  That is why there is no basis and proper reason for objecting to this Bill and 

I request the House to allow this Bill to be introduced.     
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HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Citizenship Act, 1955.” 

The motion was adopted. 

SHRI KIREN RIJIJU: I introduce the Bill. 
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SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Thank you, Madam Speaker, 

for allowing me to raise an important issue which is affecting almost the entire 

country, particularly, the people of coastal areas including that of Odisha.    

 In November, 2014, the Union Government, Ministry of Agriculture has 

issued a notification by which foreign vessels are allowed to operate outside 12 

nautical miles of the State sea territory and 250 nautical miles of the Exclusive 

Economic Zone.  These foreign vessels that have been permitted to do fishing not 

only pose threat to the marine security of our country but also affect lakhs and 

lakhs of fishermen who live in the coastal areas. 

 Madam Speaker, in my State of Odisha alone there are more than 1.5 lakh 

fishermen who depend on fishing, 2,500 deep-sea fishing boats are fishing in the 

deep water and 40,000 gill are fishing.  So, what does this mean to the livelihood 

of such people?  The livelihood of such people gets completely demolished.  They 

are sitting today on the seacoast and crying.  Lakhs and Lakhs of people are just 

crying because their livelihood has been affected.   

 So, my question to the Government is this.  In whose interest are we 

working?  Are we working for the interest of our own fishermen, of our own 

people or are we working for the interest of the foreign vessels?  They come, catch 

fish and go home, and take the foreign exchange away.  Not only that but they also 

intrude into the sea territory of our State.  The State Government, by and large, 

have no means to check them day in and day out.  

 Madam Speaker, through you, I would urge upon the Union Government to 

take cognizance of this serious menace immediately and withdraw this notification 

in order to do justice to the people of this country and also to ensure marine 

security.  Thank you. 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ)  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä £ÉÚiÉãÉ A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç 

BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ iÉlÉÉ {ÉEÉä®-ãÉäxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊVÉxÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä {ÉEÉä®-ãÉäxÉ 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +ÉiªÉÆiÉ vÉÉÒàÉÉ iÉlÉÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cè* VÉÉä AVÉåÉÊºÉªÉÉÄ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ-

BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É xÉä {Éä]ÉÒ BÉEÉÆ]ÅäBÉD] {É® nä ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA iÉªÉ ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ àÉå BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉvÉä-+ÉvÉÚ®ä BÉEÉªÉÉç ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå £ÉªÉÆBÉE® BÉE­] cÉä ®cÉ cè iÉlÉÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ 

+ÉºÉÆiÉÉä­É £ÉÉÒ {ÉEèãÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 75, VÉÉä ZÉÉÆºÉÉÒ-ÉÊxÉ´ÉÉ½ÉÒ-xÉÉèMÉÉÆ´É ºÉä JÉWÉÖ®ÉcÉä cÉäiÉä cÖA, 

ºÉiÉxÉÉ-¤ÉäãÉÉ-ºÉÉÒvÉÉÒ-ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè, BÉEÉÒ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè* ºÉiÉxÉÉ ºÉä ¤ÉäãÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉàÉ +ÉvÉÚ®É UÉä½ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÄ ®ÉäWÉ ABÉDºÉÉÒbå] cÉä ®cä cé* =BÉDiÉ BÉEÉªÉÇ ]Éì{É¤ÉlÉÇ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, {Éä]ÉÒ àÉå VÉÉä ~äBÉEänÉ® 

=ºÉä BÉE® ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

 ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 7, VÉÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä ¤ÉxÉÉ®ºÉ VÉÉiÉÉÒ cè, BÉEÉä {ÉEÉä®-ãÉäxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE |ÉÉ®Æ£É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ®ÉÒ´ÉÉ-àÉxÉMÉÉ´ÉÉÆ ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉvÉÚ®É UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉiÉxÉÉ-

UkÉ®{ÉÖ® àÉÉMÉÇ BÉEÉä 40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE ¤ÉxÉÉBÉE®, ¶Éä­É 35 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ]ÉäãÉ 

{ãÉÉWÉÉ uÉ®É ´ÉºÉÚãÉÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉãn {ÉÚ®É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ 

nÉä­ÉÉÒ ~äBÉEänÉ®Éå BÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 
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SHRI VINAYAK BHAURAO RAUT (RATNAGIRI-SINDHUDURG) : Today 

is World Marathi Day.  So I would like to speak in Marathi in this Zero Hour.   

Hon. Madam Speaker, especially Ratnagiri-Sindhudurg is the area of paddy 

growers.  There has been a system of procurement of rice by Government for last 

many years.  But there is no procurement of rice this year by Government.  Hence 

the farmers are adversity affected.  So, the agents are making profit by  procuring 

rice at minimal prices.  Last time the rate was Rs. 1340 per quintal.  This year it 

was expected that the procurement rate should be Rs. 2000.  Unfortunately 

Government has not opened the rice procurement centres.  So, the agents are 

procuring rice at the rate of Rs. 700-800 per quintal.  The farmers are helpless and 

facing problems.   

So, I would like to request Union Government to issue orders to 

Maharashtra Government to open rice procurement centres in Konkan area and 

give relief to the paddy growers of this area. Thank you.  Jai Hind Jai Maharashtra. 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 



27.02.2015  
  

55

SHRI ARVIND GANPAT SAWANT (MUMBAI-SOUTH) : Hon. Madam 

Speaker, I would like to thank you from the core of my heart.  Today is World 

Marathi Language Day.  It is birthday of great Marathi poet Kusumagraj who had 

also won Jnanpeeth Award.  His birthday is celebrated as Marathi Bhasha Divas 

by Marathi speaking people as well as residents of Maharashtra.  I would like to 

recite two lines written by him.  On completion of fifty years of our independence, 

he wrote a poem.  

  His poem is a guiding light for all of us, especially for rulers, 

representatives of people as well as government officers.  I would read out four 

lines for you  

 

Þ{ÉxxÉÉ¶ÉÉÒSÉÉÒ =àÉ® MÉÉ~ãÉÉÒ, +ÉÉÊ£É´ÉÉnxÉ àÉVÉ BÉE°ô xÉBÉEÉ, 

àÉÉÒSÉ ÉÊ´ÉxÉÉÊ´ÉiÉä cÉiÉ VÉÉäbÚxÉÉÒ ´ÉÉ] ´ÉÉBÉE½ÉÒ vÉ°ô xÉBÉEÉ 

´ÉäiÉxÉ JÉÉ>óÆxÉÉÒ BÉEÉàÉ ]ÉbhÉä cÉä n¶ÉÉSÉÉ pÉäc +ÉºÉä, 

´ÉäiÉxÉ JÉÉ>óÆxÉÉÒ BÉEÉàÉ ]ÉbhÉä cÉä n¶ÉÉSÉÉ pÉäc +ÉºÉä, 

BÉE®iÉÉÒãÉ nÖºÉ®ä, ¤ÉPÉiÉÉÒãÉ ÉÊiÉºÉ®ä +ÉºÉä ºÉÉÆMÉÚxÉÉÒ ºÉÖ]Ö xÉBÉEÉ 

VÉxÉºÉä´ÉäºÉÉ~ÉÒ +ÉºÉä BÉESÉä®ÉÒ 

cÉÒ bÉBÉÚÆESÉÉÒ xÉºÉä MÉÖcÉ 

àÉäVÉÉ®´É®iÉÉÒ àÉäVÉÉJÉÉãÉÚxÉÉÒ p´ªÉ BÉÖEhÉÉSÉä ãÉÖ]Ö xÉBÉEÉä  

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
 English translation of the Speech originally delivered in Marathi.  
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This can be a guiding poem for entire country.  This poem should be 

translated and circulated throughout the nation for the benefit of all.  Hence, he got 

Jnanpeeth award.  I salute him once again on his birthday.  I would like to recite a 

few more lines : 

 

ãÉÉ£ÉãÉä +ÉÉàcÉºÉ £ÉÉMªÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉä àÉ®É~ÉÒ 

VÉÉcãÉÉä JÉ®äSÉ vÉxªÉ AäBÉEiÉÉä àÉ®É~ÉÒ 

¤ÉÉäãÉiÉÉä àÉ®É~ÉÒ, AäBÉEiÉÉä àÉ®É~ÉÒ 

VÉÉxÉiÉÉä àÉ®É~ÉÒ, àÉÉxÉiÉÉä àÉ®É~ÉÒ 

nÆMÉiÉä àÉ®É~ÉÒ, ®ÆMÉiÉä àÉ®É~ÉÒ 

º{ÉÆniÉä àÉ®É~ÉÒ, º{É¶ÉÇiÉä àÉ®É~ÉÒ 

MÉÖÆVÉiÉä àÉ®É~ÉÒ, MÉVÉÇiÉä àÉ®É~ÉÒ 

MÉÖÆVÉiÉä àÉ®É~ÉÒ, MÉVÉÇiÉä àÉ®É~ÉÒ 

 

In short, it means that we are fortunate that we speak Marathi, we listen 

Marathi.  We know Marathi, we understand Marathi.  We regard Marathi from the 

bottom of our hearts.  Marathi has occupied every space of our life.  I salute this 

great Marathi languague of saint Gyaneshwar and Tukaram on its birthday. 

I wish it may progress constantly. Thank you very much Jai Hind Jai 

Maharashtra. 
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HON. SPEAKER: Dr. Kirit Somaiya   is permitted to associate himself with the 

issue raised by Shri Arvind Sawant. 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): Hon. 

Speaker, I am thankful to you for giving me this opportunity to raise a matter of 

urgent public importance. 

 It is regarding demand for taking up four lane project from Anakapalli to 

Anandapuram. 

 In order to improve the safety and ensure smooth flow of traffic, it is 

essential to construct this four lane project.  The entire section of NH-5 between 

Anakapalli and Visakhapatnam via  Anandapuram is unsafe from the safety point 

of view.  The main reason is that the local traffic has direct access to the National 

Highway, which results in congestion and accidents.  In such accidents, many 

people had been killed and injured.  

 I would, therefore, request the hon. Minister to take over Anakapalle to 

Anandapuram State Highway Road by the National Highways Authority of India 

and get it executed on a priority basis to save  precious human lives. This is very 

urgently required.  
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gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉäâóJÉÉÒ ºÉä +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ 

nªÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ BÉEä £ÉÉÒ 6500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cé, {ÉE®´É®ÉÒ àÉÉc ¤ÉÉÒiÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉJÉÉå ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉÉ JÉäiÉ àÉå JÉ½É cè* MÉxxÉÉ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® ¤ÉéBÉE ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäBÉE®, ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäBÉE® 

+É{ÉxÉÉ JÉSÉÉÇ SÉãÉÉ ®cä cé* ãÉMxÉ BÉEÉ ºÉÉÒVÉxÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ãÉMxÉ BÉEÉ ºÉÉÒVÉxÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉÒºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä 

®cÉÒ cè* =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä, àÉä®ä FÉäjÉ 

àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ VÉxÉ{Én àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ BÉEä 28 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ cé, {ÉE®´É®ÉÒ àÉÉc ¤ÉÉÒiÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

=ºÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ¤ÉBÉEÉªÉÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, JÉäiÉÉå àÉå JÉ½ä MÉxxÉä BÉEÉÒ {Éä®É<Ç BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å +ÉÉè® ãÉÉäxÉ 

BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä VÉÉä +ÉàÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ VÉÉ ®cä cé, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, 

iÉ¤É iÉBÉE =ºÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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*SHRI A.ARUNMOZHITHEVAN (CUDDALORE): Hon. Madam Speaker, 

Vanakkam. Cuddalore port is one of the ancient ports of southern part of Indian 

peninsula. This port is one among the smalls ports and also a fishing port. For the 

past several years, desilting work has not been carried out in this Cuddalore port. 

Due to this, the fishing boats crash onto the shore and as a result of these mishaps 

precious lives are lost. In around some 50 such accidents, more than 20 fishermen 

lost their precious lives.  

It is therefore much needed to carry out work relating to deepening of berth 

and desilting in Cuddalore port. The quay of the Cuddalore fishing port needs 

refurbishment. The berth which is of low depth should be deepened and other 

issues like accumulation of mud and soil erosion should be dealt with. The 

precious lives of fishermen of Cuddalore should be protected.  

The Coastal Zone Regulatory Authority has to grant its approval for 

carrying out desilting and deepening work in Cuddalore port. I urge the Union 

government to grant approval and also allocate adequate funds. The local 

fishermen staged demonstrations in this regard. Hon’ble Fisheries Minister of 

Tamil Nadu, District Collector of Cuddalore, and the Commissioner of Fisheries 

Department of Tamil Nadu held meetings with the agitating fishermen. As a result, 

the fishermen withdrew their agitation and are waiting for prompt action to be 

taken by the Government. 

I therefore urge the Union government to take necessary action in this 

regard for carrying out desilting and deepening work in Cuddalore port. Thank 

you.  

 

 

 

 

*English translation of the speech orginally delivered in Tamil.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ¶ÉàÉÉÇ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÚSÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE 

ºÉÖ®FÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉiªÉÆiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ =kÉ®ÉJÉÆb nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ lÉÉÆiÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå cè, VÉcÉÆ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ BÉÖEãÉ ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ºÉäxÉÉ àÉå £ÉiÉÉÔ cÉä BÉE® ®É­]Å BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näiÉä cé +ÉÉè® 1 ãÉÉJÉ 20 cVÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÖ°ô­É ºÉèÉÊxÉBÉE cé VÉ¤ÉÉÊBÉE 32363 ºÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉE ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉAÆ cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ´ÉBÉD]ÉäÉÊ®ªÉÉ-I 

ÉÊ´É¶´É ªÉÖr ´É­ÉÇ 1914 àÉå ÉÊ´ÉBÉD]ÉäÉÊ®ªÉÉ µÉEÉºÉ xÉÉªÉBÉE n®¤ÉÉxÉ ÉËºÉc cÉå, SÉÉcä ´ÉcÉÓ |ÉlÉàÉ ÉÊ´É¶´É ªÉÖr 1914 àÉå 

®ÉªÉ{ÉEãÉ àÉèxÉ ¶ÉcÉÒn MÉ¤¤É® ÉËºÉc cÉå, SÉÉcä {É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE ãÉèÉÎ{ÉD]xÉå] lÉÉ{ÉÉ cÉå, SÉÉcä +É¶ÉÉäBÉE SÉµÉE =àÉän ÉËºÉc cÉå, 

xÉÉªÉBÉE £É´ÉÉxÉÉÒ nkÉ cÉå, MÉVÉäxp ÉËºÉc cÉå +ÉÉè® SÉÉcä ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc ¤ÉÉä®É cÉå, àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn nä¶É BÉEÉÒ 

MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ {É®à{É®É BÉEä ÉÊãÉA ®É­]Å BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉÆbiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚhÉÇ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ®É­]Å BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ nÉä-nÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ FÉäjÉ 

+ÉÉVÉ +ÉiªÉÆiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ 

®cä cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ +ÉÉèºÉiÉxÉ ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉäxÉÉ àÉå £ÉiÉÉÔ cÉä BÉE® 

®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ {É®à{É®É cè <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEä xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉèxªÉ 

+ÉÉè® +ÉvÉÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå àÉå £ÉiÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä 

ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉä VÉÉAÆ* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ +ÉFÉ®vÉÉàÉ ®cÉ cÉä, SÉÉcä iÉÉVÉ cÉä]ãÉ {É® +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉ ®cÉ cÉä, SÉÉcä ºÉÆºÉn {É® cÉä, SÉÉcä nÉÆiÉä´ÉÉ½É 

xÉBÉDºÉãÉÉÒ càÉãÉÉ cÉä, |ÉlÉàÉ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä =ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉcÉniÉ nä BÉE® ®É­]Å BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉªÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ FÉäjÉ {É® ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE ®É­]Å BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉä VÉÉxÉä 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE (BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉD] {ÉE®´É®ÉÒ, 2000 àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn SÉÖxÉÉ´É ÉÊºÉ® {É® cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉ ABÉD] BÉEÉä VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® àÉå iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

xÉä BÉDãÉäBÉD]® +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEä {ÉÉºÉ àÉÉäSÉÉÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ lÉÉ* ªÉc ABÉD] ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ cÉäãb®, VÉÉä 
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àÉcÉ®É­]Å àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 13 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ cé, =xcå ®É¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè* VÉÉä ABÉD] ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ 

cè, <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉÖE]Öà¤É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ lÉÉÒ, ´Éc ´É­ÉÇ 2010 BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè, àÉä®É JÉªÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2015 BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÉVÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉä +ÉxÉÉVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå 

¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉ®c ÉÊBÉEãÉÉä +ÉxÉÉVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

<ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉ ABÉD] BÉEÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ <ÉÎà{ãÉàÉå]ä¶ÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE®iÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉÉVÉ näiÉä ºÉàÉªÉ nÖBÉEÉxÉnÉ®, VÉÉä nä¶É àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ nºÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ cé, =xÉBÉEÉä vªÉÉxÉ 

xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè*  

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå ABÉE {ÉEèb®ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, +ÉÉVÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =xcå ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉèºÉä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç VÉÉì¤É 

MÉÉ®Æ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¶ÉÉÆiÉÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ 

cè, =ºÉBÉEÉ ªÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé* VÉÉä nÖBÉEÉxÉnÉ® +ÉÉVÉ MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ ¤ÉäSÉiÉä cé, =xcå +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç VÉÉÒ´ÉxÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ VÉèºÉä ¶ÉÖMÉ®,  ®äãÉ´Éä ÉÊ]BÉE] ´É {ÉÉäº]ãÉ ÉÊ]BÉE] cé, AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉå ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ <ÆBÉEàÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä* ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*  

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you, Madam.   

The A.P. Reorganization Act, 2014 mandates the Government of India to 

take up the Metro Rail Project in Vijayawada, Visakhapatnam, Tirupati, Guntur 

and Tenali. Finally, an announcement was made that the Metro Rail would be 

taken up only in Vijayawada and Visakhapatnam in the first phase. 

Now that Thullur Mandal has been chosen to be the Capital city area of 

Andhra Pradesh and the process of land pooling has been taken up by the State 

Administration, it is all the more necessary and important to have a Metro in the 

Capital area and surrounding urban centers which are part of the Capital Region 

Development Authority (CRDA) and the Vijayawada Airport. In fact, the 

proposed area is presently without any infrastructure that is required for a Capital. 

So, the laying of Metro in the Capital area is very important, and it is equally 

important that this Metro be connected to Vijayawada, Guntur, Mangalagiri, 

Tenali, Tadepalli towns as they are very important towns in the Capital region. 
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In the first phase itself, the Metro rail terminus must be at such a place to 

suit the expansion of the Metro towards the new Capital. The KC Canal / 

Tadepalli needs to be developed as the Metro terminus. Hence, the KC Canal / 

Tadepalli be included in the first phase, and this point be made as a starting point 

of the Metro Rail connecting the two routes of Vijayawada with a bridge across 

the River Krishna. Along with development of the Capital city, the Metro 

connectivity can be planned from this place connecting the places between the 

Capital and the Krishna Canal. Further, the Krishna Canal Junction also needs to 

be upgraded providing halt for passenger trains so that pressure on Vijayawada 

station is reduced. Public may alight at this place to proceed to the Capital. 

In view of this, I request the Government of India to take up the Metro in 

the CRDA in the first phase itself and expansion of network can be taken up in the 

second phase. Thank you, Madam. 

Ab´ÉÉäBÉEä] ¶É®nBÉÖEàÉÉ® àÉÉâóÉÊiÉ ¤ÉxÉºÉÉäbä (¶ÉÉäãÉÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ¶ÉÉäãÉÉ{ÉÖ® SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå àÉÖJªÉ 

°ô{É ºÉä nÉä xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉciÉÉÒ cé- £ÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉxÉÉ* ªÉä xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ, MÉÉÆ´É ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉãÉä 

+ÉÉè® ={É-xÉÉÊnªÉÉå uÉ®É ¤ÉciÉÉÒ cé VÉÉä àÉcÉ®É­]Å BÉEä cBÉE BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉÒàÉÉ xÉnÉÒ {É® SÉÉ® ¤ÉèÉÊ®VÉäVÉ +ÉÉè® 

ÉÊºÉxÉÉ xÉnÉÒ {É® iÉÉÒxÉ ¤ÉèÉÊ®VÉäVÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÉ® àÉÉÒ]® cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉ´É +ÉÉiÉä cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ >ó{É® ºÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE MÉÉÆ´É ®cÉ]ä´ÉÉ½ÉÒ cè* MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 

bÉãÉBÉE® xÉnÉÒ {É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉÉÆvÉiÉä cé +ÉÉè® c® ºÉÉãÉ ´Éc ]Ú] VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® {ÉèºÉÉ bÉãÉBÉE® ´Éc ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉÉÆvÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

+ÉMÉ® <xÉ nÉäxÉÉå xÉÉÊnªÉÉå {É® +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤ÉèÉÊ®VÉäVÉ ¤ÉÉÆvÉ ÉÊnªÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç SÉÉ® àÉÉÒ]® ºÉä ¤ÉÉ®c àÉÉÒ]® 

BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ BÉäE {ÉÆf®{ÉÚ®, àÉÆMÉãÉ´ÉäÆfÉ, àÉÉäcÉäãÉ, nÉÊFÉhÉ ºÉÉäãÉÉ{ÉÚ®, +ÉBÉDBÉEãÉBÉEÉä] iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ càÉä¶ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉxÉÉ xÉnÉÒ {É® VªÉÉnÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉèÉÊ®VÉäVÉ ¤ÉÉÆvÉxÉä BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

>óÆSÉÉ<Ç ¤ÉÉ®c àÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É {ÉfÃxÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå*  

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Thank you, Madam Speaker. The Kendriya 

Vidyalaya (KV) was established in our country in 1962. At present, we have 1,093 

KVs in our country. In our State of Kerala, we had requested for establishment of 
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a KV in my Alathur Constituency in Thrissur District of Kerala in 1998. But at 

that time, a letter from the KV Commissioner had pointed out that Kerala had 

initiated for it in the year 1998, but the same could not be proceeded with as the 

concentration of transferable Central Government employees was much below the 

requirement of minimum thousand employees as per the existing norms at that 

time.  

I had raised this matter on 4th October, 2012. I received a reply from the 

Ministry of HRD on 1st August, 2013. I also received a follow up letter from the 

Commissioner, KVS dated 24th February, 2014 saying that now the norms for 

opening new Kendriya Vidyalaya have been amended. The requirement of 

minimum of 1000 Central Government employees has now been brought down to 

500 Central Government employees by the decision of the Commissoner, KVS 

dated 28.12.2012 along with the other changes like the minimum extent of land 

etc. 

 We have acquired 20 acres of land for establishment of Kendriya Vidyalaya 

in Erumapetty panchayat in my constituency Thrissur but nothing has happened 

further. I would urge upon the Government to take immediate action to set up a 

Kendriya Vidyalaya in my constituency. 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ]ÅäxÉ BÉEä ~c®É´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå 

VÉ´ÉÉ<Ç¤ÉÉÆvÉ, àÉÉ®´ÉÉ½ VÉÆBÉD¶ÉxÉ, ºÉÉäàÉä¶´É®, {ÉEÉãÉxÉÉ, ºÉÉäVÉiÉ ®Éäb, ®ÉxÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉÆºÉ 

cé* ´ÉcÉÆ {É® ]ÅäxÉ BÉEÉ ~c®É´É xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä nÚ®-n®ÉVÉ àÉå ]ÅäxÉ âóBÉEiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ nÚ®-n®ÉVÉ àÉå cÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉAÆ 

+ÉÉè® ¤ÉcxÉä ]ÅäxÉ ºÉä =iÉ®iÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç cÉä]ãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ ´ÉÉ{ÉºÉ =xÉBÉEä MÉÆiÉBªÉ ºlÉÉxÉ 

iÉBÉE +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® ]ÅäxÉ BÉEÉ âóBÉExÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉå {ÉÉãÉÉÒ, VÉÉävÉ{ÉÖ®, VÉÉãÉÉè®, ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ, ¤ÉÉ½àÉä® +ÉÉè® xÉÉMÉÉè® ºÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®BÉEä nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉªÉÇ, BªÉÉ{ÉÉ® +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEä 

ÉÊãÉA MÉªÉä cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ]ÅäxÉ ºÉ{iÉÉc àÉå ABÉE ¤ÉÉ® cÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cé, =xcå ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): Madam, I thank you for giving me an 

opportunity to express my observation about the public sector undertaking. Public 

sector undertakings have been called milching cows for the officers in collusion 

with politicians also. I would draw your attention to the LIC which comes under 

the Ministry of Finance. LIC is being milked like anything. I am going to highlight 

four issues. AãÉ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. àÉå VÉÉä ªÉÚ.BÉEä. BÉEÉÒ {ÉEÉì®äxÉ ¥ÉÉÆSÉ cè, ´Éc ´ÉÉìªÉ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉc ¤É½ä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ 

BÉEä ]Ú® BÉEÉ bäÉÎº]xÉä¶ÉxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* When that branch is not viable and profit is not coming 

from them, then it should be wound up.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉà¤É® nÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, ABÉE cÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ cÉäiÉÉ cè*  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ : ABÉE nÚºÉ®É <¶ªÉÖ cè*   A fraud amounting to Rs. 3.45 crore was detected 

by the Internal Audit in one of the branches. =ºÉä àÉéxÉä ÉÊnªÉÉ cè, ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè*There 

are a lot of private players in LIC. They are being favoured. It is not mandatory for 

them to transfer their surplus value to the Government of India. AãÉ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. BÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

´É­ÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ 1600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉÉä ºÉ®{ãÉºÉ ´ÉèãªÉÚ cè, ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* Why is there a 

discrimination between a private player and the LIC? càÉ ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* LIC is maintaining the best possible guest houses all over the country, yet 

Chairman and higher officers are staying in five star hotels. Apart from that, gift 

voucher is restricted to Rs.500 only but they are spending crores and crores of 

rupees in the name of gift vouchers.  

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : ºÉ´ÉÇ¶ÉÉÎBÉDiÉàÉÉxÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉ­~ÉjÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉ 

<VÉcÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ‘¤ÉºiÉÉÒ-¤ÉºiÉÉÒ, {É´ÉÇiÉ-{É´ÉÇiÉ MÉÉiÉÉ VÉÉªÉä ¤ÉÆVÉÉ®É, ãÉäBÉE® ÉÊnãÉ BÉEÉ ABÉE iÉÉ®É*’ ¤É®ÉèxÉÉÒ 

ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ xÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ABÉE àÉÉxÉBÉE ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

{É®ÆiÉÖ <ºÉ ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉäMÉÖºÉ®ÉªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ nºÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå - ¤ÉÉÒc]-1, ¤ÉÉÒc]-2, 

¤ÉÉÒc]-3, ¤ÉÉÒc]-4, xÉÉÓMÉÉ +ÉÉè® {É{É®ÉèãÉ <xÉ ºÉÉ®ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ VÉãÉ ºÉä àÉ®hÉÉºÉxxÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

àÉèbàÉ, MÉÉªÉ +ÉÉè® £ÉéºÉ àÉÖºÉc®ÉÒ àÉå ®JÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cé* ¤ÉèãÉ àÉÖºÉc®ÉÒ àÉå ®ciÉä cé* ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* 2000 ABÉE½ 

VÉàÉÉÒxÉ |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ VÉãÉ ºÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ {É® |Én¶ÉÇxÉ cÖA cé* ÉÊ®{ÉEÉ<ÇxÉ®ÉÒ BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉä ¤ÉÉiÉå cÖ<ÇÆ cé* ÉÊVÉãÉÉ 

BÉEãÉäBÉD]® xÉä FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÉÊJÉãÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<ÇxÉ®ÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉ cè 
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ÉÊ´É´ÉäBÉE¶ÉÚxªÉ cè*  +ÉÉVÉ VÉÉä <ºÉ +ÉÉºÉxÉ {É® iÉÉ<Ç ¤Éè~ÉÒ cé, ¤ÉÉvªÉ cÉä BÉE® àÉé =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éc ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ {É® AäºÉÉ n¤ÉÉ´É bÉãÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 

|ÉÉ{iÉ cÉä, FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÊiÉ cÉä* ¤ÉÉä®ÉäÉÊ{É] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ VÉãÉ +ÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä ºÉ¤VÉÉÒ àÉÉ®ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè, =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉàÉ +ÉÉè® ãÉÉÒSÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉÉ®ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ cÉä ®cÉ cè, càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<ÇxÉ®ÉÒ {É® n¤ÉÉ´É bÉãÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® nºÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +ÉÉè® FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ nä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ, ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

{Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä {Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ cé, 

=xÉBÉEÉä {ÉEÉèWÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä BÉEàÉ ºÉcÖÉÊãÉªÉiÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* +ÉMÉ® càÉ ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE MÉÉäÉÊãÉªÉÉÄ JÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä 

ªÉÉ nÆMÉä cÉå iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉ VÉ´ÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä MÉÉäÉÊãÉªÉÉÄ JÉÉiÉÉ cè* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ 

ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE cÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAºÉA{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä càÉÉ®ä AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ, àÉè]ÅÉä +ÉÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä ´ÉcÉÆ {É® ÉÊnxÉ-®ÉiÉ {Éc®É nä ®cä cé* +ÉMÉ® <xÉ 

{Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä ABÉE BÉEÉéº]ä¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä {ÉEÉèVÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä =ºÉBÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc àÉå 5000 °ô{ÉªÉä 

|ÉÉÊiÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÆiÉ® cè* +ÉMÉ® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® ãÉè´ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 22000 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉEÉ {ÉEBÉEÇ 

cè* +ÉMÉ® BÉEÉéº]ä¤ÉãÉ BÉEÉÒ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä VÉÉä +ÉÉäcnÉ 20 ºÉÉãÉ àÉå {ÉEÉèVÉ BÉäE VÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

{Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä BÉEÉéº]ä¤ÉãÉ BÉEÉä =ºÉ ãÉè´ÉãÉ iÉBÉE {ÉÆcÖSÉxÉä àÉå 29 ºÉÉãÉ ãÉMÉiÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä VÉxÉ´É®ÉÒ 2011-

VÉxÉ´É®ÉÒ 2014 BÉäE ¤ÉÉÒSÉ {Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 368 VÉ´ÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉEÉÒ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® 

BÉEèWÉÖ+ÉãÉ ãÉÉÒ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä VÉcÉÆ {ÉEÉèVÉ àÉå 20 ºÉä 30 ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé iÉÉä ªÉcÉÆ 15 cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* +ÉMÉ® BÉEé]ÉÒxÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉcÖÉÊãÉªÉiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ´Éc =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè, àÉèÉÊbBÉEãÉ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé* ªÉä {Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ 

{ÉEÉäºÉæWÉ {ÉEÉèVÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉÆbiÉÉ BÉEÉä ABÉE ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉcÉniÉå nä ®cä 

cé* xÉBÉDºÉãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå VÉxÉ´É®ÉÒ, 2011 ºÉä VÉxÉ´É®ÉÒ 2014 BÉäE ¤ÉÉÒSÉ 371 {Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå xÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ¶ÉcÉniÉå nÉÒ cé* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä® nä BÉE® ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {Éä 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ºÉå]ÅãÉ {Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEÉÒ {Éä, =xÉBÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå {ÉEÉèVÉ BÉEä ¤É®É¤É® cÉä ºÉBÉEä* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cè*  

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Hon. Speaker, Madam, Thally 

Road on Hosur in Krishnagiri Constituency is thickly populated with more than 
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five lakh people and it is a well developed industrial town. There is a railway gate 

between Bengaluru-Salem line at Thally Road Hosur which is connected to Hosur 

bypass ring road and Hosur inner ring road.  

 Madam, more than 20 passenger trains and goods trains pass through this 

line every day. Because of the crossing trains, huge traffic congestion is always 

there. More than 25 factories - like TVS, Sundaram Fasteners, Sundaram Auto 

components and Steel factories are situated in Thally Road.  

Closing of railway gates is causing heavy traffic congestion affecting 

general public, school students, factory employees and sick patients in addition to 

causing national waste of petrol and diesel.  Therefore, I request you to construct a 

railway overbridge at Thally road, Hosur to avoid vehicular traffic. 

SHRI V. ELUMALAI (ARANI): I would like to draw the attention of the 

Government to the fact that the doctor-population ratio in our country is miserably 

low.  The population in rural area and villages is suffering because of lack of 

qualified doctors and paramedical staff.  The hon. President of India in his 

Address to the Parliament on 23rd of February, 2015 has clearly stated that the 

health and hygiene should be given due priority.  The hon. Prime Minister has also 

appealed for Swachch Bharat Abhiyan.  In view of this, I request the hon. Minister 

to set up the process of recruiting doctors and paramedics so that all the public 

health centres in rural area and the villages are adequately staffed with doctors and 

paramedical staff in order to cater to the population properly.   

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): I wish to draw the 

attention of this august House to an urgent matter of public importance regarding 

the alarming degree of pollution in the Capital city of Delhi.  According to expert 

studies, Delhi is the most polluted city across the globe.  We have reports of the 

foreign Government taking urgent steps to protect the staff of their missions at 

Delhi from the disastrous effect of pollution.  We have launched the Swachch 

Bharat programme and we have directions from the Court on the issue.  But in 

spite of everything, there is no improvement whatsoever in the matter.  I call upon 
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the Government to take immediate action so that the health and lives of the hapless 

people of Delhi can be saved.  Madam, I seek your kind indulgence in this very 

important matter.   

HON. SPEAKER: Shri B. Vinod Kumar is allowed to associate with the matter 

raised by Shri Mullapally Ramachandran.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (=nªÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É BÉEä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ =nªÉ{ÉÖ®, VÉÉä ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè, ´ÉcÉÄ ºlÉÉ<Ç °ô{É 

ºÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ, {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ºÉä´ÉÉ BÉEäxp JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, =nªÉ{ÉÖ® ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 6 ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé, =nªÉ{ÉÖ®, ®ÉVÉºÉàÉxn, ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É, 

|ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ, bÚÆMÉ®{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ* ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 600 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉÉävÉ{ÉÖ® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É, 

bÚÆMÉ®{ÉÖ®, |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ ºÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ®ciÉÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2013 àÉå 27,469 +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEA 

lÉä +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2014 àÉå 35,014 ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® VÉÉBÉE® +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

=nªÉ{ÉÖ® ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ, UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ, ¤ÉÖVÉÖMÉÉç +ÉÉè® cVÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =nªÉ{ÉÖ® ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ºÉä´ÉÉ BÉEäxp JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®ÉAÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I would like to place before this 

House a very serious issue.  For the last six months, our freedom fighters or their 

relatives are not getting central pension.  Earlier, they were getting the pension 

through the Treasury.  I do not know the reason why the Government has decided 

to change it from Treasury to Banks.  After that, they were not getting the pension.  

At the same time, they are getting the State pensions.  We know that the freedom 

fighters or their relatives are really in the sick bed.  Every month, they are really 

seeking whether they are getting the pension or not.  We are getting a number of 

calls in this regard.  So, I would urge upon the Government to take necessary steps 

to give this pension either in the Treasury or in the Banks in time.    
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HON. SPEAKER: Shrimati P.K. Shreemathi Teacher is allowed to associate with 

the matter raised by Shri Mullapally Ramachandran.  

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä cÉÒxÉÚ A´ÉÆ ASÉ.<Ç.ºÉÉÒ. ºÉèBÉD]®-2 ÉÎºlÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå xÉÉàÉÉÆBÉExÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºÉàÉÉSÉÉ® ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä nèÉÊxÉBÉE VÉÉMÉ®hÉ àÉå +ÉÉ ®cä cé* <xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÚãÉ °ô{É ºÉä µÉEàÉ¶É& ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ A´ÉÆ 

ASÉ.<Ç.ºÉÉÒ. ºÉä £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´É´ÉÉn cè* <xÉ nÉäxÉÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå 3500 ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉfÃiÉä cé* ÉÊ¶ÉFÉÉ VÉcÉÄ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |ÉàÉÖJÉ cè, ºÉºiÉÉÒ +ÉÉè® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ªÉÖBÉDiÉ <xÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEäxpÉå BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ¤ÉÆn cÉäxÉÉ 

nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cÉäMÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® i´ÉÉÊ®iÉ 

ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäiÉä cÖA <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä cäiÉÖ ªÉlÉÉäÉÊSÉiÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É xÉ {É½ä*  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam Speaker, thank you 

for giving me an opportunity to raise a matter of very urgent public importance 

relating to my Parliamentary constituency. 

 In my Parliamentary constituency, one panchayat is called Munroethuruth. 

Munroethuruth is an island in Kollam district. It is a small gram panchayat with a 

population of 15,000 people and lies in an ecologically sensitive area. It is a small 

island in Ashtamudi lake at the merging point of Kallada river. On the western 

part of the island is the Arabian Sea. The island has been frequently reported with 

environmental issues such as subsidence of land; flooding during the diurnal tides; 

sinking of structures, mainly buildings; etc. 

 When one of the major rail accidents in the early 1990s happened in this 

island, the studies showed that the reason for the accident was a tornado. The 

island experiences unforeseen, unprecedented climate and ecological problems 

quite often. Without reason, houses are broken, wells are flooded or drained, land 

is taken by untimely tides, roads are destroyed, and bridges are broken. The local 

area is under stress and strain due to this problem. 

 Recently, the scientists under the Government of Kerala studied the 

problem. I urge upon the Government of India to send a high level team to study 
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the problem. The Government of India should send a high level team from the 

Ministry of Earth Sciences and the Ministry of Environment, Forests and Climate 

Change to study what are the reasons for these regular happenings in 

Munroethuruth gram panchayat. 

HON. SPEAKER: Shri P. Karunakaran is permitted to associate with the issue 

raised by Shri Kodikunnil Suresh.  

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp nÖ¤Éä (´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉÚ´ÉÇ-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä cÉVÉÉÒ{ÉÖ® WÉÉäxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

xÉ®BÉEÉÊ]ªÉÉMÉÆVÉ-®BÉDºÉÉèãÉ ®äãÉJÉÆb BÉE<Ç ´É­ÉÉç ºÉä UÉä]ÉÒ ãÉÉ<ÇxÉ ºÉä ¤É½ÉÒ ãÉÉ<ÇxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nºÉ 

´É­ÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå <ºÉ ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉä®ä ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ xÉä{ÉÉãÉ, =kÉ® 

|Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉc ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ 

xÉä{ÉÉãÉ-=kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE xÉ®BÉEÉÊ]ªÉÉMÉÆVÉ-®BÉDºÉÉèãÉ ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näBÉE® VÉãn ºÉä VÉãn <ºÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå 

ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ-ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ VÉÉä ºÉÉãÉ BÉEä 365 ÉÊnxÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé* ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ 

|ÉJÉÆb ºiÉ® {É® àÉÖJªÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <xcå BÉÖE¶ÉãÉiÉÉ ºÉä ´Éä BÉE®iÉÉÒ cé {É®ÆiÉÖ 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉWÉnÚ®Éå BÉEä ¤É®É¤É® £ÉÉÒ ´ÉäiÉxÉ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå <xÉBÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 4000 âó{ÉªÉä 

àÉcÉÒxÉÉ ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ <xÉBÉEÉÒ =©É £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉ<Ç  
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cè, +É¤É ªÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉiÉ& ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ-ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉä |ÉàÉÉä¶ÉxÉ näBÉE® ºÉÖ{É®´ÉÉ<WÉ® 

BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <xÉBÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnãÉÉ<Ç VÉÉA* <xÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ.AxÉ.A{ÉE. +ÉÉè® OÉèSªÉÖ]ÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉ]ÉÒ VÉÉA +ÉÉè® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉWÉnÚ®Éå BÉEä ¤É®É¤É® <xÉBÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc nÉÒ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

13.00 hrs. 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.00 p.m. 

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.00 hrs. 

The Lok Sabha reassembled at Fourteen of the Clock 

 (Hon.  Speaker  in  the  Chair) 

 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – Contd. 

 

HON. SPEAKER: Now, the House will take up further consideration of the 

following motion moved by ShriAnurag Singh Thakur and seconded by Shri 

Nishikant Dubey on 24th February, 2015:  

                       “That an Address be presented to the President in the following 

terms:- 

       ‘That the Members of the Lok Sabha assembled in this Session 

are deeply grateful to the President for the Address which he has 

been pleased to deliver to both Houses of Parliament assembled 

together on February 23, 2015’.” 
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gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ (nÉèºÉÉ): àÉé <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå cÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÚãÉ xÉÉÒÉÊiÉ ""ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ"" BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ ÉÊVÉºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÖ®WÉÉä® ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ näJÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊxÉhÉÇªÉ nä¶ÉÉÊciÉ ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊBÉEA cè, SÉÉcå ´Éc ""º´ÉSU £ÉÉ®iÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ"" BÉäE iÉciÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä º´ÉSU nä¶É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ""ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" BÉäE iÉciÉ 

càÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå BÉäE ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ A´ÉÆ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ""|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" BÉäE iÉciÉ ºÉ£ÉÉÒ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉéÉÊBÉÆEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä, ÉÊ¶É¶ÉÖ ÉÊãÉÆMÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉ ®cÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉäE ÉÊãÉA 

""¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ {É¸É+ÉÉå"" +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ""àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ"" iÉciÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä =i{ÉÉn BÉEÉ BÉäÆEp ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ ""ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ"", ""xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä"" VÉèºÉä +ÉxªÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä, àÉé {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <xÉ BÉEnàÉÉå BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆì* 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE 

ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäiÉä cÖA <xÉBÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉäÇSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ cè* ºÉàÉÉVÉ BÉäE +ÉiªÉÆiÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉç BÉäE UÉjÉÉå BÉäE ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

{É® ÉÊ´É¶Éä­É WÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉäE nÉèºÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÄ {É® ¤É½É ÉÊcººÉÉ <xcÉÓ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉäÇ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE  

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =~ÉªÉä VÉÉ ®cä BÉEnàÉÉÆä ºÉä <xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éä ºÉàÉÉVÉ BÉäE +ÉxªÉ ´ÉMÉÉç BÉäE ºÉÉlÉ BÉÆEvÉä 

ºÉä BÉÆEvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® JÉ½ä cÉä ºÉBÉäÆEMÉä* 

 àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ¶ÉÖr {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

iÉÉä nÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè {É® +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® FÉäjÉÉå àÉå iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ iÉBÉE ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* àÉÉÊcãÉÉAÆ BÉE<Ç BÉEÉäºÉ BÉEÉ 

ºÉ{ÉE® BÉE® {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ c® 

MÉÉÆ´É àÉå {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉÉå uÉ®É {ÉÉÒxÉä BÉäE ÉÊãÉA º´ÉSU A´ÉÆ ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉAÆ* 

 ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ xÉÉÓ´É cè* c® ¤ÉSSÉä iÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ 

{ÉcÖÆSÉä, ªÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ""{É¸ä £ÉÉ®iÉ-¤É¸ä £ÉÉ®iÉ"" ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 

                                                 
 Speech was laid on the table. 
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¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉäE iÉciÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ´É¶Éä­É ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ {É® 

WÉÉä® nä iÉÉÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE VÉÉä ÉÊBÉExcÉÒ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä "BÉEÉä-Ab" 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ´É¶Éä­É +Éº{ÉiÉÉãÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè, JÉÉºÉBÉE® OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉä àÉå VÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉAÆ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå VÉÉxÉä ºÉä ÉÊcSÉÉÊBÉESÉÉiÉÉÒ cè* 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ£ÉÉÒ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ´ÉSÉxÉ¤Ér cè +ÉÉè® ªÉc xÉÉèWÉ´ÉÉxÉÉå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, àÉWÉnÚ®Éå, 

ÉÊ{ÉU½Éå +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉ¤É BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ): àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ uÉ®É nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉäE ºÉàÉFÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉÒ cÚÆ, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉäE xÉÉè àÉÉc BÉäE BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå cÉÒ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ ¶ÉÉÊkÉE +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ àÉÆjÉ "ºÉ´ÉÇVÉxÉ ÉÊciÉÉªÉ- 

´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉÂ" ÉÊVÉºÉBÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä "ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ" BÉäE ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ 

àÉå ABÉE ºÉÉè {ÉSSÉÉÒºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉ¶ÉÉÊkÉE BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ABÉE ´ªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇxÉÉÒÉÊiÉ iÉèªÉÉ® 

BÉEÉÒ cè, VÉèºÉä º´ÉSUiÉÉ BÉEÉä ÉẾ É¶Éä­É |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* ºàÉÉ]Ç ¶Éc® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

=xàÉÚãÉxÉ càÉÉ®É ºÉÆBÉEã{É cè* BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ, ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉä 

+ÉÉºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ fÉÆSÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ¶ÉkÉE ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® =kÉàÉ 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ, ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä ºÉä ãÉäBÉE® nä¶É BÉEÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉäExp 

¤ÉxÉÉxÉÉ* àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä ºÉä ãÉäBÉE® +ÉlÉÇ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä =xÉxÉiÉ BÉE®xÉÉ* <ºÉBÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉiªÉFÉ ãÉÉ£É +ÉÆiÉ®hÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ, ÉÊVÉºÉBÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉéiÉÉÒºÉ ºBÉEÉÒàÉÉå, |ÉiªÉFÉ ãÉÉ£É +ÉÆiÉ®hÉ 

ºÉÆ®SÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ* +ÉÉvÉÉ® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ xÉÉàÉÉÆBÉExÉ {É® ÉÊ´É¶Éä­É ¤ÉãÉ, º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, 

cÖxÉ®àÉÆn £ÉÉ®iÉ BÉäE ÉÊãÉA nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ 

+ÉÆiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊàÉ¶ÉxÉ ""cÉ=ÉÊºÉÆMÉ {ÉEÉì® +ÉÉìãÉ""  BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 2022 iÉBÉE 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉBÉEÉxÉ iÉlÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ, ®É­]ÅÉÒªÉ MÉÉäBÉÖEãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, ®É­]ÅÉÒªÉ BÉEÉè¶ÉãÉ A´ÉÆ 

=tÉÉÊàÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉÉÒÉÊiÉ iÉlÉÉ ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉªÉÖ­É ÉÊàÉ¶ÉxÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå £ÉÉ®iÉ BÉäE ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

|ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç >óÄSÉÉ<ªÉÉå {É® {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ¤Éä]ÉÒ {É¸É+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ, VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉäE ÉÊãÉA cè iÉÉÉÊBÉE ´Éä ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉäE VÉxàÉ {É® JÉÖ¶ÉÉÒ àÉxÉÉªÉå, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ, ¤Éä]ä ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cè {É®xiÉÖ =ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* VÉ¤É ¤Éä]ÉÒ {É¸iÉÉÒ cè iÉÉä- 

 "" ¤Éä]ÉÒ cÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ àÉÚÉÊiÉÇ cè, ´ÉcÉÒ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ, ´ÉcÉÒ ãÉFàÉÉÒ, 

 ´ÉcÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ SÉÉ´ÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ xÉªÉÉÒ =ààÉÉÒn cè*"" 

                                                 
 Speech was laid on the Table. 



27.02.2015  
  

75

 <ºÉBÉäE ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉÒ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA ""ºÉÖBÉÖExªÉÉ ºÉàÉßÉÊr 

JÉÉiÉÉ"" xÉÉàÉBÉE ABÉE ãÉPÉÖ ¤ÉSÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä BÉäE ºÉÉlÉ +ÉÉªÉä bäÉÊ¤É] BÉEÉbÇ A´ÉÆ nÖPÉÇ]xÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÖZÉä 

ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cÖA c­ÉÇ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE 13.2 BÉE®Éä½ xÉªÉä ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä, 115 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä bäÉÊ¤É] BÉEÉbÇ VÉÉ®ÉÒ 

BÉE®xÉä +ÉÉè® 11,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA VÉxÉ ®ÉÉÊ¶É BÉäE ÉÊ®BÉEÉìbÇ BÉäE ºÉÉlÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 100 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE´É®äVÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊºÉ{ÉÇE ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ =ààÉÉÒn cè, 

=xÉBÉEÉ cÉèºÉãÉÉ cè* +É¤É VÉ¤É càÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä càÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖVÉÖMÉÇ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉÉÊ]ªÉÉ +É¤É 

iÉÉä càÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉÉxÉiÉä cé* +É¤É càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉäE +ÉÉMÉä cÉlÉ xÉcÉÓ {ÉèEãÉÉxÉä cé* +É£ÉÉÒ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉå àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® càÉå {ÉÚ®ÉÒ =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® 

cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ cBÉEnÉ® cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ÉÊãÉA º´ÉSUiÉÉ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉÉÊiÉ BÉäE +ÉÉvÉÉ® ºÉä 

>ó{É® =~BÉE® ABÉE xÉªÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ xÉªÉÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè, VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ* JÉÖn +É{ÉxÉä cÉlÉÉå àÉå 

ZÉÉ½Ú {ÉBÉE½ÉÒ +ÉÉè® ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ´Éc vÉÉ®hÉÉ iÉÉä½ÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉÉ ABÉE cÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® >ó{É® =~BÉE® xÉªÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ nÉÒ* ªÉc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ {ÉcãÉ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ PÉ®Éå àÉä ZÉÉ½Ú xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ, ºÉ{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ, ´ÉcÉÄ àÉÉÄ ãÉFàÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ ÉẾ É®ÉVÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÆ ºÉ{ÉEÉ<Ç 

cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÄ ºÉ¤É ®cxÉÉ {ÉºÉxn BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉä¶ÉÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç {É® vªÉÉxÉ nå, iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ* 

 ""º´ÉSU ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ"" +ÉlÉÉÇiÉÂ c® ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc ãÉFªÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

VÉãn {ÉÚ®É cÉäMÉÉ* AäºÉÉÒ ºÉÉäSÉ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ <SUÉ cè ÉÊBÉE MÉÖb MÉ´ÉxÉçÆºÉ, ÉÊVÉºÉBÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉÉÒ 

´ªÉ´ÉºlÉÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É VÉxÉiÉÉ BÉäE ÉÊ´ÉSÉÉ® ´É ºÉÖZÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® iÉBÉE ºÉ®ãÉ iÉ®ÉÒBÉäE ºÉä 

{ÉcÖÆSÉÉªÉä VÉÉ ºÉBÉäE* VÉèºÉä BÉEãÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ, {É®ÆiÉÖ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ´É ºÉÖZÉÉ´É BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉºÉÉxÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ ºÉÖZÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ®äãÉ BÉäE ÉÊb¤¤ÉÉå iÉlÉÉ ªÉÉjÉÉ ÉÊ]BÉE] {É® ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, +ÉSUÉ 
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cè* {É®xiÉÖ <ºÉBÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ªÉÉjÉÉ ÉÊ]BÉE] ´É ®äãÉ ÉÊb¤¤ÉÉå {É® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉà{ÉBÉÇE cäiÉÖ 

ªÉÉÊn àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉà¤É® ªÉÉ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ xÉà¤É® +ÉÆÉÊBÉEiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®ciÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÉjÉÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ´É ºÉÖZÉÉ´É cäiÉÖ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ºÉà{ÉBÉÇE BÉE® {ÉÉiÉÉ iÉÉä +ÉÉè® +ÉSUÉ ®ciÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

VÉxÉiÉÉ nÉäxÉÉå ABÉE-nÚºÉ®ä BÉäE {ÉÚ®BÉE cé* VÉ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÖJÉ-ºÉàÉßÉÊr BÉäE 

ÉÊãÉA ¤É½ä ºÉä ¤É½É ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉ£ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ´É nä¶É nÉäxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉ iªÉÉMÉ 

´É ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® ®cäMÉÉÒ, VÉèºÉä 2014 BÉäE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå cÖ+ÉÉ* 

 càÉ ºÉ£ÉÉÒ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä nä¶É |ÉäàÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉÊkÉE ºÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉEVÉÖ] cÉäBÉE® ABÉE ºÉ¶ÉkÉE 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ cè*  
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SHRI PRASANNA KUMAR PATASANI (BHUBANESWAR) : Most 

respected President Pranab Mukherjee's Address to the Parliament in Joint Session 

was really drastically different from the past.  The way he was addressing the 

august house remarkably created a history and also he was quoting from the time 

of Nehru-Gandhi's dominated past and also began with quoting from Shyama 

Prasad Mukherjee, founder of Jan Sangh to any spiritual leader and the 

civilisational heritage,  and the great values of our great history emphasising on  

the universal good.  He also quoted about former PM Atal Bihari Vajpayee and the 

greater Pandit Nehru.  A very rare speech of the Government committed to 

provide affordable health care, quoting from Ayush to full fledged global laughing 

of Yoga, the traditional system of health including yoga. I can draw the attention 

of House that there was no electronic media at that time for propagation.  From 

year 1980 onwards, I was the first man who initiated how yoga is scientific and 

my guru Maharshi Mahesh Yogi was a renowned scientist who introduced Vedo-

Ayurvedic, s science in European countries.  In academics to the laws of the 

nature, once you tune his body and mind where I am the founder father of the 

college of natural law named after him in Odisha  for first time  in the country.  

And I had been trying since long that how yoga would be introduced as a 

curriculum in schools and colleges.  This  is not yet done.  

 I like to draw the attention of the House that for my constituency the metro 

work should have been started immediately to avoid traffic congestion.  The work 

is too delayed.  Again, I have been raising in the Parliament through submissions, 

377 to start the flyover work at Kandgir under Bhubaneswar constituency. Work 

on another flyover on railway under Kurda road i.e. Nirakarpur Railway flyover 

and the Kurda-Bolangir railway work is too much delayed for completion.  So, the 

step-motherly attitude of Central Government should not have been repeated as it 

has happened. 

                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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 For metro work it should start from Cuttack Bubhaneswar, via Kurda, Jatini 

to Puri to Konark. To promote international tourism, it should be the best metro.  

The survey work should start immediately to complete the same. 

 And in the health sector, I have taken proper initiative to request the Central 

Government and the land is provided by the State Government. It should have 

been a highly equipped technical hospital of the country and many patients 

enrolled out of the state throughout India.  The Central Government  should 

sanction more grants to facilitate Odiya people.  Therefore, we are demanding 

always a special category state.  Our hon. Cheif Minister, Shri Navin Patnaik 

organised one public meeting for the first time in Delhi to declare immediately 

Odisha as a special category state.  That is not done yet.   

 I am opposing Presidential Address to avoid use of Ordinances, defiant 

stance on land acquisition amid mounting opposition.  Land for poor people not 

for the rich.  Now rich people are paying more money occupying the lands of poor 

farmers and India is now lacking cultivation.  If the land is occupied by this, the 

food will not be sufficient for future generation.  

 Addressing a Joint sitting of both the Houses to mark the beginning of the 

Budget Session, President Pranab Mukherjee called upon MPs to 'discharge their 

solemn responsibility in a spirit of cooperation and mutual accommodation.  

 With the Opposition determined to challenge the land acquisition 

ordinance, he affirmed that the government attaches paramount importance to 

safeguard the interest of farmers and families affected by land acquisition.  

 The Presidential Address was an elaborate report card of the government 

and hardly projected a significant fresh idea.  India, according to Mukherjee, has 

emerged as the fastest growing economy with an estimated 7.4 percent growth rate 

in 2014-15.  He said inflation was at a record low due to a number of decisive 

measures taken by the government.  While stating that terrorism and left-wing 

extremism posed a grave challenge to the internal security of the nation, the 
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President asserted that the government was committed to dealing with them in 

collaboration with affected people and state governments in a holistic manner.   

 On foreign policy, he said while the government has "reinvigorated" the 

relations with neighbours, we speak clearly about our interests and are fully 

prepared to defend our borders and secure our people. 

 The conclusive paragraph of the address, dwelling on the government 

endeavour for smooth conduct of legislative business and enactment of 

progressive laws in Parliament, was reflective of the compulsion of the Modi 

government to seek Opposition cooperation. 
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SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN) : The Hon'ble President 

stressed that we could not call ourselves developing unless every person in the 

country feels a sense of fulfillment.  I could not agree more with the President.  I 

believe the Prime Minister's Jan Dhan Yojana envisaged by our hon. Prime 

Minister is a guiding light in this regard.  The Government of Rajasthan too had 

started the 'Bhamashah Scheme' to bring about Direct Benefit Transfers to the 

beneficiaries.  Financial inclusion forms the base of complete economic 

development.  It is only by making sure that each individual is a beneficiary of the 

schemes of the Government that we can truly say that we have lived up to "Sabka 

Saath Sabka Vikas".  In this scheme, the Government has made tremendous 

progress by surpassing targets by miles and achieving almost universal coverage 

of bank accounts across the country, however, I know we will not rest until each 

and every citizen is covered.  The Prime Minister's Jan Dhan Yojana is a scheme 

that not only has immediate benefits but large positive economic externalities in 

the foreseeable future.  The scheme lays the foundation for Direct Benefit 

Transfers that will help bring down the cost and the leakages from Government 

programmes.  It also helps us gather more information on the financial state of 

each individual in the country which would help us make more prudent policies in 

the future.  

 "Roti, Kapda, makkan" are the fundamental needs of survival of any person 

in the world.  Roti has already been giving through the Right to Food Act and a 

number of Public Distribution Systems across the country.  To make sure that each 

person has a "makkan" in our country, our Prime Minister has come out with a 

visionary "Housing for All" mission by 2022.  In this regard, he has set out fiscal 

and non-fiscal incentives that would help achieve this goal.  To aid investment into 

this sector that is currently plaugued with high interest rates, FDI has opened to 

make easier access to capital.  I thank the President for recognising the importance 

of Housing in our country.   
                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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 Over the last year, our Government has given great impetus to Skill 

Development.  Skill Development is crucial for our economic progress.  It helps in 

creating a highly skilled labour force that can find employment not on the basis of 

"digging a hole and refilling it  but on the basis of their own merit.  It helps a 

person stand on his own two feet so that he must not depend on the Government.  

It helps in easing generation of employment and weeds out the disguised 

unemployment plaguing the economy.  A roadmap and dedicated policy was much 

needed and I thank the Prime Minister for taking this visionary step that will bear 

fruit both immediately and for the future.  With a growing youth population, this is 

exactly what is required for the future generations as well.  I thank the President 

for recognizing the contribution of this particular step to the progress of our 

country. 

 The Apprentice Act passed by the Government was passed by the 

Rajasthan to bring about cooperation between the private sector and the 

Government.  It too will help train the youth and bring about a sense of 

responsibility in the corporate sector. 

 One cannot talk about the  Government without talking about the laudable 

initiatives to modernise the working of the Government and the initiative to bring 

in the suggestions of the citizenry in policy making.  In his rail budget speech, the 

Hon'ble Railway Minister spoke about how the Government engaged with the 

citizens to get feedback on the improvements they sought from the Government.  

Democracy is "by the people, of the people, for the people" and so far, the people 

were not actively involved in the decision making process.  By bringing the voice 

of the people in decision making, our  Government has strengthened the roots of 

democracy in our country and has made it truly participative.  I would like to 

thank the Hon'ble Minister for taking this initiative.  In addition to this, our hon. 

Prime Minister has launched the My Gov Online platform which to is a path-

breaking innovation.  These steps will truly contribute to a vibrant democracy.   
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 The Prime Minister has launched the Digital India Programme envisaging a 

truly connected India in the future.  The initiative will not only connect India via 

the internet but will help in reducing the cost of dissemination of information 

across our widespread country.  In addition to this, it will help us gather 

information quicker and will lead to quicker decision-making.  As we know, our 

country saw decisions moving at a slow rate for the last 10 years.  By this 

programme, the Prime Minister has made sure that this Government and no future 

Government can ever make excuses for delaying decisions in the face of all 

information.  The Digital India initiative is also likely to create a second wave of 

digital entrepreneurs from across the country and help put the rural areas on the 

map by easing the burden of marketing their indigenous products to a larger 

market. 

 In addition to these, the Government has also helped push up for growth 

rates and give a new lease of life to our failing industries.  My home state of 

Rajasthan has been a pioneer in this regard.  We have brought about a slew of 

changes in labour laws to ease the lacuna of laws otherwise required to do 

business in our state.  We have helped industry by removing obstacles from their 

path and revitalising industry in the state. Prior to the election of our Government, 

industry was hesitant to make further investment in our country and foreign 

investors were finding other opportunities.  Post our election, investors are lining 

up and there is an influx of capital that will help regenerate our economy while 

simultaneously furthering employment opportunities and getting work for youth 

who were otherwise unable to find work due to lack of employment generation.  I 

am happy to see that the Union Government too has decided to take this path that 

will no doubt lead to a more prosperous India. 

 The Government also plans to make doing business simpler by removing a 

number of taxes and replacing it with a single goods and services tax.  In this 

regard, I am happy that the Government has taken the initiative to not only include 
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the States but also to build an atmosphere of cooperative Federalism by giving the 

States a larger portion of voting right on the Council created for the same purpose. 

 While promoting industry, our Government has made sure they have taken 

enough measures to protect the environment which otherwise gets denigrated in 

the process.  The Government has given a push to solar energy in our country and 

has aimed to promote 24x7 electrification of the country by 2020.  It has planned 

to create 100GW of power through renewable energy and this is a brilliant step in 

creating a sustainable future for future generations.  Our cities are right now 

choking under the weight of pollution and these are the steps in the right direction 

to create not only a clean environment but also a healthy populace.  

 The Government has taken a number of steps to ease the visa approval 

process and encourage tourism in India as well.  Tourist Visa on Arrival has been 

expanded to 44 countries to make our country a tourist-friendly country.  We have 

also enabled Electronic Travel Authorisation to make it easier for foreigners to 

procure visas for our country.  We have also undertaken a number of initiatives to 

upgrade facilities at major tourist centres and for the maintenance of our rich 

cultural heritage.  

 To help our farmers and increase productivity of our farm sector, the 

Government has made tie-ups with a number of countries for technology such as 

with Israel to cultivate olives indigenously.  The Government has recently 

launched initiatives to keep a check on soil quality which is a perfect step to create 

sustainability.  Many a time, human urge pushes us to exploit our environment 

without realisation.  This will help keep a check on that as Kisans will be better 

informed and will be able to maximize productivity through this.   The Pradhan 

Mantri Krishi Sinchai Yojana too has been launched to address irrigations 

requirement for every village in the country. 

 With a population of over a billion people, it is surprising that our country 

isn't the foremost country in every sport in the world.  Our country produces many 

athletes of exemplary quality.  However, many talents go unnoticed in our large 
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population.  This is a matter of deep disconcert.  However, the Government has 

formulated the National Sports Talent Search Scheme to overcome this difficulty.  

This will help inculcate talent that will push our sports to a new frontier.  As we 

know, numerous sportspersons in our country are the result of discipline and 

training by our Defence Forces.  Our hon. Minister of I&B is one outstanding 

example of the same.  This will help push the scheme to other parts of our society 

as well. As I stressed previously in this speech, sustainability is one of the major 

concerns we have grappled within the past.  Given our large population, 

sustainability is and should be a major concern for us.  In this regard our Prime 

Minister has taken the visionary step of putting impetus on the creation of 

sustainable smart cities that would be eco-friendly.  I do believe that these steps 

will go a long way in preserving and growing at the same time. 

 To conclude, I would like to thank the Government for the brilliant 

initiative for progress taken in the past year.  We have moved from a regime of 

creating entitlements to creating and opening a plethora of opportunities for our 

citizens and this is  a step in the right direction.  
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gÉÉÒ +ÉÉÊ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®): àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É 

BÉäE ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ´ªÉkÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä càÉÉ®ÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ 

BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{É BÉEÉä 23 {ÉE®´É®ÉÒ, 2015 BÉEÉä ºÉnxÉ BÉäE nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉäE ºÉÆªÉÖkÉE ºÉjÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉäE 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå {É® MÉc®É ÉÊSÉxiÉxÉ BÉE® =xcÉåxÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå ãÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉiÉiÉÂ |ÉªÉixÉ¶ÉÉÒãÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ´ÉÇVÉxÉ ÉÊciÉÉªÉ BÉäE àÉÚãÉ 

ÉÊSÉxiÉxÉ BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® +É{ÉxÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉ{ÉEãÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉäE àÉÚãÉàÉÆjÉ "ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ" 

BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {É® BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ iÉ¤É cÉÒ ºÉÆ£É´É cÉäMÉÉÒ VÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É BÉäE ÉÊ´É¶ÉÉãÉ 

+ÉxÉàÉÉäãÉ VÉxÉ¶ÉÉÊkÉE BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉäE ÉÊãÉA ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ c® ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ, +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉE 

BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉBÉEÉå BÉäE +ÉxÉÖ°ô{É BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA "®É­]ÅÉÒªÉ BÉEÉè¶ÉãÉ A´ÉÆ 

=tÉÉÊàÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉÉÒÉÊiÉ" ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉÉVÉ BÉäE MÉ®ÉÒ¤É, BÉEàÉVÉÉä® A´ÉÆ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE BÉEãªÉÉhÉ BÉäE |ÉÉÊiÉ ´ÉSÉxÉ¤Ér 

cè +ÉÉè® <ºÉBÉäE ÉÊãÉA àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ "|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ" ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉäE iÉciÉ 2019 iÉBÉE ""JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ ºÉä àÉÖkÉE"" ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ "º´ÉSU ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ" BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉlÉÉ <ºÉ 15 +ÉMÉºiÉ, 2015 ºÉä {ÉcãÉä c® 

ºBÉÚEãÉ àÉå ABÉE ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* ""PÉ®-PÉ® àÉå cÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ 

ãÉÉbãÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉÊ]ªÉÉ BÉEÉ BÉExªÉÉnÉxÉ""* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ º´ÉSUiÉÉ iÉlÉÉ VÉxÉ-VÉÉMÉ®hÉ A´ÉÆ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® àÉå +É{ÉxÉä àÉÆÉÊjÉi´É BÉEÉãÉ (2007-2010) BÉäE iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç àÉå º´ÉSUiÉÉ cäiÉÖ àÉcÉÒxÉÉå iÉBÉE 

SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ""ÉÊ¤ÉcÉ® OÉÉàÉ MÉÉè®´É ªÉÉjÉÉ"" BÉäE nÉè®ÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 2 PÉÆ]ä gÉàÉnÉxÉ BÉE® 11 cWÉÉ® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

+É{ÉxÉä cÉlÉÉå ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ABÉE <ÉÊiÉcÉºÉ ®SÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉäBÉE ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* càÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ uÉ®É nä¶É £É® àÉå º´ÉSUiÉÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉä VÉÉxÉä {É® MÉ´ÉÇ cè* YÉÉiÉ´ªÉ cÉä ÉÊBÉE º´ÉSUiÉÉ BÉEÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ iÉlÉÉ 

+É{ÉÉÊ¶É­] {ÉnÉlÉÉç BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäEMÉÉ* 

                                                 
 Speech was laid on the table. 
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 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉäE ºÉiÉiÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÊlÉÇBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉäÇSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

näiÉÉÒ cè* "cÖxÉ®àÉÆn £ÉÉ®iÉ" BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ""nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"", 

""nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ +ÉÆiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" +ÉÉè® ""ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" càÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå BÉäE ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ 

A´ÉÆ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® BÉäEÉÎxpiÉ cè* +ÉºÉBÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ "cÉ=ÉÊºÉÆMÉ {ÉEÉì® +ÉÉìãÉ" BÉäE +ÉxiÉMÉÇiÉ 2022 iÉBÉE 

ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå JÉÉºÉBÉE® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

+ÉÉÊbMÉ cè* 

 <ºÉ iÉ®c càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç AäºÉÉÒ ãÉÉäBÉEÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ SÉãÉÉ<Ç cé, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉäE UÉjÉÉå BÉäE ÉÊãÉA UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É® ÉÊ´É¶Éä­É WÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè* ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºiÉ® {É® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® 

cäiÉÖ "{É ä̧ £ÉÉ®iÉ-¤É¸ä £ÉÉ®iÉ" ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉä A´ÉÆ =xÉBÉäE 

ºÉ¶ÉÉÊkÉEBÉE®hÉ cäiÉÖ "{ÉÆÉÊbiÉ àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉBÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ UÉjÉÉå àÉå ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÉäSÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ "®É­]ÅÉÒªÉ 

+ÉÉÉÊ´É­BÉEÉ® +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ" BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 1961 ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ¶É¶ÉÖ ÉÊãÉÆMÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå ÉÊxÉ®xiÉ® 

ÉÊMÉ®É´É] BÉäE ®ÉäBÉElÉÉàÉ cäiÉÖ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä " ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ {É¸É+ÉÉå" +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, 

iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É cÉä iÉlÉÉ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ "ºÉÖBÉÖExªÉÉ ºÉàÉßÉÊr 

JÉÉiÉÉ" xÉÉàÉBÉE ABÉE ãÉPÉÖ ¤ÉSÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* "gÉàÉä´ÉVÉªÉiÉä" BÉEÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉxÉiÉä cÖA +ÉlÉÇ´ªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ ®ÉÒ¸ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉäE BÉEãªÉÉhÉ cäiÉÖ £ÉÉÒ +ÉxÉäBÉE BÉEnàÉ =~ÉA MÉA cé ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ A´ÉÆ àÉvªÉàÉ =tÉàÉÉå 

àÉå |ÉÉÊ¶ÉFÉÖ+ÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉÊ¶ÉFÉÖ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè A´ÉÆ 

<Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. +ÉÆ¶ÉnÉxÉ BÉEÉä ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉäE gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ cè* 

ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´É­ªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉäE iÉciÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ iÉlÉÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä 

¤É¸ÉBÉE® #ÉEàÉ¶É& °ô{ÉªÉä 15,000/- iÉlÉÉ 1000/- BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 <ºÉ iÉ®c càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉÉÒ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉ<Ç cé ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉäE 

ãÉÉäMÉÉå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* càÉ ºÉ£ÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ A´ÉÆ BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{É {É® MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

ÉÊVÉºÉºÉä BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ®xÉÉ cÉäMÉÉ* 
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 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉå iÉÉÒlÉÇ]xÉ FÉäjÉ àÉå VªÉÉäÉÊiÉÉÊãÉÈÆMÉ ºÉÉÊBÉÇE], ºÉÖJÉàÉÆMÉBÉE ºÉÉÊBÉÇE] A´ÉÆ nÉÊFÉhÉ vÉÉàÉ 

ºÉÉÊBÉÇE] BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É {ÉªÉÇ]BÉE ®äãÉMÉÉ½ÉÒ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ cè VÉÉä ABÉE ÉÊàÉºÉÉãÉ cè* ""º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ"" xÉÉàÉBÉE 

ABÉE xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É BÉE® ""+ÉxÉäBÉEiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä­ÉiÉÉ"" BÉEÉä ¤ÉãÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè* MÉÆMÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉxÉxÉÉÒ ®cÉÒ cè* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ gÉrÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ "VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ" BÉäE °ô{É àÉå ºÉÖÉÊ´ÉJªÉÉÉÊniÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ""xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä"" BÉEÉ ¶ÉÆJÉxÉÉn BÉE® MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ A´ÉÆ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ BÉEÉä +ÉFÉÖhhÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä BÉEÉ VÉÉä 

ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉä VÉÉÉÊc® BÉE®iÉÉ cè* ""´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉ"" BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

""MÉÆMÉä àÉÉiÉ®àÉ"" càÉÉ®ä ÉÊãÉA ´ÉxnxÉÉÒªÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉä cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ªÉÉÊn ""´Éxnä 

àÉÉiÉ®àÉ BÉEÉ MÉÉxÉ MÉÉiÉä cÖA {ÉEÉÄºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÚãÉÉÒ {É® SÉ¸BÉE® +ÉxÉäBÉEÉå ãÉÉäMÉ ¶ÉcÉÒn cÉä MÉªÉä iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

ºÉ£ªÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä +ÉFÉÖhhÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA càÉå ""´Éxnä àÉÉiÉ®àÉ"" BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ""MÉÆMÉä 

àÉÉiÉ®àÉ"" BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆBÉEã{É ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ""´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ"" BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉÖJÉ-¶ÉÉÆÉÊiÉ A´ÉÆ 

º´ÉºlÉ ®cxÉä BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ àÉÚãªÉÉå BÉäE ®FÉÉlÉÇ BÉßEiÉ ºÉÆBÉEÉÎã{ÉiÉ cè* càÉÉ®ä àÉÚãÉ àÉÆjÉ ""ºÉ´ÉäÇ 

£É´ÉxiÉÖ ºÉÖÉÊJÉxÉ&, ºÉ´ÉäÇ ºÉxiÉÖ ÉÊxÉ®ÉàÉªÉÉ, ºÉ´ÉäÇ £ÉpÉÉÊhÉ {É¶ªÉxiÉÖ, àÉÉBÉEÉÎ¶SÉiÉ nÖ&JÉ £ÉÉMÉ£É´ÉäiÉ"" BÉEÉä |ÉÉÊiÉ{ÉÉÉÊniÉ 

BÉE®iÉÉ cè* 
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SHRI B. VINOD KUMAR(KARIMNAGAR) : The Hon'ble President in his 

speech has spoken of the Government working by the motto of 'Sabka Saath, 

Sabka Vikaas' and its commitment to the poor.  In the constructive criticism I 

would like to add certain points to the issues raised.   

 The Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana has supposedly had a coverage of 

close to 100%.  I would like details on 100% of what exactly.  Is it the entire 

population that lacks financial access?  Also, for the progress done so far, I would 

like the Government to ensure that not only are accounts opened, but steps are 

taken to ensure that the accounts are used.  Financial literacy and ease of access 

are essential prerequisites for ensuring the sustainability of such an initiative.   

 The Direct Benefit Transfer Programme's expansion is welcome.  However, 

clarity is required on the Aadhaar programme - it's legal status is still unclear and 

has become even more uncertain after the closure of the Planning Commission.  

For such a large programme, a firm legal and administrative grounding is a must.  

I therefore ask the Government how it plans to clarify the status of Aadhaar, which 

is the foundation of the DBTP.   

 On a related note, there is the question of the National Population Registry 

(NPR).  This is a parallel programme which duplicates the efforts of Aadhaar.  

What is going to be its future?  At present one of the two is redundant as running 

two programmes with the exact same objective is nothing but duplication of 

efforts which is a colossal waste of taxpayer money at the very least.  This also 

requires clarification. 

 The Swachh Bharat Mission has noble  goals which none of us will 

disagree with.  Who does not want to see a clean and open defecation free India?  

However, I must urge the Government to note that construction of toilets is only 

half the job done.  Repeated studies have shown that generating demand is the 

essential factor that guarantees the success and sustainability of any sanitation 

programme.  This requires that a huge awareness generation programme be the 
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central focus of the Mission, while the current focus is on construction of toilets.  

Surely,  no one wants toilets to be built and then subsequently unused.   

 Another crucial area which the Mission has ignored is the role of local 

governments.  PRIs and ULBs have the ultimate responsibility for tackling 

cleanliness and sanitation.  Any plan to ensure a clean India that remains clean 

must ensure a way to strengthen local governments through greater devolution of 

funds and decentralization.  This is another crucial aspect which the Mission does 

not take into account.  

 The Government's claim that it attaches the highest priority to growth of 

rural areas and that it works for the poor has not been matched action so far.  If 

anything, the Land Acquisition Ordinance marks the single biggest betrayal of this 

promise.  The Ordinance is nothing but a pretext for large-scale land grab by 

private companies and land mafias.  It seeks to remove any protection that 

landowners have and it is even more regressive than the 1894 Act as it is not even 

confined by the concept of 'public purpose'.  For the sake of the future of the vast 

majority of this country,  I urge the Government  to withdraw this ruinous and 

destructive ordinance that serves only to satiate private greed. 

 The initiatives taken for the farmers can be further strengthened by ensuring 

that three key areas for farmers are further strengthened -easy access to credit, 

stronger farm and non-farm insurance and a renewed thrust on market 

infrastructure, particularly storage and transportation. 

 For strengthening the weaker sections of our society, I also urge the 

Government to ensure that steps be taken to ensure greater skill development and 

entrepreneurship amongst the Muslim community whose poverty is on par with 

the SC community.  The scheme of entrepreneurship for SCs can be expanded to 

include Muslims and STs as well.  

 The Safety of women is a topmost priority for our nation and it is good to 

see the initiatives that have been taken. However, they are too few and more is 

needed. The most important change is that we need a system of education which 



27.02.2015  
  

90

proactively targets gender inequalities and gender biases which result in gender 

violence later can be nipped in the bud. We also need awareness generation 

programmes that target patriarchal mindsets in general and men in particular and 

try to promote positive mindsets amongst them.  Men should be seen as partners in 

the battle of gender inequality. 

 The replacement of the Planning Commission with NITI Aayog throws 

many unanswered questions. What is going to be the future of planning in India?  

Who will have the power to delegate funds which the Commission did?  These are 

serious questions and require clarification. 

 On the subject of black money, it must be said that the main generator of 

black money in India-the real estate sector-has been completely untouched.  The 

Government should start with the possible and take strong steps to check the 

generation of black money in this sector rather than giving excuses for not being 

able to get money back from abroad. 

 The unified regulatory framework for the financial sector is also something 

that needs to be discussed.  Can a single body handle the vast financial 

responsibilities before it?   

 The textile, being the second largest employer after agriculture needs a 

great deal of help.  Easy access to credit, tech upgradation, market linkages, skill 

development and insurance are major thrust areas that do not appear in the 

address. 

 I urge the Government to take note of these points raised.  



27.02.2015  
  

91

gÉÉÒ +ÉVÉÖÇxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): £ÉÉ®iÉ BÉäE ®É­]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É ºÉÆºÉn BÉäE nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉäE ºÉÆªÉÖkÉE ºÉjÉ 

àÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 23 {ÉE®´É®ÉÒ, 2015 +ÉÉè® =ºÉBÉäE #ÉEàÉ àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É 

{É® cÉä ®cÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉÖZÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆì* 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE {Éè®É 6 àÉå º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå ºÉä ªÉä +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®å* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä 

JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉMÉÇnÉÊ¶ÉÇBÉEÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ,=ºÉàÉå SÉãÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ JÉ®ÉÒnxÉä {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ cè* àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

BÉäE ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ¶Éc® àÉå VÉªÉxÉÉ®ÉªÉhÉ ´ªÉÉºÉ BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒ àÉå +ÉÉ~ 

ºÉäBÉD]®Éå àÉå +ÉÉ~ º´ÉSUiÉÉ |Éc®ÉÒ cé VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÊ£É|Éä®hÉÉ ºÉä iÉèªÉÉ® cÖA cé +ÉÉè® 

+É{ÉxÉä JÉSÉÇ ºÉä +ÉÉ~ ´ÉÉcxÉ JÉ®ÉÒnä cé VÉÉä |ÉÉiÉ& 9 ¤ÉVÉä ºÉä 10 ¤ÉVÉä BÉäE àÉvªÉ PÉ®Éå ºÉä BÉESÉ®É BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÆºÉn ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ <xÉ ´ÉÉcxÉÉå càÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* 

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ ºÉÉÆÉÎJªÉBÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉä àÉÉÆMÉ cé 

ÉÊBÉE ºÉÆÉºÉn ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ àÉÉMÉÇnÉÊ¶ÉÇBÉEÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE {Éè®É 6 àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉBÉE] BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉÉ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉäE* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉxÉ¤ÉäxÉ £É^ (¤É½Éän®É): ºÉÆºÉn BÉäE ºÉàÉFÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉä àÉé +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ 

näiÉÉÒ cÚÆì* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¶ÉÉÊkÉE <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉßr +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉå "ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ" BÉEÉ àÉÆjÉ ãÉäBÉE® nä¶É BÉäE 125 BÉE®Éä½ 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉªÉÇxÉÉÒÉÊiÉ iÉèªÉÉ® BÉE® ãÉÉÒ cè* VÉèºÉä º´ÉSUiÉÉ ºÉä 

ãÉäBÉE® ºàÉÉ]Ç ¶Éc® ¤ÉxÉÉxÉÉ, BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÆiÉÉÊ®FÉ {É® ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉ¶ÉkÉE ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® =kÉàÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ ABÉE +ÉSUÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉéÉÊBÉÆEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

""|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä BÉäE ºÉÉlÉ bäÉÊ¤É] BÉEÉbÇ A´ÉÆ nÖPÉÇ]xÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉä +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ näiÉä cÖA +ÉÉxÉÆn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

cè ÉÊBÉE 13.2 BÉE®Éä½ xÉA ¤ÉéBÉE JÉÉiÉÉå, 11.5 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä bäÉÊ¤É] BÉEÉbÇ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä +ÉÉè® 11,000 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA VÉàÉÉ ®ÉÉÊ¶É BÉäE ºÉÉlÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE´É®äVÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä º´ÉSUiÉÉ BÉäE c® ABÉE BÉEÉªÉÇ àÉå ¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* MÉÉÄ´É +ÉÉè® ¶Éc® ÉÊVÉºÉàÉå c® 

ABÉE PÉ® àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ c® ABÉE ºBÉÚEãÉ àÉå ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤Éä]Éå 

BÉäE ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉ oÉÎ­] ºÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, º´ÉSU 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 £ÉÉ®iÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ""cÖxÉ®àÉÆn £ÉÉ®iÉ"" BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA 

nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ +ÉÆiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉäE, <ºÉ oÉÎ­] ºÉä ""ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" ºÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ 

ºÉÉÊ#ÉEªÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ ®cä ºÉÉlÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE <ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ®iÉ cè* |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É BÉäE JÉä½Éå BÉäE ÉÊãÉA JÉäiÉ àÉå ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉå BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉä +ÉÉºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ, àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ {ÉcãÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉcÉVÉ BÉEÉä ÉÊbVÉÉ<ÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ, VÉcÉVÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® VÉcÉVÉ 

àÉ®ààÉiÉ BÉäE BÉEÉªÉÉç BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖo¸ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ, càÉÉ®ä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå BÉäExÉÉãÉ uÉ®É xÉàÉÇnÉ BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 
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ºÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉäE BÉEÉàÉMÉÉÒ®ÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ºÉ®nÉ® {É]äãÉ º]äSªÉÖ +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE 

+ÉÉªÉÉäVÉxÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE |ÉÉÊiÉ {ÉÚhÉÇiÉ& |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ* +É¤É ´Éc £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ºÉÖvÉÉ®iÉä cÖA +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 

¶ÉÉÊkÉE BÉEÉä ABÉE £ÉÉ®iÉ-gÉä­~ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

+ÉÉÊ£ÉxÉnÆxÉ näiÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆì* 
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gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊºÉÆc ®É~´ÉÉ (UÉä]É =nªÉ{ÉÖ®):  +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cé, àÉé =ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ""ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ"" BÉEÉ xÉÉ®É 

ãÉäBÉE®, 125 BÉE®Éä½ nä¶É´ÉÉºÉÉÒ ABÉEVÉÖ] cÉäBÉE® ABÉE ºÉ¶ÉkÉE +ÉÉè® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ |ÉiªÉäBÉE 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® iÉ£ÉÉÒ ""ABÉE £ÉÉ®iÉ-gÉä­~ £ÉÉ®iÉ"" ¤ÉxÉ {ÉÉªÉäMÉÉ*  |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä 

ºÉÉlÉ àÉå ãÉäBÉE® SÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå ¤Éè~ÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä nä¶É àÉå ¶ÉÉºÉxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* nä¶É àÉå 50 

({ÉSÉÉºÉ) ºÉÉãÉ ¶ÉÉºÉxÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉVÉ xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉÉÆMÉ ®cÉÒ cè* {ÉcãÉä iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ 

BÉEÉä 50 ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ* VÉxÉ-vÉxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉBÉEºàÉÉiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ, nÖPÉÇ]xÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ABÉE ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ´ªÉÉÊkÉE lÉÉ* ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É 

àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊ®BÉEÉìbÇ cè* ¤ÉéÉÊBÉÆEMÉ FÉäjÉ BÉäE <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE ÉÊn´ÉºÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É bä¸ BÉE®Éä½ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå 

BÉEÉ JÉÉiÉÉ JÉÖãÉxÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊ®BÉEÉìbÇ cè* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE UÖ+ÉÉUÚiÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä àÉÖÉÊkÉE {ÉÉxÉä BÉEÉä c® ´ªÉÉÊkÉE BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉéÉÊBÉÆEMÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉÉ cÉäMÉÉ* MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉSUÉ +É£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä "àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ" BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* nä¶É BÉäE 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ FÉäjÉ BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ näxÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ =tÉÉäMÉ ªÉÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, £É®ÉäºÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ* +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä ºÉä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE +É´ÉºÉ® ¤É¸åMÉä* nä¶É BÉäE xÉÉèWÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä MÉ®ÉÒ¤É-ºÉä-MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉªÉäMÉÉ* 

 ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºÉÉÆºÉn BÉäE àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ ºÉä MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®BÉäE àÉÉìbãÉ MÉÉÆ´É 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ cè*  

 càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ xÉä VÉ¤É ºÉÆªÉÖkÉE ®É­]Å BÉEÉÒ +ÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉ¤É ºÉÆªÉÖkÉE ®É­]Å BÉäE 193 nä¶ÉÉå àÉå ºÉä 177 nä¶ÉÉå xÉä ºÉàÉlÉÇxÉ näBÉE® 21 VÉÚxÉ 

BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA MÉ´ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 
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cè* {ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA {ÉªÉÇ]xÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉMÉàÉxÉ {É® {ÉªÉÇ]BÉE ´ÉÉÒVÉÉ BÉEÉä 

44 nä¶ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉäE {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉÉå BÉäE ÉÊãÉA {ÉªÉÇ]BÉE 

®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ MÉ<Ç cé* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ º´ÉSUiÉÉ BÉäE +ÉÉOÉcÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

gÉÉÒ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉäE uÉ®É º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉ{ÉEÉ<Ç +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ 

BÉäE ÉÊãÉA VÉÖ½ MÉªÉä* º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉäE 75 ´É­ÉÇ {ÉÚ®ä cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 

BÉEÉÆOÉäºÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ, ®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ nä {ÉÉ<Ç, VÉÉä BÉEÉàÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÉàÉ àÉÉänÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® 2022 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå, ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚ®ÉÒ 

BÉE®äMÉÉÒ* 

 ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ {É¸É+ÉÉå +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ àÉå {ÉcãÉä ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉcÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ nä¶É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ºÉä ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉäE VÉxàÉ +ÉÉè® VÉÉÒ´ÉxÉ 

ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ näxÉä cäiÉÖ ¤ÉÉãÉ +É{É®ÉvÉ ºÉä VÉÖ½ä BÉEÉxÉÚxÉ º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ cè* 

 +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ´É¶Éä­É ÉÊSÉÆiÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ´ÉxÉ ¤ÉÆvÉÖ BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA 

VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå 10 ºÉÉãÉ ºÉä ºÉ{ÉEãÉ °ô{É ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä nä¶É BÉäE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå iÉäVÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆì ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE 

vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 
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gÉÉÒ VÉºÉ´ÉÆiÉÉÊºÉÆc ºÉÖàÉxÉ£ÉÉ<Ç £ÉÉ£ÉÉä® (nÉcÉän): àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É ºÉÆºÉn BÉäE ºÉàÉFÉ ÉÊnA MÉA 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå 16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÒÇ BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ ¤ÉcÖàÉiÉ ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

VÉxÉBÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ, §É­]ÉSÉÉ® =xàÉÚãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA o¸ ºÉÆBÉEã{É, ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® SÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ, 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ iÉlÉÉ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEÉä ºÉÆVÉÉäA ®JÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ º{É­] ãÉÉÊFÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

BÉäE xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE® 

®cÉÒ cè*  125 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ VÉxÉ¶ÉÉÊkÉE BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

º´ÉSUiÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºàÉÉ]Ç ¶Éc® ¤ÉxÉÉxÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉàÉßÉÊr BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤É¸xÉä àÉå ªÉÖ´ÉÉ ¶ÉÉÊkÉE 

BÉäE BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉä ãÉFªÉÉå BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉäE |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* 

 càÉÉ®É nä¶É BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ °ô{É cè* càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä BÉäExp BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉVªÉÉå BÉäE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉÉ cè* càÉå {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉäE ®É­]Å ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉÉÒ iÉlÉÉ càÉ ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ ÉÊ´É¶´É BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå àÉå =ÉÊSÉiÉ ºlÉÉxÉ 

|ÉÉ{iÉ BÉE® ãÉåMÉä* 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå UÉä]ÉÒ-¤É½ÉÒ +ÉxÉäBÉE ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* {ÉÚ´ÉÇ àÉå ABÉE vÉÉ®hÉÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ VÉ½ §É­]ÉSÉÉ® cè iÉlÉÉ §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ, {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ ABÉE 

+ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè* {ÉÚ®É nä¶É àÉÉxªÉ´É® àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉäE xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. ºÉ®BÉEÉ® BÉäE 

§É­]ÉSÉÉ® àÉÖkÉE £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉä c® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉ{ÉEãÉ BÉE®xÉä BÉäE |ÉªÉÉºÉ àÉå ãÉMÉ MÉªÉÉ cè* 

 nä¶É àÉå àÉÉxÉ´É ÉÊãÉÆMÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ BÉäE +ÉÆiÉ® BÉEÉÒ ÉÊSÉÆiÉÉ BÉäE ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEÉä VÉÉMÉßiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè* ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ/MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉå, 

ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ, +ÉÉ´É¶ªÉBÉE VÉãÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ, |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® MÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉ£ÉÉÒ 

àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊàÉãÉBÉE® ®É­]Å ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ãÉMÉÉÒ cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉäE º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ iÉlÉÉ c® ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ®FÉÉ iÉlÉÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 
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 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä +ÉÉVÉ c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ/MÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉäE ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä VÉÉä½ SÉÖBÉEÉ cè iÉlÉÉ ¤ÉéÉÊBÉÆEMÉ BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä ãÉMÉÉ cè* 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ 

BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® SÉãÉxÉä BÉEÉ xÉÉ®É " ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ"" BÉEÉä ºÉÉlÉÇBÉE BÉE®xÉä BÉäE |ÉªÉÉºÉ ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEA VÉÉ SÉÖBÉäE cé* 

 £ÉÉ®iÉ´É­ÉÇ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉßEÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* £ÉÉ®iÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉäE ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä iÉi{É®iÉÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

xÉ´ÉMÉÉÊ~iÉ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ <ºÉÉÒ =qä¶ªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉªÉÉç àÉå BÉäExp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉªÉÇ BÉE®å iÉÉä VÉxÉ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ºÉnè´É vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉA* MÉÉÄ´ÉÉå 

àÉå ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE +É´ÉºÉ® {ÉènÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ iÉlÉÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäWÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉäE 

ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® £É®ºÉBÉE |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

®É­]Å BÉEÉä "àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ" BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉ* c® cÉlÉ BÉEÉä 

®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä, £ÉÉ®iÉ c® FÉäjÉ àÉå iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®ä, =ºÉBÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä BÉEÉªÉÉç BÉäE ÉÊãÉA 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉºiÉ àÉÆÉÊjÉàÉhbãÉ ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉÉjÉ cè* 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ºÉÆºÉn BÉäE ºÉàÉFÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ 

´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉäE ÉÊãÉA àÉé nÉcÉän ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉäE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉäE °ô{É àÉå <ºÉ MÉÉè®´ÉàÉªÉ 

ºÉnxÉ àÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ BÉäE |ÉÉÊiÉ vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉé gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä uÉ®É 

+ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉäE ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒ½É 

cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå cÉÒ ºÉ¤É BÉÖEU BÉE® ÉÊnªÉÉ iÉlÉÉ {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÒÇ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE 

ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEÉä xÉBÉEÉ®É VÉÉ ®cÉ cè* àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ BÉäE ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÄ ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉÉä BÉÖEU 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ =ºÉBÉEÉ gÉäªÉ +ÉÉ{É +É´É¶ªÉ ãÉå* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ nä¶É ÉÊVÉºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

{ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè, ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉàÉå lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉå +ÉÉè® nä¶É ºÉä 

àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉä* +ÉÉ{ÉBÉäE xÉäiÉÉ+ÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn ~ÉÒBÉE cè, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ´É¶É SÉãÉiÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉÉ* 

+ÉÉ{ÉxÉä nä¶É àÉå <àÉ®VÉåºÉÉÒ lÉÉä{ÉÉÒ iÉlÉÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÚãÉ MÉªÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc ºÉnxÉ MÉ´ÉÉc 

cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ? ¶ÉÉc¤ÉÉxÉÉä BÉäEºÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ¤ÉcÖàÉiÉ BÉäE ¤ÉãÉ {É® ÉÊBÉEºÉxÉä ¤ÉnãÉÉ lÉÉ? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc £ÉÉÒ £ÉÚãÉ MÉªÉä? 

 +ÉÉ{É càÉÉ®ä ""àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ"" BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉ àÉWÉÉBÉE =½ÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé <ºÉºÉä BÉÖEU cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉäE BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É SÉÉ<xÉÉ BÉäE àÉÉãÉÉå ºÉä {É]É {É½É cè +ÉÉä® +ÉÉVÉ 

{ÉÚ®É nä¶É ¤ÉÉWÉÉ® ¤ÉxÉBÉE® ®c MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉåMÉä* ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cè? 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE ãÉÉäMÉ JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ BÉE®iÉä cé VÉÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉäE ÉÊãÉA 

JÉiÉ®É cè* +ÉÉVÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉäE xÉäiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnJÉÉ´Éä BÉEÉÒ SÉÉÒWÉ ãÉMÉ ®cÉÒ 

cè* 

 càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå UÉjÉÉªÉå <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® näiÉÉÒ cé* BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ´Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cé +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉc |É¤ÉÆvÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉä, iÉÉä BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cé? 

 nä¶É BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É FÉäjÉÉå àÉå JÉäiÉÉÒ ´É­ÉÉÇ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉvÉÉÒ ºÉnÉÒ iÉBÉE ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ <ºÉBÉäE ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ cè +ÉÉè® VÉ¤É càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ uÉ®É 
                                                 
 Speech was laid on the Table. 
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|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä BÉÖEU cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ 

cè* 

 BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉWÉÉn cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇ ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉäE ãÉFªÉ BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* BÉDªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉäE ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉåMÉä? nä¶É àÉå JÉäãÉ BÉäE xÉÉàÉ {É® §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ 

lÉÉ* càÉ UÉä]ä-UÉä]ä nä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉÒUä cé* +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cè? càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

xÉä JÉäãÉ BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA ®É­]ÅÉÒªÉ JÉäãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* <ºÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* nä¶É àÉå ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* §ÉÚhÉ ciªÉÉ VÉèºÉä +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É 

BÉäE ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? nä¶É BÉäE xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶ÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ãÉÉJÉÉå àÉÖBÉEnàÉå ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé* 

BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? càÉxÉä ®É­]ÅÉÒªÉ xªÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä* <ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉ* 

 càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÒÇ ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÆMÉÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +É®¤ÉÉå °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnªÉä,{É®xiÉÖ ºÉÉ{ÉE 

cÉäxÉä BÉäE ¤ÉVÉÉA +ÉÉè® àÉèãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ MÉ<Ç* VÉ¤É càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ ""xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ"" BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÆMÉÉ ºÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä <ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä 

BÉÖEU cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉäE xÉÉÒSÉä ®ciÉÉÒ cè* {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÒÇ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ®äJÉÉ 

BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉnãÉiÉÉÒ ®cÉÒ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]É+ÉÉä BÉäE´ÉãÉ xÉÉ®É ®cÉ* MÉ®ÉÒ¤É ¤É¸iÉä MÉA* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® BÉEÉÒ JÉÉ<Ç £ÉÉÒ 

¤É¸iÉÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉäE ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? 

 +ÉÉ{ÉBÉäE xÉäiÉÉMÉhÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉäE ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É cè ÉÊBÉE xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ 

SÉÉªÉ ¤ÉäSÉåMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ ãÉåMÉä, ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉªÉåMÉä +ÉÉè® ªÉcÉÒ SÉÉªÉ càÉ nÉÊãÉiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉäSÉåMÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ãÉäMÉÉ* 

+ÉÉÉÊJÉ® +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå BÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn nä¶É ºÉä +Éº{Éß¶ªÉiÉÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉààÉänÉ® 

BÉEÉèxÉ cè? 

 BÉEÉÆOÉäºÉ BÉäE ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆì* ¤ÉÉ¤ÉÉ 

ºÉÉcä¤É bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® uÉ®É nÉÊãÉiÉÉå BÉäE ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ ®Éc VÉÉäc ®cÉ cè* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉäE ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä nÉÊãÉiÉÉå 

BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ÉÊSÉÆiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ +ÉàÉãÉÉÒVÉÉàÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ {ÉcxÉÉªÉÉ cè? 
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 BÉEÉÆOÉäºÉ BÉäE ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

ºÉÉÊSÉ´É ºiÉ® BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cè? 

 =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÒÇ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ ºÉÖgÉÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ xÉä +ÉÉ®FÉhÉ àÉå |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉ ®cÉ cè* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉäE ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ÉÊSÉÆiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE 26 VÉxÉ´É®ÉÒ, 1950 BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ®É­]Å BÉEÉä 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉàÉÉÊ{ÉÇiÉ BÉE®iÉä cÖA {É®àÉ {ÉÚVªÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

ºÉä nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE, ¶ÉèÉÊFÉBÉE 

ºÉàÉÉxÉiÉÉ +ÉÉxÉÉ ¶Éä­É cè* ªÉÉÊn <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊxÉ­~É +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä 

nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉãn cÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE A´ÉÆ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉàÉÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ 

VÉÉAMÉÉÒ* àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ BÉäE ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ nä¶É àÉå 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE A´ÉÆ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉàÉÉxÉiÉÉ +ÉÉªÉÉÒ cè BÉDªÉÉ? ªÉÉÊn xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç iÉÉä 

<ºÉBÉEÉ ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cè? 

 +ÉiÉ& àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉäE ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ ºÉä nä¶É àÉå ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ* <ºÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ´Éc ºÉ¤É BÉÖEU cè VÉÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE {ÉlÉ {É® +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +É{ÉxÉä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉ xÉÉ®É ""ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ"" <ºÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c SÉÉÊ®iÉÉlÉÇ cÉäiÉÉ ÉÊnJÉ ®cÉ cè*  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ 

£ÉÉÊ´É­ªÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉÒ °ô{É®äJÉÉ BÉEÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ cè * càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä 125 BÉE®Éä½ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ 

àÉå =~ÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cè * BÉEäxp àÉå 

£ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ 

=ºÉàÉå =xcÉåxÉä "ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ" BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉEÉÒ cè * nä¶É BÉEä ÉÊãÉA |ÉºÉxxÉiÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ 9 àÉÉc àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä MÉÉÊiÉ nÉÒ cè * =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ - ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉàÉÉ´Éä¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ãÉäBÉE® BÉEä nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ-VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉẾ ÉkÉÉÒªÉ ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE àÉå BÉEÉä<Ç ABÉE £ÉÉÒ JÉÉiÉÉ xÉcÉÓ ªÉÉ =xÉBÉEÉä ¶ÉÚxªÉ 

¤ÉèãÉåºÉ {É® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉvÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ * ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ =xàÉÚãÉxÉ, 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉàÉÉ´Éä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉvÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè * ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä BÉEä ºÉÉlÉ °ô{Éä bäÉÊ¤É] BÉEÉbÇ A´ÉÆ 

nÖPÉÇ]xÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè * +É£ÉÉÒ iÉBÉE =BÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É BÉEä 13.2 BÉE®Éä½ xÉA 

¤ÉéBÉE JÉÉiÉä JÉÖãÉ SÉÖBÉEä cé * 11.5 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä bäÉÊ¤É] BÉEÉbÇ A´ÉÆ nÖPÉÇ]xÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉE ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä 

+ÉÉÉÊgÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä JÉÉiÉä àÉå näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 11000 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ VÉxÉiÉÉ uÉ®É VÉàÉÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè * ªÉc ãÉFªÉ Uc àÉcÉÒxÉä ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ * 

 +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉvÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ FÉÉä® {É® JÉ½É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä |ÉiªÉFÉ ãÉÉ£É +ÉÆiÉ®hÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ (bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® |ÉÉäOÉÉàÉ) 

BÉEÉä =iºÉÉc BÉEä ºÉÉlÉ MÉÉÊiÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè * {ÉcãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä 1 VÉxÉ´É®ÉÒ 2015 ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè * ÉÊVÉºÉàÉå +É¤É iÉBÉE 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ |ÉªÉÉäBÉDiÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä SÉÖBÉEä cé * BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 35 ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEÉä 

|ÉiªÉFÉ ãÉÉ£É +ÉÆiÉ®hÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè * £ÉÉ®iÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå BÉEä ºÉiÉiÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näiÉÉÒ cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä c® BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÊ®àÉÉ{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉä ABÉE àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉÉxÉiÉÉÒ cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ÉÒ 

º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä 75 ´É­ÉÇ {ÉÚ®ä cÉäxÉä {É® ÉÊàÉ¶ÉxÉ "cÉ=ÉËºÉMÉ {ÉEÉ® +ÉÉìãÉ" BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 2022 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå, ÉÊ´É¶Éä­É 

°ô{É ºÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊbMÉ cè * 

                                                 
 Speech was laid on the Table. 
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 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA º´ÉSUiÉÉ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè * º´ÉSUiÉÉ BÉEÉ |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ, ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEä ºÉàÉOÉ VÉÉÒ´ÉxÉ, VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ® +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ {É® BªÉÉ{ÉBÉE |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ * +ÉBÉDiÉÚ¤É® 2019 iÉBÉE º´ÉSU A´ÉÆ JÉÖãÉä àÉå 

¶ÉÉèSÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉÉ®ÉÒ 

JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ |Éc®ÉÒ cè * +ÉxxÉnÉiÉÉ ºÉÖJÉÉÒ £ÉÉ´É càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ÉÊºÉrÉÆiÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè * àÉä®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉxÉiÉÉÒ cè * ºÉxÉ 1961 ºÉä cÉÒ ÉÊ¶É¶ÉÖ ÉËãÉMÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå 

ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEàÉÉÒ cÉäxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè * <ºÉ ]Åäb BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ cÉäMÉÉ * ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ, ºÉÖ®FÉÉ A´ÉÆ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä "¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä A´ÉÆ ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä" BÉEÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè * ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉÖBÉExªÉÉ ºÉàÉßÉÊr JÉÉiÉÉ xÉÉàÉBÉE ABÉE ãÉPÉÖ ¤ÉSÉiÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè * {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ¶ÉÉºÉxÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊn¶ÉÉ-

ÉÊxÉnæ¶ÉBÉE ÉÊºÉrÉÆiÉ cè * àÉÆjÉÉÒ ºÉàÉÚc BÉEÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ i´ÉÉÊ®iÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä {É® VÉÉä® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * ÉÊxÉhÉÇªÉÉå àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉä àÉÚãÉàÉÆjÉ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè *  

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ c¤É àÉå 

¤ÉnãÉxÉÉ cè * <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä "àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ" BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè * ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ FÉäjÉ 

àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç àÉÉxÉnÆbÉå àÉå UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè * ®FÉÉ àÉå |ÉiªÉFÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É (A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç) BÉEÉä BÉÖEU ¶ÉiÉÉç BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ 

49± iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè * ®äãÉ´Éä BÉEä BÉÖEU SÉÖÉËxÉnÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉÚÆVÉÉÒ, +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶´ÉBªÉÉ{ÉÉÒ ¤ÉäciÉ® |ÉÉÊµÉEªÉÉAÆ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉiªÉFÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä >óVÉÉÇ 

BÉEä FÉäjÉ àÉå =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè * ´É­ÉÇ 2014-15 BÉEä nÉè®ÉxÉ 17830 AàÉb¤ãªÉÚ BÉEä ãÉFªÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 

VÉxÉ´É®ÉÒ 2015 iÉBÉE 76± FÉàÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä >óVÉÉÇ FÉäjÉ àÉå SÉÉè¤ÉÉÒºÉ PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ A´ÉÆ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ àÉå +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA 43000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉÊ®BªÉªÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ 

={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * <ºÉÉÒ iÉ®c <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b {ÉÉ´É® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºBÉEÉÒàÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA 32600 BÉE®Éä½ BÉEÉ {ÉÉÊ®BªÉªÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2014 |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ FÉäjÉ àÉå ¤É½ä ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEA * 

bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ´É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè * 

{Éä]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå £ÉÉÒ 17 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè * {Éä]ÅÉäãÉ àÉå AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

|ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA AlÉxÉÉìãÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA BÉEnàÉÉå ºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ {Éä]ÅÉäãÉ A´ÉÆ bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉÖEU ´É­ÉÉç ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÖ®ºÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉfÃ ®cÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ 
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cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É­ÉÉç àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊxÉSÉãÉä {ÉÉªÉnÉxÉ {É® {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç cè * ÉÊVÉºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä 

®ÉciÉ ÉÊàÉãÉÉÒ * 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç {ÉªÉÇ]xÉ xÉÉÒÉÊiÉ iÉèªÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè * <ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

+ÉÉMÉàÉxÉ {É® {ÉªÉÇ]BÉE ´ÉÉÒVÉÉ 44 nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè * VªÉÉäÉÊiÉÉÍãÉMÉ ºÉÉÌBÉE], ºÉÖJÉàÉÆMÉãÉ ºÉÉÌBÉE] A´ÉÆ 

nÉÊFÉhÉvÉÉàÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É {ÉªÉÇ]BÉE ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ cè * {ÉªÉÇ]BÉE ºÉÉÌBÉE]Éå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ xÉÉàÉBÉE ABÉE xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * BÉßE­hÉ ºÉÉÌBÉE], ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉÉÌBÉE], iÉ]ÉÒªÉ ºÉÉÌBÉE], ¤ÉÖr ºÉÉÌBÉE] A´ÉÆ =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ 

ºÉÉÌBÉE] ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè * ¤ÉÖr ºÉÉÌBÉE] BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É 

àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉªÉÇ]BÉE £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉAÆMÉä ÉÊVÉºÉºÉä {ÉªÉÇ]xÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ 

¤ÉÉèr vÉàÉÇ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ®ÉVÉº´É àÉå ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ * ¤ÉÖr ºÉÉÌBÉE] àÉå MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr VÉxàÉºlÉÉxÉ, àÉä®ä 

ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ÉÊºÉrÉlÉÇxÉMÉ® BÉEä ÉÊ{É{É®c´ÉÉ àÉå cè * ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ÉÊ{É{É®c´ÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè * <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÖr ºÉÉÌBÉE] {É® MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr ºÉä VÉÖ½ä cÖA ºÉ£ÉÉÒ ºlÉãÉ ÉÊ{É{É®c´ÉÉ, 

BÉEÉÊ{ÉãÉ´ÉºiÉÖ, gÉÉ´ÉºiÉÉÒ, BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® A´ÉÆ ºÉÉ®xÉÉlÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * ºÉ£ÉÉÒ ºlÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ BÉE®BÉEä 

®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ A´ÉÆ c´ÉÉ<Ç ºlÉãÉÉå ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉ BÉE®BÉEä ¤ÉÖr ºÉÉÌBÉE] BÉEÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 +ÉÆiÉ àÉå, ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ *  
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gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉÊºÉÆc (SÉiÉ®É): ®É­]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ 

ºÉnxÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉÖZÉÉ´É ãÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì :- 

 +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE {Éè®É 06 àÉå º´ÉSUiÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè +ÉÉè® àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉBÉD]Ú¤É® 

2019 iÉBÉE º´ÉSU A´ÉÆ JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ ºÉä àÉÖkÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ãÉFªÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉäE iÉciÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ A´ÉÆ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® º´ÉSU ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉäE iÉciÉ <ºÉÉÒ ´É­ÉÇ àÉå c® 

ºBÉÚEãÉ àÉå ABÉE ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

 {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÒÇ BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® 1999 ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA vÉxÉ nä ®cÉÒ lÉÉÒ, <ºÉ vÉxÉ ºÉä 

+É¤É iÉBÉE 9 BÉE®Éä½ 73 ãÉÉJÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE 2012 BÉäE ºÉ´ÉäÇFÉhÉ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉàÉå ºÉä BÉEàÉ-ºÉä-BÉEàÉ 2.764 BÉE®Éä½ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå 

BÉEÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉEÉä<Ç ´ÉVÉÚn cÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® 1.415 BÉE®Éä½ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉäBÉEÉ® {É½ä cÖA cè 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ àÉÖàÉÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉ +ÉlÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE 4.179 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {É® VÉÉä {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉºÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉEÉ<ãÉÉå àÉå 

£ÉãÉä {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ àÉBÉEºÉn {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 

 <ºÉÉÊãÉA BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉBÉD]Ú¤É® 2019 iÉBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ º´ÉSUiÉÉ BÉäE ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉäE 

ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉàÉÉÒFÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ c* ºÉÉlÉ cÉ,Ò {ÉÚ´ÉÇ àÉå 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå {É® JÉSÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉìÉÊb] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE {Éè®É 09 àÉå £ÉÚÉÊàÉ +ÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè* BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 32 ®ÉVªÉÉå 

A´ÉÆ BÉäExp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶ÉÉå BÉäE YÉÉ{ÉxÉ àÉå BÉEcÉÒ MÉ<Ç <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2013 BÉäE 

£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉºÉÆ£É´É cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 BÉäÆEp BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ÉÊciÉè­ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® =ºÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊciÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £ÉÚÉÊàÉ 

+ÉVÉÇxÉ, {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉxÉ +ÉÉè® {ÉÖxÉ´ªÉÇ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÊ¶ÉÇiÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆºÉn àÉå {Éä¶É 
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ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä º´ÉÉMÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè iÉÉä 

ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉÖqä BÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉäE {Éè®É 43 ´É 44 àÉå {ÉªÉÇ]xÉ,BÉEãÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè* ""º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ"" 

xÉÉàÉBÉE xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉxÉÉÒªÉ cé* <xÉBÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É BÉäE =xÉ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉè® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºlÉãÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ={ÉäÉÊFÉiÉ cé VÉèºÉä ZÉÉ®JÉhb BÉäE SÉiÉ®É +ÉÉè® ãÉÉiÉäcÉ® ÉÊVÉãÉä BÉäE 

<]JÉÉè®ÉÒ, BÉEÉèãÉä¶´É®ÉÒ xÉMÉ®, xÉä]®Éc], {ÉãÉÉàÉÚ BÉäE +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ´ÉxÉ, <iªÉÉÉÊn* 

 ®É­]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉäE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ ºÉä ABÉE £ÉÉ®iÉ-gÉä­~ £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-

ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ oÉÎ­]MÉiÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÒ {ÉlÉ BÉEÉ +ÉxÉÖMÉÉàÉÉÒ cÉäBÉE® £ÉÉ®iÉ ´ÉèÉÊ¶´ÉBÉE ÉÊFÉÉÊiÉVÉ {É® ºÉ´ÉÉäÇSSÉ 

ºlÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®äMÉÉ* 
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bÉì.ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉÆc (xÉMÉÉÒxÉÉ): +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ uÉ®É VÉcÉÄ ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {É® vªÉÉxÉÉBÉßE­hÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÓ {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ BÉäE c® ´ªÉÉÊkÉE BÉäE 

ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {É® £ÉÉÒ ¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉcÉÄ {É® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nä¶É BÉäE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÓ =ºÉ nä¶É BÉäE ÉÊ{ÉU½ä, ´ÉÆÉÊSÉiÉ A´ÉÆ nÉÊãÉiÉÉå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE >óÄSÉÉÒ 

ºÉÉäSÉ BÉäE ºÉÉlÉ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* {É®ÆiÉÖ càÉå xÉcÉÓ £ÉÚãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE nä¶É BÉäE BÉE®Éä½Éä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ®Éä]ÉÒ 

BÉEÉ]BÉE® £ÉÚJÉÉ ®cBÉE® ®É­]Å ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ <xÉ JÉÉiÉÉå àÉå 11000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA £ÉÉÒ VÉàÉÉ ÉÊBÉEA cé* +É¤É ¤ÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {Éä] BÉE£ÉÉÒ £ÉÚJÉÉ xÉ cÉä* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå MÉxnMÉÉÒ, ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ, +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ 

A´ÉÆ +ÉxªÉ BÉE<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ VÉxÉxÉÉÒ cè* VÉcÉÄ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 2022 iÉBÉE àÉBÉEÉxÉ 

näxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA o¸ <SUÉ¶ÉÉÊkÉE A´ÉÆ >óÄSÉÉÒ ºÉÉäSÉ A´ÉÆ {ÉcãÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É PÉ® àÉå {ÉènÉ cÉäxÉÉ ªÉÉ +ÉàÉÉÒ® PÉ® àÉå {ÉènÉ cÉäxÉÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉäE cÉlÉ àÉå cè, {É®ÆiÉÖ MÉ®ÉÒ¤É 

´ªÉÉÊkÉE BÉEÉä VÉ°ô®ÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ àÉå {ÉäEãÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ £É®ÉäºÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =~BÉE® £ÉMÉ´ÉÉxÉ {É® VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ ´Éc 

àÉßiªÉÖ àÉÉÄMÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉäE ªÉÖMÉ àÉå JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ ABÉE +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè* àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 2019 iÉBÉE º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉäE iÉciÉ º´ÉSU A´ÉÆ JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ àÉÖkÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉ 

BÉEÉ coªÉ ºÉä º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉÉÒ àÉå àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÒÇ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä £ÉÉÒ 

<ºÉ àÉÖÉÊcàÉ BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉ°ô® lÉÉ {É®ÆiÉÖ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ §É­]ÉSÉÉ® A´ÉÆ BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ £Éå] SÉ¸ MÉªÉÉÓ* <ºÉàÉå 

àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä UÉä½xÉÉ £ÉÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ cè* 

<ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +ÉÉWÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¶ÉÉä­ÉhÉ A´ÉÆ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE ¤ÉÉn ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* <ºÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå <xÉBÉäE ÉÊãÉªÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉäE 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ®FÉhÉ, UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ, ®ÉäWÉMÉÉ®, BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ 

ãÉÉ£É |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ÉÊºÉ{ÉÇE ÉÊnJÉÉ´ÉÉ àÉÉjÉ cÉÒ ®c MÉ<Ç cé* ªÉc 
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23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 0.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉnÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cé* AäºÉÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤É½ÉÒ =ààÉÉÒn cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉäE nºiÉÉ´ÉäVÉ àÉå =xÉ ºÉ£ÉÉÒ +Éº{Éß¶ªÉiÉÉ ºÉä 

UÖ]BÉEÉ®É, ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 

 <ºÉ nä¶É BÉäE {É¸ä-ÉÊãÉJÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå àÉå +É{ÉÉ® FÉàÉiÉÉ cè {É®xiÉÖ <xÉBÉEÉä FÉàÉiÉÉ BÉäE ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

|ÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] iÉlÉÉ àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉcãÉ ºÉä nä¶É BÉEÉ xÉÉèWÉ´ÉÉxÉ nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA ãÉÉãÉÉÉÊªÉiÉ cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå 

BÉäE ºÉÉlÉ àÉé vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 
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|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉÒ 

SÉSÉÉÇ ®cÉÒ* BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 60 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 40 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É àÉå +É{ÉxÉä £ÉÉ´É BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA cé* <ºÉ +ÉlÉÇ àÉå ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉlÉÇBÉE SÉSÉÉÇ 

®cÉÒ cè* <ºÉàÉå +ÉxÉäBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä ´ÉÉÊ®­~ 

xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´É­ÉªÉ ®JÉä cé*  

 ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå nä¶É ÉÊVÉxÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè, =xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ cÉä ®cä cé, ÉÊBÉEºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå cÉä ®cä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉä ®cä cé, =xÉBÉEÉ 

=ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc cÉäiÉÉ iÉÉä 

+ÉSUÉ cÉäiÉÉ, ªÉc cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* àÉé <ºÉBÉEÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE °ô{É àÉå näJÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ SÉÉcä <ºÉ iÉ®{ÉE BÉEä cÉå ªÉÉ =ºÉ iÉ®{ÉE BÉEä cÉå, <xÉ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉcÉiàªÉ cè* +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

àÉcÉiàªÉ <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ <ºÉÉÒ BÉEÉãÉJÉÆb àÉå cÉäMÉÉ* ªÉc 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* BÉÖEU ªÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ<ÇÆ cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ cÉÒ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ ®cä cé* àÉé xÉcÉÓ 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖqÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉ cè* àÉÖqÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ xÉªÉÉÒ cè, {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè, 

<ºÉBÉEä >ó{É® iÉÉä ÉÊ´É´ÉÉn cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´É´ÉÉn xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè*   <ºÉÉÊãÉA càÉå 

VÉÉä ºÉàÉºªÉÉªÉå ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ cé, =xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ®ÉºiÉä càÉ JÉÉäVÉ ®cä cé* <xÉBÉEÉä ªÉc 

£ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊ´É­ÉªÉÉå 

{É® +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉ´ÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉxÉxn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE SÉãÉÉä £ÉÉ<Ç, 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå àÉå, ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, {ÉcãÉä ´ÉÉãÉä cÉå ªÉÉ xÉA ´ÉÉãÉä cÉå, 

ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ºÉcÉÒ cè, ÉÊn¶ÉÉ ºÉcÉÒ cè, iÉÉä ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé AäºÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ*  

 àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE càÉ {É® ¤ÉÉc® +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ<Ç +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä +ÉÉxnÉäãÉxÉ àÉå +ÉÉ{É 

BÉEcÉÄ lÉä? ABÉE ¤ÉÉ® +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½É ºÉ]ÉÒBÉE VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉSUÉ ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ´É­ÉÇ 

1857 BÉEä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ àÉå +ÉÉ{É BÉEcÉÄ lÉä? ªÉä SÉÉÒVÉå BÉÖEU {ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ~ÉÒBÉE ãÉMÉiÉÉÒ cé* +ÉÉ{É ÉÊxÉàÉÇãÉ £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ãÉä +ÉÉA* +É¤É àÉé {ÉÚUiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 1999 àÉå +É]ãÉ VÉÉÒ 

xÉä ]Éä]ãÉ ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ, ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ ÉÊxÉàÉÇãÉ £ÉÉ®iÉ =ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉ nÚºÉ®É xÉÉàÉ lÉÉ? àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÖqÉ ºÉàÉºªÉÉ cè, xÉÉàÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè*  
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 càÉÉ®ä nä¶É àÉå º´ÉSUiÉÉ ABÉE ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé 

VÉ¤É º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ iÉ¤É àÉä®ä ÉÊnãÉ, ÉÊnàÉÉMÉ àÉå ´Éc MÉ®ÉÒ¤É cè* ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE MÉxnMÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {ÉEèãÉiÉÉÒ cè, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ABÉE MÉ®ÉÒ¤É {É® ºÉÉiÉ cVÉÉ® °ô{ÉA BÉEÉ JÉSÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* 

º´ÉSUiÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ VªÉÉnÉ cè* +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ +ÉÉèºÉiÉ ãÉå, {ÉÉÄSÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè iÉÉä 35 cVÉÉ® 

°ô{ÉA cÉäiÉä cé* º´ÉSUiÉÉ BÉEÉ nÚºÉ®É ºÉà¤ÉxvÉ xÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉÄ´É àÉå àÉÉÄ-¤ÉcxÉÉå BÉEÉä JÉÖãÉä àÉå 

¶ÉÉèSÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, +ÉÆvÉä®ä BÉEÉ <xiÉVÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉc <ºÉ iÉ®{ÉE, =ºÉ iÉ®{ÉE BÉEÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè, 

àÉÖqÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉcxÉÉå BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉ cè, =xÉBÉEÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉ cè* VÉ¤É =xÉ SÉÉÒVÉÉå 

BÉEÉä ªÉÉn BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ<Ç, ªÉc càÉå BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÆ ºBÉÚEãÉ UÉä½ näiÉÉÒ cé, {ÉfÃÉ<Ç UÉä½ näiÉÉÒ 

cé, BÉDªÉÉå? ABÉE |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc BÉEÉ®hÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉ àÉå MÉãÉÇ SÉÉ<ãb ]ÉìªÉãÉä] xÉcÉÓ 

cè* ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉä­É näxÉä BÉEÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ JÉÉäVÉxÉä BÉEÉ cè, <ºÉÉÊãÉA º´ÉSUiÉÉ BÉEä 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* ªÉä iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉå àÉä®ä àÉxÉ BÉEÉä càÉä¶ÉÉ +ÉÉxnÉäÉÊãÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé* º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ªÉc 

BÉEÉä<Ç =nÂPÉÉ]xÉ ºÉàÉÉ®Éäc xÉcÉÓ cè, ªÉc ÉÊxÉ®xiÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cè +ÉÉè® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* càÉàÉå ºÉä 

BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉä MÉxnMÉÉÒ {ÉºÉxn cè* ãÉäÉÊBÉExÉ º´ÉSUiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ®à£É àÉÖZÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉ {É® càÉ VÉÉMÉ°ôBÉE 

xÉcÉÓ cé* ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç 

ÉÊBÉE BÉEãÉ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE +ÉSUÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cè, <ºÉºÉä càÉ AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEèºÉä 

VÉÖ½å? cÉ=ºÉ àÉå ºÉÉàÉxÉä ºÉä =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉºÉä BÉEèºÉä VÉÖ½å? càÉå BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉxÉ ºÉÉàÉÉxªÉ 

º´ÉSUiÉÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉºÉxn BÉE®iÉÉ cè*  àÉÖZÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ OÉÖ{É BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ lÉä* ´Éä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉxÉä 

BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ BÉDãÉèÉÊàÉ]ÉÒ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, vÉxÉ ºÉÆOÉc ÉÊBÉEªÉÉ, càÉå 4 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå £ÉÚBÉEà{É cÖ+ÉÉ 

iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉÉäMÉÉå xÉä càÉBÉEÉä 3 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä* +É£ÉÉÒ càÉxÉä º´ÉSUiÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ iÉÉä càÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä* VÉÉä ãÉÉäMÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå cé, àÉé =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉÉä] BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä £ÉÉÒ ªÉc BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉxÉ{ÉºÉxn 

BÉEÉàÉ cè* +ÉMÉ® ºÉàÉÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä <ºÉºÉä ¤É½É º´ÉÉxiÉ& ºÉÖJÉÉªÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

<ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ªÉc ®cä ªÉÉ ´Éc ®cä, <ºÉºÉä >ó{É® =~ BÉE®BÉEä, ºÉàÉºªÉÉ xÉ ®cä, =ºÉ {É® càÉ vªÉÉxÉ BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®åMÉä* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ º´ÉSUiÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, "+ÉººÉÉÒ PÉÉ]" BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä MÉªÉä lÉä, ´Éc BÉEÉªÉÇ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÒ cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉé cºÉÚÆ ªÉÉ ®Éä>óÆ, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ =kÉ®|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉbÇ 

nä ®cä lÉä ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉbÇ nä ®cä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE®ÉÒ¤É 3 àÉcÉÒxÉä ºÉä "+ÉººÉÉÒ PÉÉ]" BÉEÉÒ 
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ºÉ{ÉEÉ<Ç SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉxnMÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ "+ÉººÉÉÒ PÉÉ]" BÉEÉä ãÉäBÉE® 

´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) :  ºÉ{ÉEÉ<Ç àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ  :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ º´ÉSUiÉÉ 

BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉiÉä lÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ näJÉåMÉä iÉÉä nä¶É àÉå º´ÉSUiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn, {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉªÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉÉäÉÊcªÉÉ 

VÉÉÒ xÉä ªÉc +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉªÉÉÒ lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =ºÉàÉå cÉlÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* 

+ÉMÉ® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè iÉÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉ ®ÉºiÉä {É® SÉãÉxÉä àÉå MÉ´ÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 <iÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ BÉÖE½É-BÉESÉ®É lÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® cè®ÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉẾ Énä¶ÉÉå àÉå 

càÉÉ®ÉÒ Aà¤ÉèÉÊºÉVÉ cé* ºÉÖ­àÉÉ VÉÉÒ xÉä ºÉ£ÉÉÒ nä¶ÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ Aäà¤ÉèÉÊºÉVÉ BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÓ ÉÊBÉE "º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ" 

£ÉÉ®iÉ àÉå ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ Aà¤ÉèºÉÉÒ BÉEÉ VÉ®É cÉãÉ näÉÊJÉA* àÉÖZÉä Aà¤ÉèÉÊºÉVÉ BÉEä VÉÉä {ÉEÉä]ÉäOÉÉ{ÉDºÉ +ÉÉªÉä cé ÉÊBÉE 

=xÉBÉEä cÉãÉ {ÉcãÉä BÉDªÉÉ lÉä +ÉÉè® +É¤É BÉDªÉÉ cè? VÉcÉÆ càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ®ciÉä lÉä, ´ÉcÉÆ MÉxnMÉÉÒ BÉEä fä® lÉä* BÉEÉMÉVÉ {ÉÉxÉÉÒ 

àÉå £ÉÉÒMÉ BÉE® {ÉilÉ® ºÉä ¤ÉxÉ MÉA lÉä* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ n{ÉDiÉ®Éå àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÒ cè, BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ º´É£ÉÉ´É xÉcÉÓ 

cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ABÉE {ÉÉÊ´ÉjÉ BÉEÉàÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ <ºÉàÉå ãÉMÉä cé* ªÉc BÉEÉàÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEÉ xÉcÉÒ cè, ªÉc BÉEÉàÉ ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ xÉÉàÉ ºÉä <ºÉ BÉEÉàÉ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊ£É´ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä +É¤É iÉBÉE VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊ£É´ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* <xÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉÉãÉ ÉÊBÉEãÉä {É® ºÉä ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉ ºÉÉàÉlªÉÇ àÉÖZÉàÉå lÉÉ, 

àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +É¤É iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®cä cé, +É¤É iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÒ cé, ªÉc nä¶É 

=xÉ ºÉ¤É BÉEä ªÉÉäMÉnÉxÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ cè* ãÉÉãÉ ÉÊBÉEãÉä BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒ® ºÉä àÉéxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* 

àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉå xÉÉè àÉcÉÒxÉÉå àÉå ºÉ¤É BÉÖEU BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, càÉ AäºÉÉ nÉ´ÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé 

+ÉÉè® xÉ cÉÒ, càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE nä¶É 15 +ÉMÉºiÉ, 1947 BÉEÉä {ÉènÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ªÉc nä¶É cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ´É®ÉºÉiÉ cè* jÉ@ÉÊ­ÉªÉÉä, àÉÖÉÊxÉªÉÉå, +ÉÉSÉÉªÉÉç, £ÉMÉ´ÉxiÉÉå, ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå, àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä nä¶É xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉiÉÉÒ cé, VÉÉiÉÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ®å nä¶É xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉÉÓ, nä¶É VÉxÉiÉÉ-VÉxÉÉnÇxÉ 

BÉEÉÒ ºÉÉàÉlªÉÇ ºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè, VÉxÉiÉÉ-VÉxÉÉnÇxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® ®É­]Å +É{ÉxÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉiÉÉ cè, +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊ{ÉEãÉÉìº{ÉEÉÒ ºÉä SÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉiÉÉÒ cè, ¤ÉnãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* àÉÚãÉ iÉi´É nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉiÉÉ 

cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉÚãÉ iÉi´É cè - ABÉEàÉ ºÉiªÉ ÉÊ´É|É: ¤ÉcÖvÉÉ ´ÉnÉÎxiÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉÚãÉ iÉi´É cè - 

     ºÉ´Éæ £É´ÉxiÉÖ ºÉÖÉÊJÉxÉ: ºÉ´Éæ ºÉxiÉÖ ÉÊxÉ®ÉàÉªÉÉ:* 

      ºÉ´Éæ £ÉpÉÉÊhÉ {É¶ªÉxiÉÖ àÉÉ BÉEÉÎ¶SÉiÉ nÖ:JÉ £ÉÉM£É´ÉäiÉ**  
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ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉÚãÉ iÉi´É cè, ºÉ¤ÉBÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc nä¶É +ÉÉVÉ VÉcÉÆ £ÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ®å 

+ÉÉAÆMÉÉÒ, VÉÉAÆMÉÉÒ, ¤ÉxÉåMÉÉÒ, ÉÊ¤ÉMÉ½åMÉÉÒ* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* àÉé {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ c{ÉDiÉä ºÉä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEä xÉiÉÉÒVÉä +ÉÉ ®cä cé {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå, 

xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, àÉcÉ xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä, BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉºÉàÉ àÉå <iÉxÉÉÒ £ÉBªÉ ÉÊ´ÉVÉªÉ cÉä ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

{ÉÆVÉÉ¤É, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É ãÉMÉÉAÆMÉä. ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <iÉxÉÉ 

ãÉéb AÉÎBÉD´ÉÉÊVÉ¶ÉxÉ ABÉD] ãÉäBÉE® àÉènÉxÉ àÉå MÉA lÉä, ÉÊcº]ÅÉÒ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ ºÉÉÒ]å BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç lÉÉÓ* 

ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉ <iÉxÉÉ £ÉªÉÆBÉE® ºÉÆBÉE] lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä cÉãÉÉiÉ <iÉxÉä ¤ÉÖ®ä xÉcÉÓ cÖA, ÉÊVÉiÉxÉä <ºÉ 

¤ÉÉ® cÖA cé* +ÉMÉ® ABÉD] BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{É VÉÉÒiÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉäiÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉºÉÆn +ÉÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É VÉÉÒiÉ 

VÉÉiÉä* <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É ´Éc iÉBÉEÇ xÉ BÉE®å, ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå ~ÉÒBÉE ãÉMÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ iÉBÉEÇ ºÉä +ÉÉ{É ºÉiªÉ 

BÉEÉä ÉÊºÉr xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉå ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ JÉÉäVÉxÉÉ cè, ªÉcÉÆ àÉÆlÉxÉ 

BÉE®BÉEä ®ÉºiÉä JÉÉäVÉxÉä cé*  

 BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉ® ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉxÉ®äMÉÉ ¤ÉÆn BÉE® nåMÉä ªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé 

<iÉxÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ VÉ°ô® BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉä®ÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå ¶ÉBÉE cÉäMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊ£É|ÉÉªÉ £ÉÉÒ 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå àÉÉänÉÒ BÉEÉä VªÉÉnÉ YÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉàÉå BÉEàÉ +ÉxÉÖ£É´É cè* ªÉc ºÉ¤É cÉäMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå +ÉÉ{É VÉ°ô® àÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉÚZÉ-¤ÉÚZÉ iÉÉä cè* àÉä®ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉÚZÉ-¤ÉÚZÉ 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÆn àÉiÉ BÉE®Éä* àÉé AäºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉÉÒiÉÉ-VÉÉMÉiÉÉ ºàÉÉ®BÉE cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÉ~ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉbÂfä JÉÉänxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉäVÉxÉÉ {É½É* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºàÉÉ®BÉE cè +ÉÉè® àÉé MÉÉVÉä-¤ÉÉVÉä BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ºàÉÉ®BÉE BÉEÉ fÉäãÉ 

{ÉÉÒ]iÉÉ ®cÚÆMÉÉ* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä MÉbÂfä VÉÉä +ÉÉ{É JÉÉän ®cä cé, =xÉ ºÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEä {ÉÉ{ÉÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉÚZÉ-¤ÉÚZÉ {É® +ÉÉ{É ¶ÉBÉE àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉxÉ®äMÉÉ ®cäMÉÉ, +ÉÉxÉ-¤ÉÉxÉ-¶ÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

®cäMÉÉ +ÉÉè® MÉÉVÉä-¤ÉÉVÉä BÉEä ºÉÉlÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* cÉÆ, ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® VÉ°ô® cÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé nä¶É ÉÊciÉ 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒiÉÉ cÚÆ, nä¶É ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå ºÉä nä¶É BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉE £ÉãÉÉ BÉEèºÉä cÉä, =xÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ BÉEèºÉä cÉä, =ºÉàÉå VÉÉä BÉÖEU +ÉÉ´É¶ªÉBÉE VÉÉä½xÉÉ {É½äMÉÉ, ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É ÉÊSÉxiÉÉ àÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA, VÉÉä VÉÉä½xÉÉ {É½äMÉÉ, VÉÉä½åMÉä, VÉÉä iÉÉBÉEiÉ näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, càÉ nåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ 

SÉãÉä ÉÊBÉE AäºÉä-AäºÉä JÉÆbc® UÉä½BÉE® BÉEÉèxÉ MÉªÉÉ cè* <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉä MÉbÂfä JÉÉänxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä {ÉÖE]ÉË|É] UÉä½ BÉE® MÉA cé, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ ºÉBÉEä* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ §É­]SÉÉ® 
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BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É­]ÉSÉÉ® xÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®BÉEä ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* nä¶É àÉå §É­]SÉÉ® BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nÉªÉ®ä àÉå xÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä càÉ <ºÉ £ÉªÉÆBÉE® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä iÉÚ-

iÉÚ, àÉé àÉé àÉå =ãÉZÉÉ näiÉä cé* ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ¶É]Ç VªÉÉnÉ ºÉ{ÉEän, ªÉcÉÓ {É® càÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* àÉé =vÉ® +ÉÉ®Éä{É 

ãÉMÉÉ>óÆMÉÉ, ´Éä <vÉ® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉAÆMÉä +ÉÉè® àÉÉãÉ JÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ JÉÉiÉä ®cåMÉä* +ÉMÉ® càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆ, 

{ÉÖ®ÉxÉä §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉMÉä càÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉc iÉªÉ BÉE®å ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä iÉ£ÉÉÒ §É­]ÉSÉÉ® VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉDªÉÉ nä¶É àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉnÉå ºÉä {É®ä cÉä, BÉDªÉÉ nä¶É àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä iÉÚ-iÉÚ àÉé-àÉé ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® =ºÉBÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ®ÉºiÉä JÉÉäVÉä VÉÉ ºÉBÉEå* §É­]ÉSÉÉ® ABÉE 

ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ={ÉÉªÉ VÉÉä ¶ÉÉºÉxÉ àÉå ¤Éè~ä cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉä́ ÉÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊbÅ´ÉäxÉ º]ä] SÉãÉÉAÆ* VÉ¤É 

xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé iÉÉä OÉä AÉÊ®ªÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ®ciÉÉ cè* àÉé ªÉc nÉ´ÉÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, {É®àÉÉ{iÉÉ xÉä càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉä <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖÉÊr nÉÒ cè, ÉÊBÉE càÉ AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ cÉÒ xÉ ®cä, àÉxÉÖ­ªÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ ºÉÉàÉlªÉÇ 

xÉcÉÓ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉVÉ ºÉàÉºªÉÉ xÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ =£É® BÉE® xÉ 

+ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ OÉä AÉÊ®ªÉÉ ®cä, VÉ¤É ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ OÉä AÉÊ®ªÉÉ ®ciÉÉ cè iÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉªÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

+É{ÉE®¶ÉÉcÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä <Æ]®ÉÊ|É]ä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* |ÉÉì<ÉÊ®]ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®ciÉÉ 

cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®å {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊbÅ´ÉäxÉ cÉä, <ÆÉÊbÉÊ´ÉVªÉÖ+ÉãÉ ÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® nä¶É xÉcÉÓ SÉãÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè, xÉ ºÉ®BÉEÉ®å SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ nÉªÉ®ä àÉå ºÉ¤É SÉÉÒVÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ºÉàÉÉvÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé*  

 =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ, VÉ¤É ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ, ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊãÉJÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉ iÉÉä xÉcÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ 600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉ ºÉÖxÉÉ lÉÉ* 500 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ §É­]ÉSÉÉ® ºÉÖxÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 1,86,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ §É­]SÉÉ®, <ºÉ {É® nä¶É £ÉÉÒ SÉÉéBÉE MÉªÉÉ lÉÉ* 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ iÉÉä +ÉÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 1,86,000 BÉE®Éä½ BÉEÉ 

BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cÖ+ÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 204 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉä ®q BÉE® 

ÉÊnªÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 18 ªÉÉ 19 +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉÒ cÖA cé* =xÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

VÉ¤É 204 +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ iÉ¤É ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉªÉ <ºÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉÒ®Éä lªÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc cÖ+ÉÉ, 

=xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc àÉä®É ÉÊ´É­ÉªÉ xÉcÉÓ cè* ´Éc +ÉÉ{É VÉÉxÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉ {É®àÉÉiàÉÉ VÉÉxÉä*  +ÉMÉ® càÉ <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå SÉãÉiÉä cé, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉºiÉä JÉÉäVÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉnÉ =nÉc®hÉ cè ÉÊBÉE §É­]ÉSÉÉ® 

àÉÖBÉDiÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉxÉàÉå 

§É­]ÉSÉÉ® BÉEÉ +É´ÉºÉ® BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É =kÉàÉ ºÉä =kÉàÉ ºÉä ºÉÖZÉÉ´É nå* <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 
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àÉä®É ºÉàÉªÉ àÉÉÆMÉåMÉä, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ nÚÆMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ càÉå MÉÉ<b BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 

<ºÉ £ÉªÉÆBÉE® ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉä-ªÉä SÉÉ® ®ÉºiÉä cé* ¶ÉÉºÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ =ºÉä näJÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ºÉ¤É 

ÉÊàÉãÉBÉE® |ÉªÉÉºÉ BÉE®å ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉnÉÒ  ºÉä nä¶É BÉEÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉªÉå* càÉ àÉÉxÉBÉE® SÉãÉå ÉÊBÉE cÉä BÉDªÉÉ ®cÉ cè? 

  ªÉcÉÆ {É® +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* ÉÊVÉºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä 

ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEiÉ®ÉiÉä lÉä, BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉä cÉÒ àÉÖÆc {É® ®ÆMÉ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, VÉ¤É =xÉBÉEä àÉÖÆc ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉãÉä 

vÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉÖxÉiÉÉ cÚÆ, iÉÉä àÉÖZÉä <iÉxÉÉ +ÉÉxÉÆn cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ +ÉÉxÉÆn BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉé àÉÉxÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊºÉÉÊr ªÉc cè ÉÊBÉE càÉxÉä nä¶É BÉEÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® AºÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ* 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä càÉ SÉÚBÉE MÉªÉä* BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEÉãÉä 

vÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA AºÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉiÉÉªÉä càÉ AºÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. ¤ÉxÉÉ näiÉä? càÉxÉä 

iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE AºÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä BÉEcxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ* xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÉÒÉË]MÉ àÉå {ÉcãÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® AºÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É 

BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ c,è iÉÉä ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉé gÉÉÒàÉÉxÉÂ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ 

BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉä càÉå àÉÿi´É{ÉÚhÉÇ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ ABÉDºÉSÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉVÉÉÒ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* +É¤É =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ÉÊãÉA ®ÉºiÉÉ JÉÖãÉÉ cè* 

àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, VÉÉÒ-20 ºÉÉÊàÉ] àÉå +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉiÉä lÉä* càÉ iÉÉä {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® MÉªÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊãÉA iÉÉä BÉE<ªÉÉå BÉEä SÉäc®ä £ÉÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® näJÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® +ÉÉªÉÉ lÉÉ* càÉxÉä VÉÉÒ-20 ºÉÉÊàÉ] 

BÉEÉ BÉDªÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ? VÉÉÒ-20 ºÉÉÊàÉ] BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ bäBÉDãÉ®ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå càÉxÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ, bÅMÉ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉÒ-20 BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉàÉå càÉ 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä* BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä* càÉå ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊVÉºÉ {É® 

n¤ÉÉ´É bÉãÉxÉÉ cè, bÉãÉåMÉä* càÉxÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ VÉÉÒ-20 ºÉÉÊàÉ] àÉå BÉE®´ÉÉªÉÉ* ªÉc càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É lÉÉÒ* <ºÉ ®ÉºiÉä 

ºÉä càÉ £É]BÉExÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, c]xÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç <ºÉºÉä ¤ÉSÉäMÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEc BÉE® 

®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä BÉEÉä<Ç ªÉc xÉ BÉEcä ÉÊBÉE càÉ ÉË´ÉbÉÎBÉD]´É lÉä, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ´ÉÉnÉ BÉE®BÉEä +ÉÉªÉä cé* ´Éc 

BªÉÉÎBÉDiÉ, VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ºÉ¤É ®ÉVÉxÉäiÉÉ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè, nä¶É BÉEÉ iÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ SÉÉÉÊcA, càÉÉ®ÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, càÉ BÉE® ®cä 

cé +ÉÉè® +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä iÉBÉE BÉE®iÉä ®cåMÉä, ªÉc àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ* BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ªÉc 
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BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä xÉªÉÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉ ABÉE 

iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉÉå ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉºiÉÉ JÉÉäVÉåMÉä 

ÉÊBÉE xÉcÉÓ JÉÉäVÉåMÉä? BÉE<Ç ={ÉÉªÉ cé* VÉèºÉä càÉ BÉEÉàÉ ãÉäBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉä cé - {É® bÅÉì{É, àÉÉä® µÉEÉì{É* càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä VÉÚZÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä 30-40 ºÉÉãÉ BÉEä £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉEÉä näJÉBÉE® BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉE®å? iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉE®åMÉä? cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉ£É cÉä VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ ®É­]ÅxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®ÉVÉÚ àÉå ´Éc ¤ÉÉiÉ ¤Éè~äMÉÉÒ xÉcÉÓ* càÉxÉä ºÉÉìAãÉ cèãlÉ BÉEÉbÇ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* càÉxÉä àÉÆjÉ ÉÊnªÉÉ cè - º´ÉºlÉ vÉ®É iÉÉä JÉäiÉ c®É* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ £É´ÉxÉ àÉå ÉÊ®¤¤ÉxÉ BÉEÉ]BÉE® 

+ÉÉè® nÉÒªÉÉ VÉãÉÉBÉE® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè? àÉéxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ* 

VÉèºÉä +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ bÉìBÉD]® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAÆ iÉÉä ´Éc {ÉcãÉä ¤ãÉb ]èº] BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEciÉÉ cè, ªÉÖÉÊ®xÉ ]èº] 

BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEciÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ´Éc n´ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉiÉÉ cè* ´Éc ºÉÉ®ä ]èº] BÉE®´ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

iÉ¤É iÉBÉE ´Éc n´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¶É®ÉÒ® BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè BÉDªÉÉ càÉ 

nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä, VÉàÉÉÒxÉ ºÉä {ÉEÉªÉnÉ 

=~ÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ iÉÉÊ¤ÉªÉiÉ BÉEèºÉÉÒ cè, ªÉc VÉÉxÉ ãÉå* ÉÊVÉºÉä càÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉÆ BÉEc ®cä cé, =ºÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉÆ BÉEÉ 

cÉãÉ BÉDªÉÉ cè, =ºÉ vÉ®É BÉEÉ cÉãÉ BÉDªÉÉ cè, {Éßl´ÉÉÒ àÉÉiÉÉ BÉEÉ cÉãÉ BÉDªÉÉ cè, ´Éc iÉÉä {ÉcãÉä VÉÉxÉÉä* BÉEcÉÓ càÉÉ®ä {ÉÉ{ÉÉå 

BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ vÉ®É ¤ÉÉÒàÉÉ® iÉÉä xÉcÉÓ cÉä MÉ<Ç cè? càÉxÉä <iÉxÉÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ bÉãÉÉ, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ZÉMÉ½É BÉE®iÉä ®cä* BÉDªÉÉ 

càÉxÉä BÉEcÉÓ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ bÉãÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ vÉ®É BÉEÉä iÉ¤ÉÉc iÉÉä xÉcÉÓ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè? ªÉc BÉE¤É ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉAMÉÉ, VÉ¤É càÉ 

ºÉÉìAãÉ ]èÉÏº]MÉ BÉE®åMÉä* +É¤É ºÉÉìAãÉ ]èÉÏº]MÉ BÉEÉ BÉEÉbÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä, nä nåMÉä, <ºÉºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉÒ* àÉéxÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉ càÉ MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É ºÉÉìAãÉ ]èÉÏº]MÉ ãÉè¤É BÉEä ÉÊãÉA Ax]®|ÉÉäxªÉÉä® iÉèªÉÉ® BÉE®å? MÉÉÆ´É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ VÉÉä lÉÉä½ä 

¤ÉcÖiÉ {ÉfÃä ÉÊãÉJÉä cé, =xÉBÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nå* MÉÉÆ´É àÉå +ÉMÉ® ´Éc ãÉè¤É ¤ÉxÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA iÉÉÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ =ºÉ ãÉè¥ÉÉä]®ÉÒ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ ¤ÉxÉ VÉÉA +ÉÉè® ´Éä c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä ºÉÉÒWÉxÉ 

ºÉä {ÉcãÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ SÉèBÉE BÉE®´ÉÉ ãÉå, àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®å, àÉÉ<µÉEÉä xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊb]äãÉ VÉÉ ãÉå*  

     +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ nºÉ´ÉÉÓ, ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉ  àÉå ãÉè¤ÉÉä®äÉÊ]®ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É {ÉE®´É®ÉÒ ºÉä VÉÖãÉÉ<Ç iÉBÉE ãÉè¤ÉÉä®äÉÊ]®ÉÒ ¤ÉÆn ®ciÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉSSÉä AMVÉÉàÉ àÉå ãÉMÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® 

ºBÉÚEãÉ JÉÖãÉxÉä àÉå VÉÚxÉ-VÉÖãÉÉ<Ç àÉcÉÒxÉÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉE®ÉÒ¤É iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉªÉ àÉå 

ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ãÉè¤É JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ºÉÉìAãÉ ]èÉÏº]MÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xÉ nºÉ´ÉÉÓ +ÉÉè® ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒÉÊVÉA* ºBÉÚEãÉÉå àÉå 

´ÉèBÉEä¶ÉxºÉ àÉå ºÉÉìAãÉ ]èÉÏº]MÉ ãÉè¤É BÉEä °ô{É àÉå <ºÉä BÉEx´É]Ç BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉºÉä ºBÉÚEãÉ BÉEÉä iÉÉä <xÉBÉEàÉ cÉäMÉÉÒ cÉÒ +ÉÉè® 

MÉÉÆ´É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <xÉBÉEàÉ cÉäMÉÉÒ* càÉÉ®É nä¶É MÉ®ÉÒ¤É cè, BÉDªÉÉ càÉ BÉEÉä<Ç ®ÉiÉÉå-®ÉiÉ ãÉè¤É ¤ÉxÉÉ nåMÉä, {ÉèºÉä 



27.02.2015  
  

115

JÉSÉÇ nåMÉä? càÉ +ÉÉìÉÎ{]àÉàÉ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE +ÉÉì´É® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉE®åMÉä* ªÉc cè MÉÖb MÉ´ÉxÉçºÉ, ªÉä cé iÉ®ÉÒBÉEä, 

<xÉ iÉ®ÉÒBÉEÉå ºÉä ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉä®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ <ºÉ {ÉEºÉãÉ BÉEä ªÉÉäMªÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cè ´Éc JÉSÉæ ºÉä ¤ÉSÉ VÉÉAMÉÉ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉE£ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ BÉEä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ £ÉÉ´É PÉ]ä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

{Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ BÉDªÉÉå BÉEàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA? iÉ¤É càÉ £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé, VÉ¤É càÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉªÉä, iÉÉä ºÉÚJÉä 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ, ¤ÉÉ®c |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ lÉÉÒ*  iÉ¤É càÉxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE bÉÒVÉãÉ àÉå VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè, =ºÉàÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä nÉàÉ àÉå VÉÉä {ÉèºÉä ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ àÉå 

50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ bÉÒVÉãÉ {É®, ºÉ®BÉEÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤ÉÉäZÉ +ÉÉªÉÉ 

cè* càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, iÉÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä àÉ<Ç, VÉÚxÉ, VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉ ªÉÉn xÉcÉÓ ®ciÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ +ÉBÉDiÉÚ¤É®, xÉ´Éà¤É®, ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉ ªÉÉn ®ciÉÉ 

cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè VÉÉÒ! ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA cè! ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊãÉA cè, ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ® cè* càÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ¶ÉÉºÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉxÉÉ{É-¶ÉxÉÉ{É JÉSÉæ cÉä ®cä cé, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´Éä {ÉèºÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä BÉEÉàÉ 

+ÉÉAÆ, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉAÆ, =ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* càÉ MÉÖb MÉ´ÉxÉæxºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É 

näÉÊJÉA, càÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, +É¤É +ÉÉ{É ªÉc xÉcÉÓ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä WÉàÉÉxÉä ºÉä cé, àÉé ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ºÉàÉZÉ {ÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE WÉÉÒ®ÉäBÉDºÉ BÉEÉ WÉàÉÉxÉÉ +ÉÉªÉÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉä®ä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEÉä ºÉÉÌ]{ÉEÉ<Ç BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ 

MÉVÉä]äb +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ AàÉ.AãÉ.A. BÉEä PÉ® BÉEä ¤ÉÉc® BÉEiÉÉ® àÉå JÉ½É ®cxÉÉ {É½iÉÉ 

lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEä PÉ® BÉEä ¤ÉÉc® BÉEiÉÉ® àÉå JÉ½É ®cxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* AàÉ.AãÉ.A. ªÉÉ AàÉ.{ÉÉÒ. +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ xÉ cÉä 

iÉÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ ABÉE ABÉE UÉä]É-ºÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®ciÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊºÉBÉDBÉEÉ àÉÉ® näiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE cÉÄ £ÉÉ<Ç, +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ~ÉÒBÉE cè* càÉ =ºÉ {É® iÉÉä £É®ÉäºÉÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE {É® £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* 

càÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉäã{ÉE +É]äº] BÉE®BÉEä +ÉÉ{É nä nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® VÉ¤É {ÉEÉ<xÉãÉ ÉÊ®VÉã] cÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É 

+ÉÉìÉÊ®VÉÉÒxÉãÉ bÉìBÉDªÉÖàÉå] ÉÊnJÉÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc UÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nä¶É BÉEä ºÉÉàÉÉxªÉ àÉÉxÉ´ÉÉå 

àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉÖZÉ {É® £É®ÉäºÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ABÉE-ABÉE BÉEÉàÉ àÉå iÉÉÒºÉ-SÉÉãÉÉÒºÉ {ÉäVÉ BÉEä {ÉEÉìàÉÇ £É®É BÉE®iÉä lÉä* àÉéxÉä +ÉÉiÉä cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ<Ç, 

<iÉxÉä ãÉà¤Éä-ãÉà¤Éä {ÉEÉìàÉÇ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉEÉ<ãÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉìxÉ-ãÉÉ<xÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉä +ÉÉìxÉ-ãÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ BÉE® nÉä, iÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉE<Ç VÉMÉc {É® {ÉEÉìàÉÇ 

BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ABÉE {ÉäVÉ àÉå ãÉÉBÉE® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, ®èb ]ä{É 
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BÉEÉä càÉ BÉEàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉÉÊBÉE ºÉÉàÉxªÉ àÉÉxÉ´ÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä, =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä 

cé* ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE BÉEÉàÉ càÉ BÉE®iÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÄ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉÖãÉÉÉÊWÉàÉ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä c® ´É­ÉÇ {Éå¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ´Éà¤É® àÉcÉÒxÉä 

àÉå ÉÊVÉxnÉ cÉäxÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉÚiÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* n{ÉDiÉ® àÉå VÉÉBÉE® ABÉDºÉ-AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉä £ÉÉÒ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* ABÉE +ÉÉªÉÖ iÉBÉE 

iÉÉä ~ÉÒBÉE cè, =ºÉÉÒ ¤ÉcÉxÉä ¤ÉÉc® VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE +ÉÉªÉÖ BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÄ VÉÉxÉÉ ºÉà£É´É 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ <xÉ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉä cé? ´Éc ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cÖA, +É{ÉxÉä 

PÉ® àÉå ¤Éè~BÉE® £ÉÉÒ, +É{ÉxÉä ÉÊVÉxnÉ cÉäxÉä BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {Éå¶ÉxÉ {ÉcÖÆSÉ VÉÉA, <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ 

¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É {Éå¶ÉxÉ® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc <iÉxÉÉ ¤É½É nä¶É cè +ÉÉè® àÉÉänÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé* àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉ½ iÉÉä 

ªÉä UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉÒ cÉäiÉÉÒ cé, VÉÉä ¤ÉÉn àÉå ´É]´ÉßFÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊ´É­É-´ÉßFÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ãÉ{Éä] ãÉäiÉÉÒ cè* ªÉc <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè* 

 àÉÖZÉä ªÉÉn cè, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉ®, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå, càÉÉ®É ¤ÉcÖiÉ àÉVÉÉBÉE =½ÉªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä lÉä, =ÉÊSÉiÉ lÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉ ´ÉÉÒWÉÉ nä ®cä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ¶É¤nÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä àÉé +ÉÉè® iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEciÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºlÉÉxÉÉå {É® BÉÖEU BÉEÉàÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉäiÉä cé, ÉÊVÉxcå BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 =xÉ àÉÉÒÉË]MºÉ àÉå {ÉcãÉä BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ, <ºÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ 

+ÉÉè® £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ, =ºÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ´ÉcÉÒ àÉVÉÉBÉE BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ¤ÉxÉ VÉÉA, 

iÉÉä BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ  <iÉxÉÉÒ xÉÉÒSÉä +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 

àÉä®ÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉÉè® àÉÖqä xÉcÉÓ ¤ÉSÉä? àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ 

ÉÊSÉxiÉÉ lÉÉÒ, +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É MÉªÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ BÉEcÉÆ ÉÊ¤ÉiÉÉªÉÉ, BÉE£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ 

VÉÉÆSÉ BÉE® ãÉäiÉä, BÉE£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE® ãÉäiÉä* àÉé +ÉÉVÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé VÉÉ{ÉÉxÉ MÉªÉÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEä 

+É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå àÉéxÉä ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ªÉc VÉÉä½É* àÉé ´ÉcÉÆ ABÉE xÉÉä¤ÉäãÉ ãÉÉìÉÊ®A] ºÉÉ<ÆÉÊ]º] ªÉÉàÉÉxÉÉBÉEÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä 

MÉªÉÉ* BÉDªÉÉå? BÉDªÉÉ {ÉEÉä]Éä ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA? àÉé <ºÉÉÊãÉA MÉA ÉÊBÉE =xcÉåxÉä º]äàÉ ºÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ cè* 

àÉéxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉfÃÉ cè, àÉä®ä àÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn <xÉBÉEÉÒ ªÉc JÉÉäVÉ càÉÉ®ä BÉEÉàÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä nä¶É BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä {É®à{É®ÉMÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊºÉBÉEãÉ-ºÉäãÉ BÉEÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä VÉÚZÉxÉÉ {É½ 

®cÉ cè*  ÉÊºÉBÉEãÉ-ºÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEéºÉ® ºÉä £ÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊºÉBÉEãÉ-ºÉäãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ {ÉÚUå iÉÉä 

{ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½ÉnÉªÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÉÒfÃÉÒ n® {ÉÉÒfÃÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç n´ÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ABÉE +ÉÉ¶ÉÉ ãÉMÉÉÒ cè ÉÊBÉE º]äàÉ ºÉäãÉ BÉEä uÉ®É ÉÊºÉBÉEãÉ-ºÉäãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA* àÉé MÉªÉÉ, 
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´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® àÉéxÉä =xÉºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* ¤ÉéMÉãÉÉè® BÉEä càÉÉ®ä ºÉÉ<ÆºÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉVÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ cÉä 

®cÉ cè ÉÊBÉE º]äàÉ ºÉäãÉ BÉEä uÉ®É càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]º]ÂºÉ BÉÖEU JÉÉäVÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE àÉä®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒfÃÉÒ 

n® {ÉÉÒfÃÉÒ ÉÊVÉxÉ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå àÉå ÉÊVÉxnMÉÉÒ MÉÖVÉÉ®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, =xÉºÉä ´Éä ¤ÉÉc® +ÉÉ ºÉBÉEå*  

 càÉ +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ MÉA, VÉÉÒ-20 ºÉÉÊàÉ] àÉå MÉA* ´ÉcÉÆ àÉé =xÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉÉ<ÆÉÊ]º]ÂºÉ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä =xÉBÉEä 

ãÉè¤É àÉå MÉªÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä |ÉÉÊiÉ cäBÉD]ä+É® VªÉÉnÉ SÉxÉÉ =MÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä JÉ®É¤É vÉ®iÉÉÒ {É® SÉxÉÉ =MÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉ 

|ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊ®ºÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉE£ÉÉÒ àÉéxÉä {ÉfÃÉ lÉÉ* àÉé =xÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ* càÉ {ÉãºÉäºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ 

{ÉÉÒUä cé, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä {ÉãºÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ {ÉÚEb BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉä]ÉÒxÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä |ÉÉä]ÉÒxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè nÉãÉ àÉå ºÉä, {ÉãºÉäºÉ àÉå ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉÉ®É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉSUÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉãºÉäºÉ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, |ÉÉÊiÉ cäBÉD]ä+É® VªÉÉnÉ {ÉãºÉäºÉ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ +ÉÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä =xÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]º]ÂºÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

VÉÉBÉE® ªÉc ºÉàÉZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU PÉh]ä ÉÊ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE ¤ÉiÉÉ<A, àÉä®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ {ÉãºÉäºÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ®ÉºiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, VªÉÉnÉ SÉxÉÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ®ÉºiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, +É®c® {ÉènÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ®ÉºiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉiÉÉªÉÉ*  àÉé ABÉE +ÉxªÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]º] BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ, 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉxÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEäãÉä àÉå BÉÖEU xÉ<Ç JÉÉäVÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ, àÉÖZÉä {ÉÚ®É 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé AäºÉä cÉÒ SÉãÉÉ MÉªÉÉ, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~É, =xÉBÉEÉÒ ãÉè¤É näJÉÉÒ, =xÉBÉEä |ÉªÉÉäMÉ näJÉä* =xcÉåxÉä 

BÉEäãÉä àÉå xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ ´ÉèãªÉÚ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ {ÉÉ<Ç cè* +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´É]ÉÉÊàÉxÉ {ÉÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ {ÉÉ<Ç cè* BÉEäãÉÉ 

+ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉ {ÉEãÉ xÉcÉÓ cè àÉä®ä £ÉÉ<ªÉÉä-¤ÉcxÉÉä, BÉEäãÉÉ, MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ {ÉEãÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEäãÉä àÉå xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ 

´ÉèãªÉÚ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè, ÉÊ´É]ÉÉÊàÉxÉ VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEäãÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä àÉä®ä nä¶É BÉEÉ 

MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEäãÉÉ JÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉä VªÉÉnÉ iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® ÉÊ´Énä¶É VÉÉiÉä cé iÉÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, nä¶É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå cÉäiÉÉ cè, nä¶É BÉEÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå cÉäiÉÉ cè, nä¶É BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ +ÉSUÉ cè, VÉÉä àÉä®ä nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉA, 

=ºÉBÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉ½{É cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉ iÉ½{É BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉàÉªÉ BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®iÉä cÖA càÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉAÆ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä 

®ciÉä cé* ªÉcÉÆ {É® VÉxÉ vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ c® ºÉàÉªÉ lÉÉÒ* ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ 

®É­]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ cÖA 40 ºÉÉãÉ cÉä MÉA* ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ ®É­]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

<ºÉ nä¶É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉéBÉE BÉEä n®´ÉÉVÉä ºÉä nÚ® lÉÉ* 

 ¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ àÉäxÉ vÉÉ®É ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ +ÉÉMÉä SÉãÉ BÉE® 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ªÉcÉÓ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* càÉxÉä 15 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ªÉc AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ 
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lÉÉ ÉÊBÉE 26 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä càÉ ZÉhbÉ {ÉEc®ÉAÆMÉä, =ºÉºÉä {ÉcãÉä ªÉc BÉEÉàÉ {ÉÚ®É BÉE®åMÉä* ºÉàÉªÉ ®ciÉä BÉEÉàÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ 

ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊVÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉÆn® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä VÉÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉ ¤ÉéBÉE BÉEä àÉÖãÉÉÉÊVÉàÉ VÉÉä 

BÉEÉä]-{Éé]-]É<Ç {ÉcxÉiÉä cé, AªÉ® BÉEÆbÉÒ¶ÉÆb BÉEàÉ®Éå ºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, ¤ÉéBÉE BÉEÉ ´Éc àÉÖãÉÉÉÊVÉàÉ, àÉä®É ºÉÉlÉÉÒ 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ZÉÉè{É½ÉÒ iÉBÉE MÉªÉÉ, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä PÉ® iÉBÉE MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |Éä®hÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ, càÉ ªÉc {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉA cé* àÉé +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ 

ºÉäBÉD]® BÉEä >ó{É® ºÉä xÉÉÒSÉä iÉBÉE BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉcÉxÉÖ£ÉÉ´ÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~É 

ÉÊãÉªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉä {ÉÚ®É £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ãÉÉÒBÉEäÉÊVÉWÉ ¤ÉcÖiÉ cé* +É¤É càÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä iÉciÉ nåMÉä, +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ cè, <ºÉºÉä ãÉÉÒBÉEäVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® {ÉèºÉÉ ºÉÉÒvÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä JÉÉiÉä àÉå 

VÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

xÉÉàÉ {É® càÉÉ®ä ÉÊnãÉÉä-ÉÊnàÉÉMÉ BÉEä +ÉÆn® <Ç¶´É® BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ VÉ¤É c® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé 

iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ ®ciÉÉ cè*  

 àÉé VÉ¤É ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* 

BÉE®ÉÒ¤É ºÉ´ÉÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå VÉ°ô®iÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É ºÉ´ÉÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ àÉå ºÉä bäfÃ ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 

xÉA ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É½åMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ®{ÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE +ÉãÉMÉ +ÉÉxÉ ãÉÉ<xÉ 

{ÉÉä]ÇãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ àÉèÉË{ÉMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* AbÅäºÉ {ÉBÉDBÉEÉ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ <iÉxÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉ®ÉÒ 

ÉÊb]äãÉ ´ÉBÉEÇ +ÉÉ=] BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÖZÉä ºÉÆiÉÉä­É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 60-65 cVÉÉ® 

ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ]ÉªÉãÉä] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* àÉé ºÉ£ÉÉÒ AàÉ.{ÉÉÒWÉ. BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

BÉE<Ç AàÉ.{ÉÉÒWÉ. xÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä AÉÎBÉD]´ÉãÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä àÉå AàÉ.{ÉÉÒ. ãÉèb {ÉEÆb BÉEÉ £ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ®. àÉå £ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉcÉÆ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEä +É{ÉEºÉ® ºÉÉÊµÉEªÉ cé, =xcÉåxÉä iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå VÉÉä ´ÉèBÉEä¶ÉxÉ cè, +ÉMÉ® càÉ ºÉ£ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®å, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ 

BÉEãÉèBÉD]® BÉEÉä {ÉÚUå, +É{ÉxÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉÚUå ÉÊBÉE ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ bÉãÉ nÉÒÉÊVÉA, àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE VÉÚxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå VÉ¤É xÉªÉÉ ºÉjÉ ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä <ºÉ ´ÉèBÉEä¶ÉxÉ 

BÉEä ¤ÉÉn ]ÉªÉãÉä] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä VÉÉAMÉÉ* ªÉc ºÉÆiÉÉä­É BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉÆiÉÉä­É ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ cè, càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cè* +ÉÉ{É <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®åMÉä, AäºÉÉ àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè*  
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 º´ÉSUiÉÉ BÉEÉ BÉEèºÉÉ +ÉºÉ® cè? <ºÉBÉEÉ ]ÚÉÊ®VàÉ {É® ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* càÉxÉä +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ ´ÉÉÒWÉÉ, 

‘+É®É<´ÉãÉ +ÉÉxÉ ´ÉÉÒVÉÉ’ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É º´ÉSUiÉÉ* <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ ºÉªÉÖÆBÉDiÉ |É£ÉÉ´É ]ÚÉÊ®VàÉ {É® {É½ ®cÉ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ]ÚÉÊ®VàÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* BÉE<Ç ¤ÉÉiÉÉå àÉå xÉäMÉäÉÊ]´É |ÉSÉÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

£ÉÉÒ BÉÖEU SÉÉÒVÉå AäºÉÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <xÉ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ ]ÚÉÊ®VàÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 +É¤É càÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäMÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉ{ÉnÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç, c® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉ<Ç cè* =ºÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ÉÊãÉA c® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ {É½É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä £ÉÉÒ ¤ÉnãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* VÉ¤É VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå 

¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, iÉÉä àÉéxÉä {ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, {ÉcãÉä 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ £ÉäVÉÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä cÉäàÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ {ÉÖ®ÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEä VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEèb® BÉEä lÉä, =xcå àÉéxÉä ´ÉcÉÆ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® c{ÉDiÉä £É® ´ÉcÉÆ ®JÉÉ* BÉDªÉÉå? BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉcÉÒ 

nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ SÉèBÉE nä ÉÊnªÉÉ, =iÉxÉÉ SÉèBÉE nä ÉÊnªÉÉ, xÉcÉÓ, <iÉxÉä ºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ* 

 càÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® JÉ½É cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé º´ÉªÉÆ BÉE¶àÉÉÒ® MÉªÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ OÉÖ{ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉéxÉä ¤ÉÉ®ÉÒBÉEÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉå BÉEÉÒ* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ nÉÒ´ÉÉãÉÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉBÉE® àÉxÉÉ<Ç* 

BÉDªÉÉå? iÉÉÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~ä cÖA +ÉÉè® ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉåÉÊºÉ]É<VÉ cÉå ÉÊBÉE càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç iÉÉä =xÉBÉEÉä =xÉBÉEä xÉºÉÉÒ¤É {É® UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ªÉc càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÉìVÉÉÒÉÊ]´É A|ÉÉäSÉ £ÉÉÒ cè* |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ iÉÚ iÉÚ àÉé àÉé BÉEÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =ºÉàÉå càÉå ABÉE 

+É{ÉxÉä{ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉEèºÉä =ºÉBÉEÉ 

ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cÖA càÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉå? càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ ªÉcÉÒ ®ciÉÉ cè* càÉ =ºÉÉÒ +ÉÉä® 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

  ªÉcÉÆ {É® ãÉéb AÉÎBÉD´ÉVÉÉÒ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉÉiÉå àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÆ* càÉå <iÉxÉÉ +ÉcÆBÉEÉ® xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉxÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉºÉä +ÉSUÉ <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉÖEU +ÉÉè® cÉä cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* VÉ¤É ãÉéb 

AÉÎBÉD´ÉVÉÉÒ¶ÉxÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉ lÉÉ, iÉ¤É càÉ £ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

JÉ½ä ®cä lÉä* càÉ VÉÉxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ BÉE® ®cä cé* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä ®cä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 1894 àÉå VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ näJÉiÉä näJÉiÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 2013 +ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 120 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉä* +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 60 

ºÉÉãÉ iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä £É®ÉäºÉä VÉÉÒiÉä lÉä VÉÉä ºÉxÉÂ 1894 àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 
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¤ÉÖ®É cÖ+ÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cÖ+ÉÉ? VÉ¤É ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ lÉä* BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE nãÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ, ºÉ£ÉÉÒ 

nãÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ABÉE +ÉÉ´ÉÉVÉ ºÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉÉäÉÊSÉA* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä àÉ® VÉÉAMÉÉ* =ºÉBÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉä <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® SÉÉÉÊcA* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå =ºÉBÉEÉä 

ºÉ½BÉE SÉÉÉÊcA* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É £ÉÉVÉ{ÉÉ 

´ÉÉãÉä £ÉÉÒ ºÉÉlÉ àÉå lÉä ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®É £ÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  

 ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä BÉEcÉÒ* ªÉc nä¶É VÉÉä {ÉEèb®ãÉ BÉEÉä+ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, ªÉc nä¶É VÉÉä {ÉEèb®äÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, BÉDªÉÉ càÉ <iÉxÉä +ÉcÆBÉEÉ®ÉÒ cÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉä? BÉDªÉÉ càÉ <iÉxÉä +ÉcÆBÉEÉ®ÉÒ cÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä 

àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé +ÉÉè® càÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä xÉ ºÉÖxÉå? BÉDªÉÉ càÉå =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ =ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ càÉå ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉn® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA? =xÉBÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉDªÉÉ cè? àÉÖZÉä ºÉäxÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉä* ´Éä  ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE càÉ BÉDªÉÉ BÉE®å? ªÉc VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

´Éä iÉÉä càÉBÉEÉä cÉÒ BÉEciÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉxÉä ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, càÉå VÉÉä ÉÊb{ÉEåºÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ 

BÉE®xÉä cÉäiÉä cé, +É¤É VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ cÉä cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉAMÉÉ* càÉå càÉÉ®ÉÒ xªÉÚÉÎBÉDãÉ+É® 

BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä càÉå <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® JÉ½É BÉE®xÉÉ cè, BÉDªÉÉ càÉ {ÉÚUxÉä VÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉ càÉ ÉÊãÉJÉåMÉä ÉÊBÉE càÉå 

ªÉc <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA? iÉÉä +ÉSUÉ cè ÉÊBÉE càÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä cÉÒ ÉÊãÉJÉ nå ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {ÉiÉä {É® ªÉä BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä, càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <iÉxÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ªÉc 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç MÉÖxÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉä<Ç {ÉÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉãiÉÉÒ ®c MÉ<Ç* MÉãÉiÉÉÒ BÉE®èBÉD] BÉE®xÉÉ 

BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè? ªÉc UÉä]É ºÉÉ ={ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉä BÉE®èBÉD] BÉE®xÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, càÉ xÉBÉEÉ®iÉä xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉÖEU ®c MÉªÉÉ cè, iÉÉä =ºÉàÉå càÉ BÉÖEU VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉä 

cé* 

 BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä <ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä iÉ®ÉVÉÚ ºÉä àÉiÉ iÉÉäÉÊãÉªÉä +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ cè, àÉé =ºÉàÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cÚÆ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉºÉàÉ, xÉÉlÉÇ <Çº], =½ÉÒºÉÉ, {ÉÚ´ÉÉÔ +ÉÉÆwÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ UÉä® {É® iÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉÉÒ UÉä]É-àÉÉä]É 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉ½BÉEä ¤ÉxÉÉÒ cé* càÉÉ®ä <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè 

iÉÉä {ÉÚ®ä {ÉÚ´ÉÉÔ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè, {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉä VÉÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉBÉE® SÉÉÒJÉ ®cä lÉä, <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 
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BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉÉÒJÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉÖEU +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ +É£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É ¥ÉäBÉE ãÉMÉÉ ®cä 

cÉä* BÉDªÉÉ càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉ®iÉ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ VÉÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, ´Éc =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xcå ´Éc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉÉ®ä ºÉ®-+ÉÉÆJÉÉå {É®, àÉé +ÉÉ{É {É® MÉ´ÉÇ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=ºÉàÉå VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ®cÉÒ cé, ºÉàÉªÉ cè ÉÊBÉE =xcå lÉÉä½É ~ÉÒBÉE BÉE® ãÉå, ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä |ÉÉÊiÉ­~É BÉEÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ xÉ ¤ÉxÉÉªÉå +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉé ºÉÉ®É µÉEäÉÊb] =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, =xcÉÓ BÉEÉä 

nÚÆMÉÉ, ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä nÚÆMÉÉ, ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè*  

 àÉéxÉä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç ºÉÖxÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE càÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé, =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ càÉå +ÉÆnÉVÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉé ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä =xÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÉÒ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé =ºÉÉÒ ]ÉäãÉÉÒ àÉå ãÉà¤Éä +É®ºÉä iÉBÉE ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® 

<ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEä nnÇ BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* cÉÆ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ cÉä, càÉ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cé* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEàÉÉÒ ®cÉä cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É BÉEÉàÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ nÚ® 

BÉE®xÉÉ cè, càÉÉ®É BÉEÉàÉ ªÉc lÉÉä½ä cè* cÉÆ, <ºÉBÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ +ÉÉ{É ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉì¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÖãÉÚºÉ ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉªÉä, ®èãÉÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ =ºÉBÉEä >ó{É® VÉÉ<ªÉä*  

 càÉÉ®É xÉÉlÉÇ <Çº], càÉ ABÉD] <Çº] {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉãÉ ®cä cé* àÉé +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, àÉé VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå 

ABÉE {ÉÉÊ®µÉÉVÉBÉE ®cÉ cÚÆ* àÉä®É ºÉÉè£ÉÉMªÉ ®cÉ cè, BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå àÉÖZÉä ®ÉiÉ MÉÖVÉÉ®xÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEä SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉÉÊ®µÉÉVÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå PÉÚàÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉé xÉÉlÉÇ 

<Çº] àÉå ¤ÉcÖiÉ ®cÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ <iÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, ´Éc nä¶É BÉEÉ +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE BÉEèÉÊ{É]ãÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ 

<iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè* àÉé +É£ÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉÉlÉÇ <Çº] VÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉMÉ® àÉä®É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE =qä¶ªÉ cÉäiÉÉ iÉÉä VÉcÉÆ 60-80 

ºÉÉÒ]Éå BÉEÉ ¤ÉãBÉE cÉäiÉÉ, àÉé ´ÉcÉÓ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ ABÉE-ABÉE ºÉÉÒ] cè, ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® nÉä-nÉä ÉÊnxÉ ÉÊ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* 

ªÉc àÉé ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉBÉEºÉn ºÉä xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc àÉä®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉàÉÉxÉiÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÖ½xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®É ªÉc àÉBÉEºÉn cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ UÉä® ÉÊVÉºÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃÉ cè, 

càÉå ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä <ºÉ {ÉÚ´ÉÉÔ UÉä® BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* SÉÉcä àÉä®É 

ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä, SÉÉcä àÉä®É ¤ÉÆMÉÉãÉ cÉä, SÉÉcä àÉä®É +ÉÉºÉÉàÉ cÉä, SÉÉcä àÉä®É xÉÉlÉÇ cÉä, SÉÉcä àÉä®É {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É cÉä, 

=ºÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä ABÉE iÉ®{ÉE +É{ÉÆMÉ ®JÉBÉE® ABÉE iÉ®{ÉE ºÉàÉßr ¤ÉxÉÉBÉE® nä¶É BÉEÉä 
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+ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉãÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

<ºÉàÉå àÉnn BÉE®å* 

 +É¤É näÉÊJÉªÉä BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ, {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉcÖiÉ cÖ<Ç cé* BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, càÉå ªÉÉn cè, 

®äãÉ´Éä àÉå ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ xÉcÉÓ cè* nÉä-nÉä ºÉÉãÉ ÉÊ¥ÉVÉ AäºÉä cÉÒ ãÉ]BÉEÉ {É½É cè* 

BÉE£ÉÉÒ nÉäxÉÉå +ÉÉä® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ¥ÉVÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉå, ªÉÉ iÉÉä ´Éc ºÉ®BÉEÉ® càÉå {ÉºÉÆn xÉcÉÓ cè ªÉÉ 

ABÉE ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] nÚºÉ®ä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] BÉEÉÒ ºÉÖxÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, {ÉEÉ<ãÉÉä àÉå BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ºÉèBÉE½Éå |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ cé, <iÉxÉÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ, ABÉE MÉÉÆ´É àÉå ®äãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, +É¤É MÉÉÆ´É àÉå ®äãÉ BÉEä =ºÉ iÉ®{ÉE ¤ÉºiÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä ãÉMÉ MÉ<Ç* +É¤É {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉ<{É 

ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ {ÉÉ<{É bÉãÉxÉÉÒ cè* ®äãÉ ´ÉÉãÉä +É½ VÉÉiÉä cé, nÉä-nÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE {ÉÉ<{É ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä* 

15.00 hrs. 

¤ÉiÉÉ<A £ÉÉ<Ç =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ MÉÖxÉÉc cè ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ MÉÖxÉÉc cè ÉÊBÉE 

®äãÉ BÉEä xÉÉÒSÉä {ÉÉ<{É ãÉä VÉÉ BÉE® BÉEä ¤ÉäSÉÉ®ä BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ näxÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* =ºÉä xÉcÉÓ näiÉä lÉä* ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ BÉE® {ÉcãÉÉ 

cÖBÉDàÉ àÉéxÉä ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé, =xÉBÉEÉä ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®Éä +ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉé MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä 

ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉ ãÉè´ÉãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤Éè~ÉÒ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ AäºÉä cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

càÉxÉä =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉÖEU SÉÉÒVÉå iÉÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå ãÉ]BÉE VÉÉiÉÉÒ cé* ®äãÉ´Éä BÉEÉä àÉéxÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEÉàÉ BÉE®Éä* ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEÉàÉ BÉE®Éä* ®äãÉ VÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ®ÉäBÉEä VÉÉAÆ, AäºÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ =ºÉ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ BÉEÉä ãÉä BÉE® SÉãÉä lÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèbÅÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉå AbÅºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉxÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ, xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® nä¶É xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè* nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè iÉÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé VÉ¤É ®ÉVªÉ BÉEÉ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉÉ iÉÉä càÉä¶ÉÉ BÉEcÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉc 

àÉÆjÉ àÉéxÉä càÉä¶ÉÉ +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ®JÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ àÉé BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä ºÉàÉßr 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉßr ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* nä¶É BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

càÉ ªÉc BÉEã{ÉxÉÉ BÉE®iÉä cé* càÉxÉä +ÉÉiÉä cÉÒ ªÉä JÉÉÊxÉVÉ ®ÉìªÉã]ÉÒ ´ÉMÉè®c bäfÃ MÉÖxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ´Éc {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉä 

VÉÉAMÉÉ? ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉAMÉÉ* ´Éä ®ÉVªÉ BÉEÉèxÉ cé? ªÉä ´Éä ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉÉÊxÉVÉ cè* ªÉc VÉÉä àÉé {ÉÚ´ÉÉÔ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, =xÉBÉEÉÒ VÉ½ =ºÉàÉå cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´Éc JÉÉÊxÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ <ãÉÉBÉEä àÉå cè* ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉä <ºÉºÉä ãÉÉ£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉä 

VÉÉAMÉÉ? ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* BÉÖEU ®ÉVªÉÉå xÉä BÉEã{ÉxÉÉ iÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ 
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cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ¤ÉVÉ] ºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {É½É cÉäMÉÉ* càÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ {ÉÉAÆMÉä* BÉDªÉÉ ªÉc {ÉEèb®ãÉ 

º]ÅBÉDSÉ® àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè?  

 +É£ÉÉÒ càÉxÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 42 {ÉºÉç] nä ®cä cé, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ <ºÉ {É® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ABÉEàÉiÉ xÉcÉÓ cè* {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä àÉé¤ÉºÉÇ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ ÉÊbº{ªÉÚ]ÂºÉ cé* càÉ 

=ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~É ºÉBÉEiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ xÉcÉÓ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉi´ÉiÉ& càÉÉ®É BÉEÉÊàÉ]àÉå] cè ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ ºÉàÉßr cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ®ÉVªÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA càÉ 42 {ÉºÉç] nä ®cä cé* ªÉc +ÉàÉÉ=Æ] UÉä]É xÉcÉÓ 

cè* VÉ¤É +ÉÉ{É +ÉàÉÉ=Æ] ºÉÖxÉåMÉä iÉÉä +ÉÉ{É cè®ÉxÉ cÉä VÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ºÉÉ®É °ô{ÉªÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* BÉÖEU ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ 

iÉÉä ÉÊiÉVÉÉä®ÉÒ BÉEä ºÉÉ<ÇVÉ xÉcÉÓ cé, <iÉxÉä °ô{ÉªÉä ®JÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, =ºÉBÉEä ={É®ÉÆiÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ, xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ, àÉcÉxÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ, <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊbWÉÉº]® 

cÉäiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ, ªÉc ºÉ¤É àÉé ÉÊàÉãÉÉ>óÆ iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 47-48 

{ÉºÉç] cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc VÉÉxÉ BÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉxÉÆn cÉäMÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn =xÉ ®ÉVªÉÉå 

àÉå ¤Éè~ä cÖA càÉÉ®ä àÉÖÉÊJÉªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä JÉVÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä JÉVÉÉxÉÉ cè, 

=ºÉ {ÉÚ®ä JÉVÉÉxÉä BÉEÉ +ÉMÉ® ]Éä]ãÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊcºÉÉ¤É ãÉMÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ ÉÊBÉE 62 {ÉºÉç] JÉVÉÉxÉÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ 38 {ÉºÉç] JÉVÉÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® nä¶É àÉå =ã]É µÉEàÉ 

càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ càÉxÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ £É®É cè* càÉÉ®É 

àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä càÉå iÉÉBÉEiÉ´É® ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ 

BÉEÉàÉ BÉEÉä càÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä {É®ä cÉä BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ nãÉ, =ºÉBÉEÉ nãÉ +ÉÉè® ZÉÆbä BÉEä ®ÆMÉ näJÉ 

BÉE® BÉEä nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* càÉå iÉÉä +ÉMÉ® ZÉÆbä BÉEÉ ®ÆMÉ ÉÊnJÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊiÉ®ÆMÉÉ ÉÊnJÉiÉÉ 

cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ®ÆMÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉ cè* =ºÉÉÒ BÉEÉä ãÉä BÉE® càÉ SÉãÉiÉä cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ºÉÉÆ|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ BÉEÉ VÉc® PÉÖãÉiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* ªÉc +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè, ªÉc ãÉà¤Éä +É®ºÉä ºÉä SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä nä¶É BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®BÉEä ®JÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè, ÉÊnãÉÉå BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉãÉ càÉºÉä {ÉÚUä VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cè? 

àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, 27 +ÉBÉD]Ú¤É® 2013, àÉé {É]xÉÉ BÉEä MÉÉÄvÉÉÒ àÉènÉxÉ àÉå lÉÉ* ¤ÉàÉ vÉàÉÉBÉEä cÉä 

®cä lÉä, ÉÊxÉnÉæ­É ãÉÉäMÉ àÉÉèiÉ BÉEä PÉÉ] =iÉÉ®ä MÉA lÉä, ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ½ lÉÉÒ* ¤É½É cÉÒ BÉEãÉÖÉÊ­ÉiÉ àÉÉcÉèãÉ lÉÉ, ®BÉDiÉ BÉEÉÒ 

vÉÉ®ÉAÆ ¤Éc ®cÉÒ cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É <xºÉÉxÉ BÉEä ØnªÉ ºÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé, ´Éä ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉÒ iÉ®ÉVÉÚ {É® ¶ÉiÉ-

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉcÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé* =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ãÉÉMÉ-ãÉ{Éä] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ¤ÉàÉ, ¤ÉxnÚBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®BÉDiÉ ¤Éc ®cÉ lÉÉ, ãÉÉäMÉ 

àÉ® ®cä lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉä®É VÉÉä £ÉÉ­ÉhÉ cè, =ºÉàÉå àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä 
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ÉÊBÉEºÉBÉEä ºÉÉlÉ ãÉ½xÉÉ cè, BÉDªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉ½xÉÉ cè ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉ½xÉÉ cè* àÉé àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå ºÉä 

{ÉÚUiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉ½xÉÉ cè ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<ªÉä 

¤ÉcÖiÉ ãÉ½ ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊcxnÚ-àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ABÉE cÉäBÉE® BÉEä càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½É<Ç BÉE®å* {É]xÉÉ BÉEä MÉÉÄvÉÉÒ àÉènÉxÉ àÉå 

¤ÉàÉ, ¤ÉxnÚBÉE, ÉÊ{ÉºiÉÉèãÉ +ÉÉè® MÉÉäÉÊãÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå =~É<Ç cÖ<Ç +ÉÉ´ÉÉVÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä càÉ =xÉ 

BÉEÉã{ÉÉÊxÉBÉE ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEä, ¤ÉªÉÉxÉ¤ÉÉVÉÉÒ BÉE®-BÉE® BÉEä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ : <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEÉä |ÉäàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉ{ÉE cè ÉÊBÉE ªÉc nä¶É 

ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £É®É cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè, ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè* càÉ 

ABÉE°ô{ÉiÉÉ BÉEä {ÉFÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cé, càÉ ABÉEiÉÉ BÉEä {ÉFÉBÉEÉ® cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉà|ÉnÉªÉÉå BÉEÉ {ÉEãÉxÉÉ-{ÉÚEãÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

vÉ®iÉÉÒ {É® cÉÒ ºÉà£É´É cÉäiÉÉ cè* ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä­ÉiÉÉ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ 

cè, ´Éc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ BÉEä càÉÉ®ä ÉÊSÉxiÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ cè* càÉÉ®É VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉàÉÉxªÉ àÉÉxÉ´É BÉEÉÒ, +ÉÉ¶ÉÉ, +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊ¤ÉÉÎà¤ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ àÉå ®cBÉE® cÉÒ nä¶É SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* nä¶É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ cÉlÉ àÉå ãÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊbÉÎºµÉEàÉxÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ SÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® àÉä®ÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~É cÚÄ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉÉ +ÉÉªÉÉ cÚÄ, ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉxÉÉ{É-¶ÉxÉÉ{É ¤ÉÉiÉå BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ, àÉé +ÉÉVÉ ªÉc BÉEcxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÖÄc ¤Éxn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä {ÉÉºÉ cVÉÉ®Éå SÉÉÒVÉä cé, àÉé 

ºÉàÉªÉ ¤É¤ÉÉÇn xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉàÉªÉ ¤É¤ÉÉÇn xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉEÉÊàÉ]àÉå] BÉDªÉÉ cè* àÉéxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE cÉÒ vÉàÉÇ cè <ÉÎxbªÉÉ 

{ÉEº]Ç* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE cÉÒ vÉàÉÇ cè £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ, àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE cÉÒ vÉàÉÇOÉxlÉ cè, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ, àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE cÉÒ £ÉÉÎBÉDiÉ cè, £ÉÉ®iÉ £ÉÉÎBÉDiÉ, àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE cÉÒ {ÉÚVÉÉ cè, ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ 

nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ, àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE cÉÒ BÉEÉªÉÇ¶ÉèãÉÉÒ cè, ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ®cBÉE® nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ‘ABÉEàÉÂ ºÉiÉÂ ÉÊ´É|ÉÉ& ¤ÉcÖvÉÉ 
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´ÉnÉÎxiÉ’ càÉÉ®É iÉi´ÉYÉÉxÉ ®cÉ cè* “Truth is one, the wise call it by many names.” ºÉiªÉ ABÉE cè, 

ÉÊ´ÉuÉxÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEciÉä cé, ªÉc BÉEcxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä càÉ cé* +ÉÉè® <iÉxÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ, ªÉcÉÒ nä¶É cè VÉcÉÄ MÉÖâó xÉÉxÉBÉE nä´É xÉä BÉEcÉ cè -   

‘ºÉ¤É àÉå cÉÒ ®¤É ®äÉÊcªÉÉ, |É£ÉÖ ABÉEÉ<Ç* {Éä~ {Éä~ xÉÉxÉBÉE ÉÊ¤ÉBÉEºÉÉ<Ç*’  

“The one God is pervading in all. Beholding him in all, Nanak is delighted.” ªÉc 

càÉÉ®É iÉi´ÉYÉÉxÉ ®cÉ cè, ªÉc càÉÉ®ÉÒ {É®Æ{É®É ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA càÉ ´Éä ãÉÉäMÉ cé VÉcÉÄ {É® 'iÉäxÉ 

iªÉBÉDiÉäxÉ £ÉÖÆÉÊVÉlÉÉ,’ <ºÉÉÒ àÉÆjÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä càÉ ãÉÉäMÉ cé* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É àÉé BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, iÉÉä ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÉlÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ cè* 

 àÉé ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ®, ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ àÉcÉxÉÖ£ÉÉ´ÉÉå xÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® VÉÉä 

=kÉàÉ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ<Ç cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEcÉÄ-BÉEcÉÄ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* àÉé ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® 

SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ càÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cä, ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ,  <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ £ÉÉ­ÉhÉ =xcÉåxÉä 

ÉÊnªÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É® £ÉÉ­ÉhÉ ºÉä {Éä] xÉcÉÓ £É®iÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä iÉÉä £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉÒ BÉEãÉÉ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® ¶É¤nÉå 

BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEèºÉä BÉE®xÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, SÉSÉÉÇ {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÉä¤ÉÉ®É xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä* ªÉc {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Do you have any clarifications to seek? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä:  +ÉÉ{É ªÉc näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ VÉèºÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ VÉÉä cè, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉWÉÉBÉE 

=½ÉªÉÉ*  BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ªÉc |ÉÉäOÉÉàÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉWÉÉBÉE =½ÉxÉä BÉEÉ ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºàÉÉ®BÉE cè, <ºÉBÉEÉä àÉé +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ>óÄMÉÉ, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® cÉä MÉ<Ç iÉÉä 20 ºÉÉãÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record. 
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(Interruptions) …  

HON. SPEAKER: If you want to seek any clarification, you may do so. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, 50 ºÉÉãÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÄ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ABÉE BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ {ÉÚUxÉÉ cè iÉÉä {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé, £ÉÉ­ÉhÉ xÉcÉÓ nä 

ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{É £ÉÉ­ÉhÉ nä ®cä cé* £ÉÉ­ÉhÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÉ{É BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: VÉ¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ £ÉÉÒ ®JÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ABÉE PÉÆ]É {Éxpc ÉÊàÉxÉ] ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, ºÉ£ÉÉÒ xÉä £ÉÉ­ÉhÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ­ÉhÉ £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉDãÉè®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé* I am 

allowing you only for clarification.  +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ näxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É º{É­]ÉÒBÉE®hÉ {ÉÚU 

ºÉBÉEiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉ­ÉhÉ näxÉÉ +ÉãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ABÉE {´ÉÉªÉÆ] +ÉÉ{ÉE +ÉÉbÇ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, JÉ½MÉä VÉÉÒ ABÉE BÉDãÉè®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ {ÉÚU ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉé BÉDãÉè®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉÒ {ÉÚU ®cÉ lÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

SÉãÉiÉÉ cè, ´Éc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉÉè ºÉÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉ{É £ÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ nÚ® xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉxÉ®äMÉÉ ´ÉcÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉä >ó{É® =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É º{É­]ÉÒBÉE®hÉ xÉcÉÓ {ÉÚU ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉÉ{ÉxÉä <Æ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉ BÉE® xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ BÉE®{] cè, ¤ãÉèBÉE 

àÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É PÉä® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉ<BÉE xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ ÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Members, a number of amendments have been moved by 

Members to the Motion of Thanks.  Shall I put all the amendments to the vote of 

the House together or does any hon. Member want any particular amendment to be 

put separately? 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I have one amendment 

to be put separately. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè, <ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉ­ÉhÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®åMÉä? =kÉ® |Énä¶É xÉä +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 1650 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉä® àÉSÉÉ BÉE® càÉå n¤ÉÉ ãÉåMÉä? +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ABÉE cÉä VÉÉ+ÉÉä, iÉ¤É 

£ÉÉÒ càÉå xÉcÉÓ n¤ÉÉ ºÉBÉEiÉä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ªÉcÉÆ ºÉä +ÉBÉEäãÉä ¶ÉÉä® àÉSÉÉAÆMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä nåMÉä* àÉé 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ xÉÉÒãÉÉàÉ cÉä 
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®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ãÉä ®cä cé* càÉxÉä <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

1650 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® SÉÉcä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

BÉEVÉÉÇ cÉä ªÉÉ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEVÉÉÇ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ xÉÉÒãÉÉàÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉxÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå 

AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉfÃä ºÉÉäãÉc ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ =xÉBÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* BÉDªÉÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ AäºÉÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE®åMÉä? 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I want my Amendment No. 173 to be put 

separately to the vote of the House.  

It says that there is no mention in the Address about the need to provide 

funds for development of tribal areas of Koraput, Rayagada, Nawarangpur and 

Malkangiri, Kalahandi, Nawapada, Bolangir, Sonepur and Baragarh. This is the 

most neglected part of this country. When we talk about tribal areas, it is not just 

about the North-East. There are large sections of tribals who live in the Central 

part of the area, that is, the KBK region. I would expect the Prime Minister to have 

more attention to this region.  

HON. SPEAKER: Shri Jay prakash Narayan ji, do you want to move your 

amendment? VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ +ÉàÉåbàÉå] xÉà¤É® ¤ÉiÉÉAÆ* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : àÉé +ÉàÉåbàÉå] xÉà¤É® 1, 4, 5, +ÉÉè® 15 +ÉãÉMÉ ºÉä ®JÉÚÆMÉÉ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nWÉÉÇ näxÉä BÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä càÉå näJÉxÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉVÉ 

àÉä®É ºÉnxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nWÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ 

PÉÉä­ÉhÉÉ BÉE®å +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉÚ´ÉÇ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nWÉÉÇ nå* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®É VÉÉä ¤ÉÉÆBÉEÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ PÉÉä® 

+É£ÉÉ´É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I want my Amendment Nos. 

226, 234 and 239 to be put separately to the vote of the House.  
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 My Amendment No. 234 says:  

 “That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 
 
but regret that there is no mention in the Address about the need to 
maintain the secular fabric of the country being threatened by 
incidents of ‘Ghar Wapsi’ and attacks on Churches.” 
 
You have lectured us on maintaining communal harmony. That lecture 

should be addressed to RSS and the Vishwa Hindu Parishad. … (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I am moving Amendment 

Nos. 142, 144, 154, and 157.  Amendment No. 144 is very important. There is no 

mention in the Address about making provision of reservation for the Scheduled 

Castes and the Scheduled Tribes in the private sector.  

HON. SPEAKER: No, you have already moved your two Amendments. Now you 

cannot move your other Amendments.  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, a Member has got every right to move the amendment. But there is no 

procedure for giving a speech. That has to be taken note of. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will put all the amendments to vote.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am sorry. Please sit down. You only tell me the Amendment 

Number. That is all.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Only Amendment Numbers will go on record. Nothing else 

will go on record.  

(Interruptions) …  

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : +ÉàÉåbàÉå] xÉÆ¤É® 29* àÉcÉ®É­]Å àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÚJÉä ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè*  

HON. SPEAKER: Rajeev Satavji, you were not present at that time when the 

Amendments were moved. Your Amendment was not moved at all. I am sorry, it 

is not here. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I shall now put Amendments No.1, 4, 5 and 15 moved 

separately by Shri Jai Prakash Narayan Yadav to the vote of the House.  

The Amendments were put and negatived.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I shall now put Amendment No. 173 moved separately by Shri 

Bhartruhari Mahtab to the vote of the House.   

The Amendment was put and negatived.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I shall now put Amendments No. 226, 234 and 239 moved by 

Prof. Saugata Roy to the vote of the House.  

The Amendments were put and negatived.  

PROF. SAUGATA ROY: Madam, I want Division on Amendment No.234. 

HON. SPEAKER: Now Division. Let the Lobbies be cleared. :– 
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ANNOUNCEMENT RE: AUTOMATIC VOTE RECORDING SYSTEM 

HON. SPEAKER: Now the Secretary General will explain how to vote. The 

Members may please listen to him. 

SECRETARY GENERAL: Kind attention of hon. Members is invited to the 

following points in the operation of Automatic Vote Recording System.  Before a 

division starts, every hon. Member should occupy his or her own seat and operate 

the system from that seat only.  When the hon. Speaker says ‘Now Division’, the 

Secretary General will activate the voting button whereupon red bulbs above 

display boards on both sides of the hon. Speaker’s Chair will glow and a ‘gong’ 

sound will be heard simultaneously.  For voting, hon. Members may please press 

the following two buttons simultaneously only after the sound of ‘gong’, I repeat, 

only after the sound of the ‘gong’- Red vote button in front of every hon. Member 

on the head of the phone plate and any one of the following buttons fixed on the 

top of the desk of the seat:  

For ‘aye’, green colour button  

For ‘no’, red colour button  

For ‘abstentia’, yellow colour button  

 It is essential to keep both the buttons pressed till another gong is heard and 

the red bulbs above plasma display are off. 

 Hon. Members may please note that their votes will not be registered if 

buttons are pressed before the first gong and both buttons are not kept 

simultaneously pressed till the second gong. 

 Hon. Members can actually see their vote on the display installed on either 

side of the hon. Speaker’s Chair. In case the vote is not there, they may call for the 

voting through slips. 

HON. SPEAKER: Okay, now, I shall put the amendment moved by Prof. Saugata 

Royji to the vote of the House. 

 The question is: 
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“That Amendment No. 234 moved by Prof. Saugata Roy be 
adopted.” 
 

HON. SPEAKER: I think, the ‘Noes’ have it; the ‘Noes’ have it; the ‘Noes’ have 

it. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY:  Madam, I want Division. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, the Lobbies have been cleared. 

 The question is: 

“That Amendment No. 234 moved by Prof. Saugata Roy be 
adopted.” 

The Lok Sabha divided :  
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DIVISION      AYES    15:32 hrs. 

 

Ahamed, Shri E.    

Ali, Shri Idris     

*Antony, Shri Anto      

Anwar, Shri Tariq      

Baite, Shri Thangso     

Banerjee, Shri Kalyan    

Basheer, Shri E. T. Mohammad   

Bhonsale, Shri Chh. Udayanraje    

Biju, Shri P. K.     

Chaudhary, Shri Santokh Singh   

Dev, Kumari Sushmita    

Dhruvanarayana, Shri R.     

Faizal, Mohammed     

Gandhi, Shri Dharam Vira    

Gandhi, Shrimati Sonia     

George, Adv. Joice    

Ghosh, Shrimati Arpita     

Gogoi, Shri Gaurav     

Gowda, Shri S.P. Muddahanume     

Haque, Shri Mohd. Asrarul     

Hooda, Shri Deepender Singh   

*Innocent, Shri     

*Karunakaran, Shri P.      

Khan, Shri Md. Badaruddoza    

Khan, Shri Saumitra    

Kharge, Shri Mallikarjun      
                                                 
 Voted through slip.  
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Kumar, Shri Kaushalendra     

Kumar, Shri Shailesh      

Mahato, Dr. Mriganka      

Majhi, Shri Balbhadra      

Mani, Shri Jose K.     

Meinya, Dr. Thokchom     

Moily, Shri M. Veerappa    

Mondal, Shri Sunil Kumar   

Mondal, Shrimati Pratima    

Mukherjee, Shri Abhijit     

Nagesh, Shri Godam      

Owaisi, Shri Asaduddin    

Pala, Shri Vincent H.      

Patil, Shri Bheemrao B.     

Prabakaran, Shri K. R. P.     

Premachandran, Shri N.K.   

Raghavan, Shri M.K.     

Rajesh, Shri M. B.      

Ramachandran, Shri Mullappally    

*Ranjan, Shri Rajesh     

Ranjan, Shrimati Ranjeet     

*Reddy, Shri A.P. Jithender    

Reddy, Shri Konda Vishweshwar   

Roy, Prof. Saugata     

Roy, Shrimati Sandhya     

Sahu, Shri Tamradhwaj      

Salim, Shri Mohammad      

*Sampath, Dr. A.     
                                                 
 Voted through slip.  
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Sanghamita, Dr. Mamtaz    

Satav, Shri Rajeev    

Satpathy, Shri Tathagata    

*Scindia, Shri Jyotiraditya M.    

Singh, Shri Ravneet     

Sinha, Shrimati Renuka     

Sule, Shrimati Supriya     

Suresh, Shri D.K.     

Suresh, Shri Kodikunnil     

*Teacher, Shrimati P.K. Shreemathi   

Thomas, Prof. K.V.     

Venugopal, Shri K. C.    

Yadav, Shri Jai Prakash Narayan    

Yadav, Shri Mulayam Singh    

Yellaiah, Shri Nandi    

 

                                                 
 Voted through slip.  



27.02.2015  
  

136

 

Noes 
 
Adsul, Shri Anandrao       

Advani, Shri L.K.     

Agrawal, Shri Rajendra       

Ahir, Shri Hansraj Gangaram   

Ahlawat, Shrimati Santosh     

Ahluwalia, Shri S.S.     

Amarappa , Shri Karadi Sanganna    

Ananthkumar, Shri     

Angadi, Shri Suresh C.     

Azad, Shri Kirti       

Babu, Dr. Ravindra     

Baheria, Shri Subhash Chandra    

Bais, Shri Ramesh     

Bala, Shrimati Anju      

Balyan, Dr. Sanjeev      

Bhabhor, Shri Jasvantsinh Sumanbhai  

Bhagat, Shri Bodh Singh     

Bhagat, Shri Sudarshan     

Bhamre, Dr. Subhash Ramrao      

Bhatt, Shrimati Ranjanben     

Bhole, Shri Devendra Singh      

Bhuria, Shri Dileep Singh     

Bidhuri, Shri Ramesh      

Birla, Shri Om     

                                                 
 Voted  through slip.  
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Bohra, Shri Ramcharan      

Chakravarty, Shrimati Bijoya     

Chand, Shri Nihal     

Chaudhary, Shri C. R.      

Chaudhary, Shri P.P.     

Chaudhary, Shri Pankaj     

Chaudhary, Shri Ram Tahal      

Chauhan, Shri Devusinh     

Chauhan, Shri P. P.     

Chavan, Shri Harishchandra     

Chavda, Shri Vinod Lakhmashi    

Chhewang, Shri Thupstan     

Chhotelal, Shri      

Choubey, Shri Ashwini Kumar    

*Choudhary, Shri Babulal      

Chudasama, Shri Rajeshbhai     

@Dattatreya, Shri Bandaru    

Deka, Shri Ramen     

Devi, Shrimati Rama     

Dhotre, Shri Sanjay      

Diwakar, Shri Rajesh Kumar     

Dubey, Shri Nishikant     

Dwivedi, Shri Harishchandra alias Harish   

Fatepara, Shri Devjibhai G.   

Gaikwad, Dr. Sunil Baliram     

Gaikwad, Prof. Ravindra Vishwanath    
                                                                                                                                                 
 
Voted through slip.  
 
@Corrected through slip.  
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Galla, Shri Jayadev     

Gandhi, Shri Dilipkumar Mansukhlal  

Gangwar, Shri Santosh Kumar     

Geete, Shri Anant Gangaram     

Geetha, Shrimati Kothapalli     

Girri, Shri Maheish     

Gohain, Shri Rajen     

Gowda, Shri D.V. Sadananda     

Gupta, Shri Shyama Charan     

Gupta, Shri Sudheer     

Haribabu, Dr. Kambhampati    

Jaiswal, Dr. Sanjay    

Jardosh, Shrimati Darshana Vikram     

*Jat, Prof. Sanwar Lal    

Jigajinagi, Shri Ramesh     

Joshi, Shri Chandra Prakash     

Joshi, Shri Pralhad     

Jyoti, Sadhvi Niranjan     

Kachhadia, Shri Naranbhai     

Karandlaje, Kumari Shobha   

Kashyap, Shri Dinesh     

Kashyap, Shri Virender      

Kaswan, Shri Rahul     

Kateel, Shri Nalin Kumar   

Katheria, Dr. Ramshankar     

Khanduri AVSM, Maj. Gen. (Retd.) B.C.    

Khanna, Shri Vinod     

Kher, Shrimati Kirron    
                                                 
 Voted through slip.  
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Kinjarapu, Shri Ram Mohan Naidu   

Kishore, Shri Jugal    

Kishore, Shri Kaushal    

Koli, Shri Bahadur Singh    

Koshyari, Shri Bhagat Singh   

Kristappa, Shri N.     

Kulaste, Shri Faggan Singh    

Kumar, Dr. Arun     

Kumar, Shri Dharmendra    

Kundariya, Shri Mohanbhai Kalyanjibhai 

Kushawaha, Shri Ravinder     

Lekhi, Shrimati Meenakashi     

Lokhande, Shri Sadashiv      

Maadam, Shrimati Poonamben    

Mahajan, Shrimati Poonam  

Mahato, Dr. Banshilal     

Mahato, Shri  Bidyut Baran    

Malviya, Prof. Chintamani    

Manjhi, Shri Hari    

Maurya, Shri Keshav Prasad      

*Meena, Shri Arjun Lal     

Meghwal, Shri Arjun Ram     

Mishra, Shri Bhairon Prasad     

Mishra, Shri Daddan     

Mishra, Shri Janardan     

*Mishra, Shri Kalraj     

Modi, Shri Narendra      

Mohan, Shri M. Murli    
                                                 
 Voted through slip.  



27.02.2015  
  

140

Mohan, Shri P.C.     

Munda, Shri Karia     

Munde, Dr. Pritam Gopinath    

Nagar, Shri Rodmal      

Naik, Shri Shripad Yesso      

Narasimham, Shri Thota     

Nishad, Shri Ajay    

Nishad, Shri Ram Charitra      

Nishank, Dr. Ramesh Pokhriyal   

Oram, Shri Jual      

Paatle, Shrimati Kamla   

Pal, Shri Jagdambika     

Pandey, Dr. Mahendra Nath    

Pandey, Shri Hari Om    

*Pandey, Shri Rajesh      

*Pandey, Shri Ravindra Kumar     

Paraste, Shri Dalpat Singh    

Paswan, Shri Chhedi    

Paswan, Shri Chirag     

Paswan, Shri Kamlesh     

*Paswan, Shri Ram Chandra      

Paswan, Shri Ramvilas      

Patel, Dr. K. C.     

Patel, Shri Lalubhai Babubhai       

Patel, Shri Natubhai Gomanbhai     

Patel, Shri Prahlad Singh     

Patel, Shri Subhash     

Patel, Shrimati Anupriya     
                                                 
 Voted  through slip.  
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Patel, Shrimati Jayshreeben     

Patil, Shri A.T. Nana      

Patil, Shri C. R.     

Patil, Shri Kapil Moreshwar     

Patil, Shri Sanjay Kaka     

Patole, Shri Nana     

*Prasad, Dr. Bhagirath     

Pratap, Shri Krishan    

Rai, Shri Nityanand      

*Raj, Dr. Udit     

*Raj, Shrimati Krishna    

Rajput, Shri Mukesh      

Raju, Shri Ashok Gajapathi    

Ram, Shri Janak     

*Ram, Shri Vishnu Dayal    

*Rao, Shri Konakalla Narayana  

Rao, Shri M. Venkateswara     

Rao (Avanthi), Shri Muthamsetti Srinivasa  

Rathod, Shri D.S.     

Rathore, Col. Rajyavardhan    

Rathore, Shri Hariom Singh      

Rathwa, Shri Ramsinh     

Raut, Shri Vinayak Bhaurao    

Ray, Shri Bishnu Pada  

Ray, Shri Ravindra Kumar    

Reddy, Shri Ch. Malla    

Reddy, Shri J.C. Divakar     

Renuka, Shrimati Butta     
                                                 
 Voted through slip.  
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Rijiju, Shri Kiren     

Rudy, Shri Rajiv Pratap      

Sahu, Shri Lakhan Lal     

Sai, Shri Vishnu Dev     

Saini, Shri Rajkumar     

Sampla, Shri Vijay    

Sanjar, Shri Alok     

Sarmah, Shri Ram Prasad     

Sarswati, Shri Sumedhanand      

Sawant, Shri Arvind      

Sharma, Dr. Mahesh   

Sharma, Shri Ram Kumar    

Sharma, Shri Ram Swaroop     

Shekhawat, Shri Gajendra Singh     

Shetty, Shri Gopal      

Shetty, Shri Raju     

Shirole, Shri Anil     

Shyal, Dr. Bhartiben D.     

Siddeshwara, Shri G. M.    

Sigriwal, Shri Janardan Singh  

Singh, Dr. Nepal     

@Singh, Dr. Yashwant     

Singh, Kunwar Bharatendra    

Singh, Shri Abhishek     

*Singh, Shri Bharat     

Singh, Shri Bhola     

Singh, Shri Brijbhushan Sharan     

                                                 
@ Corrected through slip.  
 Voted through slip.  



27.02.2015  
  

143

Singh, Shri Dushyant     

Singh, Shri Ganesh     

Singh, Shri Giriraj      

Singh, Shri Hukum     

Singh, Shri Kirti Vardhan    

Singh, Shri Lallu     

Singh, Shri Nagendra     

Singh, Shri Pashupati Nath     

Singh, Shri R. K.     

Singh, Shri Rajnath     

Singh (Raju Bhaiya), Shri Rajveer     

Singh, Shri Rakesh      

Singh, Shri Satyapal     

Singh, Shri Sunil Kumar     

Singh, Shri Sushil Kumar     

Singh, Shri Uday Pratap   

Sinha, Shri Jayant     

Sinha, Shri Manoj    

Solanki, Dr. Kirit P.    

Somaiya, Dr. Kirit       

Sonkar, Shri Vinod Kumar      

Sonker, Shrimati Neelam     

Sonowal, Shri Sarbananda    

Srinivas, Shri Kesineni      

Supriyo, Shri Babul     

Swaraj, Shrimati Sushma    

Tadas, Shri Ramdas C.     

Tamta, Shri Ajay     
                                                 
 Voted through slip. 
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Tanwar, Shri Kanwar Singh    

Teli, Shri Rameshwar     

Teni, Shri Ajay Misra     

Thakur, Shri Anurag Singh  

*Tiwari, Shri Manoj    

Tomar, Shri Narendra Singh    

Tripathi, Shri Sharad    

Udasi, Shri Shivkumar     

*Usendi, Shri Vikram    

*Vardhan, Dr. Harsh   

Vasava, Shri Manshukhbhai Dhanjibhai  

Vasava, Shri Parbhubhai Nagarbhai   

@Verma, Shri Bhanu Pratap Singh    

*Verma, Shri Parvesh Sahib Singh    

Verma, Shri Rajesh     

Verma, Shrimati Rekha    

Vichare, Shri Rajan      

@Wanga, Shri Chintaman Navasha    

Yadav, Shri Hukmdeo Narayan      

Yadav, Shri Laxmi Narayan      

Yadav, Shri Ram Kripal     

*Yediyurappa, Shri B.S.     

 
ABSTAIN  
 

Jayavardhan, Dr. J. 

Maragatham, Shrimati K.  

Sathyabama, Shrimati V. 

                                                 
Voted through slip.  
@ Corrected through slip.  
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HON. SPEAKER: Subject to correction, the result of the Division is: 

   Ayes: 61 

   Noes: 203 

The amendment was put and negatived. 

HON. SPEAKER: I shall put all the other amendments which have been moved 

together to the vote of the House. 

 The question is: 

“That all the other amendments which have been moved be 
adopted.” 

The amendments were put and negatived. 

HON. SPEAKER: I shall now put the Motion of Thanks on the President’s 

Address to the vote of the House. 

 The question is: 

“That an Address be presented to the President in the following 
terms:- 
 
  ‘That the Members of the Lok Sabha assembled in this Session   
   are deeply grateful to the Preisdent for the Address which he has  
   been pleased to deliver to both Houses of Parliament Assembled  
   together on February 23, 2015.” 

 

The motion was adopted. 

                                                 
 

* The following Members also recorded/corrected their votes through slips: 
Ayes: 061 + S/Shri Idris Ali, Anto Antony, Innocent, P. Karunakaran,  N.K. Premchandran, Rajesh Ranjan,  
A.P. Jithender Reddy, Dr. A. Sampath, Dr. Mamtaz Sanghamita, Shri Jyotiraditya M. Scindia, and Shrimati 
P.K. Srimathi Teacher  -  S/Shri Bandaru Dattatreya,  Yashwant Singh and Bhanu Pratap Singh Verma = 
069 
Noes: 203 + S/Shri Karadi Sanganna Amarappa, Dileep Singh Bhuria, Ramesh Bidhuri, Om Birla, 
Ramcharan Bohra, P.P. Chauhan, Babu Lal Choudhary, Shri Bandaru Dattatreya,  Jayadev Galla, Prof. 
Sanwar Lal Jat, S/Shri Rahul Kaswan, Mohanbhai Kalyanjibhai Kundariya, Arjun Lal Meena, Kalraj 
Mishra, Thota Narasimham, Rajesh Pandey, Ravindra Kumar Pandey, Ram Chandra Paswan, Nana Patole, 
Dr. Bhagirath Prasad, Dr. Udit Raj, Shrimati Krishna Raj, S/Shri Vishnu Dayal Ram, Konakalla Narayana 
Rao, Dr. Yaswant Singh, Kunwar Bhartendra Singh, Shri Bharat Singh, Shrimati Sushma Swaraj, S/Shri 
Ajay Mishra Teni, Manoj Tiwari, Vikram Usendi, Dr. Harsh Vardhan, S/Shri Bhanu Pratap Singh Verma, 
Pravesh Sahib Singh Verma, Chintaman Navasha Wanga and Shri B.S. Yediyurappa = 239 
Abstain: 004 - Shri Chintaman Navasha Wanga = 003 
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… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please maintain order in the House. 

The House shall now take up Private Members’ Business. 

15.40 hrs 

MOTION RE: COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’  
BILLS AND RESOLUTION 

 

SHRI SHIVKUMAR UDASI (HAVERI): Madam, I beg to move: 

“That this House do agree with the Fifth Report of the Committee on 
Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House on 
the 25th February, 2015. ” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Fifth Report of the Committee on 
Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House on 
the 25th February, 2015. ” 

 
The motion was adopted. 

 
 
 

15.41 hrs   (Shri Pralhad Joshi in the Chair)  

HON. CHAIRPERSON: Item No. 11, Shri Yogi Adityanath – Not present. 

 Item No.12, Shri Sunil Kumar Singh. 

 



27.02.2015  
  

147

PRIVATE MEMBER'S BILLS -Introduced  

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEÉMÉVÉ fÚÆf ®cÉ cÚÆ*  

15.42 hrs. 

(i) Compulsory Military Training Bill, 2014 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉàÉlÉÇ ¶É®ÉÒ® ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉèxªÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to make military training 
compulsory for all able-bodied citizens and for matters connected 
therewith. ” 

 
The motion was adopted. 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

 

15.42 ½ hrs. 

(ii) Rural Electrification Bill, 2014 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉßE­ÉBÉEÉå BÉEÉä =xÉBÉEä BÉßEÉÊ­É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

BÉEÉÒ ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ {ÉÚÉÌiÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ¤ÉkÉÉÒ BÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 27.02.2015. 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Rural Electrification Authority to ensure 
uninterrupted electricity supply to farmers for their agricultural 
activities and at least one single point light connection to every 
household in rural areas and for matters connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc  : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

 

15.43 hrs. 

(iii) Non-Resident Indians (Voting Rights and Welfare) Bill, 2014 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä 

+ÉÉè® =xÉ nä¶ÉÉå àÉå, VÉcÉÆ ´Éä ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cé, ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉ ºÉä ABÉE 

®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for voting rights 
and setting up of a National Commission for Non-Resident Indians 
for the purpose of providing assistance to them in the countries 
where they reside and work and for matters connected therewith or 
incidental thereto. ” 

The motion was adopted. 
 bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

      ______ 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 27.02.2015. 
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15.43 ½ hrs. 

(iv) Right to Work Bill, 2014 

gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉÖãÉÆn¶Éc®) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE {ÉÉjÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

+ÉÉè® |ÉiªÉäBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉàÉ ÉÊnA VÉÉxÉä iÉBÉE £ÉkÉä BÉEä ºÉÆnÉªÉ, BÉEÉàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ, 

BÉEÉàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉÉÒàÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ºÉßVÉxÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the right to 
work to every eligible citizen and for payment of allowance till such 
time as appropriate work is provided to every citizen, constitution of 
Right to Work Fund, creation of Right to Work Insurance Policy and 
for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

________ 
 
 
15.44 hrs. 
 

(v) Intangible Cultural Heritage 
(Protection, Preservation and Promotion) Bill, 2015 

 
SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to provide for the protection, preservation and promotion 

of various forms of intangible cultural heritage in the country and for matters 

connected therewith or incidental thereto.  

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 27.02.2015. 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to provide for the 
protection, preservation and promotion of various forms of 
intangible cultural heritage in the country and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: I introduce the Bill. 

 
____________ 

 
15.44 ½ hrs. 
 

(vi) Medical Therapy Practitioners and Clinics 
(Regulation and Control) Bill, 2014* 

 
SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for regulation and control of medical therapy 

practitioners and medical therapy clinics in the country and for matters connected 

therewith. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for regulation 
and control of medical therapy practitioners and medical therapy 
clinics in the country and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: I introduce the Bill. 

____________ 
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15.45 hrs. 
 

(vii) Free and Compulsory Education for Children 
of  Parents Living Below Poverty Line Bill, 2014 

 
SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for free and compulsory education from pre-primary to 

senior secondary level and career guidance to the children of parents living below 

poverty line.   

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for free and 
compulsory education from pre-primary to senior secondary level 
and career guidance to the children of parents living below poverty 
line.   ” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: I introduce the Bill. 

 
________ 

15.45 ½ hrs. 
 

(viii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Amendment of article 148) 

 
SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: I introduce the Bill. 

_________ 
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15.46 hrs. 

(ix)Foreign Educational Institutions 
(Regulation of Entry and Operations) Bill, 2015 

 
SHRI RAJU SHETTY (HATKANANGLE): @I beg to move for leave to introduce 

a Bill to regulate entry and operation of foreign educational institutions imparting 

or intending to impart higher education (including technical education and medical 

education and award of degree, diploma and equivalent qualifications by such 

institutions) and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate entry and 
operation of foreign educational institutions imparting or intending 
to impart higher education (including technical education and 
medical education and award of degree, diploma and equivalent 
qualifications by such institutions) and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RAJU SHETTY: I introduce the Bill. 

________ 
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15.46 ½ hrs. 

(x) Two Child Norm Bill, 2014 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for promotion of two child norm to control population 

in the country and for matters connected therewith. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for promotion 
of two child norm to control population in the country and for 
matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: I introduce the Bill. 

_____________ 

15.47 hrs 

(xi) Children Protection Bill, 2014* 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for protection of children from exploitation, domestic 

violence, trafficking for prostitution, corporal punishment and kidnapping and for 

matters connected therewith. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for protection 
of children from exploitation, domestic violence, trafficking for 
prostitution, corporal punishment and kidnapping and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: I introduce the Bill. 
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15.47 ½ hrs. 

(xii) Constitution (Amendment) Bill, 2015 
 (Insertion of new article 14A, etc.) 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB I introduce the Bill. 

_________ 
 

15.48 hrs. 
 

(xiii) Constitution (Amendment) Bill, 2015*  
(Insertion of new article 21B) 

 
SHRI SUSHIL KUMAR SINGH (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI SUSHIL KUMAR SINGH : I introduce the Bill. 

__________ 
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15.48 ½ hrs. 
 

(xiv) Insurance (Amendment) Bill, 2015 
     (Amendment of section 2, etc.) 

 
SHRI SUSHIL KUMAR SINGH (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Insurance Act, 1938. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Insurance Act, 1938.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI SUSHIL KUMAR SINGH: I introduce the Bill. 

____________ 
 

15.49 hrs. 
 

(xv) Code of Civil Procedure (Amendment) Bill, 2015* 
(Amendment of Order XXI) 

 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Code of Civil Procedure, 1908.  

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Code 
of Civil Procedure, 1908.” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI : Sir, I introduce the Bill.  

_________ 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kalikesh Narayan Singh Deo – Not present.  
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15.49 ½ hrs. 

 

(xvi) High Court of Madhya Pradesh (Establishment 
of a Permanent Bench at Bhopal) Bill, 2015 

 

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® (£ÉÉä{ÉÉãÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ 

xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the High Court at Bhopal”. 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

________ 
 

15.50 hrs. 
(xvii) Domestic Workers (Welfare and Regulation of Employment)  

Bill, 2015* 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the welfare of domestic workers, regulation of 

conditions of their employment and for matters connected therewith or incidental 

thereto.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
of domestic workers, regulation of conditions of their employment 
and for matters connected therewith or incidental thereto”.   

 

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, I introduce the Bill.  

__________ 
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15.50 ½ hrs. 
(xviii) Constitution (Amendment) Bill, 2015 

(Insertion of new article 21B) 
  
gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

_________ 

15.51 hrs. 

(xix)Constitution (Amendment) Bill, 2015* 
(Amendment of the Eighth Schedule) 

 
gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.51 ½ hrs. 

(xx)Special Financial Assistance to the State of Uttarakhand Bill, 2015 
 

MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI AVSM (GARHWAL): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill to provide for special financial assistance to the State 

of Uttarakhand for the purpose of promoting the welfare of the Scheduled Castes, 

the Scheduled Tribes and Other Backward Classes of citizens and for the 

development, exploitation and proper utilisation of its resources.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the State of Uttarakhand for the purpose of 
promoting the welfare of the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes 
and Other Backward Classes of citizens and for the development, 
exploitation and proper utilisation of its resources.” 

 

The motion was adopted. 

MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI AVSM: Sir, I introduce  the Bill.  

__________ 

15.52 hrs. 

(xxi) Electronic Waste (Handling and Disposal) Bill, 2015* 

MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI AVSM (GARHWAL): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill to provide for proper handling and disposal of 

electronic waste being generated by discarded electronic devices by prescribing 

norms and fixing responsibilities and duties on manufactures, re-cyclers and 

consumers with regard to disposal of electronic waste and for matters connected 

therewith or incidental thereto.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for proper 
handling and disposal of electronic waste being generated by 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 27.02.2015. 
 Introduced with the  Recommendation of the President.  
 



27.02.2015  
  

159

discarded electronic devices by prescribing norms and fixing 
responsibilities and duties on manufactures, re-cyclers and 
consumers with regard to disposal of electronic waste and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI AVSM: Sir, I introduce the Bill.  

_________ 
 

15.52 ½ hrs. 
 

(xxii) Food Safety and Standards (Amendment) Bill, 2015 
(Insertion of new section 56A) 

 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ (xÉ´ÉºÉÉ®ÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

2006 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Food 
Safety and Standards Act, 2006.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

________ 
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15.53 hrs. 

(xxiii) Free and Compulsory Education for Disabled and Needy  
Children Bill, 2015 

 

SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI NORTH): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for free and compulsory education from primary to 

intermediate level to disabled and needy children and for matters connected 

therewith.  

  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for free and 
compulsory education from primary to intermediate level to disabled 
and needy children and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI GOPAL SHETTY : Sir, I introduce the Bill.  

_________ 

15.53 ½ hrs. 

(xxiv)Constitution (Amendment) Bill, 2015* 
(Insertion of new article 21B) 

SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI NORTH):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. CHAIRPERSON:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI GOPAL SHETTY:  I introduce the Bill. 

     ________ 
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15.54 hrs. 
(xxv) Constitution (Amendment) Bill, 2015  

(Amendment of the Preamble, etc.) 
 

SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI NORTH):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. CHAIRPERSON:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI GOPAL SHETTY:  I introduce the Bill. 

     _________ 

HON. CHAIRPERSON: Item No. 39, Shri Sankar Prasad Datta – not present.  

Item No. 40, Shri Sankar Prasad Datta – not present. 

Item No. 41, Shri Sankar Prasad Datta – not present. 

 

15.54 ½ hrs. 

(xxvi) Special Financial Assistance to the State 
of Andhra Pradesh Bill, 2015* 

 

SHRI M. MURLI MOHAN (RAJAHMUNDRY):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for special financial assistance to the State of Andhra 

Pradesh for the purpose of promoting the welfare of Scheduled Castes, Scheduled 

Tribes and Other Backward Sections of citizens, developing a new capital city at 

Vijayawada for the State of Andhra Pradesh and for the development, exploitation 

and proper utilisation of its resources. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the State of Andhra Pradesh for the purpose of 
promoting the welfare of Scheduled Castes, Scheduled Tribes and 
Other Backward Sections of citizens, developing a new capital city 
at Vijayawada for the State of Andhra Pradesh and for the 
development, exploitation and proper utilisation of its resources.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI M. MURLI MOHAN:  I introduce the Bill. 

     _________ 
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15.55 hrs. 

(xxvii) Children Belonging to the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes 
(Reservation and Compulsory Display of Seats by Educational Institutions) 

Bill, 2015 
 

gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä (ÉÊ¶ÉbÉÔ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |É´Éä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ºÉÆ|Én¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for reservation 
and compulsory display of seats for the children belonging to the 
Scheduled Castes and the Scheduled Tribes for admission in 
educational institutions and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

_________ 

15.55 ½ hrs. 

(xxviii) Prohibition on religious conversion (By Inducement or Force) 

 Bill, 2015* 

gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä (ÉÊ¶ÉbÉÔ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =i|Éä®hÉÉ ªÉÉ ¤ÉãÉ ºÉä vÉàÉÇ-

ºÉÆ{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ­ÉävÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prohibition 
on religious conversions by inducement or by force and for matters 
connected therewith.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä:  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

________ 
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15.56 hrs. 
(xxix) Scheduled Castes and Scheduled Tribes (Compulsory Notification and 

filling up of Reserved Vacancies) Bill, 2015  
gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä (ÉÊ¶ÉbÉÔ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ 

+ÉÉè® {ÉnÉå {É® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉè® ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä £É®ä VÉÉxÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
notification and filling up of vacancies reserved for persons 
belonging to the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes in 
services and posts under the Central Government and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä:  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

________ 

15.56 ½ hrs. 

(xxx) Central University (Amendment) Bill, 2015* 

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® (£ÉÉä{ÉÉãÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

2009 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Central Universities Act, 2009.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

________ 
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15.57 hrs. 
(xxxi) Prevention of Influx of Foreign Nationals into the country Bill, 2015 

 
bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ®ÉÉÎ­]ÅBÉEÉå BÉEÉ 

+ÉxÉÉÊvÉBÉßEiÉ |É´Éä¶É ®ÉäBÉExÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ´É´ÉÉºÉxÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON : The question is: 
 

“That leave be grated to introduce a Bill to check unauthorized entry 
of foreign nationals into the country and for their deportation and for 
matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

__________ 

15.58 hrs. 

(xxxii) Youth Welfare Bill, 2015* 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for a 
comprehensive policy for the development of the youth in the 
country. ” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

_______ 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 27.02.2015. 
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15.59 hrs. 

(xxxiii) Eradication of Unemployment Bill, 2015 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É ºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide a scheme for 
eradication of unemployment from the country. ” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

___________ 

 

16.00 hrs. 

(xxxiv) Promotion of Two Child Norm Bill, 2015* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉxÉºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä 

ÉÊãÉA nÉä ºÉÆiÉÉxÉ ºÉÉÎxxÉªÉàÉ BÉEÉ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for promotion 
of two child norm to control population in the country and for 
matters connected therewith. ” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

________

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 27.02.2015. 
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16.01 hrs. 

(xxxv) Beedi Workers Bill, 2014 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ½ÉÒ BÉEàÉÇBÉEÉ® BÉEãªÉÉhÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ ºÉßVÉxÉ 

iÉlÉÉ nä¶É àÉå ¤ÉÉÒ½ÉÒ BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ cäiÉÖ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä |É¶ÉÉÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉÉäbÇ £ÉÉÒ MÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä 

iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a bill to provide for constitution 
of the Beedi Workers’ Welfare Fund and also a Board to administer 
the Fund for welfare of beedi workers in the country and for matters 
connected  therewith. ” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

________ 

16.02 hrs. 

(xxxvi) Private Schools (Regulation) Bill, 2014* 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ 

BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate the functioning 
of private schools and for matters connected therewith or incidental 
thereto. ” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc:  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

________ 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 27.02.2015. 
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16.03 hrs 

 
SENIOR CITIZENS (PROVISIONS OF GERIATRIC 

AND DEMENTIA CARE) BILL, 2014 -- Contd. 
 

HON. CHAIRPERSON : Now, the House will take up further discussion on the 

motion for consideration of the Bill moved by Shri Bhartruhari Mahtab on the 12th 

December, 2014. Shri Bhartruhari Mahtab to continue his speech.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, thank you. I 

stand here again to deliberate on the Senior Citizens (Provision of Geriatric and 

Dementia Care) Bill, 2014. This Bill was moved last year in the Winter Session 

and I had just initiated the discussion while presenting this Bill for consideration 

of this House. I would start saying the population of senior citizens as a percentage 

of the total population which was at 7.5 per cent during the 2001 census is likely 

to increase to 12.40 per cent in 2026 as per the Report of the Technical Group 

constituted by the National Commission on Population. Here I would specifically 

mention about the United Nations’ projection which says that by 2050 the overall 

population in India will grow by 55 per cent, but the 60 plus group will grow by 

326 per cent and 80 plus group will grow by 700 per cent. Because life expectancy 

is growing, that is why, this number of elderly people will grow in another 15 

years, in another 30-35 years. With increased life expectancy, elderly people also 

become vulnerable to a whole array of diseases and infirmities and need special 

care. Dementia is a major cause of disability in older people. Dementia is a brain 

disorder and the most devastated illness of old-age. As it worsens, individuals 

neglect  themselves and become disinhibited, incontinent, restless or wander about 

by day and sometimes by night. 

 Although there is no prevention or cure, systematic care coupled with 

sympathy and understanding can make a difference in the lives of the patients. 

This is not a hereditary problem but care has to be taken to prevent it. There is 

necessity to create awareness about the disease. Dementia does not affect the 
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patients but also their families. The number of people with dementia is expected to 

be almost doubled to 65.7 million people by 2030, the World Health Organisation 

has reported. The WHO has said that worldwide, nearly 35.6 million people live 

with dementia. This is expected to double by 2030 and triple by 2050, that is,  

115.4 million. 

 Dementia is a syndrome usually of a chronic nature caused by a variety of 

brain illnesses and that affects memory, thinking, behaviour and ability to perform 

everyday activities. From dementia, it graduates to Alzheimer. Alzheimer disease 

is the most common cause of dementia and possibly  contributes up to 70 per cent 

cases. Therefore, there is an urgent need to come out with an Action Plan against 

degenerative diseases like Alzheimer.  

In our country, awareness about dementia is very low. In our country, 90 

per cent  cases of both Dementia and  Alzheimer are still unidentified. It is still 

very distressing as about 3.7 million Indians  aged over 60 comprise 2.1 million 

women. There is a need to bridge up that glaring service gap between the care 

received and the care needed. 

 Some initiatives that should be taken immediately are: Promotion of 

nationwide awareness of this disease; develop policies and legislation for people 

with dementia and inclusion of dementia   care in the next planning period 

nationally. At old age, those who suffer from this disease lose their dignity as they 

have to be dependent on others. Therefore, special treatment both medically and 

emotionally should be given to them. Our country needs to devise appropriate 

social and economic policies to allow the rapid increase in the number of elderly 

people who will make up as much as a fifth of the population by the middle of this 

century. By 2050, about 20 per cent of our population will be above 60 years of 

age. Though we take credit that because of the population dividend we are a young 

nation today but slowly this young nation will also become an old nation  in 

comparison to the younger generation of this age  by another 15-20 years but very 

rarely any attention is being given or talked about how to take care of the older 
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people of this country. Although India will be the youngest country in the world 

by 2020 with a median  age of 29 years, the number of elderly people is likely to 

increase significantly after that. Are we aware about it? By 2021, the elderly 

people in the country will be 143 million, that means 14 crore 30 lakh. The elderly 

population has already crossed the 100 million mark in 2014 out of which 51 

million live below the poverty line. When we are all happy that longevity has 

increased, long years of hopelessness, bereft of family and society, it has also 

increased our pain. The greatest expectation from the State is that of free medical 

treatment followed by healthcare. 

 The aged or elderly people cannot be clubbed – this is another issue which 

needs to be addressed – as a single uniform category. The aged in rural areas have 

a different problem as compared to those in the cities. The condition of people 

who have retired from salaried jobs is very different from those in unorganized 

sector who never retire. Aged women have altogether different problems in 

comparison to men. Aged people in upper income brackets are very different from 

those in the middle and lower income groups. There is no doubt that elderly abuse 

is on the rise. But the phenomenon has, so far, been viewed generally from one 

angle only, that is, from the perspective of the elderly. 

 Sir, I have certain suggestions to make which I have put forth in my Bill. 

Those suggestions specifically relate to two Ministries. One Ministry is, of course, 

the Ministry of Health and Family Welfare. The Health Minister is present here 

and I hope he will also be intervening in this discussion. My suggestions also 

pertain to the Ministry of Social Justice and Empowerment. I was expecting the 

Minister of Social Justice and Empowerment also to be present here because today 

it is only the Ministry of Social Justice and Empowerment which deals with or 

provides support to certain NGOs dealing with old age benefit programmes. 

Therefore, I have mentioned that care needs to be taken. Appropriate Governments 

should set up a Geriatric Care Unit in every District Headquarters Hospital to 

provide care to geriatric disorder of senior citizens. Every Hospital which is run by 
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the Government or private entities with a capacity of 200 beds for in-patient 

treatment should have a Department of Geriatrics. The appropriate Government 

should constitute Day Care Centres for senior citizens in every district 

headquarters because in the cities specifically we have nuclear families where both 

husband and wife go out to work leaving the elderly person at home and if he is 

suffering from Dementia or Alzheimer’s disease, he is left to the care of none. 

Even if there is a nurse, whether male or female, sometimes they also neglect and 

this has happened in Delhi recently where a retired person from a high ranking job 

was in the house who was supposed to be taken care of by the male nurse there. 

That male nurse left him unattended, so that elderly person migrated out of the 

house and was found in Sabzi Mandi area after three or four days and he passed 

away due to hunger. He was loitering there and he was unable to explain his case 

to people over there and so he died. 

 These kinds of incidents are happening in our country. That is why I have 

suggested that there is a need to set up Day Care Centres for senior citizens in 

every district headquarters. Some attempt should be made in this direction. Then, 

every State should develop at least one medical college situated in the State with 

facilities for imparting education in geriatric medicine and also imparting training 

in geriatric care to nurses and other para-medical staff. This is one of the areas 

which needs urgent attention today. Though the children of the elderly parents 

want to take care of their parents because they suffer from Alzheimer’s disease or 

Dementia and they want to recruit nurses, either male or female, they do not find 

such trained nurses who can take specific care of these types of patients who need 

a different type of attention and care. At the same time, I have also mentioned that 

a sub-speciality Dementia Care Unit should be constituted under Section 3 that I 

have earlier mentioned.  There is a need today  for survey because this type of 

survey has never been done in our country.  As the number of elderly persons is 

growing day by day, and we know in another 15 years or another 30 years how big 

the number would be, there is a necessity that we have a census that how many of 
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them are actually suffering from this disease.  Once we have that number, I think 

adequate steps can be taken by appropriate Government, by the Central 

Government and attention can also be drawn so that you have a database and you 

can proceed accordingly.   

 My suggestion would be, they need special care.  Every family will not be 

in a position to provide that much of financial support to take care of them. I think 

the Government also has a responsibility to come in, in a big way, to support those 

families because it affects both rich and poor.  Specifically, when we have an 

elderly pension scheme, specifically those who suffer from this disease should be 

identified and should be provided with a separate financial support from the 

Government. 

 Sir, I would also mention here that the duty of the children also has to be 

specified.  Many a time in our country, we have heard, we have read in 

newspapers and many a time the audio-visual media also has put forth, when there 

is a Kumbh Mela, a large number of elderly people are just left there.  They are 

not taken care of; they are just forgotten.  They are left in that big crowd.  Many of 

them do not remember where they have come from.  Though how much pride we 

may have on our past civilization, today the situation is that many children do not 

take care of their parents, specially when they find that the elderly person is a 

botheration for their life. So, here I have suggested, and I would invite our hon. 

Members also to comment on this, the responsibility has to be fixed.  If some 

children do not take care of their parents, there should be a punitive action against 

them.  Somebody has to initiate that.  This abandonment and disregard of 

dementia patients by their children should be an offence which shall be punishable 

with imprisonment up to six months or fine up to Rs. 5000 or both.  These are 

certain suggestions which I have made; these are certain conditions which I have 

put forth in my Bill.  Here I would commend this Bill for deliberation in this 

House. 
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 Other than the State responsibility, as I said, the onus also should be fixed 

on the children.  I expect that the Government will come forward with this Bill.  It 

will create awareness in our country.  This is a very less spoken about subject in 

our country.  In the Western world, this is one of the major issues because the 

society is greying and in a greying society where a large number of elderly people 

live, the State also takes care of them.  Our attention today has been that we take 

care of our children; we take care of our youth.  But a large number of people also 

are crossing the age of 60 and a large number of people also are crossing the age 

of 80.  They not only require health care, they also require emotional care.  That 

emotional care can be provided by their children, by the nursing facility if we train 

adequately such nurses.  But they need to live a dignified life and the State has a 

responsibility as a welfare State.  I would commend this Bill for the consideration 

of this House.   

HON. CHAIRPERSON: Motion moved: 

“That the Bill to provide for care of senior citizens suffering from 
dementia and provision of geriatric care facilities and for matters 
connected therewith or incidental thereto, be taken into 
consideration.” 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚWÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå +É{ÉxÉÉÒ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ SÉÉÒWÉ xÉcÉÓ 

cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ cÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEÉ ABÉE |ÉºÉÆMÉ cè, VÉ¤É ªÉÖr BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ BÉEä 

¤ÉÉn MÉÉÆvÉÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ gÉÉÒBÉßE­hÉ MÉA lÉä, =xcÉåxÉä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉÚUÉ iÉÉä MÉÉÆvÉÉ®ÉÒ xÉä =xÉBÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ - BÉEä¶É´É VÉ®É 

BÉE­]àÉÂ, BÉE­]àÉÂ ÉÊxÉvÉÇxÉ VÉÉÒ´ÉxÉàÉÂÂ, {ÉÖjÉ¶ÉÉäBÉEàÉÂ àÉcÉBÉE­]àÉÂ, BÉE­]ÉÉÊiÉ BÉE­]àÉÂ FÉÖvÉÉ&* =ºÉàÉå ºÉä VÉÉä iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉå cé, ABÉE 

´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ cÉä, >ó{É® ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉå ´Éä £ÉÚJÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉå, <xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ´Éä 

´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉE­] {ÉÉiÉä cé* ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ºÉàÉßr +ÉÉè® ºÉÆ{ÉxxÉ ®ciÉä cÖA £ÉÉÒ ´Éä BÉE­] £ÉÉäMÉiÉä cé* ´Éä <ºÉÉÊãÉA 

BÉE­] £ÉÉäMÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉ AäºÉä £ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ cé +ÉÉè® <Ç¶´É® BÉEÉÒ =xÉ {É® BÉßE{ÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ 

näJÉ®äJÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ®FÉBÉE BÉEÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä ®JÉ näiÉä cé VÉÉä =xÉ {É® vªÉÉxÉ näiÉä cé* 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ +É´ÉºlÉÉ VªÉÉå-VªÉÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iªÉÉå-iªÉÉå ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =xÉBÉEÉÒ ºàÉ®hÉ 

¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ¿ÉºÉ cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉcVÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè* ÉÊ´ÉYÉÉxÉ xÉä <iÉxÉÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ, <iÉxÉÉÒ JÉÉäVÉ 

BÉEÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊ´ÉYÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ n´ÉÉ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉªÉÉ? +ÉÉVÉ BÉEä <ºÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ªÉÖMÉ àÉå, ªÉc ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ cé, càÉÉ®ä 

BÉE<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉäiÉÉ cé, VÉÉä ºàÉ®hÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé +ÉÉè® BÉE<Ç ´É­ÉÉç ºÉä =ºÉ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ZÉäãÉ ®cä 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä <ºÉ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ZÉäãÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc +ÉcºÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcå <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

{ÉÉÒ½É cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºàÉ®hÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉÎºiÉ­BÉE <iÉxÉÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉä VÉÉiÉÉ cè, 

ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ´Éä ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé* àÉé àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä VÉÉÊ®A ºÉÆ{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE­] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉÉè® {É® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä <iÉxÉÉÒ º´ÉªÉÆºÉä´ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉA cé, cVÉÉ®Éå-

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ãÉäiÉä cé +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä BÉEÉàÉÉå àÉå +ÉÉè® <vÉ®-=vÉ® BÉEä BÉEÉàÉÉå àÉå JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé, 

=xÉºÉä £ÉÉÒ àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ BÉE® <ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉä BÉEåpÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå <xcÉåxÉä ºÉÖZÉÉA cé* ´ÉcÉÆ {É® AäºÉä ´Éßr ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ VÉÉA, =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA, =xÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É <ºÉ ®ÉäMÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉä MÉA +ÉÉè® 

£ÉÖãÉBÉDBÉE½ cÉä MÉA iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉä ºÉàÉäiÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ 

näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®äMÉÉ? +ÉMÉ® àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® àÉå ¤Éè~É ®cäMÉÉ iÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉEèºÉä 
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BÉE®äMÉÉ? AäºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ àÉå cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =xcÉåxÉä 

~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEåp ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉgÉàÉ 

BÉEä VÉèºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, +ÉÉè® AäºÉä ´Éßr ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉ BÉE® ®JÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ ºÉä́ ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

xÉºÉÇ cÉä ªÉÉ bÉìBÉD]® cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cÉå, VÉÉä =xÉBÉEä JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ BÉEÉä näJÉä, BÉE{É½ä ºÉàÉªÉ {É® 

{ÉcxÉÉA, =xÉBÉEÉä xÉcãÉÉA-vÉÖãÉÉA, =xÉBÉEÉä näJÉä-ºÉÖxÉä, =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ-ºÉÖgÉÖ¶ÉÉ BÉE®ä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ, ´Éc VªÉÉå-VªÉÉå ]Ú]iÉÉÒ MÉªÉÉÒ, 

iªÉÉå-iªÉÉå BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉBÉEäãÉÉ cÉäiÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉcÉÓ cè, +ÉÉVÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉBÉEäãÉÉ cè*  VÉ¤É àÉé ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå lÉÉ, àÉé 

MÉÉÄ´É àÉå {ÉãÉÉ-¤ÉfÃÉ, càÉÉ®ä iÉÉÒxÉ nÉnÉ lÉä +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÉiÉ SÉÉSÉÉ lÉä, àÉä®ä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ABÉE £ÉÉ<Ç lÉä, BÉÖEãÉ xÉÉè 

ãÉÉäMÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé näJÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEä ºÉ¤É ABÉE ¤É½ä +ÉÉÄMÉxÉ àÉå cÉÒ ®ciÉä lÉä* ´ÉcÉÓ JÉÉiÉä lÉä, ´ÉcÉÓ ºÉ¤É ¤ÉSSÉä 

JÉäãÉiÉä lÉä +ÉÉè® ºÉ¤É ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉBÉEäãÉÉ cè, {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè xÉcÉÓ, 

¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É {É½É cè* càÉxÉä näJÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

ªÉÚ®Éä{É àÉå ¤ÉÚfÃÉ àÉ® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÉÄSÉ ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ PÉ® ºÉä ¤Én¤ÉÚ +ÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä 

JÉÉäãÉBÉE® näJÉiÉä cé iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÚfÃÉ àÉ®É {É½É cè* =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉ¶É ºÉ½ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ 

vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ´Éc àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ {ÉEèãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉBÉEÉä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® 

£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉÆºBÉEÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É 

´Éc ºÉÆºBÉEÉ® UÚ] MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉßrÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®å, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®å, ÉÊxÉvÉÇxÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®å, ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ 

BÉE®å, <ºÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉä½É MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä vÉàÉÇ ãÉÉ£É cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉÉxªÉiÉÉAÆ ¤ÉnãÉ MÉ<Ç cé, +ÉÉVÉ 

£ÉÉèÉÊiÉBÉE´ÉÉnÉÒ ªÉÖMÉ cè* =ºÉ àÉÉxªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉàÉÉVÉ àÉå AäºÉÉ cÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉfÃÉ<Ç {ÉfÃÉ<Ç VÉÉA ÉÊBÉE ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä cÉÒ =xÉBÉEÉÒ àÉxÉÉä´ÉßÉÊkÉ ¤ÉnãÉä, =xÉBÉEÉ ºÉÆºBÉEÉ® ¤ÉnãÉä, =xÉBÉEÉ 

º´É£ÉÉ´É ¤ÉnãÉä, =xÉBÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ ¤ÉnãÉä +ÉÉè® ´Éßr ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå ºxÉäc cÉä, ºÉààÉÉxÉ cÉä, ºÉä´ÉÉ-£ÉÉ´É cÉä* 

ªÉc VÉÉMÉßiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* VªÉÉå-VªÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ ¤ÉfÃÉÒ cè, àÉßiªÉÖ-n® BÉEàÉ cÖ<Ç 

cè, iªÉÉå-iªÉÉå ABÉE ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÚfÃÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉÖZÉä ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä gÉÉÒàÉÉxÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉé {ÉÚ®ä 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ* ABÉE-nÉä ¤ÉÉ® ÉÊ´Énä¶É VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* ABÉE-nÉä VÉMÉc MÉªÉÉ iÉÉä àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ´Éßr 

{ÉÖ°ô­ÉÉå +ÉÉè® ´Éßr xÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ZÉÖhb ABÉE ºÉÉlÉ SÉãÉiÉÉ lÉÉ* àÉä®ÉÒ {ÉixÉÉÒ £ÉÉÒ àÉä®ä ºÉÉlÉ lÉÉÓ, àÉä®ä {ÉÉÒ.AºÉ. £ÉÉÒ ºÉÉlÉ lÉä, 

àÉéxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä nä¶É àÉå càÉ SÉãÉä +ÉÉA, ªÉcÉÄ iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉÚfÃä cé, ´Éä ºÉ¤É PÉ® ¤ÉÉ® UÉä½BÉE® BÉEä´ÉãÉ ºÉ½BÉE 

{É® £É]BÉE ®cä cé* +ÉÉÉÊJÉ® <xÉBÉEÉ BÉEcÉÓ ~Éè®-ÉÊ~BÉEÉxÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè, <xcå BÉEÉä<Ç ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, <xÉBÉEÉ 
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PÉ®-{ÉÉÊ®´ÉÉ® cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉä ºÉ¤É 

ÉÊàÉãÉBÉE® VÉàÉÉiÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊMÉ®Éäc ¤ÉxÉBÉE® PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé, §ÉàÉhÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé, JÉÉiÉä cé, {ÉÉÒiÉä cé, xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉä <xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè, xÉ <xÉBÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç àÉÉäc cè* ´ÉcÉÄ VÉÉBÉE® ãÉÉäMÉ näJÉBÉE® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÒ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÄ £ÉÉÒ àÉÉäc UÚ] MÉªÉÉ cè* £ÉÉ<Ç-£ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ´Éc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ´ÉÉãÉÉ |ÉäàÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉä 

BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä BÉE<Ç ={ÉÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉA cé* 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºiÉ® {É® ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ® {É® ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ iÉÉä ªÉc ¤ÉfÃiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉÉäMÉ BÉE­] ZÉäãÉiÉä ®cåMÉä*  

 ªÉcÉÄ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, =xcå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÄ <iÉxÉä ¤É½ä-¤É½ä ÉÊ´ÉuÉxÉ ãÉÉäMÉ cé, 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <iÉxÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +É{ÉEºÉ® cé, VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ ºÉä, FÉàÉiÉÉ ºÉä, ÉÊ´ÉuiÉÉ ºÉä, |ÉÉÊiÉ£ÉÉ ºÉä, |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ 

ºÉä <iÉxÉÉÒ >óÄSÉÉÒ->óÄSÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® +ÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉä <iÉxÉÉÒ >óÄSÉÉÒ BÉÖEºÉÉÔ {É® ÉÊ¤É~ÉBÉE® <iÉxÉÉ näiÉä cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 

<iÉxÉä bÉìBÉD]® cé, =xÉ bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ¶ÉÉävÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É BÉÖEU xÉ BÉÖEU iÉÉä ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉA* +ÉÉªÉÖ´Éæn 

BÉEä VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ´ÉètÉ cé, VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉ BÉEcÉÓ {É® cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ BÉÖEU <ãÉÉVÉ cè* àÉé iÉÉä VªÉÉnÉ 

xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEÉä {ÉfÃ ÉÊãÉªÉÉ cè* JÉÉºÉBÉE® ®ÉàÉnä´É àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉ½ÉÒ ¤ÉÚ]ÉÒ BÉEÉÒ ABÉE àÉÉä]ÉÒ {ÉÖºiÉBÉE cè, àÉéxÉä =ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉE<Ç VÉ½ÉÒ ¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå àÉå ªÉä MÉÖhÉ {ÉÉA MÉA cé* 

+ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEä OÉxlÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉÚãÉ ¤ÉÚ]ÉÒ ¥ÉÉÿàÉÉÒ ¤É]ÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ãÉÉäMÉ ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉE®iÉä cé 

iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºàÉ®hÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEàÉ xÉ cÉä, ´Éc ¤ÉfÃä*  

<ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå £ÉÉÒ ¤É½ä ¤É½ä ´ÉètÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, =xÉºÉä ªÉc JÉÉäVÉ BÉE®É<Ç VÉÉA * AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ 

´ÉÉãÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉå* àÉä®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ cé ªÉÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ¶ÉÉºjÉ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cé, =xÉºÉä àÉä®É ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ +ÉÉè® 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ JÉÉäVÉxÉÉ cÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ +ÉÉè® vÉàÉÇ cÉäiÉÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä ºÉÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cé, <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉèÉÊàÉxÉÉ® BÉE®å, BÉEÉä<Ç ºÉààÉäãÉxÉ BÉE®å* xÉ cÉå iÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ =ºÉBÉEÉä 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, MÉÉä­~ÉÒ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, =xÉBÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÄ* àÉé ºÉÉvÉÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÄ* àÉé £ÉÉÒ +É¤É 

´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cÉ cÚÄ* ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉiÉÉ cÚÄ iÉÉä ®ÉäWÉ vªÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉè® {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cÖA 

{É®àÉÉiàÉÉ ºÉä BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉè® BÉÖEU BÉE®xÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ, AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉE£ÉÉÒ xÉ näxÉÉ, VÉÉä ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå BÉEÉä<Ç näJÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ xÉ cÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉA, càÉÉ®ÉÒ nÖMÉÇÉÊiÉ cÉä VÉÉA* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉ¤É ªÉc SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉé º´ÉÉºlªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, xÉäiÉßi´É BÉE®ä, nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä AäºÉä ¶ÉÉävÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® <ºÉ 
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FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ MÉÉä­~ÉÒ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®ä* =xÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®ä ÉÊBÉE <xÉBÉEä ÉÊxÉnÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉä* <iÉxÉÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA, BÉEÉãÉÉWÉÉ® BÉEÉ càÉxÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ, SÉäSÉBÉE BÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ, {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä 

BÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ - {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ, BÉEÉãÉÉWÉÉ® àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ, SÉäSÉBÉE àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ, ªÉc ºÉ¤É càÉ BÉE® ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç JÉÉäVÉ BÉE®BÉEä BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ 

àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ nä nÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ªÉä ®ÉäMÉ xÉ cÉäxÉä {ÉÉAÄ, <ºÉ ®ÉäMÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉä* ÉÊ´ÉYÉÉxÉ SÉÉcä 

iÉÉä JÉÉäVÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

cè* ´Éä ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä BÉEcÉÓ BÉEcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ PÉ® àÉå cè, =ºÉ PÉ® àÉå {É½ä cé, ªÉc =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ®É­]Å BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, ªÉc {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè, ªÉc {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

|ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE AäºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ càÉ fÚÄfÃ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* <iÉxÉä {ÉèºÉä JÉSÉÇ cÉäiÉä cé 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É®* àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉEäxp ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉä, <xÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cÉä, ºÉä´ÉÉ ºÉÖgÉÖ­ÉÉ 

BÉEäxp cÉä, <ºÉBÉEä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå +ÉMÉ® BÉÖEU JÉSÉÇ cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ® <iÉxÉä ¤É½ä ¤É½ä VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE +ÉÆb®]äÉËBÉEMWÉ cé ªÉÉ 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉàÉ cè 

ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉ {ÉÉÄSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE FÉäjÉ àÉå ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® àÉå ãÉMÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉàÉå <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ <ºÉBÉEÉä 

nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä ´Éßr ãÉÉäMÉ cé VÉÉä +ÉºÉcÉªÉ cé, AäºÉä ´Éßr ãÉÉäMÉ VÉÉä +ÉºÉàÉlÉÇ cé, AäºÉä ´Éßr VÉÉä  +É{ÉÆMÉ cé, 

AäºÉä cé VÉÉä ÉÊxÉvÉÇxÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* xÉ n´ÉÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé xÉ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* =xÉBÉEÉä =~ÉBÉE® ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ {ÉEÆb ºÉä AäºÉä BÉEäxp ¤ÉxÉÉA VÉÉAÄ ÉÊBÉE 

=ºÉàÉå =xÉBÉEÉä ãÉÉBÉE® ®JÉÉ VÉÉA, näJÉ£ÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉA, n´ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* £ÉÉäVÉxÉ +ÉÉè® ´ÉºjÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, 

<ºÉ oÉÎ­] ºÉä àÉàÉiÉÉ +ÉÉè® BÉEâóhÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

BÉEä´ÉãÉ <ºÉ oÉÎ­] ºÉä xÉcÉÓ näJÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÚfÃÉ cè* BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ BÉEcä ÉÊBÉE ¤ÉÚfÃÉ cÉä MÉªÉÉ, àÉ® VÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ, AäºÉä BÉEcxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä MÉÉÄ´É àÉå {ÉãÉÉ +ÉÉè® MÉÉÄ´É àÉå ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä näJÉÉ 

VÉÉä ¤ÉÚfÃä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé, ABÉE +É´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉiÉÉ cÚÄ, =xÉBÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE +ÉÉè® ´ÉänxÉÉ BÉEÉä 

näJÉiÉÉ cÚÄ, BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊJÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® >ó{É® ºÉä <xÉ VÉèºÉä £ÉªÉÆBÉE® ®ÉäMÉ ºÉä 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ cÉäiÉÉÒ cè*   

àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÉäSÉ BÉE® àÉÉiÉÉ MÉÉÆvÉÉ®ÉÒ xÉä gÉÉÒ BÉßE­hÉ BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 'BÉEä¶É´É VÉ®É BÉE­]àÉ, BÉE­]àÉ 

ÉÊxÉvÉÇxÉ VÉÉÒ´ÉxÉàÉ, {ÉÖjÉ ¶ÉÉäBÉEàÉ àÉcÉBÉE­]àÉ, BÉE­]É +ÉÉÊiÉ BÉE­]àÉ FÉÖvÉÉ’* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉE­]nÉªÉBÉE £ÉÚJÉ cè +ÉÉè® 
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=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ VÉÖ½ VÉÉA iÉÉä ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ xÉ®BÉEàÉªÉ cÉä 

VÉÉiÉÉ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤Éè~ä ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé 

=xcå ABÉE xÉ ABÉE ÉÊnxÉ <ºÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå {ÉcÖÆSÉxÉÉ cÉÒ cè* VÉ¤É àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä BÉÖEU xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ 

BÉE®xÉä ãÉMÉiÉä cé iÉÉä àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÖàÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®iÉä cÉä* iÉÖàcÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä iÉÉä àÉéxÉä SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ 

näJÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä iÉÖàcå näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* iÉÖàcÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä àÉé näJÉ BÉE® 

+ÉÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ iÉÖàÉ xÉcÉÓ näJÉ {ÉÉA cÉä* VÉ¤É àÉä®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå |É´Éä¶É BÉE®ÉäMÉä, iÉ¤É +ÉÉBÉE® àÉÖZÉºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉÉ* <ºÉÉÊãÉA iÉÖàÉ +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉäMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ ºÉnxÉ ºÉä £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ cè iÉlÉÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä ÉÊ´ÉYÉÉÉÊxÉBÉEÉå +ÉÉè® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ¶ÉÉºjÉ BÉEä àÉcÉ{ÉÆÉÊbiÉÉå ºÉä £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ: cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É iÉÉä VÉ´ÉÉxÉ cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : BÉEÉèxÉ VÉ´ÉÉxÉ cè? 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ: +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ VÉ´ÉÉxÉ cé* 

 gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: BÉE£ÉÉÒ iÉÉä àÉé ¤ÉÚfÃÉ cÉä>óÆMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉMÉ® àÉé 76 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +É´ÉºlÉÉ àÉå £ÉÉÒ VÉ´ÉÉxÉ 

ÉÊnJÉ ®cÉ cÚÆ iÉÉä ªÉcÉÒ ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE àÉé {ÉÖ®ÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ xÉàÉÚxÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É: ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉªÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ªÉÉn xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: +ÉÉ{ÉxÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉªÉÉÉÊiÉ +É{ÉxÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉàÉªÉ àÉå +É{ÉxÉä {ÉÖjÉ ºÉä VÉ´ÉÉxÉÉÒ 

=vÉÉ® àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ* àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ, ªÉc £ÉÉÒ ´ÉänxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉªÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä 

{ÉÖjÉÉå ºÉä VÉ´ÉÉxÉÉÒ =vÉÉ® àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉSÉxÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉ® {ÉÖjÉÉå àÉå ºÉä iÉÉÒxÉ {ÉÖjÉÉå xÉä <ÆBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ 

lÉÉ* ABÉE {ÉÖjÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉ´ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ªÉªÉÉÉÊiÉ xÉä +É{ÉxÉÉ =kÉ®ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* 

|ÉºÉÆMÉ BÉÖEU +ÉãÉMÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå ABÉE xÉ ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÖfÃÉ{Éä BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä MÉÖVÉ®xÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉBÉEä ÉÊxÉnÉxÉ JÉÉäVÉxÉä àÉå ãÉMÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nä iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉÉàÉxÉä  



27.02.2015  
  

179

+ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®BÉEä ABÉE ºÉäÉÊàÉxÉÉ® +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®å, <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå* <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEèºÉä cÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ´Éßr ãÉÉäMÉ BÉE­] àÉå xÉ ®cå, ºÉÖJÉ ºÉä àÉ®å, JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉä BÉE® àÉ®å +ÉÉè® BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ VÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè, ¤É½É cÖ+ÉÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA JÉÚxÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉªÉÉ cè, iÉÉä ´Éc àÉ®iÉä ºÉàÉªÉ 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cÆºÉiÉä-cÆºÉiÉä £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉÉän àÉå +É{ÉxÉä |ÉÉhÉ +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®ä, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Sir, I rise to support this Bill brought by Shri 

Bhartruhari Mahtab. 

 It is a Bill which, I consider, is something which has not come too soon. It 

was long overdue and, as has already been mentioned earlier by the hon. Member, 

Hukmdeo Narayan Yadav  Ji who has stressed so much on the fact that there was a 

tradition in our country of taking care of the elders, I think somewhere along the 

line we have forgotten that.  

 The Statement of Objects and Reasons of this Bill is very, very clear. It is 

to take care of senior citizens and specially those who lapse into dementia, 

Alzheimer’s and who cannot take care of themselves and therefore, need the 

support of both society, of the young, their children and of our medical and health 

facilities. Mahtab ji has also dwelt on the fact that we are going to become an 

aging society if we have not already reached there. But today if you see as to how 

much do we spend on the elders, it is less than 0.038 per cent of our GDP. This 

goes to show that somewhere along the line the Government has relied more on 

societies than on the Government’s own initiatives.  

 As you know and it has been already pointed out in the initial speech of 

Mahtab ji that now there is slowly a break down in our society. The young do not 

have enough time. There is so much of competition and as a result the elderly are 

looked upon as not those who can give but as hindrance to the young in pursuing 

the goals that this globalised and modern world demands of them.  

 It is here, I think Mr. Mahtab has brought to our notice, that there is another 

set of elderly people and it is so interested that just before there was a little bit of a 

discussion between two Members. Do you know that the average age of a 

parliamentarian in this Parliament is above 65 years and with each year we will be 

growing one year more? Therefore, it is definitely in the ambit of ourselves and 

many of us must be already losing our minds in that view. Therefore, I completely 

support this Bill. 
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 I would like to give two examples. The first example is why this Bill in 

particular resonates with me. When I saw this Bill, I came here, spent time, did a 

little bit of research and I have come here. The reason that it resonates with me is 

that I have a father who is 91 year old. But thank God he has not lost his mind. His 

mind is as sharp as perhaps 10 years ago and he remembers everything. He goes 

about his work on a daily basis. I thank the Prime Minister today because in his 

speech today he talked about going to a pension office yourself on an annual basis 

proving that you are alive and that he would do away with that. I know for a fact, 

not so long ago when I asked my father why does he have to go to the pension 

office to prove that he is alive; why cannot he self-certifies that he is alive or why 

not does he just phone up the person in charge and asks him to come there and see 

that he is alive’. This is something why this Bill resonates with me and this is 

because of the fact that how much at least I have given to the elderly including my 

mother who passed away some years ago. Therefore, each one of us has to go 

down this path as Hukmdeo Narayan Yadav ji has said. We have to go down this 

path and when we go down this path we need to build the security structures for 

the elderly. We need to give back to our society because as we go along the 

numbers are going to keep on increasing and it is going to stair at our face. As a 

Member of Parliament I think it is high time we took up this issue with that much 

of seriousness that it merits.  

 The second example I want to give you is about a friend of mine who is 

about my age. He went off to Australia for greener pastures. After many years, his 

parents wanted to come back because in Australia, they were lonely as by that 

time, they had already advanced into their eighties. After they came back, the 

mother fell into the dementia trap and the amount of times this gentleman had to 

come up and down just to ensure their well-being cannot be imagined because 

there was absolutely no structure which would give the necessary medicines or the 

necessary care. It was not available even when he wanted to pay money for it. 

Therefore, I think, this merits that we have a deep and hard look at it because we 
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need to build those structures. In doing so, the first step is to get the validation of 

numbers and the rate at which this is growing. This means that we need to have 

the data. To have the data, we need to have a survey done. I urge upon the 

Minister that this is within his ambit and it will not cost the Government more than 

maybe Rs. 50 lakh to get this survey done as to how many such kinds of elderly 

people are going through this process. Therefore, you can then design, after you 

have got these hard numbers, a response. As the Prime Minister has already 

mentioned, there is nothing that we cannot do if we look for the means and if we 

look for the solutions. I think, today in the flavour of the Prime Minister’s speech, 

we can find a solution to this particular problem.  

 The second is the question of setting up these care centres. Why would you 

have these care centres, if you did not have people to man them? Therefore, you 

need to have capacity building which means education. It means building 

awareness amongst our young, building awareness in schools and colleges. It also 

means ensuring that there are more and more such organisations, NGOs and 

others. Those in the civil society would also pull along. I know that there are many 

such young people who are actually doing this kind of work as well. 

 On the issue of the young people getting penalised, I am not quite sure. I 

think, the jury is still out there whether we can penalise people because they do not 

take care of them. Are there enough laws in our country, which are already there, 

which we can utilise for this purpose? I think, there is a moral responsibility on 

every child and that can only come, if we can raise our children, inculcating in 

them moral values. The quality of parenting, the quality of our schools and what 

we teach our children will ensure that this will never happen.  

 We have a long tradition of taking care of our elderly. I can assure you that 

if we can just look upon it not merely as a burden, but as something we need to 

give back to our society and to our elders, that would be much better. It is there in 

our traditions, especially in the tradition of mountains that we always give back to 

our elderly.  
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 With these words, I would like to support this and through you, Chairman 

Sir, would like to inform the hon. Minister of Health and hon. Minister of Social 

Justice and Empowerment that this particular issue merits a lot of thought. It also 

merits a lot of exercise. If we can pass this Bill in its present form, there is nothing 

like it.  

Thank you very much. 
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ* ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cè* ÉÊ´É¶Éä­É iÉÉè® ºÉä +ÉMÉ® 

´Éc MÉ®ÉÒ¤É cè +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  

+ÉÉVÉ ÉÊbàÉäxÉÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ¤ÉÖVÉÖMÉÇ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ®ciÉä cé* vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä =xÉBÉEä àÉÉÎºiÉ­BÉE BÉEä ºÉäãºÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ 

¤ÉÆn BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ =©É ¤ÉfÃiÉä-¤ÉfÃiÉä 60 ºÉÉãÉ ºÉä 

75 ºÉÉãÉ 80 ºÉÉãÉ cÉä MÉ<Ç, º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ =©É àÉå =xÉBÉEä PÉÖ]xÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ´Éä ~ÉÒBÉE ºÉä SÉãÉ 

xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉÉàÉÉÊªÉBÉE °ô{É ºÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

<ºÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ iÉ®ÉÒBÉEÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ]Ú] ®cä cé* +ÉÉVÉ xÉèÉÊiÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÖVÉÖMÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ®cxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cè, +ÉÉVÉ =ºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ® {É® £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉcÉÆ càÉBÉEÉå =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä VÉÉä OÉÉÊºÉiÉ cé =xÉBÉEÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® càÉÉ®ä VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÆvÉxÉ 

+ÉÉè® {ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉÉxªÉiÉÉªÉå ®cÉÒ cé ÉÊBÉE càÉ ´ÉÉÊ®­~Éå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näiÉä lÉä, =xÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉE®iÉä lÉä, =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ 

®JÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉä lÉä iÉÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÉÒ =xÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉÚãªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ, =xÉBÉEÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉä BÉEÉèxÉ BÉEcä, AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉåMÉä VÉÉä ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ®ciÉÉ 

cè iÉÉä ´Éä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉ¤É ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ BÉEcÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉºÉæVÉ ªÉÉ +ÉÉªÉÉ ®JÉÉÒ VÉÉA* xÉºÉæVÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÉ ºÉä iÉÉä =xÉBÉEÉÒ lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE® 

ãÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå =xÉBÉEÉä àÉàÉi´É SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉä |ÉäàÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

=xÉBÉEÉä +É{ÉxÉi´É BÉEÉ AcºÉÉºÉ cÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ VÉãnÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ, ºÉÆ{ÉxxÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ´Éä ®cBÉE® =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc 

£ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè, <ºÉBÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEÉä {Éäx¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ 

cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä {Éäx¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ´Éä 70 ºÉÉãÉ +ÉÉè® 75 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ® cè, JÉäiÉ BÉEÉÒ BÉE]É<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé* ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éä àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé* VÉ¤É =xcå AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ? àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ´ÉßrÉå BÉEÉä näJÉÉ cè 
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ÉÊBÉE ´Éä JÉäiÉ BÉEÉÒ BÉE]É<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cä cé* VÉ¤É càÉ MÉÉÆ´É àÉå §ÉàÉhÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉxcå càÉ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® 

näJÉiÉä cè ÉÊBÉE ´Éä BÉEcÉÓ VÉÉ ®cä cé* càÉxÉä =xÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cä cé iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 

JÉäiÉ BÉEÉÒ BÉE]É<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ä MÉÉÆ´É àÉå VÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉßrÉå BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä 

MÉªÉÉÒ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé 

iÉÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2001 BÉEÉÒ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ àÉå =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÒ cè* +É£ÉÉÒ ´É­ÉÇ 2011 BÉEÉÒ 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ BÉEx{ÉEàÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éäx¶ÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 500 

âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè 

iÉÉä ´Éä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉEèºÉä BÉE®ÉªÉåMÉä* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ~ÉÒBÉE ºÉä SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ºÉ¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +ÉÉè® nÉnÉ-¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

´Éä lÉÉxÉÉå +ÉÉè® iÉcºÉÉÒãÉÉå àÉå SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉiÉä cÖA ÉÊnJÉ VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É cè, BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉ cÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè®, 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xÉBÉEÉä ¤ÉÆvÉxÉ àÉå ¤ÉÉÆvÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ® {É® £ÉÉÒ =xÉ {É® ¤ÉÆvÉxÉ ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA º´ÉªÉÆ ºÉä´ÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, º´ÉªÉÆ ºÉä´ÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ +ÉÉMÉä +ÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå =ºÉ {É® BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä 

ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉiÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ BÉEèºÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊVÉªÉå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉävÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ nä¶ÉàÉÖJÉ VÉÉÒ xÉä 

ÉÊSÉjÉBÉÖE] àÉå +É®ÉäMªÉ vÉÉàÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®BÉEä ¶ÉÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

´Éä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå =xcå xÉàÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ºÉÉè 

ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEèºÉä ÉÊVÉAÆ, ¤ÉÉÒàÉÉ® xÉ {É½å +ÉÉè® º´ÉºlÉ ®cå* <ºÉ {É® ¶ÉÉävÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ AäºÉÉÒ VÉ½ÉÒ-

¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cé* ´Éc ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉVÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ¶ÉÉävÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉ°ô® SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® 

cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ºÉÉè ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊVÉAÆ +ÉÉè® =xcå BÉEÉä<Ç  ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä 

®cÉÒ cè*  +ÉÉVÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ´Éßr ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ 

cè* <ºÉ {É® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºiÉ® {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ~ÉÒBÉE ºÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä AäºÉä 

ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä näJÉÉ lÉÉ ÉÊVÉxcå {Éé¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA c® ºÉÉãÉ VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cxÉä BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ näxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* ABÉE 

¤ÉÉ® ABÉE ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEÉÒ =©É VªÉÉnÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä <ºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ lÉä* ´Éä SÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä lÉä, =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊnàÉÉMÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ lÉÉÒ* ´Éä 85-90 ºÉÉãÉ BÉEä lÉä* =xcå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ xÉcÉÓ 
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ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE ªÉcÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉÊVÉº]ÅÉ® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉBÉE® =xcå näJÉ +ÉÉA ªÉÉ 

àÉä®É |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå ªÉcÉÆ +ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ, càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* 

VÉ¤É iÉBÉE ´Éä ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉA iÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ºÉ]ÉÔ{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä 

VÉÉä º´ÉªÉÆ ºÉ]ÉÔ{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcå ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä AäºÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®äãÉ´Éä BÉEä BÉEÉä]ä àÉå xÉÉÒSÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´ÉßrÉå BÉEÉä 

ãÉÚ] ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´ÉßrÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ] näxÉä BÉEÉ VÉÉä AãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé +ÉÉè® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éßr ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ ÉÊ´É¶Éä­É iÉÉè® ºÉä 

AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäªÉ® cÉäàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆMÉä* c® ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® ABÉE 

BÉEäªÉ® cÉäàÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè VÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ cÉä ºÉBÉEä, VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® cé* 

ºÉà{ÉxxÉ ãÉÉäMÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉBÉE® <ãÉÉVÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå {É® PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé +ÉÉè® 

+ÉBÉEÉãÉ àÉßiªÉÖ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉä cé* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ ®JÉBÉE® =xÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* <ºÉàÉå 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÖ+ÉÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Sir, I rise to support the Senior 

Citizens (Provision of Geriatric and Dementia Care) Bill, 2014 moved by my 

friend, Shri Bhartruhari Mahtab. Sir, not only myself, but also my Party – 

Telangana Rashtra Samiti – supports this Bill.  

 I am very happy that more than four Cabinet Ministers are here, especially 

the Health Minister who is listening to the proceedings. Normally, it is the 

Minister concerned or the Minister on roster system who generally sits during the 

discussion on Private Members’ Bills or Resolutions, but today I am very happy 

that the hon. Health Minister is here and he is seriously listening to the views of all 

hon. Members.  

HON. CHAIRPERSON: Even the hon. Law Minister is also here. 

SHRI B. VINOD KUMAR : Yes, Sir, the Law Minister is also here. I do not want 

to go into those details which were expressed by the earlier speakers or my 

colleague MPs. This Bill is drafted in such a manner that it not only looks cute, but 

also it tries to solve the problems which are being faced by the dementia patients. 

17.00 hrs. 

 Sir, India has the population of about 120 crore.  At the time of 

Independence, the average age of a man was 35 or 40 years.  Now, it has increased 

to more than 60 years.  We know that the Western countries are seriously pursuing 

for the research to eradicate this disease.  However, as expressed by Shri Mahtab, 

there are more than 4 million senior citizens in our country who are patients but 

there is an apprehension that there are more than 4 million patients.  It is expected 

by 2020, the number of patients will increase to 10 million.  As expressed by my 

friend, initially the doctors felt that it is an age related disease.  The problem of 

memory loss, decline in reasoning and judgement language and communication 

skills are generally found in these patients.  Even the doctors ignore these things, 

when patients come and complain about the memory loss or communication skills.   

I too faced in my family.  My father’s elder brother has suffered with this kind of 

problem.  We tried to medicate him.  Doctors very casually said that it is an age 
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related problem.  What I heard and what I read is that the centres which are taking 

care of these patients are about 350 in India. A majority of them are in Tamil nadu 

and Kerala.   

 Sir, there are no trained professional personnel in this country for this 

disease.  Though the family members are ready to pay and engage some doctors, 

there are no trained doctors in this country.  As suggested in the Bill by the 

Member, the Clauses 4, 5 and 6 are very important.  We should train the nursing 

staff.  For that, there are no geriatric education centres in this country.  It is very 

unfortunate.  I request the hon. Minister to see that one medical college in each 

State should give training for para-medical as well as trained doctors.  We do not 

have MD Geriatric medicine.  In our country, there are only a few medical 

colleges.  There are around 350 medical colleges out of which 200 colleges are 

giving post-graduate education.  In MD General medicine college, they should 

train some geriatric students also.  We are going to enter into a state where there 

will be more old aged persons in this country.  For them, we should have geriatric 

centres, medical professionals and nursing staff.  For that, I request the hon. 

Minister to take cognisance of this fact and at least see in the coming days, the 

Medical Council of India will initiate such programmes in medical colleges both 

in private and Government colleges.   

 As per the analysis or study made this Alzheimer’s And Related Disorder 

Society of India (ARDSI), even a lower middle class family has to shell down 

around Rs.50,000 to Rs.60,000 in a year for treatment. That is a study made by 

ARDSI. Coupled with this, as there are no trained caretakers, the family members 

are put to psychological stress. The study also said that the care-givers also 

develop some sort of psychiatric illness after this. This is another issue. The family 

members who take care of these dementia patients, they are also facing psychiatric 

illness after this. This is another big problem that is affecting the families. In this 

context, it is good for us to start some geriatric centres at least in urban centres. 

The hon. Minister has initiated this National Health Policy and also the National 
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Urban Health Centres. I am very happy that many urban centres are being started 

by this Government. I would request the hon. Minister to take steps for setting up 

these urban health centres which are being opened under the National Urban 

Health Policy. I support this Bill. I hope that the Government will also support this 

Bill. The financial burden is also not much. The recurring expenditure for each 

hospital is only Rs.20 lakh. So, allocating a Budget of Rs.20 lakh for each district 

is not a big burden for this Government. I hope that the Financial Memorandum 

which is annexed to this Bill shows that except the recurring expenditure of 

around Rs.5 crore per annum for each medical centre is not a big issue for us 

because we are having a very good Budget. I request the hon. Minister to pass this 

Bill.  
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SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Chairman Sir, I thank you very much for 

affording me this opportunity to participate in the Bill moved by Shri Bhartruhari 

Mahtabji regarding the Senior Citizens (Provision of Geriatric and Dementia Care) 

Bill, 2014.  

 If you see the Objects of the Bill, it is discernable from it and there is no 

quarrel on the issue that there is a sizeable population of senior citizens in our 

country. It is also growing day by day. Senior citizens normally suffer from 

geriatric disorders and the most common among them is the cognitive disorders 

like the Alzheimer’s disease and other forms of dementia. As on today, there is no 

such enactment on this subject for giving proper care to the patients. Even the 

children in most of the cases have abandoned their parents suffering from such 

diseases. From the Government side also, proper care is also required. But in the 

absence of such an enactment, no heed is being given to this. This is a right time 

that such an enactment is passed by this august House.  Shri Mahtab has rightly 

stated in the Bill that care units are required to be set up for the senior citizens. He 

stated that promotion of medicine, education and training as well conducting a 

survey in this direction is also required. Constitution of such care units in hospitals 

is necessary. The Bill seeks to provide suitable punishment of six months, etc., to 

children who abandon their parents or persons suffering from this disease.  

 This basically is an issue of human rights. Protection of human rights in a 

democratic setup is the primary duty of Parliament. These are moral issues. It is a 

moral duty on the part of Parliament to protect the moral rights of its senior 

citizens. Our Parliament has from time to time taken care of the moral issues while 

exercising its moral duty by way of enactment on matters related to empowerment 

of women, atrocities against women, prohibition of child marriage, and atrocities 

against children. Therefore, there is a corresponding duty and a corresponding 

right. And we are accountable to the public at large, especially the senior citizens, 

to provide such type of enactment.  
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 I would like to mention that a very bold initiative was taken in 2014 by our 

Government under the visionary leadership of Prime Minister Shri Narendra 

Modi. The Union Government had made public the Draft National Health Policy 

2015. Basically the policy is a first step in achieving universal health coverage by 

advocating health as a fundamental right. It is also provided in the draft policy that 

denial of that is justiciable, and that it can be enforced as it is being done in the 

case of Right to Education Act.  

While it makes a strong case for moving towards initial access to affordable 

healthcare services, there are innumerable challenges to overcome before the 

objective becomes a reality. But this is a right step taken by the Government. 

17.13 hrs   (DR. P. Venugopal  in  the  Chair) 

 It is true that Government spending on healthcare is a dismal 1.04 per cent 

of Gross Domestic Product, one of the lowest in the world. This translates to 

Rs.957 per capita in absolute terms. The Draft Policy has addressed this critical 

issue by championing an increase in government spending to 2.5 per cent of the 

GDP, that is Rs.3,800 per capita, in the next five years. But even this increase in 

allocation falls short of requirement to set right the dysfunctional healthcare 

services in the country. Citing the healthcare system’s low absorption capacity and 

insufficient utilization of funding as an alibi for not raising the spending to three 

per cent of GDP is nothing but a specious argument. Insufficient funding over the 

years combined with other faulty practices has led to a dysfunctional healthcare 

system in the country. Undivided focus is an imperative to strengthen all the 

elements of healthcare delivery. 
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The failure of the public healthcare system to provide affordable services 

has been the main reason that has led to increase in out of pocket expenditure on 

healthcare.  As a result, 63 million people are driven into poverty every year.  So, 

this is the need of the hour and it is high time that a Bill like this regarding 

protecting the senior citizens from serious diseases be enacted. I fully support this 

Bill and I extend my thank to  Shri Mehtab who has brought this Bill. 
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DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Chairman, Sir, thank you very 

much for giving me time to speak today on the provisions of geriatric and 

dementia care.  I am very much thankful to Shri Bhartruhari Mehtab and other 

Members who have elaborately described the provisions of this Bill.  I will be 

taking very little time to speak some thing about dementia and geriatric medicine. 

 Dementia is a syndrome usually characterized by a progressive global 

deterioration in intellect including memory, learning, orientation, language, 

comprehension and judgment.  It mainly affects older people.  About 2 per cent of 

the cases start before the age of 65 years.  After this, the prevalence doubles every 

5 years.  Dementia is one of the major causes of disability in late life.  The 

affected areas in the body are memory, visual-spatial, language, attention and 

function.  In case of dementia patients, there is disorientation, depression and 

anxiety, agitation, balance problems, tremor, speech and language difficulty, 

trouble in eating and swelling, delusions and hallucinations, memory distortions 

(believing that a memory has already happened when it has not, thinking an old 

memory is a new one, and combining two memories or confusing the people in a 

memory).  

 What measures should be taken for these people?  India is gradually 

undergoing a demographic change.  With decline in the fertility and mortality rates 

accompanied by an improvement in child survival and increased life, a significant 

feature of demographic change has taken place leading to a progressive increase in 

the number of elderly persons.  Nowadays the joint family, the concept of integrity 

has been disintegrated, mainly because of urbanisation and industrialisation which 

has caused the movement of people from one place to another.  In most of the 

cases the senior citizens those either affected with dementia or not like to stay 

back at their native places far away from their forerunners 

(sons/daughters/relatives).  And they are the most ignored and neglected segment 

in our society.  They are neglected by their own children. 
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 There is growing number of insecurity, injustice and abuse against elderly 

people in India.  According to rough estimate, nearly 40 per cent of older people 

living with their families are reportedly facing abuse of one kind or another.  But 

only 1 in 6 cases actually comes to light.  Most elders are ill-treated by their own 

children, who have emerged as the largest group of perpetrators. Neglect is the 

most common form of abuse at 40 per cent, followed by emotional, psychological, 

financial exploitation, physical abuse, and abandonment. 

 We have old age homes, training for treating the elders etc., but it is not up 

to the mark to render service or protection to elderly people either affected by 

dementia or not. 

 We have so many laws like the Hindu Adoption and Maintenance Act and 

Domestic Voilence Act for protection of the old aged people but none is at its pure 

form to sort out the problems that usually happen at old age. Hence, we need an 

Act which could be a solace for the old aged people. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉÊvÉ­~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É­ÉªÉ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉ cè, +ÉÉVÉ ªÉc ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå +ÉÉè® +ÉÉäãb AVÉ àÉå VÉÉä iÉàÉÉàÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cé, 

=xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç °ô{É-®äJÉÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ* àÉé +É{ÉxÉä iÉàÉÉàÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉÖEU ´É­ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ BÉE®iÉä iÉÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ 

ãÉMÉiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É nºÉ-¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉ ãÉÉäMÉ ªÉÚ®Éä{É ªÉÉ ªÉÚ.AºÉ. àÉå VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉäãb AVÉ 

cÉäàºÉ näJÉiÉä lÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉäãb AVÉ cÉäàºÉ àÉå ®ciÉä cé iÉÉä càÉå ABÉE 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäiÉÉ lÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉE {É®Æ{É®É cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ VÉÉä +ÉÉäãb ºÉnºªÉ 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä VÉèºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè - Old is just like a gold, =ºÉ iÉ®c ºÉä näJÉ-®äJÉ A´ÉÆ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

nÉÉÊªÉi´É ÉÊxÉ£ÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® <ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉè®´É àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä lÉä* nä¶É BÉEÉ c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® c® BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉä 

¤É½ä-¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ FÉhÉ iÉBÉE ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc {É®à{É®É BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE BÉEÉªÉàÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉäãb AVÉ àÉå ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ ªÉc SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®É ÉÊ{ÉiÉÉ, càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉ BÉEÉ ºÉÉªÉÉ càÉÉ®ä >ó{É® ¤ÉxÉÉ ®cä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ =ºÉä <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊVÉiÉxÉÉ A{ÉEÉäbÇ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè* 

 ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +É¤É £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ ´Éc |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉÒ, SÉÉcä MÉÉÆ´É cÉä ªÉÉ ¶Éc® 

cÉä, ãÉÉäMÉ +ÉÉäãb AVÉ àÉå +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉãÉMÉ-lÉãÉMÉ cÉä VÉÉiÉä cé ªÉÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä 

¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉå, ´Éä =xÉºÉä {ÉÉÊ®iªÉBÉDiÉ cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉxÉÉlÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä 

cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ´Éc ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç - ÉÊn ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç, 2010 +ÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉåºÉ, <à{ÉèBÉD], BÉEÉìVÉ, ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ {ÉEÉì® 

ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ {Éä¶Éå]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* àÉé º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc +É{ÉxÉÉ =kÉ® nå 

iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2010 BÉEÉÒ <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ º]bÉÒ BÉE®É<Ç cè 

+ÉÉè® BÉDªÉÉ =ºÉ º]bÉÒ BÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU ABÉD¶ÉxÉ ]äBÉExÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ MÉªÉÉÒ cè ªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä º]ä{ºÉ 

=~ÉA MÉA cé? ªÉc ABÉE +ÉSUÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, VÉÉä +ÉãVÉÉ<àÉºÉÇ AÆb ÉÊ®ãÉä]äb ÉÊbºÉ+ÉÉìbºÉÇ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 

cé* <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2010 àÉå 3.7 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ <ÆÉÊbªÉxºÉ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® lÉä +ÉÉè® 

=ºÉàÉå ºÉÉäºÉÉ<]ãÉ BÉEÉìº] 14700 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉÒ* <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ªÉc £ÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE 
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càÉÉ®ä nä¶É àÉå ´É­ÉÇ 2030 iÉBÉE ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ <ºÉºÉä nÉäMÉÖxÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ {É® 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ãÉ BÉEÉìº] iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ* 

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc ABÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* <ºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ={ÉÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ* bäàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉä 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä SÉÉ® ®ÉÒVÉxÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå <ÆÉÊbªÉÉ, SÉÉ<xÉÉ, ãÉèÉÊ]xÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, BÉEèÉÊ®¤ÉªÉxÉ +ÉÉè® xÉÉ<VÉÉÒÉÊ®ªÉÉ ºÉä 

BÉEà{ÉèÉÊ®WÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] BÉEÉä cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEäªÉ® 

ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* |ÉÉ<´Éä] bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEä {ÉÉºÉ 56 {É®ºÉå] {Éä¶Éå]ÂºÉ VÉÉiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå AbÉÊàÉÉÊ]b 11 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé +ÉÉè® ]ÅäbÉÒ¶ÉxÉãÉ cÉÒãÉºÉÇ ABÉE {É®ºÉå] cé* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÉÌ´ÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ 33 {É®ºÉå] cè* SÉÉÒxÉ ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉ ºÉä {ÉÉÒUä lÉÉ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] cÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cäãlÉ BÉEäªÉ® 

ºÉå]ºÉÇ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE SÉÉÒxÉ àÉå ªÉcÉÒ 36 {É®ºÉå] cé* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå càÉÉ®É {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] cè, =xÉBÉEÉ 54 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cè* |ÉÉ<´Éä] bÉìBÉD]ºÉÇ càÉÉ®ä 56 {É®ºÉå] cé, =xÉBÉEä nºÉ {É®ºÉå] cé* ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ xÉä càÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

<ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® ãÉäÉÊ]xÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® BÉEä®ÉÒÉÊ¤ÉªÉxÉ nä¶ÉÉå àÉå näJÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ 

BÉEäªÉ® àÉå 45 {É®ºÉå] cé, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå 51 {É®ºÉå] cé +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEä ªÉcÉÆ 42 {É®ºÉå] cé* 

xÉÉ<VÉÉÒÉÊ®ªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ àÉå 90 {É®ºÉå] ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉäiÉÉ cè* |ÉÉ<àÉ®ÉÒ 

BÉEäªÉ® BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉÉÊn näJÉå iÉÉä <xÉ 

SÉÉ® ®ÉÒVÉxÉ àÉå càÉ +É£ÉÉÒ {ÉÉÒUä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉVÉ càÉå ªÉc àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ 

BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ ºÉå]ºÉÇ ¤ÉxÉÉ BÉE®å ªÉÉ +ÉxªÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE®å* ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ cè, ´Éc 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ U& ®äWÉÉÒbåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEäªÉ® {ÉEäÉÊºÉã]ÉÒWÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä SÉÉ® BÉEä®ãÉ àÉå, {ÉÖkÉÉ{É®nÉÒ, àÉÉãÉÉ¤ÉÉ® 

cÉì®àÉxÉÉÒ cÉäàÉ BÉEÉãÉÉÒBÉE] àÉå cè, ÉÊjÉ´ÉäxpàÉ àÉå cè +ÉÉè® BÉEÉäSÉÉÒxÉ cÉì®àÉxÉÉÒ cÉäàÉ, BÉEÉäSSÉÉÒ àÉå cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE 

àÉcÉ®É­]Å +ÉÉè® ABÉE BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå cè* bäàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®äWÉÉÒbåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEäªÉ® {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ näxÉÉÒ cÉä iÉÉä 

BÉEä®ãÉ àÉå SÉÉ® ºÉå]®, àÉcÉ®É­]Å +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ABÉE-ABÉE ºÉå]® cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc ¶Éc® cÉä ªÉÉ MÉÉÆ´É cÉä* ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉå]® JÉÉäãÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

ÉÊnxÉÉå ´Éc <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ +ÉÉè® ABÉDªÉÚ] <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ÉËºÉbÅÉäàÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉä®JÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® MÉA lÉä* 

=xcÉåxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉä BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉEãÉ ]ÅÉÒ]àÉå] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA c® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ABÉE ºÉå]® JÉÉäãÉxÉä ºÉä =ºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä PÉ® BÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ 

cè* ÉÊVÉxÉ ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉä ¤ÉSSÉÉå xÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* càÉ ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® º]ä] cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* 

ªÉc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE cäãlÉ ABÉE º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä 
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ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé, ]äàÉÉÒ {ÉDãÉÚ näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* +ÉMÉ® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{É BÉE® 

®cä cé, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ®äWÉÉÒbåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEäªÉ® {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä*  bä BÉEä+É® ºÉå]ºÉÇ £ÉÉÒ nä¶É àÉå BÉEä´ÉãÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE nºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cé* VÉÉä |ÉÉäÉË´ÉÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEä+É® ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ cé, 

´Éä £ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ 6 cé +ÉÉè® VÉÉä ºÉ{ÉÉä]Ç OÉÖ{ºÉ cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç AMVÉäBÉD] bÉ]É £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉäVÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉäVÉ. £ÉÉÒ <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ÉÊb¶ÉBÉE¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉäVÉ BÉEÉä 

càÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEÉàÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ nä ®cä cé, SÉÉcä =xÉBÉEÉä <àªÉÖxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ nä ®cä cé ªÉÉ AbÂºÉ {É® càÉ 

{ÉèºÉÉ nä ®cä cé* ªÉc ABÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå 

ABÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éc ¤ÉÖVÉÖMÉÇ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉä àÉã]ÉÒ-

ÉÊbVÉÉÒVÉäVÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉàÉå |ÉÉäº]è] BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ AVÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉäiÉÉÒ cè* cÉ]Ç, ÉÊBÉEbxÉÉÒ +ÉÉè® 

ãÉÉÒ´É® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÓ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉVÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ iÉÉè® ºÉä ºÉÉ®ä BÉEnàÉ xÉcÉÓ 

=~ÉªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä VÉÉä ªÉc ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉèàÉÉä®ÉÒ ãÉÉìºÉ cÉäiÉÉ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

àÉèàÉÉä®ÉÒ BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä càÉ +ÉÉ<ÇºÉÉÒAàÉ+ÉÉ® BÉEä bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉä º{ÉäÉÊ¶ÉãÉÉ<VÉ BÉE®iÉä cé, ]ÅäÉËxÉMÉ näiÉä cé, 

<ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉèàÉÉä®ÉÒ BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉE BÉEÉÒ 

{ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xÉÃBÉEÉÒ àÉèàÉÉä®ÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ cÉä ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç cèã{É ãÉÉ<xÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉèºÉä 

®äãÉ´Éä àÉå cÉä ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ABÉE cèã{É ãÉÉ<xÉ iÉèªÉÉ® BÉE®åMÉä* <ºÉÉÒ iÉVÉÇ {É® càÉ +É{ÉxÉÉÒ cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå £ÉÉÒ ABÉE 

cèã{É ãÉÉ<xÉ iÉèªÉÉ® BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉMÉ® =ºÉ cèã{É ãÉÉ<xÉ {É® {ÉEÉäxÉ BÉE® nä iÉÉä ªÉÉÊn 

=ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉ{ÉÉä]Ç xÉ £ÉÉÒ cÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉBÉEÉä cèã{É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä AäºÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ cé 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉÉ®É º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉÖEU BÉEnàÉ =~É 

ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA PÉÆ]ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉVÉÉÒ, càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉVÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É­ÉªÉ 

iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÚÆ* +ÉMÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |É{ÉÉäVb àÉÉìbãÉ cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ BÉEä+É® 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, +ÉMÉ® càÉ ºÉè´ÉxÉ AÆb ÉË]Â´É]ÉÒ {ÉEÉä® º]Åè]äVÉÉÒ +ÉÉÎJiÉªÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ 

º]bÉÒ BÉE®å iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä +É´ÉèªÉ®xÉèºÉ 

ÉÊµÉEA] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ Effective use of media and films, disability benefits to 

people with dementia and care fight stigma, improve quality and accessibility of 
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services also. £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* <ºÉàÉå AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉäVÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä cèãlÉ |ÉÉä{ÉEè¶ÉxÉãºÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉàÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ®ÉäãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä AÉÎBÉD]´É 

cé, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä <Æ´ÉÉã´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä +ÉÉè® ªÉc ÉÊbãÉÉÒ´É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä <ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

ABÉE BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ b´ÉãÉ{ÉàÉå] ¶ÉÖâó cÉä ÉÊVÉºÉºÉä |ÉÉ<àÉ®ÉÒ BÉEä+É® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEä* 

 iÉÉÒºÉ®ä, ABÉE BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ A´ÉÆ cèãlÉ BÉEä+É® ]ÉÒàÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉxÉä ÉÊBÉE VÉÉä càÉ cèãlÉ BÉEä+É® BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉE® ºÉBÉEä +ÉÉè® =ºÉ ]ÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ABÉE ]ÅäÉËxÉMÉ {É® VÉÉä® näxÉÉ cÉäMÉÉ 

+ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ]ÅäÉËxÉMÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ xÉÉÍºÉMÉ- bäàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ àÉèxÉäVÉàÉå] ªÉÉ ]Åäxb cèãlÉ BÉEä+É® ´ÉBÉEÇºÉÇ ªÉÉ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ 

cé, VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉÉÊcxÉå ªÉÉ +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖAÆ cé iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE +ÉÉìãÉ®äbÉÒ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè* +ÉMÉ® <ºÉ {É® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ãÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé =xÉ AºÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉÆºÉ, =xÉ +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖ+ÉÉäÆ,  =xÉ AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉäVÉ 

ºÉä VÉÖ½É ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉä́ ÉÉAÆ ãÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖAÆ +ÉSUä PÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉcxÉå +ÉÉè® ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ 

cé VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå +É{ÉxÉä {ÉèºÉä ºÉä ¶ÉÖâó àÉå ãÉä VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉÉÒ.ASÉ.ºÉÉÒ. iÉBÉE VÉÉBÉE® ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉÒ cé* ®ÉiÉ 

£É® ´ÉcÉÆ âóBÉEiÉÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ãÉä VÉÉiÉÉÒ cé VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 800 âó{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* =xÉàÉå 

ABÉE BÉEÆÉÊ´ÉBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ cè, ABÉE ÉÊb´ÉÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ãÉÉäMÉ bäàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé, VÉÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ <ºÉ ®ÉäMÉ ºÉä 

OÉºiÉ cé, =xÉBÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉå VÉÉä½xÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É ºÉä cèã{É ãÉÉ<xÉ 108 cÉä MÉ<Ç, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä {ÉEÉäxÉ BÉEÉìãÉ BÉE® näxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉäMÉ VÉÉ ®cä cé* VÉÉä àÉcÉÒxÉä àÉå nÉä iÉÉÒxÉ BÉEäºÉäVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖAÆ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉä nÉä fÃÉ<Ç 

cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

 àÉé iÉÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEäºÉ´ÉÉ<VÉ àÉÉxÉnäªÉ näiÉä lÉä, ´Éc +ÉMÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEÉ àÉÉxÉnäªÉ 

BÉE® nå iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÚ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä 

àÉÉÊcãÉÉAÆ {ÉfÃÉÒ-ÉÊãÉJÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉxcå ªÉc àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEèãÉÉä®ÉÒVÉ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ xªÉÚ]ÅÉÒ¶ÉxÉ cè, 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ VÉSSÉÉ-¤ÉSSÉÉ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉäciÉ BÉEä ÉÊãÉA ~ÉÒBÉE cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä ¤É½ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé, àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc =xÉBÉEÉÒ cèãlÉ +ÉÉè® ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉä cÉÒ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä =~É 

®cÉ cÚÆ ªÉÉ VÉÉä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉå cé, càÉ ãÉÉäMÉ <xÉºÉä {ÉãºÉ {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ãÉäiÉä cé, <xÉºÉä 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ãÉäiÉä cé, <xÉºÉä ÉÊVÉiÉxÉä ®É­]ÅÉÒªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cé, =xÉ ®É­]ÅÉÒªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå càÉ <xcå <xÉ´ÉÉäã´É 

BÉE®iÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ {É® ABÉE |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É  +ÉÉ ®cä cé, =xÉ 

ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä uÉ®É =xÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® VÉÉä½åMÉä iÉÉä =xÉ 

ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É +ÉÉVÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊVÉxcå BÉEäªÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 
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+É¤É ªÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cÉä MÉªÉä cé, +É¤É <xÉBÉEÉÒ ªÉÉnnÉ¶iÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®c MÉ<Ç cè* They have become a liability 

for the society. ´Éä ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ãÉÉìªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ ®cåMÉä* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE 

+É{ÉEÉäbæ¤ÉãÉ ]ÅÉÒ]àÉèx] =xcå ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉàÉ ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉäxÉÉÊ®BÉE bÅMºÉ 

BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä* VÉÉä AÆ]ÉÒ-ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ bÅMºÉ cé +ÉÉè® VÉÉä AÉÎMVÉÉÏº]MÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ AxÉ.+ÉÉ®.ASÉ.AàÉ. àÉå cé, àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊcººÉÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cÉä* AxÉ.+ÉÉ®.ASÉ.AàÉ. àÉå càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näiÉä cé, àÉèÉÊbºÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näiÉä cé, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näiÉä cé, +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE°ôÆMÉÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå +É£ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãÉ BÉEÉä àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé ÉÊBÉE 42 VÉÉÒ.AxÉ.AàÉ. 

+ÉÉè® A.AxÉ.AàÉ. BÉEä càÉÉ®ä xÉÉÍºÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ, ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãÉ JÉÖãÉåMÉä* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {Éè®É àÉèÉÊbBÉEãÉ 

ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ +É£ÉÉ´É cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãÉ càÉÉ®ä ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® àÉå cé, càÉÉ®ä {É½ÉäºÉ àÉå ºÉÆiÉ 

BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® àÉå cè, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ 76 bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ {ÉÉäº]ÂºÉ cé iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ 37 bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* BÉEä´ÉãÉ 

SÉÉ® xÉºÉæVÉ cè iÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® {Éè®É àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +É£ÉÉ´É cè* +ÉMÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä +ÉÉVÉ {Éè®É àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÍºÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ JÉÖãÉ ®cä cé, ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ cÉÉÎº{É]ãºÉ BÉEÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

+É{ÉOÉäb BÉE®BÉEä àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉäVÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, SÉÉcä ¤ÉºiÉÉÒ cÉä, ¤Éc®É<SÉ cÉä, {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn cÉä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE AxÉ.ASÉ.+ÉÉ®.AàÉ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉéxÉä <ºÉàÉå ¶ÉÉ]Ç ]àÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉàÉå BÉÖEU ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ ={ÉÉªÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä 

iÉÉä <{ÉEèÉÎBÉD]´É cÉäMÉÉ, Effective long-term care and community based programme. càÉ <ºÉä 

BÉÖEU <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ¤Éäºb |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉå, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ABÉE ãÉÉÆMÉ 

]àÉÇ BÉEÉ ]ÅÉÒ]àÉèx] ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´Éc iÉ£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É Trained caterers to establish support 

groups, or domicile visit to families of people with Dementia. +ÉÉVÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä ºÉÆJªÉÃÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉẾ É­ÉªÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ]ÅäÉËxÉMÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ bè´ÉãÉ{É BÉEÉÒ VÉÉAÆ +ÉÉè® <xÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉÒMÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉ<Ç cé, àÉé =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉå cé, =xÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ cÉÒ =ããÉäJÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE® ®cÉ cÚÆ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉÖxÉ ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉÒMÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA day care 

facilities; residential facilities cÉå, ÉÊVÉºÉàÉå MÉ´ÉxÉÇàÉèx] VÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè,, AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉä. VÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä 
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cé, càÉÉ®ä BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ºÉé]ºÉÇ ºÉä £ÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉMÉ® ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ 

¤É½ä {ÉELÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉÂ ªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ 

BÉEÉ càÉÉ®É BÉEÆºÉè{] cè, càÉ +É{ÉxÉä ¤É½ä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉxÉiÉä cé, nä´ÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉxÉiÉä cé 

iÉÉä càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä =xÉBÉEÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEäªÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, SÉÉcä =xcå ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ 

<ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä MÉ<Ç cÉå, iÉ¤É £ÉÉÒ ´Éä càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ´ÉèãªÉÖA¤ÉãÉ cé, BÉEÉÒàÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ºÉä càÉÉ®ä >ó{É® VÉÉä {ÉÉÆSÉ jÉ@hÉ cé, àÉÉiÉß jÉ@hÉ, ÉÊ{ÉiÉß jÉ@hÉ, nä´É jÉ@hÉ, àÉÉiÉß£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ jÉ@hÉ, càÉ =xÉ 

jÉ@hÉÉå ºÉä =jÉ@hÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, +ÉMÉ® ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Mr. Chairman Sir, I will be very brief. I 

fully support the Senior Citizens (Provision of Geriatric and Dementia Care) Bill, 

2014. 

 I thank our respected colleague, Shri Bhartruhari Mahtab, for bringing this 

Bill.  He is the  most thinking Member among all the hon. Members. I thank him 

for having thought out this Bill and drawn the pointed attention of the House to 

this problem.  I not only support the Bill but I also support every clause and every 

point of the Bill.   

 I want to mention only one or two points. Some people say that not looking 

after old people is a modern vice.  It was much better in the olden days.  May I 

remind you of history that in olden days, they said that all old people should go to 

vanaprastha, that is, to the forest, with nobody to look after them. That is not a 

very good tradition.  

 Again, in Bengal, among the high class Brahmins, there was a practice 

called antar jali yatra. When a man becomes old, he is left on the banks of a river 

to die and if he had a young wife, then the wife would have also to stay with him 

and will be burnt at the stake along with the husband.  These are not good 

traditions.   

 Good modern tradition demands that the nation takes care of its old people. 

Now, I am an old man myself and I am 67 years old.  So, I would require the 

support of others. Everyone of us has seen the effects of dementia.  

 As Mahtabji said, cognitive functions are not there.  He cannot recognise; 

he cannot remember and in some cases, he cannot even see.  So, such a man needs 

help. It is not limited to dementia and Alzheimer only.  Parkinson’s disease is also 

a function of old age in which you can see but your limbs cannot move in 

synchronisation.   

 Myasthenia gravis is another serious neurological disease which normally 

also happens in old age.   
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 Now, abroad and especially in Britain, millions of dollars are being spent in 

research on geriatric medicine.  We know of Arab Sheikhs spending billions of 

rupees for extending their life or maintaining youthful faculities.  But 

unfortunately, such research or treatment is not available to our country.  We have 

not even done basic research in dementia.  

 Shri Mahtab has pointed out certain necessities.  He has said that in every 

hospital with  more than 200 beds, there should be a Special Geriatric Care Unit. 

He also said that every person afflicted with dementia should be paid attendance 

allowance.  

 In our country, old age pension is there under the National Social 

Assistance Programme but it does not even cover 20 per cent of the old people.  

We are all the time besieged by people asking for old age pension but they have a 

fixed quota and so, we are not able to cover  them. Mahtabji has said that at least 

those who have this disease have to be paid compulsorily attendance allowance 

which is twice the rate of the old age pension prevailing in the particular State.  

 I think he has again mentioned very proper things that Day Care Centres for 

citizens should also have to be set up and one Medical College should have 

facilities for imparting education in geriatrics because it is a changing subject.  We 

do not fully know about the functioning of the brain yet.  So, there should be 

greater research.  

 I only want to say that it is the vice of the modern affluent chattering 

classes that they do not look after their parents.  We have a famous song in 

Bengali called Vridhaashram on how a man who is a corporate officer sends his 

own father to a old age home.  In our lower middle-class families, there is still 

some respect and care for the parents. But they do not have the knowledge as to 

how to help them in the case of either dementia or Alzheimer or Parkinson. 

Mahtabji has made a penal provision here. Very often there are cases in courts 

where father or mother goes and complains that his or her son does not take care 

of him or her. The court decides it. But once this law is effected, then it will be 
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obligatory for the son to take care of the parents. Otherwise, there will be 

punishment for the son who is not looking after the parents.  

We are thankful to Mahtabji for having pointed out this serious malaise in 

the society. The Minister of Health is present here. I am sure he will assure that 

proper care will be taken to tackle this problem of dementia, alzheimer, masthenia 

gravis. Of course, orthopaedic disablement is there.  We have got the National 

Institute for Orthopaedically Handicapped, Hearing Impaired, Visually 

Handicapped, etc. We have got a National Institute for Mentally Handicapped. We 

have got NIMHANS, National Institute of Mental Health and Neurological 

Sciences. But we do not have geriatric institute nationally. We should think very 

seriously about this matter. I am sure that we have a very active and enthusiastic 

Minister in Shri Nadda. He will definitely look into this problem and take some 

action in the interest of the older people in the country. Unfortunately, one Bengali 

poet wrote Vinay Vridher vidya dambhik jouban mone kore surjo tar …. What 

does it mean? It means, humility is for us, the older people.  Youth is always 

proud. They think that the world is for them. But the world is also for us, the older 

people. We have served our time. We should not be overwhelmed by their pride. 

HON. CHAIRPERSON:  Hon. Member, for your information I would like to say 

that in Chennai we have started running OPD and ward for geriatric care for the 

past 25 years.  

PROF. SAUGATA ROY: Tamil Nadu and and Kerala are the two States in India 

which are very high in human development index.  

HON. CHAIRPERSON: We have also started PG for geriatric. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY:  We are thankful to you for providing us the experience. 

If I have a problem then I go to Chennai as many of Bengalis go to Chennai for 

health problems.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, =xÉBÉEÉÒ näJÉ ®äJÉ +ÉÉè® VÉ®É ®ÉäMÉ näJÉ ®äJÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä 

ºÉ¶ÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉºÉä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* àÉé gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn £ÉÉÒ näiÉÉÒ cÚÄ* 

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ABÉE ¤É½É £ÉÉMÉ ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ´ÉßÉÊr cÉä 

®cÉÒ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE VÉ®É ®ÉäMÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉäiÉä cé* AäºÉä ®ÉäMÉ ºÉä BÉE<Ç {ÉÉÒÉÊ½iÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ 

=xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå uÉ®É näJÉ ®äJÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®iªÉÉMÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ VÉ®É +ÉÉè® 

ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ ®ÉäMÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ´É­ÉÇ BÉEä 

+ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ VÉ¤É ºÉÉäSÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä BÉDªÉÉ {ÉÉªÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ JÉÉäªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ ¶ÉÚxªÉ BÉEä 

BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè - àÉÉiÉß nä´ÉÉä£É´É&, ÉÊ{ÉiÉß nä´ÉÉä£É´É&, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ nÉè® àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® uÉ®É FÉàÉiÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÇ +ÉÉè® BÉEVÉÇ ºÉä 

MÉ½¤É½ÉiÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉ |É£ÉÉ´É ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ {É® £ÉÉÒ {É½ ®cÉ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉ £ÉÉÒ 

¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉcÉ®É xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ, ºàÉ®hÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ xÉ ®cxÉÉ, ABÉE AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè VÉÉä 

càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä £ÉÚãÉxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ BÉEä ]Ú] VÉÉxÉä +ÉlÉÉÇiÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ BÉEä xÉ ®cxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* VÉèºÉÉ 

ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ´É­ÉÇ 2010 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå 3.7 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ãÉÉäMÉ ºàÉßÉÊiÉ ãÉÉä{É ®ÉäMÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé*  <xÉàÉå ºÉä 2.1 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÊcãÉÉAÄ cé +ÉÉè® 1.5 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ {ÉÖâó­É cé* <ºÉ 

+ÉÉÄBÉE½ä BÉEÉ |ÉiªÉäBÉE ¤ÉÉÒºÉ ´É­ÉÇ àÉå nÉä MÉÖxÉÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* UÉä]É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÖJÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ®, <ºÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä 

SÉãÉiÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ´É­ÉÇ 2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉÖEãÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ 7.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ VÉÉä ®É­]ÅÉÒªÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 2026 iÉBÉE ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 12.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* càÉÉ®ä ¤ÉÖWÉÖMÉÇ +ÉÉè® nä¶É 

BÉEä ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉàÉÉVÉ {É® ¤ÉÉäZÉ xÉcÉÓ cé* =xÉºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä +ÉxÉÖ£É´É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éä càÉÉ®ä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

BÉEÉÒ vÉÖ®ÉÒ +ÉÉè® vÉ®Éäc® cé* nä¶É àÉå càÉå £ÉÉ´ÉxÉÉiàÉBÉE +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉiàÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ 

ÉÊnªÉä cé* àÉé +É{ÉxÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ªÉcÉÄ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE ={ÉSÉÉ®, ªÉÉäMÉ +ÉÉè® |ÉÉhÉÉªÉÉàÉ BÉEèà{É +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ãÉMÉÉA VÉÉAÆ* {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ iÉlÉÉ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉDãÉäàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉºÉå 
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cé, ]ÅäxÉå cé, c´ÉÉ<Ç VÉcÉWÉ cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ ={ÉSÉÉ® BÉEä ºÉÉvÉxÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* ®ÉäMÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä iÉciÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÉVªÉ ´É BÉEäxp BÉEÉä JÉÉºÉ ¤ÉVÉ] <xÉBÉEä WÉÉÊ®ªÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ ÉÊuiÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÖWÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA cÉäàÉ iÉlÉÉ bä BÉEäªÉ® ºÉèx]® JÉÉäãÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* ¤ÉÖWÉÖMÉÉç BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEä iÉciÉ àÉé 

ABÉE ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® bÉì. +ÉÆ¤ÉäbBÉE® iÉlÉÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉä{ÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå BÉEÉÊ®BÉÖEãÉàÉ iÉlÉÉ 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEÉäºÉÇ £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ BÉEÉäºÉÇ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä cÉìÉÎº{É]ãºÉ àÉå ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä iÉÉè® {É® 

+ÉÉÊOÉàÉiÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* c® iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEä iÉÉè® {É® AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® bè]É¤ÉäºÉ 

¤ÉxÉÉA VÉÉAÄ* =xÉBÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE iÉlÉÉ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉbÇ ÉÊnªÉä VÉÉAÄ* +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇ®Éå A´ÉÆ xÉºÉæWÉ BÉEÉä 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ¤ÉÖWÉÖMÉÇ xÉÉMÉÉÊ®BÉE {Éé¶ÉxÉä¤ÉãÉ cÉå iÉÉä BÉEäxp ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

=ºÉBÉEä àÉèÉÊbBÉEãÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* ¤ÉéÉËBÉEMÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå £ÉÉÒ àÉ®ÉÒWÉÉå BÉEä ¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ´ÉèºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cé* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ, +ÉÉè® àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ {É® MÉÉè® BÉE®å +ÉÉè® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå càÉ ºÉ¤É ´ÉßrÉå BÉEÉÒ ´ÉxnxÉÉ 

BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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DR. A. SAMPATH (ATTINGAL):  Hon. Chairperson, Sir, I would thank you 

very much for calling me to speak now. 

 Sir, when the Discussion on the Private Members’ Bill goes on and on, it is 

just like the future ahead of an old man. It is bleak, if not vacuum. What wonders 

the life of a man at a terminal stage? In general, I wholeheartedly support this Bill 

initiated by my learned friend Shri B. Mahtab. To be frank, I feel envy of him 

because our hon. Ministers of Health, Law and Tribal Affairs are present here. 

They are very hon. Ministers, very senior leaders who are here. From this, we can 

understand the importance that you give to this particular Bill. It is because  you 

will also become grey, you will also become bald, you will also become old and 

you will also feel the pain at a particular stage. I may be the youngest of the  

Members who speak on this Bill.  

 Sir, even at my age, I have enrolled myself as a member in an Old Age 

Home. If fortune allows me, I will also become old. In the Eleventh Lok Sabha, 

when I came first, my seat was in the last row beginning 181-270 – in that row. 

While seeing very hon. senior leaders of this House like Advaniji and Murli 

Manohar Joshiji, I thought that my hair will not become grey and I can read 

without specs throughout my life and I will not become bald. But now I 

understand not only from my own physical experience but also from my 

psychological trauma which is being experienced by my father who is more than 

90 years of age who was a Member of the Fourth Lok Sabha. He started as a 

freedom fighter. He joined active politics after hearing the thunderous speeches of 

E.V.Ramasamy Naicker ‘Periyar’ because he was studying in Madras Law 

College. He became active in the communist movement and more than thrice he 

was a Member of the Legislative Assembly and he was a Member of Parliament 

here also. I personally feel his agony and I personally take his feelings. He had to 

undergo amputation of his left leg. It has become difficult for him to read the 

newspapers and even to see television. Of course, he is a bit fortunate because 

both of his sons are educated, one became a Member of Parliament, another 
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became a Design Engineer, we are in a middle class family and so we are able to 

afford 24 hours care for him. But this is not the case of each and every old aged 

man or woman in this country. Even in Delhi we can see hundreds, if not 

thousands, of elderly persons languishing in the streets, lying on the pavements 

and ploughing through the streets in their wheel carts begging for something. This 

is their state of affairs in this nation. 

 Sir, while supporting this Bill, I may be permitted to suggest certain 

additions. Here in Clause 3 (i) of the Bill, my learned friend has suggested that the 

appropriate Government shall set up a Geriatric Care Unit in every District 

Headquarters Hospital to provide care in geriatric disorders to senior citizens. I 

will not take much time. On my left here sits the former Health Minister of Kerala 

Shrimati P.K. Sreemathi Teacher. She is the only teacher in this august House. She 

has the tag of ‘teacher’ with her name and it was she who initiated the palliative 

movement which has now become a part and parcel of the Government policy of 

Kerala. Kerala was the first State to initiate such a Government policy. Here in 

Clause 3 (i), I would like to add the words, ‘or at a separate place where the 

atmosphere is more suitable and with adequate infrastructure’. We all know the 

atmosphere and the infrastructure facilities in many of our District Hospitals. They 

are over crowded and if we put our geriatric patients in such hospitals, it will not 

be conducive for their physical as well as for their psychological health. That is 

my humble submission. Anyway, this has to be considered by the Government, 

especially by the Health Minister himself. 

 Again, in Clause 7 it is stated that every Dementia patient shall be paid a 

Monthly Attendant Allowance at such rate as may be prescribed by appropriate 

Governments etc. Now there are patients suffering from Arthritis. They cannot 

move, they cannot even take a single cup of tea, they cannot write or sign and they 

cannot take a piece of paper on their own because they will be suffering from pain. 

So, what about them? Similarly, there are differently abled persons. It is a new 
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terminology as we all know. Previously they were called disabled persons. Those 

who do not have eye sight cannot see and some persons do not have both the arms. 

18.00 hrs. 

Anyway, these people also need special assistance.  So, their plight should 

also be catered.  Here, as per Clause 8, the maintenance and care of the dementia 

patients shall be the responsibility of their children.  In general, I can support that.  

If it is the case of we people, of course, we should be punished. But what should 

happen to a poor man? 

HON. CHAIRPERSON: Sampath ji, one minute.  Hon. Members, we extend time 

of the House up to the completion of the speech of Dr. Sampath and thereafter we 

will take up ‘Zero Hour’.   

 Please continue. 

DR. A. SAMPATH: Sir, what will be the position of a family, a man or a woman, 

for example, a widow who does not have any means of livelihood?   So, we have 

to look at this also.  Even though this is a Private Member’s Bill, actually this Bill 

should have been received with both hands. This should have been converted into 

an official Bill and this should have been passed unanimously by this House.   

 In Mahabharata, there is a saying that when Ghatotkacha fell, Lord Krishna 

told Bhima: “These are old clothes.  The soul does not vanish.  It is eternal. 

Forever it will be there.  Only you are disposing the old clothes.”  But when 

Abhimanyu was murdered, butchered, killed, then everybody could see that tears 

were falling off the eyes of Lord Krishna.  When it becomes our own blood, when 

it becomes our own flesh, we conveniently forget the simile of the old clothes.   

 Sir, here, our nation is spending very little for the health sector.  Today, we 

all got two volumes of the Economic Survey, Volume I and Volume II.  There are 

only a few lines devoted for the health in this Economic Survey.  It means, it 

resembles our Budget also.  As you also know, it is one of the nations in the whole 

world where the lowest of the GNP share is for health.  Here, in the Economic 

Survey, in Page A 140, it is very evident from that.  And in Page A 138 of the 
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Economic Survey, regarding the health – it is not my complaint but it is my pain; 

it is a self-criticism on me also – adequate importance which should be given to 

the health sector is not at all given. I think, I need not say much about the 

psychological aspect of it, the mental health of it.   

 Sir, in Kerala, recently what has happened is, not only the Government, 

many NGOs, even the political parties, the CPI(M), the Congress and in some 

parts even the BJP, have taken this palliative care movement.  They have already 

engaged the volunteers to go to the homes of those who need palliative care and to 

attend the geriatric patients.  It is the house visits.  Once in a week they go.  

Anyway, now the school children have also taken this practice.  Under the 

leadership of a particular teacher, they visit the houses of very old people.  They 

go there; they talk with them and they clean the body of the people who are bed-

ridden. So, it is a state of mind also. 

 We all accept that this is a very important Bill.  This nation is ageing.  The 

number of senior citizens is on the rise.  Our nation lacks hospices.    

 We talk about private hospitals and Government hospitals.  What about 

hospices?  I hope the hon. Minister can very well understand that.  This concept 

has been adopted not only in Europe, United States but even in developing nations 

also.  They have started hospices where the patients at a terminal stage, even 

geriatric patients, can be admitted and treated.  They will feel at home.  They can 

talk with each other.  Now, they have a feeling that they are being loved as wanted 

citizens of the nation.  Instead of pushing them to death and feeling as a burden 

and unwanted, they provide a good feeling.  That is a sin in this nation.  

 Sir, I am very much thankful to you for allowing me to speak on this very 

important issue.  It was my learned friend Mr. P.D. Rai, who insisted me to speak.  

I should have been only hearing the speeches.  It was he who gave me the spur.   
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My friend Mr. B. Mahtab was also asking me to speak on this important Bill. This 

is the first time I am opening my mouth during the hours of the Private Members’ 

Bill. Actually, I did not participate in any of the discussions related to Private 

Members’ Bill.  On this Bill we need a very positive reply from the Government 

of India, not only the action but the financial support also.  

 Thank you.  
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gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEä uÉ®É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉÉä càÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEä ÉÊ¥ÉÉÊãÉAÆ], <Æ]äãÉÉÒVÉå] +ÉÉè® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉå¤É® cé* =xcÉåxÉä  

ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxºÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ VÉiÉÉiÉä cÖA ABÉE +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* c® SÉÉÒVÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉDãÉÉìVÉ´ÉÉ<VÉ 

+ÉSUÉ ÉÎBÉDãÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* What does he want in the Bill?  How should care be taken?  

What should the Government do?  ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå <xcÉåxÉä BÉEÉÒ cé* <ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ 

xÉä ºÉÉä¶ÉãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ {ÉcãÉä BÉEèºÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, 

<ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉÉ* àÉä®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉBÉE] ÉÊBÉEA* àÉé VªÉÉnÉ 

ºÉàÉªÉ xÉ ãÉäiÉä cÖA nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå +ÉVÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxºÉ cé, ´Éä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ 

vÉ®Éäc® cé, nä¶É BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cé*  

HON. CHAIRPERSON: Chaudhary ji, you can continue your speech next time 
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HON. CHAIRPERSON: Now, Zero Hour – Shri Ramesh Bidhuri.   

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE V´ÉãÉxiÉ ºÉàÉºªÉÉ 

+ÉÉè® ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<Ç, MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉè® MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÊ­ÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè, VÉèºÉä {ÉcãÉä ¤ÉSSÉä BÉÖEà£É àÉäãÉä ªÉÉ +ÉxªÉ £ÉÉÒ½-£ÉÉ½ ´ÉÉãÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® 

MÉÖàÉ cÉä VÉÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* +ÉÉVÉ BÉE<Ç <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊMÉ®Éäc ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +É{É®ÉvÉ BÉEÉä +ÉÆVÉÉàÉ nä ®cä cé* ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉä +ÉMÉ´ÉÉ BÉE® +É´ÉèvÉ àÉÉxÉ´É BªÉÉ{ÉÉ®, =xcå ÉÊ´ÉBÉDãÉÉÆMÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉºÉä £ÉÉÒJÉ àÉÆMÉ´ÉÉBÉE®, =xÉºÉä SÉÉä®ÉÒ BÉE®´ÉÉxÉÉ +ÉÉè® 

¤ÉÉãÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ VÉèºÉä BÉEÉªÉÉç àÉå vÉBÉEäãÉ ®cä cé* vªÉÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÉªÉ¤É ¤ÉSSÉÉå àÉå 55 {É®ºÉäx] 

ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÄ cÉäiÉÉÒ cé iÉlÉÉ ãÉÉ{ÉiÉÉ ¤ÉSSÉÉå àÉå 45 {É®ºÉäx] ¤ÉSSÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé* nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ 

¤ÉSSÉä c® ´É­ÉÇ MÉÉªÉ¤É cÉä VÉÉiÉä cé* ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉÒ 18 ¤ÉSSÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ MÉÉªÉ¤É cÉäiÉä cé* ªÉÚxÉÉÒºÉä{ÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

£ÉÉ®iÉ àÉå iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä cé* =vÉ® {É½ÉäºÉÉÒ àÉÖãBÉE SÉÉ<xÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ BÉEä´ÉãÉ 10 cVÉÉ® |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ªÉc ºÉÆJªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ BÉE~Éä® 

ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉÒ{ÉE ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ BÉEÉä iÉãÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉSSÉä cÉÒ xÉcÉÓ BÉÖEU ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ MÉÖàÉ cÉä VÉÉiÉä cé* MÉÖàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

´Éä ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä BÉEèºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉ{É £ÉãÉÉÒ£ÉÉÆÉÊiÉ VÉÉxÉiÉä cé* àÉé <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ 

{É® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 +É¤É àÉé àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÄ* <xÉ MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ ¤ÉSSÉÉå ªÉÉ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ BÉEÆ{ãÉå] BÉEÉÒ VÉÉä Aäb ÉÊnJÉÉ<Ç 

VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc BÉEä´ÉãÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ {É® ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä BÉEä´ÉãÉ <Æ]ÉÒÉÊ®ªÉ® MÉÉÆ´É àÉå SÉãÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä]ÅÉä{ÉÉäÉÊãÉ]xÉ 

ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä +Éxn® ¤ÉSSÉÉå ºÉä +É´ÉèvÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉSSÉä ´ÉcÉÆ {É® cÉäiÉä cé, nä¶É BÉEä +Éxn® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉ<´Éä] SÉèxÉãÉ SÉãÉ ®cä cé, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ xªÉÚVÉ SÉèxÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ 

ÉÊBÉEA VÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä c® SÉèxÉãÉ ÉÊnxÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 15 ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ iÉªÉ BÉE®BÉEä, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® =xÉ MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊSÉjÉ |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå, BÉEä´ÉãÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ªÉc xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ´Éä MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ÉÊnJÉÉªÉå iÉÉÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ~ÉäºÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ nä ºÉBÉEå* càÉ ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ´É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<Ç BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä 

BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉªÉå* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

SHRI P. SRINIVASA REDDY (KHAMMAM): Hon. Chairperson, Sir, I would 

like to bring an important issue to the notice of the Government that more than 

500 granite cutting and polishing industries and 255 tile cutting and polishing 
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industries, which are major source of employment providers in the unorganized 

sector, in my constituency, Khammam in the State of Telangana, are on the verge 

of closure due to the Government’s stringent Granite Policy for Granite Industry 

and 95 per cent of its leases and mineral deposits, whose area is less than five 

hectares.  

 As per the Granite Policy, Approved Mining Plan, CFE and CFO from the 

Pollution Board and Environmental Clearance from MoEF are necessary. But the 

Ministry of Environment and Forests, Government of India has given a 

clarification through its OM No. J 11013 dated 4th February, 2013, that the mining 

projects of major minerals of the size of the lease area less than five hectares will 

not be under the purview of the Supreme Court Order.  Hence, there is no need for 

getting prior environmental clearance for the mining process. 

 Nowadays, the granite industry is using a sophisticated technology which 

facilitates for ‘no sound pollution’ and ‘no dust/air pollution’, and hence, the 

granite industry has become pollution free industry. 

 Due to stringent rules, the small-scale granite cutting and polishing 

industries are forced to stop their activities, and more than five lakh skilled and 

unskilled workers will be affected in the State of Telangana. More particularly, 80 

per cent small-scale industry of cutting and polishing in India is concentrated in 

my constituency, Khammam.  

 I would, therefore, appeal to the Government for implementing the MoEF 

Order in letter and spirit, and also exempt the granite quarries from environmental 

clearances for leases of mines and minerals whose area is less than five hectares.   

 Thank you. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ) :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉ¶É°ôàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉ¶É°ôàÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc PÉÉºÉ-{ÉÚEºÉ +ÉÉè® iÉÖ½ÉÒ ºÉä, 

JÉÉºÉBÉE® vÉÉxÉ BÉEÉÒ {É®ÉãÉÉÒ ºÉä VÉÉä JÉÉn ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå =ºÉBÉEÉä {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* º´ÉÉºlÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] 
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ºÉä, ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä, +ÉÉè® ABÉE +ÉSUÉ xªÉÚÉÊ]ÅªÉºÉ {ÉÚEb cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä, àÉ¶É°ôàÉ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå 

{ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉ¶É°ôàÉ =i{ÉÉn BÉEÉä BÉßEÉÊ­É BÉEÉ nVÉÉÇ näMÉÉÒ 

iÉÉä =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä |Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉ =i{ÉÉn BÉEÉä BÉßEÉÊ­É BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ <ºÉä 

BÉßEÉÊ­É BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE, =xÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE |Énä¶É àÉå <ºÉä BÉßEÉÊ­É BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä 

ºÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä BÉßEÉÊ­É BÉEÉ nVÉÉÇ nä näMÉÉÒ iÉÉä BÉßEÉÊ­É 

=i{ÉÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä <ºÉºÉä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå VÉÉä ÉÊ®¤Éä] ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´Éc ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉ¶É°ôàÉ BÉEÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ VªÉÉnÉ cÉä, 

<ºÉBÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÖÉÊ]ÅÉÊ¶ÉªÉºÉ {ÉÚEb ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉªÉÇÖÉÊ´ÉYÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® =kÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉ n´ÉÉ<Ç +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

|ÉªÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ {ÉcÖÆSÉBÉE® AàºÉ àÉå <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉSÉÉÔ ãÉäBÉE® JÉ½ä cÉäiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ <iÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ®c MÉ<Ç cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå +ÉÉä{ÉÉÒbÉÒ àÉå ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ nÉä ºÉä SÉÉ® àÉcÉÒxÉä iÉBÉE BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® AàÉ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç BÉE®ÉxÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä ºÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä àÉå cÉÒ +ÉºÉàÉlÉÇ ®ciÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c {ÉèºÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AàºÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä nÉäc®É ºÉÆBÉE] JÉ½É cÉä VÉÉiÉÉ cè* =ºÉä 

ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ xÉà¤É® +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, iÉÉä =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +ÉÉè® 

{ÉÉÒ½É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉ®xÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç SÉÉ®É xÉcÉÓ ®c VÉÉiÉÉ* =ºÉä AàºÉ àÉå iÉÉ®ÉÒJÉÉå BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ* +ÉiÉ: àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE º´ÉºlÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nÉÒ cè, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA AàºÉ VÉèºÉä ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Mr. Chairman, Sir, I am thankful 

to you for giving me this opportunity to raise an important issue concerning my 

State of Odisha. 

 I would like to mention that the funds under Mahatma Gandhi National 

Rural Employment Guarantee Act in respect of the financial years 2013-14 and 

2014-15, have not been released yet.  In spite of repeated requests made by the 

State, the Ministry of Rural Development had sanctioned only Rs. 757 crore  



27.02.2015  
  

215

instead of the due amount, that is, Rs. 1,364 crore.  Due to non-receipt of the 

remaining amount under this scheme, the State Government of Odisha has been 

facing difficulties   in paying the wages and other liabilities.  

 Hence, I would  request the Minister concerned to ensure timely release of 

funds to Odisha along with the pending balance of the financial years 2013-14 and 

2014-15.  Thank you. 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉcÉänªÉ, àÉé  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +Éã{É +ÉÉªÉ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉºÉÉvªÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ cäiÉÖ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉciÉ BÉEÉä­É, ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉ®ÉäMªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ A´ÉÆ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É´ÉäBÉEÉvÉÉÒxÉ 

+ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ´É­ÉÉç {ÉÚ´ÉÇ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE +ÉÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä cè VÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè* 

 YÉÉiÉBªÉ cè +ÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç àÉå +Éã{É +ÉÉªÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉÉxÉÉ £ÉÉÒ nÖãÉÇ£É cÉä MÉªÉÉ 

cè* ªÉc ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ÉÊnxÉÉå <ãÉÉVÉ <iÉxÉÉ JÉSÉÉÔãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉvªÉ´ÉMÉÉÔªÉ +Éã{É +ÉÉªÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

+ÉºÉÉvªÉ ®ÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉE®ÉxÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ +ÉºÉÉvªÉ ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä +ÉlÉÉÇ£ÉÉ´É àÉå  

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉExÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉßiªÉÖ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè, ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® +É´ÉBÉEÉ¶É 

|ÉÉ{iÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉiÉA´É VÉxÉÉÊciÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè 

ÉÊBÉE +ÉÉºÉÉvªÉ ®ÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ cäiÉÖ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE +ÉÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® iÉÉÒxÉ 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤É½ÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå ãÉÆ¤ÉÉÒ 

+É´ÉÉÊvÉ iÉBÉE SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä <ãÉÉVÉ A´ÉÆ +ÉSÉÉxÉBÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ cäiÉÖ ={É®ÉäBÉDiÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉ ãÉÉ£É |ÉÉ{iÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉxÉÖ£É´É cè, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä +ÉÉ{É 

ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉcÉänªÉ, xÉÉMÉÉè® àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå xÉÉMÉÉè® <ºÉÉÊãÉA VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ xÉÉMÉÉè® ºÉä cÖ<Ç lÉÉÒ* {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä 2 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 1959 

BÉEÉä ªÉc BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉå ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉrÉÊiÉ lÉÉÒ VÉÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ cè* {ÉcãÉä {ÉÆSÉ +ÉÉè® ºÉ®{ÉÆSÉ BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉ +É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä SÉÖxÉä VÉÉiÉä lÉä* 73´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®­Én +ÉÉè® 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå¤É®Éå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* +É¤É =xÉBÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè* SÉÖxÉÉ´É cÉäxÉä 

BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®­Én BÉEä àÉå¤É®Éå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE they are Centrally sponsored schemes and the State Government schemes are 
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being implemented through the Panchayat Ward Members and the Sarpanch or the 

Panchayat Samiti Pradhan and not through the Members.  ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

ÉÊbàÉÉÆb lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå¤É®, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®­Én àÉå¤É® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊVÉãÉÉ |ÉàÉÖJÉ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É 

iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®c MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ Uc àÉcÉÒxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ àÉÉÒÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ÉÊãÉcÉVÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®­Én +ÉÉè® 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä VÉÉä àÉå¤É® cé, VÉèºÉä AàÉ.{ÉÉÒ.ãÉèb +ÉÉè® AàÉ.AãÉ.A. ãÉèb cÉäiÉÉ cè, |ÉÉÊiÉ <ÇªÉ® =xÉBÉEÉä 10 ãÉÉJÉ, 

20 ãÉÉJÉ +ÉÉè® 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®É ºÉBÉEå, ÉÊVÉºÉºÉä 

<xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ ®cä* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ BÉÖEU AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®­Én BÉEä àÉå¤ÉºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉÉÒ́ ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ, U{É®É ¶ÉÉJÉÉ-ABÉE +ÉÉè® nÉä BÉEä 

+ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉvÉÉ®BÉEÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉiÉå cé, ÉÊVÉxcå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉÉ, vÉÉ®É 44 +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1938 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

{ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÂ VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉÒ VÉÉA* nÚºÉ®É, +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ OÉäSªÉÖ]ÉÒ BÉEÉä 5,00,000 ({ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ) âó{ÉªÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* iÉÉÒºÉ®É, ºÉàÉÚc ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 10,00,000/- (nºÉ ãÉÉJÉ) âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉA, SÉÉèlÉÉ, +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ BÉDãÉ¤É 

ÉÊxÉªÉàÉ àÉå UÚ] nÉÒ VÉÉA*  +ÉÉ<Ç.+ÉÉ®.bÉÒ.A uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ 18.02.2013 ¤ÉVÉ] VÉÉä +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

cè, =ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* bÉªÉ®äBÉD] A´ÉÆ BÉEèÉÊ®ªÉ® +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ BÉEÉä <xºÉåÉÊ]´É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 1972 BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉÉÒ.AãÉ.+ÉÉ<Ç.A BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ A´ÉÆ BÉEx´ÉåºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒvÉÉ®BÉE BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉäxÉºÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ A´ÉÆ {ÉÉÊ®{ÉBÉD´ÉiÉÉ {É® ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉE® ºÉä UÚ] nÉÒ VÉÉA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE®ÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

¤ÉÉvªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE =~ÉA VÉÉ ®cä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ ®ÉäBÉEä VÉÉAÆ*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  +ÉÉÊvÉ­~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE 

+ÉiªÉxiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤ÉxÉÉÒªÉ +ÉÉè® iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE |É¶xÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉªÉÆ +ÉÉè® 

<ºÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 17 cVÉÉ® àÉ®ÉÒVÉ iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉÉªÉä MÉªÉä cé* =xcÉåxÉä 

=xÉ 17 cVÉÉ® àÉ®ÉÒVÉÉå àÉå ºÉä 965 àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ´É­ÉÇ 2009 
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ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´É­ÉÇ 2015 SÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉ ºÉÉãÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ 

ºÉä àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ä ºÉàÉFÉ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, 

º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ]äàÉÉÒ {ÉDãÉÚ, +Éã]ÉÒàÉÉä, ¤ÉÉ<¤É® +ÉÉÉÊn n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä {ÉÉªÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉcVÉcÉÆ{ÉÖ®, =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

bÉÒ.AàÉ. BÉEÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ cÉä MÉªÉÉ* xÉè¶ÉxÉãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ AäBÉEäbàÉÉÒ, cèn®É¤ÉÉn, VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ |Éäº]ÉÒÉÊVÉªÉºÉ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ AäBÉEäbàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉÆSÉ +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. ]ÅäxÉÉÒVÉ BÉEÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ cÉä MÉªÉÉ* <iÉxÉÉÒ VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ cÉä MÉªÉÉ* àÉé ªÉc <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ nÉä ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä càÉ ãÉJÉxÉ>ó VÉÉ ®cä lÉä iÉÉä ÉÊVÉºÉ {ÉÉªÉãÉ] xÉä =ºÉ VÉcÉVÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 

º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ cÉä MÉªÉÉ, <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éc {ÉDãÉÉ<] SÉÉ® PÉÆ]ä ¤ÉÉn MÉªÉÉÒ* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ 

BÉEÉ |ÉBÉEÉä{É ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊnããÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® ]äàÉÉÒ {ÉDãÉÚ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ àÉÉºBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉªÉå* 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ]èº] BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ 

cè* ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè VÉèºÉä ÉÊnããÉÉÒ, ãÉJÉxÉ>ó cè* ´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ãÉFhÉ {ÉÉªÉä 

VÉÉiÉä cé iÉÉä ºÉàÉªÉ ®ciÉä =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ UÉä]ä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ªÉÉ MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc àÉ® VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc bälÉ 

ÉÊ®{ÉÉä]æb £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ãÉJÉxÉ>ó BÉEä ÉËBÉEMÉ VÉÉVÉÇ àÉäÉÊbBÉEãÉ ªÉÉ ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ, {ÉÉÒ.VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ 

{ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉPÉ´ÉnÉºÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉ {ÉÉäVÉÉÒÉÊ]´É ]èº] 

cÖ+ÉÉ* ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® àÉå £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä bälÉ cÖ<Ç cè* +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ABÉDªÉÚ] <xºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ÉËºÉbÅÉäàÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* =ºÉÉÒ iÉ®c ªÉc nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉEèãÉ ®cÉÒ cè* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

cèãlÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ |ÉBÉEÉä{É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè*   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ 

VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉ àÉVÉÇ BÉEÉä BÉEèºÉä BÉE´ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc näJÉÉ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ|É´Éé¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ cÉä +ÉÉè® ]ÅÉÒ]àÉé] |ÉÉì{É® cÉä, <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ (xÉ¤É®ÆMÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{É]Â]xÉàÉ ºÉä ÉÊBÉE®xÉbÉäãÉ 445 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ABÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ cè, 

VÉÉä VÉÉ{ÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉèºÉä ºÉä ´É­ÉÇ 1966 àÉå ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉc AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ AÉÊ®ªÉÉ cè VÉcÉÆ 55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ, 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä £ÉÉ<Ç ®ciÉä cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè 

ÉÊBÉE <ºÉ 445 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* ªÉc ãÉÉ<xÉ <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ 

´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉèc +ÉªÉºBÉE BÉEÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ AOÉÉÒàÉé] BÉEÉãÉ £ÉÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉ ãÉÉ<xÉ 

{É® {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ 445 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ABÉE {ÉäªÉ® +ÉÉì{ÉE {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, ÉÊºÉ´ÉÉªÉ ABÉE ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä UÉä½BÉE®, VÉcÉÆ nÉä {ÉäªÉ® 

ABÉDºÉ|ÉèºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä®É{ÉÖ] +ÉÉè® VÉMÉnãÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå SÉãÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ 10 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉ ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ¤ÉºiÉ® BÉEÉ 

{ÉÚ®É AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä®É{ÉÖ], +ÉÉ®BÉE +ÉÉè® ´ÉÉã]äªÉ® <ºÉàÉå +ÉÉiÉÉ cè* <iÉxÉä ¤É½ä AÉÊ®ªÉÉ àÉå, 445 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ <ºÉ 

ãÉÆ¤ÉÉ<Ç àÉå BÉEÉä<Ç ABÉDºÉ|ÉèºÉ ]ÅäxÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ABÉE ABÉDºÉ|ÉèºÉ ]ÅäxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* 

ªÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 45 º]ä¶ÉxÉÉå àÉå ºÉä 5 àÉå A{ÉE.+ÉÉä.¤ÉÉÒ. cé +ÉÉè® +ÉÉ~ º]ä¶ÉxÉÉå {É® {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ ¶Éèã]®, cÉ<Ç ãÉè´ÉãÉ 

{ãÉä]{ÉEÉàÉÇ cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå àÉå cÉ<Ç ãÉè´ÉãÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, xÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè, xÉ ]ÉAãÉä] BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ A|ÉÉäSÉ ®Éäb cè* ªÉcÉÆ BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå {É® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅäxÉ cÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE­hÉÉ ®ÉVÉ (¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 =kÉ® |Énä¶É àÉå MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ´É­ÉÇ 2013-14 àÉå £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉºÉ 

BÉEÉÒ iÉºÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉxxÉÉ ABÉD] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE nºÉ ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn 

15 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉ {É® 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ ¤ªÉÉVÉ ãÉMÉiÉÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå xÉÉè 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé ÉÊVÉxÉ {É® 6.5 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒn ºÉä MÉxxÉÉ ãÉMÉÉiÉä cé* ´Éä 

+É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉ<Ç BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ àÉå <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

=kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* ÉÊàÉãÉÉå  
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BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-ÉÊnxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä MÉxxÉä BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ 

VÉÉiÉÉ cè, ®{ÉE ´Éè®É<]ÉÒ ¤ÉiÉÉBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* MÉxxÉÉ ÉÊàÉãÉÉå uÉ®É ¶ÉÉä­ÉhÉ +ÉÉè® |ÉiÉÉÉÊ½iÉ BÉE®xÉÉ ABÉE 

BÉEÉªÉÇ ºÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉÉä´ÉÉªÉÉÆ àÉå ºÉcBÉEÉ®ÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ cè, ªÉcÉÆ BÉE<Ç ´É­ÉÇ {ÉcãÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

´ÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ. nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä ¤ÉäPÉ® cé, n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉãÉ BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 

®JÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä VÉ¤É®nºiÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  

       àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE ¤ÉäPÉ® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉ& ºÉä´ÉÉ àÉå 

¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® +ÉMÉ® nºÉ ÉÊnxÉ BÉEä 

+ÉÆn® £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä =xÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*  
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SHRI P.R.SUNDARAM (NAMAKKAL): Hon’ble Chairman Sir. Vanakkam. 

The Union Government has been taking several measures for holding talks 

between India and Sri Lanka regarding safe return of Sri Lankan Tamil refugees to 

Sri Lanka on the basis of their wish. Even after the end of civil war in Sri Lanka, 

the Army of Sri Lanka has not left the areas which were once held by Tamils. This 

has instilled fear in the minds of Tamils. Tamils, who were internally displaced in 

Sri Lanka, are not even resettled and rehabilitated. This issue was not discussed 

during the recent meeting between Hon’ble President of Sri Lanka Shri 

Maithripala Sirisena and Hon’ble Prime Minister Shri Narendra Modi. Self-rule by 

Tamils and their democratic rights should be restored in Sri Lanka. The 

Government of Tamil Nadu, under the able guidance of Puratchithalaivi Amma, 

has urged upon the Union government that only after resettlement and 

rehabilitation of internally displaced Tamils in Sri Lanka, the issue of repatriation 

of Sri Lankan Tamil refugees living in India should be thought of. I therefore urge 

the Union government to stress upon the Government of Sri Lanka to ensure that 

Sri Lankan Tamils get their self-rule and democratic rights which are due to them 

and withdrawal of Sri Lankan Army camped in areas which were once held by 

Tamils. 

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet tomorrow, the 28th 

February, 2015 at 11 a.m.  

18.34 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Saturday, February 28, 2015/Phalguna 9, 1936 (Saka).        

  

__________ 

                                                 
 English translation of speech originally delivered in Tamil.  
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